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NMPEANCNOBUE

Kuura npeacrasiser co6oit yaebHoe MocoOUe 17151 CTYAEHTOB YUPexK-
JEHWH cperHero MpohecCUoHaIbHOTO 00pPa30BaHus, 00YIaIOUIMXCA 110
CIENMATBHOCTSIM, B KOTOPHIX IIPEAYCMOTPEHO U3yYEHUE MPEAMETA
«DNEKTPUYECKUE MAIIFHBI».

OcHOBHOE Ha3HAYEeHUE KHUTH — OKa3aTh IOMOUIb CTYIEHTAM B IPaK-
THUYECKOM [IPUMEHEHNHY TEOPETUYECKUX 3HAHUH IS pEUIEHUSA 3314 110
pacyery MapaMeTPOB M PEKUMOB pabOThI IJEKTPUYECKUX MAUIMH U
tTpaHchopMaTopoB. B KHUTe CHCTEMATU3NPOBAHBI TUIIOBBIE 331a9H IO
BCEMY KypCY IIpPeJIMeTa «DJIEKTPHYECKIe MAUIMHEI> B COOTBETCTBUH C
AENCTBYIONUMU yIeOHBIMHI IPOrPaMMaMH. 32/1a4H COCTABJICHBI Ha 6a3e
PeATHHBIX 3JIEKTPUYECKUX MAIINH U TPaHC(hOPMATOPOB COBPEMEHHBIX
CepHii, 4TO MPUIAET UM ONPEENEHHYIO TIPAKTUIECKYIO HAIIPABJIECHHOCTD.

B Havase KaXxm0#i ri1aBbl KHUTY IIPUBELEHBI OCHOBHBIE IIOHATHS, Pac-
yeTHbie (HOPMYJIbI ¥ YPABHEHUS COOTBETCTBYIOIIETO PA3/IENa IIPeMeTa.

Kaxas 3aaqa cocTaB/IeHa B HECKOMbKUX (OOBIYHO B JECSITH ) Bapy-
anTtax. [Ipx 9TOM 110 OHOMY U3 BADUAHTOB 9THX 33f[ay IIPUBOAUTCS MO/~
pPOOHOE pelieHke C PEKOMEHAAUMAMK U YKa3aHUAMHE 1O BBIOODY Mapa-
METPOB, B TOM YKCJIE TI0 BBITOJHEHUIO TPeOYeMBIX CXeM, TabJIuIl, BEX-
TOPHBIX TUATPAMM, IPaduKOB.

IIpu mosnp3oBaHny y4eOHBIM TOCOOMEM HEOOXOANMO UMETH B BULY,
YTO OHO HE 3aMEHsIeT YUeOHUKA U [IJIs YCHEITHOro PEIieHKs peiarae-
MBIX 33j1a4 TPEOYETCA CHCTEMATHYECKOE U3YUeH e [IPEMETA 10 OCHOB-
HOMY y4eOHUKY «JIeKTpUIECKHe MAIIMHBL> [2]. 3amaun B KXol ria-
BE PaCIOJIOXKEHB! B MOPSAKEe HAPACTAaHUS MX CJIOXKHOCTH. KHura Hesa-
MEHMMa 7S JKEMAOIUX CAMOCTOSATEIBHO OCBOUTD Y4eOHBIN MaTepra
[peiMeTa.

Yuebnoe nocobue MoxeT OBITh UCIIOIH30BAHO CTYAEHTAMU MIPH BbI-
NOJIHEHUY KaK KJACCHBIX KOHTPOJIbHBIX paboT, TaK 1 MOMAIIHUX 3a/a-
302078

ABTOp BechbMa mpusHaTesieH KaHj. TexH. Hayk 0. M. Kenumy n
. C. TypeBCcKOMY 32 IIOJIE3HBIE COBETHI, JaHHbIE MU IIPU PEIIEH3UPO-
BaHMM KHUTH.



OCHOBHBIE BYKBEHHbLIE OBO3HAYEHUA,
NPUHATLIE B KHUT'E

A — nuHeiHas HATPY3Ka MAUIUHBI OCTOSHHOIO TOKA
a — YHUCJIO I1ap MapajUIejbHBIX BeTBEH B 06MOTKE SKOPSA MAIUHBI 10~
CTOSTHHOTO TOKa; YHCJI0 apaijIeSIbHBIX BETBEH B 0OMOTKE MAIIHMHBI
TIEPEMEHHOT0 TOKa
2@ — YMCII0 IApAJJIENbHBIX BETBEN B 0OMOTKE SIKOPST MAIIMHEI TIOCTOSTH-
HOTO TOKa
B; By — MarHUTHAs MHAYKIIUST; MATHUTHAasA UHAYKLUSA B BO3YIITHOM 3a30De
C — 371eKTpUYECKasi EMKOCTh
D; D,, D, — guaMeTp; IuaMeTphl CTaTOPa U POTOPA
E — anextpozBwxymas cuia (91C)
E, — 3/1C sikopst MALIMHBI IOCTOSTHHOTO TOKa
E,, E; — 3/1C nepsuuHoi U BTopuuHOMi 06MOTOK TpaHchopMaTopa; IC
¢assl 06MOTOK CTATOPA U POTOPA MALIKHHBI [IEPEMEHHOrO TOKA
E;, — ocuoBHas IC cHHXPOHHOH MATIHHEL
E,,, E,, — DJIC paccesHus 1epBUYHON ¥ BTOPUYHOI 0GMOTOK
E,, — 3/1C cronbxeHus
E,; — 3/1C, uaMepeHHast Ha KOHTaKTHBIX KOJIbLaX HETIOABUXKHOTO POTO-
P2 aCHHXPOHHOTO JJBUTATENS
F — marnuropasrxyniasa cuna (M/1C), MarHuTHOe HanpsikeHUe
Fy; F,; F, — MarHUTHOE HalpsKeHye BO3AYLIHOTO 3a30pa, 3yOIOBOro cios,
CIIUHKY JIEKTPUIECKON MAITUHBI
f~— dacToTa IIepeMeHHOTO TOKa B 06MOTKax TparchopMaTopa
fi; /o — YacroTa IepeMeHHOT0 TOKa B 0OMOTKAX CTaTOpa ¥ POTOPa COOTBET~
CTBEHHO
f, — 4acToTa CKOJIbXEHUs] ACHHXPOHHOTO JABUTATEJS
H — HaupsKeHHOCTb MarHUTHOTO MTOJISI
I I, 1 — 2JeKTpIYecKHi TOK: IeficTBYIONIee, MaKCUMaIbHOE ¥ MTHOBEHHOE 3Ha~
YeHusl
I, I, — Tok B NiepBUYHON 1 BTOPUYHOI 06MOTKaX TpaHChOPMATOpa; TOK B
asax 06MOTOK CTaTOpa M POTOPA MAIIMHEL IEPEMEHHOI0 TOKA
I, — mycKkoBoOIi TOK aCHHXPOHHOTO JBUr'aTENsI
I;; I, — TOKM X0JIOCTOTO X0/ia ¥ KOPOTKOT'O 3aMbIKaHFISI
L — oTHOCUTeNbHOE 3HAYEHNE TOKA
K — Komu4ecTBO KOJIJIEKTOPHBIX IITACTHH KOJIIEKTOpa MAIIMHEL IOCTO-
SIHHOTO TOKA
k — xoadduumeHT Tpanchopmany TpaHchopmMaTopa
kx — roadbdunuenT Tpancdopmalivy apToTpaHcGopMaTopa
ks — 06MOTOUHBIN KO3GOUITUEHT



k, — xoathdumment pacnpesnenseHns o6MOTKY MalIUHbI lIePEMEHHOTO
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TOKA
k03GbGUIHENT YKOPOUeH ST OOMOTKH MAIITKHEL [IEPEMEHHOTO TOKA
k03 PUIMEHT CKOCa Ta30B

K03 PUUMEHT YCHUTEHUSA

k03¢ dUIMEHT MaTHUTHOTO HachIlIleHH s MarHUTONIPOBO[a

k03¢ dUIMEeRT HHAYKTUBHOCTH

ZJIMHA CEPAEYHIKOB CTaTOpa ¥ POTOpa

37IeKTPOMArHUTHBIN MOMEHT 3IEKTPUIECKOI1 MAIIMHEL

MOMEHT XOJIOCTOTO X0/ia

MOMEHT Ha BaJly JBUTaTess

OCHOBHAA M PeaKTHBHAA COCTaBJISIOIINE 3JIEKTPOMarHUTHOTO MO-
MeHTa CHHXPOHHO SIBHOIIOIIOCHOH MalllVHb

4rcio (a3 B 0OMOTKe CTaTOpa U poTopa

KOJIHIECTBO ITA30BLIX CTOPOH B 0OMOTKE 3JIEKTPHIECKOM MalIHHBL
4acTOTa BpaleHus

CUHXPOHHAs YaCTOTA BPallleHNsI POTOPa MAIIMHEI IEDEMEHHOTO TOKA
9acTOTa BPALIEHNS POTOPA aCHHXPOHHOTO JABUraTEN sl

4acToTa BpallleHHsI B PeXXHME X0JIOCTOrO X0/a

4acTOTa BPALIEHHS B PeXKHUMe HI€albHOTO X0JI0CTOTO X0Aa
aKTHBHAasl MOIHOCTH

aKTHBHA: MOILHOCTD Ha BXOJIe U BBIXO/IE 3JIEKTPUIECKOTO YCTPOIcTBa
MOIIHOCTH XOJOCTOI'0 X0/Ja U KOPOTKOTO 3aMBIKaHUS JIEKTPHYe-
CKOTO yCcTpOHcTBa

MOI[HOCTh MaTHUTHBIX, MEXaHWYECKUX, SIEKTPUYECKUX U 106aBOY-
HBIX IIOTephb

KOJIY€CTBO Iap MOJMIOCOB B 3IEKTPUYECKOM MaIKHE

KOJIM4YECTBO I0JII0COB B 3JIeKTPHYECKOI MalllHe

PeaKTHBHasi MOLTHOCTh

MOIIHOCTH CHHXPOHHOTO KOMIIEHCATOPA

KOJIMYeCTBO ITa30B Ha [OJIOC U a3y cTaTopa 1 poTopa aMeKTpude-
CKO¥f MaIIYHBI IIepPeMEHHOr0 TOKa

5JIEKTPUYECKOE COIIPOTHBIIEHYE aKTVBHOE

HOMHHAaJIbHOE CONIPOTUBIIEHHE JABUTATES

CONPOTUBJIEHNE TYCKOBOTO PeocTaTa

aKTHBHOE COHPOTUBIIEHUE IIEPBUYHON 06MOTKH TpaHchopMaTopa,
(dasHol 0OMOTKH CTaTOPa MalllMHbI TEPEMEHHOTO TOKa

AKTHBHOE CONPOTHBJIEHUE BTOPUYHOHN 06MOTKH TpaHchopMaTOopa
nin GpasHoi OOMOTKH pOTOpa

TO 7K€, HO [IPUBEICHHOE K TapaMeTpaM IIEPBUYHOM 1eTHt

— aKTHBHOE€ COIIPOTHUBJIEHHE BETBH HaMarHM4YuBaHUsL 3JI€KTpI/I‘IeCKOI71

CXEeMbI 3aMelnleHU A TpchcpopMaTopa 1 aCUHXPOHHOI'O ABUTATEJ IS

— COIIpOTHUBJIEHNE ZIOéaBO‘IHOFO pesucropa

COIIPOTHUBJIEHIE OOMOTKY BO36YK(EHUS

COTIPOTHBJIEHVE 0OMOTKH SIKOPST

COTIPOTHBJIEHHE 0OMOTKH J0GABOYHBIX ITOJIIOCOB

aKTHBHOE COTIPOTHBJIEHHE 3JIeKTPUIECKOTO YCTPOHCTBa B pexiMe
KOPOTKOTI'O 3aMBbIKaHHS

IOJIHAS 3JIeKTPHYIeCcKast MOUTHOCTh



S} — MoJHaA MOUIHOCTD B IEPBUYHOM Lleny TpaHcdopmaTopa HiH 0b-
MOTEKE cTaTopa
S, — TOJTHAsE MOITHOCTH BO BTOPHMYHOI 11enH TpaHcdopMaTopa
§ — CKOJbJKeHUE aCHHXPOHHOI MalTHHLI
Sgp — KPHTHYECKOE CKOJIbKEHNE
T — nocToAaHHasA BpEMEHH

L — BpeMs
U, Upays ¥ — 2JIEKTPHYECKOE HATIPsKEHMeE: JIeHCTBYIONee, MaKCHMallbHOe 1
MTHOBEHHOE 3HaYeHH A

U,; U, — nanpspkenue Ha 3akHMax MepBHYHOM i BTOPHYHON 06MOTOK Tpatc-
copmaTopa 160 06MOTOK cTaTOpa M POTOPA MAIIHHLI TIEPEMEH-
HOTO TOKa
U} — HanpsikeHHe Bo BTOPUYHOI Lienu TpaHcdopMaTopa HIH poTopa
aCHHXPOHHOTO JABUIATe s, IPHBEIEHHOE K IIapaMeTpaM IepBHY-
HOI{ LIeTTH MJIK CTaTopa
U, — HanpspKeHUE, TIO/[BeIeHHOE K Lieny 0OMOTKY BO30OYKEH S JIEKT-
PHYECKOI MALITMHEI
U, — HaupskeHHe MeX[y CMeXKHBIMH KOJITIEKTOPHBIMH IJIaCTHHAMH
U, — nuHeliHoe HanpsbkeHe TpexdasHoil ceTn
U yory — HOMMHAJIBHOE 3HAYEHME HATIPSIKEHUS]
v — JIMHEeHAs CKOPOCTh
w — YHUCJI0 BUTKOB 0OMOTKH (KaTYIIKH) 3]I€KTPHIECKOTO YCTPOMCTBA
wy; w, — YUCIO0 BUTKOB IIEPBUYHOI U BTOpUYHOH 0OMOTOK TpaHcdopMa-
Topa 1160 06MOTKH cTaropa M poTOpa MAILIMHEL TIEPEMEHHOTO
TOKa
1w, — YHCJIO BUTKOB 0OMOTKH BO36YKIeHNs
Wiy — YHCIIO BUTKOB KaTyUIKH 0OMOTKU €TaTOPa HIIM POTOPA ACHHXPOH-
HO MallTHHEI
Wy, — YHCITO BUTKOB 0OMOTKHM 06aBOYHBIX ITOJIOCOB
W, — YUCII0 BUTKOB MOCJIeI0BATeNbHOI 0OMOTKH BO30Y K IeHus
T — peaKTHBHOE COIPOTHBIIEHHE
T, — UHAYKTUBHOE CONPOTHBIEHHE IePBUYHOIT 06MOTKH TpaHcdopma-
Topa 60 06MOTKH CTATOPa MAIIHHEI TIEPEMEHHOTO TOKA
T, — UHAYKTHBHOE CONPOTUBIEHUE BTOPUYHOI 06MOTKH TpaHcdopma-
Topa b0 06MOTKM POTOPA MALIMHEL TIEPEMEHHOTO TOKA
T4 — TO XKe, HO IPUBEZIEHHOE K ITapaMeTpaM IIepBHYHOI 1IeMH
,, — MHAYKTHBHOE COIPOTURIEHNE BETBH HAMArHHYMBAHUS CXEMBI 32~
MelleHyst TpaHcdopMaTopa M0 aCMHXPOHHOTO JABUTaTeNs
T, — HHAYKTUBHOE COIPOTHBIEHHE PeaKIINK SKOPs HESIBHONOIIOCHOH
CHHXPOHHO MallIHHBI
T, — CUHXPOHHOE COIIPOTHBJIEHHE HeABHOIOMIOCHON CHHXPOHHOMH Ma-
IIMHBL
Tyhy Tyg — MHAYKTHBHOE COTPOTUBJIEHHE PEaKIUH AKOPs ABHOMOJIIOCHOM
CHHXPOHHOMH MalIMHEI 10 IIPOIOJNLHON M ITOTIEPEYHOI ocaM
& T, — CUHXPOHHbIE HHAYKTHBHBIE CONPOTUBJIEHNS ABHOMOJIOCHOM CHH-
XPOHHOH MalllMHBI 10 IPOJOIBHON U NOIIEPeYHOH 0CAM
T, — MHAYKTUBHOE COIIPOTUBJIEHHE 3/IEKTPHYECKOro yCTPOHCTEA B pe-
JKHMe KOPOTKOTO 3aMBIKaHUA
Y15 Yo; Y — TIEPBLIiL, BTOPOIL M Pe3yITHPYIONIMIT ard 06MOTKY AKOPS



9} — 1Iar 0GMOTKH 110 KOJIJIEKTOPY
Yyp — TOTEHIMANBHBIH HIar 0OMOTKH SKOPS
z — TOJHOE SJIEKTPUIECKOE COTIPOTHBIIEHHE

2z — TIOJIHOE COTIPOTUBJIEEUE MEPBUYHOI M BTOPUHHOH 06MOTOK TpaHchop-
MaTopa JinGo 06MOTOK CTATOpPA U pOTOPA MaIIHHEL [IEPEMEHHOTO TOKa

24 — TOJIHOE COIPOTHBIIEHHE BTOPHYHOH LEIIH, IPUBeleHHOe K IIapaMeT-
paM [TepBUYHOI 1IN

2% — TIOJTHOE COTIPOTUBJIEHNE SJIEKTPHYECKOTO YCTPOHCTBA B PeXKUME KO-
POTKOT'0 3aMBIKaHUSI
o — TeMITepaTypHBIN Ko hUITMEHT 31eKTPIYeCKOT0 COIIPOTHBIEHHUS
B — OTHOCHTEILHBIH HIaT OOMOTKY IIEPEMEHHOI0 TOKa
B — K02 DUINEHT HATPY3KH 2JIEKTPUYECKOTO YCTPOMCTBA
6 — yroJ HarpysKy CHHXPOHHON MalllHbI
0y — TeMIepaTypa HarpeBa 0OMOTKY 3IIEKTPHUECKOTO YCTPOiicTBa
f; — TeMIlepaTypa OKpy>Kaioulel cpesl
T — MOJIOCHOE JieJIeHHe 0OMOTKHI
8 — OHOCTOPOHHMI BO3AYUIHEIN 3a30p MEXK/Y CTATOPOM X POTOPOM (SIKO-
PEM) 3IIEKTPHUYECKON MAIIMHBIL
A — IJIOTHOCTH TOKA B IIPOBOJZE
M — K03 PUINEHT TT0JIEe3HOT0 AEHCTBYS 3IIEKTPUIECKOr0 yCTPOiicTBa
\ — KpaTHOCTh (OTHOLIEHIE) MOMEHTOB TU60 TOKOB 3AeKTPUIECKON Ma-
IIMHBI
p — yleJabHOE 3IeKTpUIeCKOe CONPOTUBIEHNE IIPOBOXHUKA
0 — K03(PUIHEHT MATHUTHOTO pacCcessHIs
$ — ocHOBHOI MaTHUTHBIH IIOTOK
&, — MarHUTHBI/ TOTOK paccessHUA

(p — yroJ ciBuTa has MeX Ty BEKTOpaMH TOKa U HAllpsIKEeHUS

U — yron cnBura (a3 Mex Iy Bektopamu Toka u IJ1C
W — YIJI0Basi CKOPOCTh BpallleHUsI

2P — cyMMapHbI€ TIOTEPU B 3JIEKTPHUECKOM YCTPOICTBE



lnaBa 1

TPAHCOOPMATOPbI

1.1. OCHOBHbIE MOHATUA

B npouecce paboTtsl oxHOGMA3HOTO ABYX0OMOTOUYHOTrO TpaHchopMa-
TOpa B €r0 MAarHUTONPOBOAE HABOAWTCA MEPEMEHHBIN MATHUTHBIN MO~
tok (puc. 1.1). OcHoBHas 9acTh aTOrO HHOTOKA D, (MAKCHMANIBHOE 3HA-
4eHHe), CLEIISIACh ¢ 0OMOTKamMu TpanchOpMATOpa, MHAYLUPYET B HUX
nepemennble J/1C, neficTByiomue 3HAYEHNA KOTOPHIX PAaBHBL:

nepu4Has J/[C

El = 4344q)maxflwl;
sropuunasa 3JC
EZ = 4)44®max 1Wy,

rae f, — 4acToTa IepeMeHHOro ToKa, [I; w; ¥ w, — YKCJI0 BUTKOB B
[IEPBUYHOM U BTOPUYHOI 00MOTKax Tpancdopmaropa.
MakcuManbHOe 3HaYeHHe OCHOBHOIO MarHUTHOTO TIOTOKa, BO,

Dax = Bmachrkc:

rie B, — MaKkCHMaJbHOE 3HaYeHUEe MAaTHUTHON MHAYKIIUN B CTEPIKHE
MarHMTONpoBOAa, T1; (), — IJIOMA/Ab [IONEPEYHOTO CEYEHHUS CTEPIKHS
Tpancdopmaropa, M% k, — koaddunmenT 3anoaHeHNS MArHUTOIPOBO-
Ia CTaJbIO, KOTOPHIH YYUTHIBAET TOJIIMHY H3ONANMOHHBIX MPOCIOEK

Puc. 1.1. OnHodasustit 18yx06MOTOYHbLH TpaHCHOPMATOD



MeXTy IJIAaCTUHAMU 3ME€KTPOTEXHUYECKOH CTany, [IPU TOJIIUHE IIj1ac-
i 0,5 MM 06b19HO npuHuMaoT k. = 0,95.

Paznmuune B sHavenusix 9/]C E, u FE, BpI3BaHO HEOAUHAKOBBIM YHC-
JIOM BUTKOB B TIEPBUYHONA w; ¥ BO BTOPUYHON w, 00MOTKax Tpanchopma-
TOpAa.

Otnomenne I/]C obMoTku Boiciuero HanpsikeHusa Kk DL C obMoTKH
HU3IIEr0 HANPSAXKEHsl, PABHOE OTHOIIEHWIO Y¥CeJ BUTKOB 3TUX 0OMO-
TOK, Ha3bIBaIOT KoadduiuerTOM TpaHchOpMaliu:

k= Ei/E, = w/w,

Tpanchopmaropst XxapakTepU3yOTCs cieyIOIUMI IapaMeTPaMHu:
IIOJIHAsI MOIIHOCTD NIEPBUYHOI 06MOTKY, B+ A,

Sl = U1[1,

rae U; — nepBuyHOe HanpsixeHue; [; — mepBUYHBIA TOK;
MOJIHAsi MOILHOCTb BTOPUYHOI 06MOTKH, B- A,

S, = Uply,
U, — BrOpuvHOe HanpsKeHue; I, — BTOPUYHBIH TOK.
Tak xak norepu B TpaHcdopMaTope HEBEIUKY, TO 332 HOMUHAIBHYIO
IIOJIHYI0 MOLTHOCTh TPaHCcGOPMaTOpPa IIPUHUMAIOT:
Puom = Ul}lO.\l IlllOM o U2uo.\4]2uow

TpanchopmaTop, y KOTOpPOro mapamMeTpsl BTOPUYHOL LIETH IIpUBe/e-
HBL K YUCIIy BUTKOB IEPBUYHOM OOMOTKH w;, HA3bIBAIOT NPUBEOCHHLIM
mpancopmamopom. Takomy TparnchopMaTOpy COOTBETCTBYET DJEKT-
pudeckas cxeMa 3ameniens (puc. 1.2) 1 oCHOBHBIE YPABHEHUS:

U, =\~#&)+12 =(-E)+jlz +
U, =E, - 1,Z, — E, — jl,%, — L,
I =1, +(-1).

VIHAYKTUBHBIE CONPOTUBJIEHUS IEPBUYHON T; U BTOPUYHON 2z 06-
MOTOK 00yCJIOBJIEHB! TOTOKaMu paccestHus $,, u @,y (cm. puc. 1.1).

"’"'_E Y'Y & I‘Y‘y"\ 1

— . -
A , ~b=LE-I
. ™ o |p%
o ~E =K U}
m
[ -1

Puc. 1.2. Cxema 3amemenus rpancdopmatopa



B pERIME XONOCTOID X043 TOK B HepHPI'—IHOﬁ ofMOTKe Il(] 0OHYHO
cocTaBIAeT HEGOJI]:;H.lyI:U BEANYWHY OTHOCHTEJIBHO HOMHAHAJIbHOTO 3Ha-
YEHKHA 9TOrD TOKA 7 NIOITOMY ITajeHMAMY HANDAKEHIH B HEPBH"iHDfI
0OMOTKE MOXKHD I'IPEHE‘.SPE‘{I) BBHUAY HX HEAHAMUTEABHOCTH K IIDHHATH
Ul ~ (_-E"l) :

Ha ccuopanuy cxeMnt IAMCINICHHA ¥ OCHOBHRIX }"paBHBHHﬁ CTDOAT
BEKTOPHYIO IHATpAMMY 'rpal-{cq:»opma’mpa. Yrou CABHIA (1)213 MEXY S,ZIC
H TOKOM BTOPH‘IHDﬁ OOMOTKH 3aBHCHT OT aKTEBHIOIO H HHEIYETABHOTO
COHPOTHBJIEHPEH HarpyaxkH Tpchd:iOpMaTopa H OIIpeleascTCA BRIpAXE-
HHEeM

W = arctg X4/ R,
rae
Xl=xitaf,Rij=ri+ 1)

3uak <nnocy B (hopMyNe COOTEETCTBYET KHAVKTHBHOMY XapaKTepy
HAIpYSKH, 3 3HAK «MHHYC> — EMKOCTHOMY,

@opMyJIbl BPHBEAEHHA MAPAMETPOB BTOPHUHON et

TOK BTOPHYHOH 0OMOTKH

1§ = Luwy/wy);
9JiC n HanpsAKeHHe BTOPHYHOK 0OMOTKH
B = By(un/wa); Ui = Us(wn/ws); _
AKTHHHOE ¥ MHAYKTHEHOES COLEPOTHBJIEHM A BTDPPI':IHOﬁ o6MOTIH
vy = mlwn/ )% 3 = my(wy/w)’;
NoAlce COIIpOTHBACIHHE BTDpI—T‘{IIOfI ofSMoTEY
= 32(“-‘1/?1-‘2)2i
NIOJIHOE COTIPOTHBISHHR HaTPY3KH
= zwn/wy)*.

MsmeHeHne HAUPSKEHNS HA BHBOJAX BTOPHYHOMN 0OMOTKH TpaHC-

dopMaTopa:
NpH HOMPHANBEHOR Harpy3ske

AUHDM = 4,08y + ux.pSin“P‘zr
e
Uy — (Uk.u/ U‘Ju:m) 100: U= (brv:.p/ UI][HM) 10“1 U = (Ux/ Ulmm) 100:
IIpH N1H0H Harpysxe
AUmm B(uﬂ:awS% + tﬁcpsmwﬂ):

e § = L/ hpoy — xoadibmmuent varpyskn Tpancdopmaropa.
KII/1 tpancgopmatopa npu J1060#H Harpy3Ke ONPCACHSCTCH BHIpa-
HerHeM .
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BSHOM Cos @, + POHOM gl BZPK.HOM

Te Py 10, — MOLIHOCTB XOJIOCTOI'O XO%a TpaHcopMaTopa IpKH HOMUHAJIb-
HOM IIEPBUYHOM HAPSKEHWH, paBHAsI MOIITHOCTH MarHUTHBIX I10TepPb, BT;
P, o — MOIITHOCTH KOPOTKOTO 3aMbIKAHNSI IIPH HOMIHAJIBHBIX TOKaX B 00-
MOTKax TpaHcdopMaTopa, paBHast MOIIHOCTH 3/IeKTPHUYECKHX TI0Tepb, BT.

MouHOCTh MarHUTHBIX TOTEPHh MOXKHO ONPeZeIUTD Yyepes yAeabHble
MariuTHBIE TIOTEPH, T.e. MarHUTHBIE TIOTePH B 1 KT 3JIeKTPOTEXHUYE-
ckoli cranu. JIyst X0NOZHOKAaTaHO! TeKCTYPOBAaHHOH JMCTOBOH 37IeKT-
poTexHuYeckoil cranu Mapku 3411 Toamunoi 0,5 MM, U3 KOTOPO U3Tro-
TaBJIMBaeTCA HOIBIIMHCTBO CEPAEYHUKOB TPaHCHOPMATOPOB OOIIETO Ha-
3HAYeHHs DY YacToTe nepeMeHHoro Toka 50 I'm u MakcuManbHON Mar-
HUTHOH MHAYKNHUHA B, = 1,5 Ti, yaenpHble MarHATHBIE TIOTEPH CO-
CTaBIAOT Py 5/50 = 2,45 Br/xT.

DJeKTpUYecKre TIOTepH B 0OMOTKaxX TpaHCc(opMaTopa Mpu HOMH-
HalbHOHI Harpyske MOKHO OIIpeNeIUTh, eCIN M3BeCTHH 3HAYEeHUs! aK-
TUBHBIX COTIPOTHBJIEHHH 0OMOTOK ¥ HOMUHAJIbHbIE 3HAYEHHUS] TOKOB B
0o6MOTKax:

P3: Pal -+ P32 = mI%T]_ + mIé2’ré.
Hawubonpuiee suavenne KII/[ coorBercTByeT Koaddunuenty Ha-
IPY3KH
B, N VPOHOM Sl

KOTODBI# 06BIYHO cocTassteT 0,45 — 0,65.
Maxcumanpneiéi KI1J[ pasen

B’ S om COS P, + 2P,

Op

Nmax =

IIpu BIIOUEHNH HECKONBKUX TPaHCGHOPMATOPOB Ha NAPALNENbHYIO
pabomy (puc. 1.3) pexoMeHayeTcs COOMIOAEHNE CIEAYIONX YCAOBUIL

ABC A I AT be

B b

b -
C ¢

o A II a U

B b

O i
: C c

Puc. 1.3. CxeMa napansenbHOro BKIIOYeHHS TpaHc(hopMaTopoB
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TpaHCc(OpPMaTOPHl [OKHB UMETh OfINHAKOBble K03 PHUIUEHTH
TpancdhopManuy;

TpaHcOPMaTOPhl NO/IKHBI IIPHHA/JIEXKATH K ONHON IPYIIE COeNu-
HeHHS;

TpaHcdOpMaTOpsl JOMKHBI HIMETh OXNHAKOBbIE HAIPSIXKEHUS KOPOT-
KOTO 3aMBIKaHHS;

HOMHMHaJIbHBIE MOIIHOCTH TPaHC(OPMATOPOB 110 CBOUM 3HAYEHHUSM
He JIOJDKHEI pa3indaThes 6osiee 4eM B TpH pasa.

Hapymrenne nepeunciieHHBIX YCTOBH BefleT K BOSHUKHOBEHUIO ypaB-
HUTEJIbHBIX TOKOB B Il 0OMOTOK MapasiesbHO BKIIOYEHHBIX TPaHC-
($opMaTOpOB. ITO BIMSET HA PACIpe/ie/ieHe HATPY3KHU MeXIy TpaHc-
¢dopmaTopamu. B vTore o TpaHCOpMaTOPH! OKa3bIBAIOTCS HEAOTPY-
JKEHHBIMHU (MX HarpysKa CTaHOBUTCS HAMHOT'O MeHbIlle HOMUHAJIBHOI),
a Ipyrue — neperpyxeHHsIMH. Tak Kak rmeperpyaka TpancdopMaTopoB
HEOIyCTUMa, IPUXOAUTCSA yMEHbIIATh OOLYI0 Harpy3Ky TpaHcdopma-
TOPOB, YTO Be/lET K HeJOUCIIOIb30BAHUIO TPAaHCHOPMATOPOB U CHIKAET
HX 9KOHOMMYeCKHe NokasaTen. Ho npy 3HauMTENbHEIX OTKIOHEHHUSIX
OT yKa3aHHBIX yCJIOBUI BKJIIOYEHNE Ha MapaiebHyIo paboTy OKa3bl-
BaeTCcs HeJONMYyCTHMBIM, TaK KaK BeleT K BO3HUKHOBEHHIO aBapUMHON
CUTYallnu.

O61mas Harpyska napajjeabHo paboTaolux TpaHchopMaTopoB Ipu
TOYHOM COOMIONEHNH BCEX YCJIOBHIA IapajulesbHON paboTHl pacipere-
JIEeTCs MeXXKIy HUMU IPOMOPUUOHATBHO HOMUHAIBHBIM MOIHOCTSAM
aTuX TpaHcdopmaropos. Ho ecnm napannensHo BkIOYeHb! TpaHchop-
MaTOpHl pa3/IMYHONH HOMUHa/IbHOH MOIIHOCTHIO, TO UX HAIPSIXKEHUS KO-
POTKOIO 3aMbIKaHU, KaK PaBUJIo, HEOAUHAKOBBL. C yYETOM BO3MOXK-
HOrO HepaBEeHCTBa HAIlpsIKEeHMI KOPOTKOTO 3aMBbIKaHMS Harpyska Jio-
6oro U3 mapajiesIbHO BKJIIOYEHHBIX TPaHC(OpPMaTOpOB OINpeesseTcs
o gopmyse:

S8 THOM
Uysy yj ( O zrom / Uk )

rae Z(SWOM /um) = (SIHOM /uKI) g (SIIHOM /UKII) T+ SI— Harpyskaon-
HOTO M3 MapajebHo paboraomux TpaHcdopMaTopos, KB-A; § —
oburast HarpysKka Bceil apasiesbHOM rpynmel, KB - A; u,, — Hanpsike-
HYe KOPOTKOTO 3aMBbIKaHUs JaHHOTo TpaHcdopmaropa, %; S;, e — HO-
MHHAaJbHAs! MOILHOCTb IaHHOTO TpaHcdopmaropa, KB - A.

B asmompancpopmamope (puc. 1.4) Mexxay nepBuyHoi M BTOpUY-
HOW UeMsMY IOMHMO MarHNTHOH CBSI3U CYIIECTBYET ellle M DJIeKTPHU-
yeckasi cBs13b. OOBSICHSETCS 9TO TEM, UTO B aBTOTpaHcdopmarope uMe-
€TCs BCero JIuib oHa 06MoTKa (Ha Kaxkayio ¢a3y), 4acTh BUTKOB KOTO-
poil IpUHAANEKUT KaK IepBUYHOM, TaK U BTOpHUYHOMH nensM. Pacyer-
11as1 MOIITHOCTh aBTOTpaHcdopMaTOopa COCTaBJIsIeT JHUIIb YaCTh POXO/-
HOI MOIIHOCTH, [lepeflaBaeMoll U3 IePBUYHOU LEMH BO BTOPUYHYIO.
Jlpyrast 4acTh 3TOI MOIIHOCTH ItepeZlaeTcsl U3 MEPBUYHON BO BTOPHUY-

5'__.



" U

Puc. 1.4. Onnodazusiii (a) u Tpexdasusiii (6) aBToTpaHcHOpMaTOPHL

HyI0 Lienb 0e3 y4acTusi MArHUTHOTO II0JIs 32 CYET BJIEKTPUYECKO CBA3U
MEXy IemsIMHU aBToTpancdopMaropa:

rae S, = U,I, — MOIIHOCTD, IepeiaBaeMasi U3 MePBUYHOM IIeNH aBTO-
TpaHchopMaTOpa BO BTOPHYHYIO 33 CYET IJIEKTPUUECKON CBA3U MEXIY
3THMH HeNAMY; Spyey = Upljp — pacyeTHas MOIIHOCTD B aBTOTpaHCGop-
MaTope.

Takum 06pa3om, pacyeTHast MOIHOCTb COCTABJISIET JIMIIb YAaCTb BCEH
MOIIIHOCTY, MepeaBaeMOoi U3 NEPBUYHO 1ienu aBToTpancgopMaropa Bo
BTOPUYHYIO. ITO TAET BO3MOXKHOCTB JJIsi MUBTOTOBJIEHNS aBTOTpaHCcOp-
MaTopa UCII0JIb30BaTh MAarHUTONPOBO/I MEHBIIETO CEYEHU S, YEM B TPaHC-
¢dopmMarope paBHOI MowHOcTU. IIpy 3TOM 3a CYET YMEHBIIIEHHOTO ceve-
HUS CEPJIEYHUKA CPEAHAS IUIHA BUTKA OOMOTKHU TaK>Ke CTAHOBUTCS MEHb-
1Ie, a C/IeZIOBATEIbHO, COKPAIIAETCA PACXOJl MEIU Ha BBINIOJHEHHE 00-
MOTKH aBTOTpancdopmatopa. OqHOBPEMEHHO YMEHBIIAIOTCA MAarHUTHBIE
u anekTpudeckue norepy, a KI/] asrorpancdopmaropa no cpapHeHHIO €
IBYXOOGMOTOYHBIM TPaHCGHOPMATOPOM PABHOM MOLUIHOCTH IIOBBIIIAETCSL.

Takum 06pasoM, aBTOTpaHCHOPMATOPEL IO CPABHEHHUIO ¢ TpaHchopma-
TOpaMu 06JIaJIAIOT CIELYIOLIMMU [IPEUMYTIECTBAMI: MEHBIIHM PACXOZIOM aK-
THBHBIX MATEPHUAJIOB (Me/Ib ¥ 3JIEKTPOTEXHIUYIECKAs CTaNb), 60J1ee BBICOKUM
KII/I, MeHbIIEME pa3MepaMH U, CJIeI0BATENBHO, MEHBIIIEH CTOUMOCTBIO.

YkazaHHBIE IPENMYIIECTBA ABTOTPAHCHOPMATOPOB TEM 3HAYUTETIBHEE,
yeM GOJIbIIE MOIIHOCTD S,, TIEpeaBaeMast 3a CYET IJEKTPUIECKON CBSI3H
MeXIy OOMOTKaMH, a CJIe/IOBATeNbHO, YeM MeHbIIIe PaCyeTHas YacTh Sy
MPOXOHOI MOILIHOCTH aBTOTpaHchOpMaTOpa.

MoigHOCTS S, NepegaBaeMasi U3 IIEPBUYHOH BO BTOPUYHYIO IleTlb 3a
CYET 3JEKTPUYECKON CBA3M MEXKAY 3TUMU UENSIMY, ONpeessieTca Bhl-
paxeHueEM

= Uad; = UZIZ/kA = Snp/kA’

T. €. 3HAYEHME TOH MOUIHOCTH OOPATHO MPOMOPLUOHANBHO K03 dunu-
eHty Tpancdopmanu aprorpancgopmaropa ky.
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S./8 W3 rpaduxa (puc. 1.5) BuaHo, yTO MpHU-
g MeHeHMe aBTOTpaHcdopMaTopa JaeT 3a-

10 ; MeTHbIe NPeUMYIIeCcTBa [0 CPaBHEHHUIO C
08 | \ | ABYX0OMOTOYHBIM TpaHCcopMaTopom
f \ Wb TpY HeGOMBIINX 3HAYEHUSAX K03d-
0,6 —N 11— ¢uuuenra rpaschopmanun k, < 2. Ha-
5 \ | mpumep, IpH ky = 1 BCS MOIHOCTB aBTO-
04 \ | TpaHcdopMaTopa HepeaeTcs BO BTOpHY-
0.2 N HYIO lleIlb 32 CYET 3JIEKTPHYECKOH CBSI3U
" Mexay uensamu (S,/Sy, = 1). Tlpu 607p-
il IWHX 3HAYeHUsIX K03 @uIiHeHTa TpaHC-

I 2 3 4 5 A popmanuu mepeuncieHHble JOCTOMHCTBA
aBTOTpaHchOpPMaTOPOB YCTYHAIOT €TO He-
noctatkam. VI3 Hux Haubolee cyuiecTBeH-
HBIMU SIBJISIOTCS:

MaJlasl BeJIMUHHA COIPOTHBIEHHUS KO-
POTKOTO 3aMbIKaHHUsl, YTO SIBJISIETCSI MPH-
YMHOH 3HAYHTeIbHBIX TOKOB KOPOTKOTO 3aMBIKAHHUS B CIyyae IIOHMXa-
IoIleTo aBTOTpaHchOpMaTopa;

HaJI4Me 371eKTPUYeCKOH CBSI3U MeXKIY IIepBUYHON ¥ BTOPHYHOM Iie-
II5IMH, YTO BeZleT K HEOOXOMMOCTH [IPUMEHEHHUSI IOTIOTHUTENbHBIX 3a-
I{UTHBIX MeP JIs 06CIYKUBAIOIIETO MIEPCOHaNa U IPHOOPOB Ha CTOPO-
He HU3KOTO HaNpsPKeHNUS OT [IeHCTBHS BBICOKOTIO HalIPSIXKEeHHUSL.

Puc. 1.5. 3aBucumocrts S,/ 5y,
oT koatdbunmenrta rpancdop-
Malyu aBToTpanchopMaTopa

1.2. 3ADAU

KoachdunumeHT TpaHcpopmauuu, 30C 1 Tokn B o6MOTKaX,
napameTpbl XONOCTOro XoAa U KOPOTKOro 3aMbiKaHMA

3anaua 1.1. Onnodasublit 1ByX06OMOTOYHBIH TpaHCcHOPMATOP HMe-
€T HOMHHaJIbHble HAIpsKeHUs: nepBuyHoe 6,3 kB, Bropuunoe 0,4 kB;
MaKCHMaJbHOe 3HaYeHHEe MarHUTHOH MHAYKIIMU B CTEPXKHE MarHu-
TonpoBoza 1,5 Txa; niaomazb MonepevyHoro ce4eHus 3TOTO CTEPIKHSA
200 cm?; koo duIIIenT 3aroMHe s cTepkHA cTanbo k, = 0,95. Onpe-
JIeJIUTDh YHCJIO BUTKOB B 00MOTKaXx TpaHcdopmaropa U KoahUIHEHT
TpaHchOpMalliH, €C/IH YacTOTAa ITepeMeHHOoTro ToKa B ceTd f = 50 [

P e 1 e H 1 e. MakcuManpHOe 3HaUEHVE OCHOBHOTO MAarHUTHOTO IOTOKA

D ax = Brax @k = 1,5-0,02-0,95 = 0,0285 B6.
Ywucao BUTKOB BO BTOPHYHOIH 0OMOTKe
wy = Uy/(4,44f®,..) = 400/(4,44 - 50 - 0,0286) = 63 BuTKA.
Koaddpunuent rpanchopmannn
Ur/ Upgow = 6,3/0,4 = 15,75.
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Yucno BUTKOB B IEPBUYHOM 0OMOTKE

w = wyk = 63-15,75 = 992 BUTKA.

3agava 1.2. Viconb3ys npuBeaeHHbie B Tabi. 1.1 3HaueHUs mapa-
MeTpoB Tpex(hasHbIX MacHAAHBIX TpaHchopMaTopoB cepunt TM (B 06o-
3HAYEHWH MaPKU B YHUCIHTENE YKa3aHO HOMUHATbHAS MOIITHOCTD TPaHC-
dopmaropa B kB - A, B 3HaMeHaTejle — BEICIlee HampsikeHue B kB),
OTIPeIe/IUTD JIJIST KAXKOTO BapUaHTa 3HAYEHHS NapaMeTPOB, BeJIWYH-
HBI KOTODPBIX He YKa3aHb! B 9ToH Tabauiie. O6MOTKH COeIMHEHH 10 CXe-
MaM Y /Y. Hacrora Toka B cetn f = 50 I'n1.

Tabauna 1.1

Tun TpascdopmaTopa
Mapamerp T™- | TM- | TM- | TM- | TM- | TM- | TMI-| TM- |TM-
1000/35] 50/6 | 100/6] 180/6)320/6]560,/35] 750,/35] 1000/6] 10/6

OcHoBHOH MarHuT-
ueiif motok @ .., B6

YuCII0 BUTKOB w; 1600 [1190] — | — | 522| 2000 — = | |'==2

UHCIIO BUTKOB 1w, — — | 2] -] — — 146 — | —

CeueHne CTEPIKHA
MarHHTONIPOBO/A

2
QCT' M ’ I.[I)I4 Bmax =
=15Tn

Hanpsaxenue Uy, KB| 35 6 6 6 6 35 35 6 6

Hanpsxete Uy xB| — |04 05 05| 04| — | 315| 04 |04

Koadduimenr
TpaHchopMal k

566 | — | — | — | — 1555 — | — | —

Pemnienue Bapuanta c Tpancdopmaropom TM-1000/35.
1. Hanpskenue Ha BeiBofax obmorku HH

Usnow = Urnon/ k = 35/5,56 = 6,3 xB.

2. Yucno ButkoB B dasHoii oomotrke HH
w, = w/k = 1600/5,56 = 288 BUTKOB.
3. MakcuManbHOe 3HaueHHe OCHOBHOTO MATHUTHOTO TTOTOKA
Brnax = Uppns/(V/3 - 4,44 fw, ) = 6300/(1,73- 4,44 - 50-288) = 0,057 BG.
4. Tlnowazp monepeyHoro ceveH s CTep:KHsI MarHUTOIIPOBO/A
Qe = Bpne/(Buaxke) = 0,057/(1,5-0,95) = 0,04 M.
15



3anaval.3. Onuo%aaubriji ABYXO6GMOTOUHELH TpaHchOPMATOP HOMH-
HAJBHOH MOIHOCTEIO Syq, ¥ HOMHHAJIBHBM TOKOM BO BTOPHYHO# LS|
Lion TIPY HOMHMEAABHOM BTOPHYHOM HaupspkeRud Ui, MMeeT Koad-
thuryesT TpaHCQopMALHK k) NPH YHCAE BATKOB B OOMOTKAX Wy H 1.
MakcuManbHOR 3HAYEHVE MATHATHOH HHAYKIHHK B cTepkHE B, .., 4 TI0-
Ma/lb DOTIePeYHNr0 cedennd a1oro crepxkHua @ 3/1C anvoro BuTka By,
4acToTa NepeMeHHoro Toka i ceTd f = 50 ['n. 3Havenns nepeurcnen-
HEIX TIApaMeTpos npueeieHt B Tabm 1.2. Tpebyerea onpencanrh He
YKa3aHHBE B 2ToH TabaMIe anadyenys MapaMeTpPOR IS Kax/oro Ra-
PHAHTA.

Tabxuua 12
Hapaserp BapianTe

1 2 3 4 5
Sy KB - A — 120 — 240 600
Uy o B 400 630. — 880 660
w — 1800 — — .
Wy — — 169 128 140
k 15 — 12 234 9535
BB 5 — 6 — _
ey W — 0,018 — 0,022 —
B, Tn 15 14 15 — 1,53
D A 172 — 140 — —

Pemenue papuanta 1.
1. MakcHMankHoe 3HaYeHde 0CHOBHOTO MarHATHOTO MOTOKA

@y = B/ (4.44fw) = 5/(4,44 - 50- 1) = 0,0225 Bé.
2. [Inomaak MONEpeYHOTo CEYeHNA CTEPKHA MATHHTOTPOBOAA

Qor = Dpan/(Buaxkc) = 0,0225/(1,5-0,95) = 0,0158 Mm%
3. Ypcsto BUTKOB BTOPHMYHON OOMOTKH
Wy = Uppew/ (4,44 f®,,,.) = 400/(4,44 - 50 - 0,0225) = 80 n¥TKOB.
4. Ypcno BETKOB OepBHYHON OOMOTKE

wy = wyk = 80 -15 = 1200 BUTKOB.
5. ITonuan HOMHHANBHAS MOIHOCTE TPaschupMaTopa
Sion = UnnoxFonoy = 400 - 172 = 68,8 kB - A.
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3anaua 1.4. OgHodasHbli TpaHchOpPMaTOp BKJIIOYEH B CETh C 4acTO-
to# Toka 50 ['. HomunanbsHoe BropuyHoe Hanpsikenue Uy, a K0ad-
¢unuent tpancdopmanuu k (tabn. 1.3). Onpenenutsh YUCAO BUTKOB B
0OMOTKAX w, U Wy, ECIU B CTEPIKHE MArHUTONPOBOAA TpaHchopMaTopa
ceyeHUeM (J,, MAaKCUMAJIbHOE 3HAYeHNE MarHUTHON HHAYKIWH B, ,,. Ko-
3 dULIUEHT 3aIl0JTHEHUST CTEPIKHS cTajbio k. — 0,95.

Tabnumua 1.3
BapuanTsr
[Tapamerp
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
" 230 | 400 | 680 | 230 | 230 | 400 | 400 | 680 | 230 | 230
k 15 10 12 8 10 6 8 12 14 8

Q.pe M2 0,049 0,08 | 0,12 | 0,18 (0,065| 0,08 | 0,12 [ 0,076] 0,06 | 0,085

B..., Tn 18| 4| 1e | 18wl 18| 2| 18 | 18 ) i

max’

Peumrenue Bapuanra 1.
1. MakcuMasibHOe 3HaueHHe OCHOBHOI'O MarHUTHOTO IIOTOKAa

D ox = Brax@erke = 1,3-0,049 - 0,95 = 0,06 B6.
2. Yucso BUTKOB BO BTOPUYHOM 060MOTKe TpaHcgopMaTopa
Wy = Upyou/ (4,44f P o) = 230/(4,44 - 50 - 0,06) = 17 BUTKOB.
3. KosnuecTBO BUTKOB B IIepBHYHOIT 06MOTKE

w, = wyk = 17-15 = 255 BUTKOB.

3agava 1.5. B 1ab1. 1.4 npuBeseHb! JaHHbIe HEKOTOPHIX MAapaMeTPOB
Tpex(as3HbIX MaCJISIHBIX TPaHC(OPMaTOPOB: HOMUHAIBHASI MOITHOCTD Sy
HOMUHAJIbHBIE NIepBUYHOe Uy, ¥ BTOpHUHOE U, HAPSDKEHUS; HOMU-
HAJIBHBIN TOK IEPBUYHO CTOPOHBI I, HATIPSKEHME KOPOTKOTO 3aMBIKA-
HUS % ¥ €T0 aKTUBHASA U, , U PEAKTHBHAA %, ,, COCTABJIAIONIHE; TOK XOJIOCTO~
I'0 XOJIa 2y; MOIIHOCTY XOJIOCTOTO X0fa Py M KOPOTKOTO 3aMbIKaHUsI P,; Ko-
s dUIHIEHTH MOITHOETH XOJIOCTOTO XO/IA COS Py U KOPOTKOTO 3aMBIKAHUS
COS (P, COTIPOTUBJIEHIE KOPOTKOrO 3aMBIKaHUS Z, M €TO aKTUBHAS T U pe-
aKTHBHASI T, COCTaBIIAIOIIIe; HOMHHAIBHOE U3MEHEHUE HANPSKEHUS IPU
cbpoce Harpysku AU, npu ko3¢ duinenTe MOIHOCTH HACPY3KK TPaHC-
dopmaropa cos, = 0,8 (XapakTep Harpysku — HHAYKTUBHBIH). Coe/tuHe-
Hue obMoTok Tparchopmartopa Y/ Y. Tpebyercst onpenenuTs napaMeTpbt
TpaHcdopMaTOpa, 3HAYEHUA KOTOPBIX B TaOJIHIIE HE YKa3aHBI.

P e e H ue Bapuanta ¢ Tpancdopmaropom TM-25/10.

1. HoMuHaNbHBIH TOK B IEPBUYHON 0OMOTKE

IlHOM 3 SHOM (J3U1HOM) = 25/(1i 73- 10) i 17 44 A
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Tab6anua 14

Tun Tparnchopmatopa
HapaMeTp [ s /10| TM-40/6 | TM-63,/10] TM-100,6| TM-160,10] TM-250/6

B KB+ A %5 - 63 - — 250

10 6 10 6 10 =
U % 45 = 45 = 45 -
' 32 - 45 2,6 2.4 -
Py, kBt 0,13 | 0175 - - 051 -
P, kBt 0,6 0,88 — — 2,65 —
R - 3,87 — 9,6 9,2 24
I A =2 0,115 0,16 = pE ,
U, xB — 028 | 045 — -3 L]
Ziy OM — — — . S L,
COS Py = = = 0,30 — =
sin @, =— == — — == —
€08 P = — = = = 0,13
Uy 70 = — = 1,95 — —
thepp o = — —~ 6,2 — —
ry OM — - - — — 0,0036
%, OM == = = == == 0,01

2. Tok xonocToro xona
Iy = (24/100) I ;0 = (3,2/100)1,44 = 0,046 A.

3. KoadduimeHT MOLIHOCTH XOJIOCTOrO X072

cosyp, = PO/(«/?;]OU

1HoM

) =0,13/(1,730,046 -10) = 0,16.
4. HampsiskeHHe KOpOTKOTO 3aMBIKaHH S
Uy = (1/100)U, ., //3 = (4,5/100)10/1,73 = 0,26 xB.
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5. KoadpunueHT MOITHOCTH KOPOTKOTO 3aMbIKAHHUS

cospy = Py /(31,,,,Ux) = 0,6 /(3-1,44-0,26) = 0,53; sinp, = 0,85.

1HOM

6. AKTUBHaAg U P€aKTUBHAsI COCTABJAIOIINE HAIPAXKEHUSA KOPOTKOTO
3aMbIKaHU

Uy = G008, = 4,5-0,53 = 2,38'%,;
U p = WSINQ = 4,5-0,85 = 3,8 %.
7. ConpoTuBJieHre KOPOTKOTO 3aMBIKaAHHUS
Z. = U, /Loy = 0,26 -10%/1,44 = 180 Om.

8. AKTUBHasA 1 WHAYKTUBHAaA COCTaBJIAIOHNINE COITPOTUBIICHUA KOPOT-
KOro saMbIKaHHW A

T = Zcosp, = 180-0,53 = 95,4 Owm;
= Zsing, = 180-0,85 = 153 Om.

9. HoMunanpHOe U3MeHEeHNE HaNpPsKeHUs TpaHchopMaTopa Ipu
cbpoce Harpy3Ku

A Uyoy = Uy 2COSPy + 1 psing, = 2,38-0,8 + 3,8-0,6 = 4,18 %.

3anaya 1.6. Texuuueckre nannble TpexdasHbx TpaHCHOPMATOPOB
cepurt TM mpuBeznieHs! B Tab. 1.5: HOMUHAIbHAS MOIHOCTD Sy, HO-
MUHaJIbHBIe ITepBUYHOe U, ¥ BTOpuuHOE U, HAIpsIKEeHYs], Hanpsi-
’KE€HHEe KOPOTKOTO 3aMbIKaHHUSI 4, MOHIHOCTb KOPOTKOrO 3aMbIKaHUs
P, 1omy MOIIIHOCTB XOJIOCTOTO X0Aa Py,0y, TOK X0OJIOCTOTO X0fA2 4. Ompe-
[eTUTHh HEOOXOMMMbIE TapaMETPhl U IIOCTPOUTH TPEYTOIBHHUK KOPOTKO-
ro 3ambIKaHust (06MOTKH coeuHeHB! Y /Y; mapaMeTphl IPUBEIEHbI K pa-
6oueil TeMmepatype).

Tabauna 1.5

Tun [/ — - . P
tpanchopMaropa | kB A kB kB kBt kBT

TM-1000/10 | 1000 10 04 5,5 12,2 245 14
TM-1600/10 1600 10 0,4 5,5 18,0 3,3 1,3
TM-2500/10 | 2500 10 04 5,5 25,0 4,6 1,0
TM-4000/10 | 4000 10 04 5,9 33,5 64 0,9
TM-6300/10 | 6300 10 0,4 5,5 46,0 9,0 0,8
TM-630/10 630 10 04 5,5 76 1,56 2,0
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- P eur e 1 u e Bapuanra ¢ Tpancdop-
maTopom TM-630/10.

P =TT 1. HanmpsisxeHne KOpOTKOTO 3aMBI-
i .. KkaHAS
Ka

UlK = IO—ZUKUIHOM =
10-2. 5,0-10- 10% = 550 B.

Puc. 1.6. TpeyroasHuk Hanpsixe-
HUH KOPOTKOTO 3aMbIKaHHUA

2. Tok KOpPOTKOro 3aMBLIKaHUS

Ly = Doy = Suow/(V3U ) = 630-10%/(1,73-10-10%) = 36,4 A.

1k

3. KoaddpunuenT MOMHOCTH pekuMa KOPOTKOTO 3aMbIKaHKS

008 @ = Pyyuouf(VBU Ly, ) = T600 /(1,73 550 36,4) = 0,22;

1™ 1k
O =TT 3 sing;= 0,97
4. IlonHoe conpoTUBIeHNe KOPOTKOTO 3aMbIKAHHS
2 = U, [(¥31,, ) = 550/(V3 - 36,4) = 8,70m.
5. AKTHBHasI COCTaBJSIIONIAs! CONPOTUBIIEHUSI KOPOTKOTO 3aMBIKaHUST
T = 2,089, = 8,7-0,22 = 1,9 Om.
6. InyKTHBHASA COCTABIIAIONas1 COIIPOTHBIIEHHS KOPOTKOTO 3aMBIKAHHST
= zsing, = 8,7-0,97 = 8,44 Om.
7. CTopOHSHI TpeyTo/IbHNKa HalpsiKeHU  KopoTKoro 3amMbikanus (puc. 1.6)
U= Iz = 36,4-87 = 317 B;
Upa= Iy = 36,4-1,9 = 69 B;
Uep= Lz = 36,4-8,44 = 307 B.

8. [lpunumMaem MacuiTab HanpsixkeHud my = 5 B/MM, Torna anuHa
BEKTOPOB (CTOPOH TPEYrOJIbHUKA KOPOTKOTO 3aMbIKaHMS ):

U= 317/5 = 63 MM; U, = 69/5 = 14 mm; U, = 307/5 = 61 mm.

3anaua 1.7, Vicnonbsyst Jansble 3anaun 1.6, paccunTars BEMTYHHY N3Me-
HEHUST HAlTPSDKEHHUST Ha BbIXoZie TpaHcdopMaTopa IpH HOMUHAIBHOM HArpy3-
ke A U, IpY K03 PUIHMEHTAX MOIITHOCTH HATPY3KH COS ; = 1 U cos @, =
= 0,8 ¥ Ipy UHAYKTUBHOM U eMKOCTHOM XapaKTepax Harpy3KH, a TaKkKe
IIPH aKTUBHO-UHAYKTUBHOM XapaKTepe Harpysku v ¢asoBoM CABHUTE (, =
= ¢, CpaBHUTb MOMyYEHHBIE PEIYIIBTATBI M C/IE/IATh BBIBO/ O BIUSHUH
XapakTepa Harpyskd Ha BEJIHMYMHY BTOPUYHOrO HAIPSKEHHs TpaHchop-
Maropa.

Pemenue Bapuanra ¢ Tpanchopmaropom TM-630/10.
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1. /Ins pemieHust 3aiauyn BOCIOJIb3yeMcs HopMyIoit
AUyow = 1208y + U ,Sinegy,
rae
Uea = (Uga/ Utnon) 100 = (69/10 000)100 = 0,69 %;
tUgp = (Uip/ Unow)100 = (307/10000)100 = 3,07 %;
e = (U/ Upnon)100 = (317/10000)100 = 3,17 %;
cos, = U, /u = 0,69/3,17 = 0,22.
2. Harpyska akTHBHasi cosp, = 1; sing, = 0
AUpy =0,69-1 4+ 0 = 0,69 %.
3. Harpy3aka akTHBHO-HHIYKTUBHAA cosy, = 0,8; siny, = 0,6
AU, = 0,69-0,8 4+ 3,07-0,6 = 2,4 %.

4. Harpyska akTMBHO-eMKOCTHas cos @, = 0,8; siny, = 0,6 (npu pac-
YyeTe BTOPOE CaraeMoe MPUHSTH CO 3HAKOM «MHHYC» )

AU, = 0,69-0,8 — 3,07-0,6 = -13%.

5. Harpyska akTUBHO-UHAYKTUBHAS NIPU @, = @, = T7°, T.€. IpH
cosp, = 0,22 u siny, = 0,97

AU,y = 0,69-0,22 + 3,07-0,97 = 3,13 %.

6. AHaU3UPYS TONyYEHHBIE PE3YIbTATHI, IeIaeM BBHIBOJL:

a) MUHMMAaJbHOE U3MEHEeHUe HalpsKeHUA Ha BbIXo/e TpaHcdopMa-
TOpa IIPY HOMUHAJIBHOU HArpy3ke MMeeT MeCTO NPH YMCTO aKTUBHOMH
Harpyske (0,69 %);

6) naubosbiee snauenue AU, = 3,13 % viMeeT MeCTo IPH aKTHB-
HO-UHIYKTHBHOU HarpysKe, KOT/1a yroi ¢pasoBoro CABUIa Y, = @, = 77°%;

B) IIpYU aKTUBHO-eMKOCTHOM XapakTepe Harpysku A U, ipuobpeTa-
€T OTpHUIlaTeIbHOE 3HAUEHUE, T. €. HANIPsKEHHE Ha BBIBOZAX BTOPUYHOM
0OMOTKH NP HOMHMHATBHOI Harpyske TpaHcdopMaTopa MOBBIUIAETCS
Hal,3 %.

BekTopHaa auarpamma, notepu un KINp rpaHccpopmaropa

3anauva 1.8. [1a ognodasHoro TpaHchOpMaTOopa HOMHUHAIBHOM
MOIIHOCTBIO S0, 1 HOMUHAIBHBIM HEPBUYHBIM HampsokeHueM Uj,o.,
MOI[HOCTHIO KOPOTKOTO 3aMbIKaHus P, ., ¥ HalpsoKeHrneM KOPOTKOTO
3aMBIKAHUS U, PACCYMTATh HaHHBIE ¥ IOCTPOUTH IpadMK 3aBUCHMOCTHU
U3MEHEHUs] BTOpUYHOro HanpskeHus A U oT kKoaddulierTa Harpysku
B, ectn K03 GUUKMEHT MOIITHOCTH HArPY3KHU COS Py, JHAYEHUS TTEPEUUC-
JIeHHBIX TIAPaMETPOB puBeneHbl B Taba. 1.6 (mapaMeTpsl NpUBeaEHBI K
paboueii Temmeparype).
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Tabauma 1.6

BapuanTtst
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

S KB-A| 600 | 250 | 800 | 100 [180| 560 | 320 |50] 120 | 80
Uwow®B | 315 63 | 315| 63 63| 10 | 10 [34] 63 | 10
Praetr| 20| 1 | 858 | 7 || 3 | 18 |88 8 | 54

ITapamerp

o % 85| 65 8,5 55 |65 7 65 155 55 6
0,75] 0,85 | 0,80 | 0,70 0851 09 0,80 | 0,70
) 3 b) ) 1,0 y 9 1’0 ) 3
. (emk.)| (ung.)| (emk.) | (unn.) (unn.)| (emx.) (unn.) | (unn.)

Pemenue BapuanTa 1.
1. HanpsiskeHHe KOpPOTKOTO 3aMBIKaHUS

U = 10720, Uyyo = 1072-8,5 - 31,5 - 10% = 2677 B.
2. Tok KOpOTKOTO 3aMBIKaHUA
e = Tiuow = Soon/ (Usno) = 600 10%/(31,5- 10%) = 19 A,
3. Koapdpunuent MomuocT pexkuMa KOPOTKOro 3aMbIKaHHs
cos @ = Py o/ (Unei) = 20000/(2677 - 19) = 0,39;
sinyp, = 0,92.
4. AKTVBHas COCTABJISIIONIAsT HATIPSKEHNS KOPOTKOTO 3aMbIKaHUs
Uea = UCOSY, = 8,5-0,39 = 3,3%.
5. PeakTHBHast cOCTaBIAIOAs] HATIPSKEHHS] KOPOTKOTO 3aMBIKaHU
Ugp = Using, =8,5-0,92 = 7,8 %.
6. 3azaeMcs psAnoM sHadeHNH KoahUIEeHTa HATPY3KHL:
B =0,25; 0,50; 0,75 u 1.
7. Ucionbays aTu 3HaueHu 3, no gopmy.e
AU = B(uy 10805 ~ 1y ;8in ),

paccunTbiBaeM A U; 3HaK «MHHYC»> B hopMyJie 06yCIOBIEH EMKOCTHBIM
xapakTepoM Harpysku (cm. Tabu. 1.6). PesynbraTsl pacyeTa npuBeieHbI
HUKE:

B 0 025 05 075 10

AU, % 0 —067 -—-134 -—-201 -—268

3HaK «MUHYC» B IOJIyYeHHOM pe3yJbTaTe YKa3biBaeT Ha TO, UTO C
pOCTOM Harpysku TpaHcgopMmaTopa HalpsKeHUe Ha 3a’KUMax BTOpHY-

22




HOI OBMOTKH ysenuuueaemcs, YTo CBSI3aHO C eMKOCTHBIM XapaKTepPoOM
Harpysku Tpascgopmaropa.

3anava 1.9. Vcnoaways napamerpsl ogaodasHeix TpancdopMarto-
pOB, IpuBeieHHbIe B Tabi. 1.6, 1 pe3ybTaTsl pemienns 3axaun 1.8, pac-
CYUTATh HEOOXOAMMBIE MIAPAMETPBI ¥ TOCTPOUTDH YIPOUIEHHYIO BEKTOP-
HYIO [uarpamMmy Tpancgopmaropa (TOKOM X0J0CTOro Xoa npeHebpeysb).
IIpu aToM paccMoTpeTh ABa CAyYasd HOMHHAIBHOM HAarpy3Ky TpaHchop-
MaTopa IIpY 3HaueHu ! koadduIimeHTa MOIMIHOCTH cosp; = 0,7: IpU NH-
OYKTUBHOM XapaKTepe Harpy3Kkd U MpH eMKOCTHOM XapakTepe Harpys-
ku. Onpenennts K03bGuIueHT MOITHOCTH TPaHCGOPMaATOPa COS .

Penienue Bapuanra 1.

3anumeM 3HAYEHUs [IapaMeTPOB, HEOOXOMUMBIX JisI TIOCTPOEHUS
BEKTOPHOI1 TnarpaMmBbl.

HomunanbsHoe mepBUYHOE HATIpSIKEHHE

Upyow = 31,5 KB = 31500 B.
AxTHUBHOE H2IIPpAXKEHNA KOPOTKOI'o 3aMbIKaHU A
Upa = 10"2Usontia = 1072- 31500 - 3,3 = 1040 B.
PeakrusHoe HaIIPAXKEHN S KOPOTKOI'O 3aMbIKaHHUA
Uep = 1072 Uyyopthp = 107231500 - 7,8 = 2457 B.
HomuHanpHEIN TOK B IEPBUYHON LN
Lsow = Suon / Urnow = 600 - 108/31 500 = 19 A.

Yroux dasoBoro casura ¢, = arccos 0,7 = 45°,

Hopsdox nocmpoenus ouazpammot (puc. 1.7). Heobxoxumo Be16-
paTh MaciiTab HanpsikeHust. IIpH 3TOM CiIefyeT ONpefesuTh pasMep
scta GyMaru, Ha KoTopoM 6y/eT noctpoeHa auarpamma. Hanpumep, st

[‘I . Ux. UM
2 ; ] P

AKTHBHO-MHIAYVKTUBHAH AKTHEHO-EMEOCTHaAR

0

Puc. 1.7. Yupouensas BekTopHas Auarpamma TpancgopMaTopa
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smeta ropmatom Ad resecooOpasHo nprtATh Maciatad myy= 150 B/ v
B aToM cayvac INHIa BeKTOPOB COCTARMT:

NePBAYHArO HATIPLECHIA Uy venre e 210 nim;
AKTHBIICrQ HATIPAKEHNA KOPOTKOIO BAMEKAHHA U, coonrvcrreererscanens 1,00 MM;
PEAKTHBIIOTO HATPAAKEHHA KOPOTKOTO JaMBIKaUA U, ;oveinrieues 16,5 36M.

T \xo = —17 - DTOT BEKTOP TPO-
BOJMM LUPUMBBUJIBHOH [IMHB, TAK KaK OHA He OKa3hBAeT BAMAHNE Ha
AUarpaMMy. 3aTeM B CTODOHY ofiepexeRus 1o dase (Baeso oT BexTopa
TOKa) IIOR YIJI0M 1y = 43° cTpomM BeKTop Hanpspkenns U, . Y3 kou-
Lja 3TOTO BEKTopPa MePIeHIHKYIAPHO BEKTOPY TOKa IPOBOJHM BeKTOp
PeaKTHEHOTO HANPSKeHNA KOPOTKOTO 3aMblxanua Uy, a3aTeM B3 Konna
STOTO BEeKTOpa MapaUielbHO — BCTPEUHO BEKTOPY TOKa {,, . CTPOMM
BEKTOP AKTHBHOTO HANPSXEHHA KOPOTKOIC 3aMBIKaHug U/, ,. CoequHia
Havano guarpaMMel (Touka 0) ¢ koHmeM Bextopa U,, NONYYalOT Bek-
TOP HPUBEJEHHOIO SHAYEHMH BTOPUYHOLO Hanpsokenua U,. amepus
yroa g, = 43° onpefendioT xoadipHIIHEHT MOITHOCTH costy, = 0,731,

JluarpaMMy s cayvas aKTHRHO-EMKOCTHOH HATPYAKH CTPOAT aHa-
MOTHYHO, HO BCKTOD HANpAXCNuA U/, . OTKIAALIBAIOT BIDARO OT REk-
TOpa ToKa. BHINOMHND HeOBXOANMEIE TOCTROSHHS, BUANM, UTO BEKTOp
HANpAKeHHA U, VBeIWUHICH, T.e. HAIPSDKEHNE HA BEIXGHE BTOPHYIGEH
0DMOTKH IIDH aXTHBHO-KHAVKTHBHOM HAIPY3Ke BO3pacTaeT. Yoy, = 48°,
acosyy = 0,67.

Ha ocu opaurar crponm BexTOp TOK2 [

3aaaya 1.10. Tpexdraanstii TpascdrapMaTop HMEET 11apaMeTpbl, 3Ha-
YeHUA KOTOPhIX TIPUBE/IEHE! B T20. 1.7 HOMHHANIBHAS MOIIHOCTD Sy, H
HOMHHANbHEC Hanpsokenda (muHeitnnie) Uy, ., W Uy, HANPSKEHUE KO-
POTKOTO 3aMBIKAIIHS i, TOK X0J0CTOTO X0/a iy, MOTEPU XOHOCTOTO X0/a
Pion B TTOTEPH KOPOTKOI'O 3AMHKAHHA Py o, OO6MOTEM Tpancchopma-
TOpa COeIHHEHEL ITO CXEME <3Beala — aBesdas. TpebyeTcs OnpeenuTh:

Taéanua 1.7

Bapuawtat
1 2 3 4 5 ] 7 8 0 10
S KB- A} 100 | 180 | 320 | BGO [ 1000) 800 | 600 | 700 | 400 | 200

[Tapamerp

Ve ¥B | 05 | 30 | 60 10| 35| 10| 10} 60| 30/ 30
Upww KB | 0,23 | 04 | 04 | 04 | 30| 04 | 06| 06| 025|023
the B 55 |55 |85|65|55|65|85|55]65]55
i % 65 | 55 | 55| 55§ 50| 50 | 55 55| 55| 65

PowwXBr [ 065 12| 16 ] 25 | 52| 36 | 28| 32| 20| 15
PoowKBT | 20 | 36 | 58| 90 | 135 00| 90| 82| 60| 40




napameTpsl T-06pa3Hoil cXeMbl 3aMeIleH s, CYUTASE €€ CUMMETPUYHOM
(ri = 7o ¥ 3 = 24), a Takxke paKkTUYECKHe 3HAUEHUS CONNPOTUBJIEHUH
BTOpUYHOM o6MoTkH; Beauuunsl KII/I m, cooTBeTCTBYyIONME 3HAYEHN-
sIM IOTHOM MolHOCTY TpaHchopMaTopa 0,255,0.5 0,5S10x 0,75 S0m B Shon
mpu K03 HIEeHTaX MONTHOCTH HATPY3KH cOSp, = 0,8 (MHAYKTHUBHBII
XapaKTep Harpy3Kku) U cosy, = 1; HOMHHaJIbHOE UBMEHEHHEe HallpsiKe-
Hus A U, Hloctpouts rpaduku n = f(8) u U, = f(B).

PemeHue papuanra 1.

1. Hanpsi>xeH1e KOPOTKOTO 3aMBIKAHUS

Uye = 10 20, Uy = 1072 5,5 - 500 = 27,5 B.

2. Tox KOpOTKOIO 3aMBIKAHUS

IlK == IlHOM == SHOM (\/§U

1HoM

)=100-10%/(1,73-0,5-10%) =115,6 A

3. KOB(b(bI/ILII/IeHT MOIIIHOCTH B PEXKUME€ KOPOTKOI'O 3aMbIKaHUA

cos, = P, /(J3U1K11K) = 2000/(1,73-27,5-115,6) = 0,36;
@, = 69° sinp, = 0,93.

4. INonnoe COIIPOTHUBJIEHHE KOPOTKOIO 3aMbIKaHUA
2z = U, [(N3L, ) = 27,5/(v/3-115,6) = 0,137 Om.
5. AKTuBHas COCTaBJIAONIaA CONPOTHUBICHUA KOPOTKOIO 3aMbIKaHU S
T, = z.cosyp, = 0,137-0,36 = 0,05 Om.

6. I/IH]IYKTI/IBHaH COCTaBJIAKOIIaA CONIPOTUBJIEHNA KOPOTKOI'O 3aMbl-
KaHuA

% = zsinyp, = 0,137-0,93 = 0,13 Owm.

7. AKTWBHBIE M UHAYKTUBHBIE conporiBiienns T-o6pasHoit cxeMb
3aMeneHus Tpadcdopmaropa (cM. puc. 1.2)

r = rh=0,05/2 = 0,025 Owm;
7 = 74 = 0,13/2 = 0,065 Om.

8. Maxruueckue (HenpuBeIeHHbIE) 3HAYEHHS COTIPOTHBIIEHH BTO-
pu4HOI 06MOTKH TpaHcopMaTopa

ry = r4/( U/ U,)% = 0,0225/(500/230)% = 0,005 Om;
z, = z4/(U,/ Uy)? = 0,065/(500/230)% = 0,014 Om.
9. Tok xonocToro xona
Joon = W %o = W07?- 8,5 - 1158 = 7,5 A
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10. KoadmmuenT MOIHOCTH B PCAHME XOJOCTOTO X012
€088y = Poyos/ (VB3 on1uoe) = 650/(1,73 7,5 500) = 0,10;
singy = 0,995.

11. IlomHoe €cOMPOTHRIEHHE RETRM HamMarHUyHBaHus T-o0pasHolt
CXeMEHl 3aMelenns TpatcdopMaTopa

(V3L ) = 500/(1,787,5) = 38,5 Owm,

12. AKTHUBIICC H HHZYKTHRHOC €OCTABAANINAC BETERH HaMATHWYIA-
BaHHA

L Ulmm

T = 2008, = 38,5 0,10 = 3,85 Ow;
%, = z,8intg, = 38,5-0,995 = 38,3 Om.
13. Mast pacwera KILJ] sBocnonbsyeMcst BeipakeHHeM

BT pon C084P,
T B8 039, + By, & 0P

3axaBuiicy 3gauernaMy xooddumuenrta narpyax § = 0,25; 0,50;
0,75 u 1,0, paccunTeiBaeM 114 kaxgoro u3 Hux KI1JI cuavana ana xoog-
DHUMEeRTa MOIIHOCTH HaTPY3KH o5, = 1, 2 3aTeM IJIA cosy, = 0,8,

14 KoacdummenT HarpyaKkH, COOTBETCTBYIONME MakcuMabEodMy KT/,

ﬁf‘ = J}:El}{m,{/PK.HﬂM = JD: 65;2,0 = U, 57.

15, MakcuMansHsie sHaderuA KL
TIPH cos4py = 1

'
S -100-
Mo = = 'S pou COSR, . 0,67-100-1 — 0,978;
3 Sy cO8py +2F,,,,  0,57-100-14+2-0,65
[IpH coayy = 0,8
0,57-100-0,8
= ! ! = (,972.
e =0 57-100-0,8 1 2-0,65
PeaylibTaThl PACYETOB IPABEICHDI HIKE;
.. .. 0,25 0,50 0,75 1,00
n (HpH oostpz = 1) .. 0,989 0,977 0976 0,974

7 (mpHcosyp; = 0,8 I-‘IlI,EI;) 0,962 0972 0971 0,967

Ha puc. 1.8, @ npeacrapaens rpadurn n) = f(B}.

W3 aHammMsa nofydeHHbx, peayabraros caegyeT: KITT rpancdopma-
Topa OPH YHACTO AKTHBHOH HATPYAKE RBINIE, Y&M [IPH AKTHBHOHHIYK-
TARHO} Harpyake RO BeeM HAITAA0HE 3HAMEHTH .

26



a ] CcoS Py = 1 U;, B
cosp =1

0,95 [~cos gy = U, 230 st

0,30 cos @, = 0,8

0,85 215

0,80

0,57
0,75 200
0 025 050 0,75 108 0 025 050 0,75

Puc. 1.8. 3aBucumocru = f(3) u U, = f(B) TpancdopmaTopa

16. [lns pacyeTa HOMHHANBHOIO N3MEHEHUS HATIPSIKEHNS BOCIIONb-
3yeMcsl BEIpaKeHUueM

TIe
Uea = U COSY, = 5,5-0,36 = 1,98 %;
U p = WSinY, = 5,5-0,93 = 5,1 %.
Ilpu cosp, = 0,8, sinyp, = 0,6
AUy =1,98-0,8 +5,1-0,6 = 4,64 %.
Ilpu cosy, = 1, sinyp, = 0
AUy =1,98-1+51-0 - 1,98%.
Ha puc. 1.8, 6 noxasaHbl BHEIIHUE XapaKTePUCTHKY TPaHChOpMaTOpa.

3amaua 1.11. B tab:. 1.8 mpuBenens! qaHHbIe TPeX(PasHBIX CUTOBBIX
TpaHcdopMaTopoB cepun TM: IosHAasi HOMUHAIbHAS MOMIHOCTE S,
HOMUHAJIbHBIE IIOTEPU XOJOCTOTO X042 Py, 1 KOPOTKOTO 3aMbIKAHUS
Py sors K09 DUITHEHT MOIIHOCTH HATPY3KH cOS(p,. Tpefyercs ompeje-
nuth BenuuuHy cHmkenns KI1/I npu HoMuHanbHOI Harpyske IIo cpas-
HEHMIO C eT0 MaKCHMaJbHBIM 3HAUEHHEM.

Pemnienue Bapuanra c Tpancopmatopom TM-100/35.
1. KI1/I B sHomurianbHOoM pexkume (3 = 1)

Myom = HoM/PIHoMr
Proow = Sy €08, = 100+0,8 = 80 xBT;
Puow = Piyow — (Ponow + Piwow) = 80 — (0,465 + 1,97) = 77,6 kBr;
o = 77,6/80 = 0,97.
2. Pacuer maxcumansHoro KII/] Bemem o chopmyite
B’ 00 COS P,
B’ S0 COS 4Py, < 2,

OHOM

M
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Tabnuna 1.8

Tum TpatchopMaropa | Sypw EB-A Poyons KBT P, aoar KBT £OS Dy
TM-100/35 100 0,465 197 0,80
TM-180/35 160 0.70 2,66 1,35
TM-250/35 250 1,0 4,70 0,85
TM-400/35 400 1,35 5,30 0,80
TM-630/35 630 1,80 780 0,75
TM-1000/35 1000 2,75 122 4,70
TM-1600,/35 1600 3.65 13,0 +80
TM-2500,/35 2500 510 25,0 0,75
TM-4000,/35 4000 6,70 33,5 6,86
T™-6300/33 6300 5,40 46,5 0,80

3. KoadduumenT HarpyskH, COOTBeTCTBYIOMHE MaKCHMANBHOMY
KIIA,

B = ‘/PM [ Preans = \/0,465 /1,97 = 0,485.
4. Tlopcrarus B hopMyny pacuera MakcuMansHore KIT/] sHavenne
K03 punHenTa narpysxe §' = 0,485, monyuum
0,485-100-0,8 _
0,485-100-0,8 +2- 0,465

5. Camxenme KIJ1 TpaRchopMaTopa pH HOMHHANBHOU HArpyskKe
OTHOCHTENBHG €10 MAKCHMANEHOTO SHAYEHHA COCTABHIIO

0,98 — 0,97 = 0,01, T.e. 1%.

Timex =

0,98.

3azaua 1.12, B Tabn. 1.9 npuseeH TeXHUTECKHE TaHHbE Tpexdas-
HbIx TpancdopMaTopor cepuu TC3 (TparchopmMarop tpexdasHbiii cy-
X0 ¢ 3adeMaeHHEO} [IepBHIHOA 06MoTRON). Uconsays 3Th ZaHHbIE, OII-
pelleanTh: kustpgmuuenT TpancdopManyy & HOMHHAIbBHBIE 3HAYEHHA
TOKOB HEPBWYHOH [y, 0, M BTOPHUHOR Iy, 0GMOTOK; TOK XDJIOCTOIO X042
Tpuer HATTPSDKCHIE KOPOTKOIO 3AMKKAHAA [, 00 COTPOTUBAEHHE KOPOT-
KOTO 3aMEIKAIMA Z, M eT0 aKTHENYIO 1y, H HHAYKTHRHYIO 1, COCTABIIAI-
miye; ONpefejHTh HOMAHATEHOE H3MeHellMe HanpsiKCHHUA NpH 3Have-
HHAX K03 DUITHEHTA MOLTHOCTH HAIPY3icst cos Y, = 1; 0,8 (uum.) 1 0,8
(eMK.); HOMHEANBHBIE B MakcAMaTbNEIe 3Havenua KIIJ tpancdopma-
TOPA NIPH koadPHUMEHTAX MOWHOCTH HATPY3KH ¢os p, = 1 1 0,8,
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Tabaunald

g‘;‘;\fffg‘ga Soone KB - A =1 Unoo B| Py, 681 | Pr s 5B tor %
TC3-160/6 160 6 [o2 ]| o7 o7 | 55 [ 40
TC3-160/10 160 10 | o4 | o7 o7 | 55 [ 40
TC3-250/6 250 6 | oz | 10 38 |55 |35
TC3-250/10 250 10 | oa | 10 38 | 55|35
TC3-400/6 400 6 | o238 | 13 54 | 55 [ 30
TC3-400,/10 400 10 | oga | 13 54 | 55| 30
TC3-630/6 630 6 04 | 20 73 | 55 | 15
TC3-630/10 630 10 | o4 | 20 73 | 55 | 15
TC3-1000/6 1000 6 | oa | 30 | 13 |s5] 15
TC3-1000/10 | 1000 10| o4 | 30| 13 |55/ 15
TC3-1600/10 | 1600 10| o4V a2 160 |55] 15

P e meHue Bapuanra ¢ Tpancdopmaropom TC3-160/6.

1. Koaddunuenr Tpanchopmanu
k= Ulqu/ Uson = 6/0723 = 26.

2. HoMuHabHBIH TOK NEPBUYHON 0OMOTKH

IIHOM T SHOM (\/-?—)U

1HoM

3. HoMrHaNBHEIA TOK BTOPUYHOH 0OMOTKH
Liow = Luoxk = 15,4 -26 = 400 A.
4. Toxk xonocroro xozna
I, = (19/100) 10, = (4/100)15,4 = 0,6 A.

5 Hanp;mce}me KOPOTKOI'O 3aMBIKaHUA

Uik = (te /100) Upo = (5,5/100)6000 = 330 B.

6. CompoTuBneHne KOPOTKOTO 3aMbIKaHUA

) =160/(1,73-6) = 15,4 A.

. =U,/(V3L,)=330/(1,73-15,4) =12,4 Om.

7. KoscdduuirenT MOIHOCTH KOPOTKOTO 3aMBIKaHUA

COS P, = PK/(JSUKI

1HOM

) =2700/(1,73- 330-15,4) = 0,31; sin, = 0,95.
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8. AKTHBH&H H PCAKTHNEHEA COCTABMAKIINAL CONPOTHRIACHIA KOPOT-
KOTO 3AMBIKRHUA
T = Zcosg, = 124- 0,31 = 3,8 Om;
x, = Z.;sing, = 12,4-0,95 = 11,8 Om,
9. AKTHBHAA H PCAKTMBAAS COCTARNAIOUIHE HAUDHKEHHA KOPOTKOTQ
3aMEIKAHNA
Ug, = U COSP, = 5,5-0,31 = 1,7 %;
Ugp = UeSing, = 5,5-095 = 5.2%.
10. MaMenenue BTOPUYHOTO HATIPSDEEHNRS TPAHCGOPMATOPA NPH HO-
MuHaTbHGH Harpyake (f = 1):
npH KOa(hPUIEHTE MOMHOCTE IArPYAKH €os g = 1, sin y, =0
AUgw = U COSYy + typsing; =1,7-14+ 0 =1,7%;
[1pH KO3 GHIINEHTE MOLIHOCTH HAIPY3KH oSy = 0,8 (ui1,), sing, =

Aoy = Uy aCOSPy + U, ;5ing, = 1,7-0,8 + 5,2-0,6 = 4,48 %;
n1pn xo3¢pUlenTe MOLTHOCTH HAaTPY2KH cospy = 0,8 (eMy.), sinip, =

7
AUy = ,,€08 Py + g psing, = 1,7-08 +52-(-08) = -1,8%.

Peaynerarsl pacdeTa H3MEHENHs BTOPHYHOrO HANPSIKCHUA TPAHC-

Jropmaropa AU, IpH HOMUHUTBHOI Harpyske (3 = 1)

1,0 08 (uua) 0,8 (emk.)

1,7 4,48 —~1,8

" -39 10,3 —-4,14

U, = Uy~ AU B o L2260 220 234

Brienmnmie xapagtepucTukn Tpancqmpmampa TIpeACTaBAeH bt va puc. 1.9,
11. KII/\ rpancdrapMatopa npy HOMHHAAEHOH Harpyske (B = 1) 1
KOaGpHIUCIITE MONTHOCTH Ccostpy = 1
3o COBP, 1-160-1
B8 cosp, + 8B+ BEPMQM 1-160-1+ 0,7 +12.2,7

IIPpY HOMHEQ/IBHOH Harpyzxe H xo3dduimeHTe MOITHOCTH cosip, = 0,8

e 1-160-0,8 _ 0,974,
1-160-0,8+0,7 +12-2,7

12. MagcaMansusit KIT:
Mpr cos g = 1

B Fyons COS P, _ 0,51-160-1 0,983
B COSY, + 2P, . 0,61-160-1+2.0,7

ot

= = 0,98;

'qmax

3n



cosy, = 0,8 (eMK.)

U, B
T S e i it s

220
cosy; = 0,8 (muz.)

210 -

T o e s e

200 L
0 0,5 1,0 8

Pric. 1.9. BHeurHue XapakTepucTUKY TpaHchopMaTopa
TIpH cos Y, — 0,8

0,51-160-0,8
'm0 51.160- 0,8 +2-0,7

= 0,979,

rae KoadpuiHeHT Harpy3KH, COOTBETCTBYIOIUM MakcuManbroMy KILJ,

BI = \/P()HOM/PKJ{OM =5 ‘\/077/2’7 =0,51.

MapannenbHasa pa6oTta TpaHcdopMaTopos.
ABToTpaHcchopmarophbl

3anava 1.13. Tpu Tpexdasupix TpanchopMaTopa HOMUHAIBHON
MOIIHOCTBIO Syouls Suostl ¥ Suoyiin A HAIPSAXKEHHEM KOPOTKOTO 3aMBIKa-
HUS Uy, Ugq ¥ Uy BKIIOYEHBI Ha mapajiienpylo padory (rabu 1.10).
TpebyeTcst onpenennTs:

1) marpysky kaxzxoro tpascgopmaropa (Sy, Sy u Syp) B kB - A, ecin
ob1as Harpyska napajijeJbHOi TPYMIIBl paBHA CyMMe HOMUHaJbHBIX
MOIMHOCTEH STUX TpaHCd)OpMaTOpOB (Soéul = Oyou1 T SHOMH ok SHOMIII);

2) cTeneHb UCIIOIb30BaHHsT KAKIOT0 U3 TPaHCHOPMATOPOB II0 MO -
HoCTH (S/Sy0m);

3) HACKOJBKO CJeLyeT YMEHbUINTH 00LIyio Harpysky Tpancdopma-
TOPHOM TPYIIIBL Syg,, YTOOBI YCTPAHUTB IIEPETPY3KyY TpaHCcHOpMaTOpOB;
KaK IIPU 9ToM GYyT UCIIOJIb30BaHb! TPaHCHOPMATOPHI IO MOLIHOCTH B %
OT UX HOMMHAJIHHOI MOIIHOCTH?

Pemenue Bapuanra 1. B cBs3u ¢ TeM, UTO A MapasjieibHOLO
BKJIIOYEHNS IPUMEHEHBI TPaHCHOPMATOPEI PAa3HOM HOMHHAIBHOMN MOMI-
HOCTH, HaNPsKEHUSI KOPOTKOTO 3aMbIKaHUA 3TUX TpaHCc(OpMaTopoB
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Taéauna 1.10

Tapscen BapuanTel
R T T R
Tpancgpopmamop I
Homunanpnas Mounocts Sy, KB - A 5000 | 5600 | 3200 | 1800 | 560
Hanpsixenne KOpOTKOIO 3aMBIKAHUSA Uy, % 53 | 531 43| 44 |48
Tpancgpopmamop 11
Homunanbiaga MOUHOCTE Sy, KB - A 3200 | 3200 | 4200 | 3200 | 420
Hanpsikenue KOpoTKOro 3aMblkanus ue, % | 5,5 | 5,5 | 43 | 4,0 | 4,2
Tpancgopmamop 11
Homuuansuast MOWHOCTh Syauy, KB - A 1800 | 3200 | 5600 | 4200 [ 200

Hanpsxenne KOpOTKOTo 3aMBIKanus .y, % | 5,7 | 5,5 | 40 | 38 | 45

HeonnHakoBhl. [1oaToMy pacueT pacnipeieIeHIs HaTPY3KH MEK/LY TPaHC-
dbopmaTopaMH BHIIIOJHUM 110 opmysie

SSI HOM

Uir E (S:HOM /um ) ;

YUUTBIBAIONIEH HEOMHAKOBOCTD HANIPSXKEHHMI KOPOTKOTO 3aMBIKAHHSL.
1. Obuas Harpyska napaJuleJibHOH TpyIibl

S = Syout + Suomtt + Syoniin = 5000 + 3200 + 1800 = 10000 xB - A.
2. BocnonbayeMcsi BEIpaskeHHEM
3 (Sauon /) = 5000 /5,3 + 8200/5,5 + 1800 /5,7 = 1841,

3. Dakrnyeckas Harpyska Kaxjaoro Tpancgopmaropa

=

= 10000-5000 _ 5124 xB- A; S, = 10008200 3160 xB- A;
5,3-1841 5,5-1841
10 000- 1800
g Tl 1715 B A
1 5,7-1841 cor

AHanu3upys MONYYEHHBIH Pe3yabTaT, MOKHO c/leIaTh BBIBOJ:

Bonbure Harpysaercst TpaHchOpMaToOp ¢ MEHBITHM 3HAYEHHEM Ha-
IpsKEHUST KOPOTKOTO 3aMbiKaHus (Tpancdopmatop 1) u Menbuie —
TpaHcdopMaTOpBl ¢ GONBIIMM 3HAYEHHEM HAaNpsKeHHUs KOPOTKOro 3a-
mbikauus (Tpascgopmarop I11). [leperpyskenHbiM okasancs Tpancdop-
marop I: meperpyaka cocraBusa
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[(5100 — 5000)/5000]100 = 2 %.

Tak kak rieperpyska TpanchopMaTOpPOB HEJOIYCTHMA, TO CIIEAYET OBIIYI0
HarpysKy yMeHBIIUTH Ha 2 % W IpuHsITh ee paBHoit S’ = 10000 - 0,98 =
= 9800 kB - A, mpu 3TOM CyMMapHasi MOIIIHOCTh TPaHCOPMATOPOB OKa-
JKETCsI HeZIOMCTIOIb30BaHHOM Ha 2 %.

3azgayva 1.14. OgHoda3HbIH NOHMXAIOIN NI aBTOTpaHc(hOpMaTop HO-
MUHAIBHOH (IIPOXOIHON ) MOLITHOCTEIO S,,,,, IPY HOMUHAJILHOM NIepBUY-
HOM HanpsixeHuu U; 1 HOMHMHaIbHOM BTOPHYHOM HanpsixkeHuu U, nme-
€T YK CJI0 BUTKOB B OOMOTKE W, U3 KOTOPHIX Wy BUTKOB SIBJISTIOTCS OOIIH-
MU J[7151 IEPBUYHON 1 BTOpUYHOM nene (cM. puc. 1.4); 3C, naxyum-
pyeMas B OJHOM BUTKe 0OMOTKH TpaHchopMmaTopa K. Tpebyetcst om-
pemennth Hemocraomue B Taba. 1.11 3HaueHMs mapaMeTpoB, a Takxke
olnpe/ieTNTh, BO CKOJIBKO pa3 Macca W IOTEPH 3TOTO aBTOTpaHchoOpMa-
TOpa MeHbIlie, YeM Y ABYX0OMOTOYHOTO TpaHchOpMaTopa TaKoM ke MOIII-
HOCTH ¥ HANIPSI)KEHUH; OMpeNie/IMTh MOITHOCTH aBTOTpaHcdopMaTopa,
IepefaBaeMble U3 IEpPBUYHON BO BTOPUYHYIO IIeNlb 3JeKTPUUECKUM U
37IEKTPOMATHUTHBIM NYTsAMHA. 1Ipu pelleHuy 3alau TOKOM XOJIOCTOrO
xo[a npenebpeyn.

Pemienue Bapuanta 1.

1. Yucso BuTKOB B 06MOTKe aBTOTpaHCchOpMaTopa

w; = Uy/ By = 220/0,85 = 259 BUTKOB.

2. BTopuyHO€e HanpsIKeHUe
Uy = wkEy, = 130-0,85 = 110 B.
3. Koadhburnuent rpancdopmalny agroTpancgopmMaropa
ky = w/w, = 259/130 = 2,0.

4. HoMuHaTBHEI TOK B IEPBUYHOMN 1ETTH

Lyon = Suom/ Uniow = 15 - 10%/220 = 68 A.

Tabaunna 1.11

e Bapuantsr
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Sy KB+ A 15 140 60| 16 | 80| 30| 50| 28| 90| 12
U, B 220 — | 380 | — | 220 — | 220 — | 380 | —
U,, B — | 110 — | 220 — | 127 | — | 140 | — | 220
0,8610,75] 1,73 0,90|0,90| 0,85] 1,0 | 0,85| 1,0 |1,022
wy 250 | 250 | 270 | 400 | 400
Woy 130 | 130 | 250 | 240 | 130
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5. HoMuHanbHEI TOK BO BTOPHYHOM 11€1H
Foiosi = Ol bt =115 103/110 =436A"
6. Tok B ob1iieil yacTH BUTKOB OOMOTKHU
I,=5L — I =136 — 68 = 68 A.

7. MoniHocTs, nepezjaBaeMasi U3 MepBUYHOI BO BTOPUYHYIO IIEeNb
anekTpHyeckuM myTteM (cM. puc. 1.7),

Ss = S}lon/kA = 15/2,0 = 7,5 kB - A.

TakuM 06pa3oM, 971eKTPOMarHUTHBIM MyTeM MepeaeTcs ANIb M0-
JIOBHMHA IIPOXOAHOI MOIIHOCTH, a I03TOMY, 10 CPABHEHHIO C IBYX0OMO-
TOYHBIM TpaHchOpPMATOPOM HOMUHAIBHOI MomHOCTEIO 15 KB - A, pac-
cMaTpUBaeMblii aBTOTpaHCc(OPMATOP H3TOTOBJIEH U3 AKTHBHBIX MATEPU-
aJIoB, Macca KOTOPHIX B /[Ba pa3a MeHblIle, a cJleloBaTeJIbHO, U IIOTEPH B
HeM Tak’ke MeHbllie B 1Ba pasa.

3anava 1.15. B tabu. 1.12 ykasanpl 3Ha4eHHs CIeyIOMUX NapaMeT-
POB TOHMIKAIOIIEro aBToTpaHcdopMaTopa: HOMHHabHAs (IPOXO/HAs)
MOIIHOCTE Sy, KO3hdumenTt tpancgopmMamun k,, TOKH B MEPBHYHOI
[0 ¥ BTOPUYHOM [y, LIETISIX, TOK B OBIIEH YacTH BUTKOB o, HANIPSIKE-
Hug nepsuatoe U, u BTopudtoe Uy, MOIHOCTH pacueTHast Sy, ¥ nepesia-
BaeMasi 3JIeKTPHYecKUM IyTeM S,. Mcnosnbays ykasaHHsle B Tabiile 3Ha-
YyeHHsI TapaMeTPOB, Olpe/le/INTh HeoCTalolie 3HaYeHNs TapaMeTpPOB.

Pemenue Bapuanra 1.

1. IlepBuyHOE HaNpsLKeHUE

U, = HOM/II HOM — 2640/12 = 220 B.
Ta6nauna 1.12

i BapuanTst

1 2 3 4 5 6 7 8 ) 10
Syow KB+ A 2164 |— | s—n] il P— 3 S 8 [ — | 28
S, kKB A — | — [ 1308 — | —|065| — | — | —
Spacwr KB A — | =105 — |08 —|—|—|11]—
U, B — | 220( 38| — | — | 380 — |38 — | —
U, B 127 — | — | 250 — | — [300| — | 220| —
T A g Tl A e RO R I CE i R
Do A — === |=|12|—=]| 11|15 —
Tiguos A w3\ el il il = 6 | —|—|—|—]|—
ka o s S e = 1,25 — [ 1,30 — | — | 1,80
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2. Koaddunuent rpancopmanyu
ky= U/ U, = 220/127 = 1,73.
3. BropuuHBIii TOK
L von = DIyoukia = 121,73 = 21 A.
4. Tok B obmmielt YacT BUTKOB 06MOTKH aBTOTpaHCopMaTopa
Iy=15, -1,=21-12=9A
5. PacyeTHasi MOII{HOCTh aBTOTpaHchopMaTopa
Spaes = Uply = 127-9 = 1140 B- A.

6. MomnocTs aBToTpanchopMaTopa, iepeiaBaeMasi BO BTOPHYHYIO
T[elTb 9JIEKTPUYECKUM TIyTeM

5,= Spou — Spaex = 2640 — 1140 = 1500 B- A.



Fnaea 2

OBLUE BOMPOCHL! TEOPUMU
BECKOJMEKTOPHbIX MALUVH

2.1. OCHOBHBbIE NMOHATUA

O6Mmorka craTopa 6eCKOIIEKTOPHOM MallMHBI [IEPEMEHHOrO TOKa
(puc. 2.1) pacniostaraercs B ITa3ax Ha BHYTpPeHHelH IOBEPXHOCTH Cep/ed-
Huka craropa. OHa BBHIIONHsIETCA U3 MeTHOIO H30JIMPOBaHHOIO IPOBO-
Ia KPYIJIOro WIH NPSIMOYTOJIBHOTO CEYeHHs.

D1eMeHTOM OOMOTKH CTATOPA SIBJISIETCS OJIHO- WJIM MHOTOBUTKOBAs
Kamywxa. JJIeMEeHTHl KaTyIIKH, paciiojIaTaeMble B [1a3aX, Ha3bIBaloT Ma-
30BBIMM CTOPOHAMM, a 9aCTH, HAXOASIIMeCs BHE [IA30B U CIYKallie i
COeUHEHUS a30BBIX CTOPOH, — JOGOBBIMU YACTSIMHU.

O6MOTKH CTATOpa XapaKTEPU3YIOTC IapaMeTPaMH:

qucrom pasnvix obmomox: m; — ogaodasusie (m, = 1) u MHorodas-
Hble, 00bIYHO Tpexdasubie (m, = 3);

wazom 0OMOMKU N0 NA3AM Y, — € TIOTHBIM (IHUaMeTPaIbHBIM ) IaroM
(y1 = T) ¥ YKOPOUYEHHEIM IaroM (y; < 7).

31ech T — MOMIOCHOE leTieH1e, M,

™==D/(2p),

rae D, — BHYTpeHHUH HaMeTp CTaTopa, M; 2p — YHCJIO MOJIOCOB B 06-
MOTKE CTaTopa.
Ecau miar o6mMoTky noHBIH

h=2/2p) =m,

to DC, nHAyIMpyeMas B KaKIOM
BUTKe KaTyIIKH CTaTopa Bpamla-
IOIIMMCSI MAaTHUTHBIM T10JIEM, OTIpefie-
nsieTca apUMETHIECKOH CYMMOil
IJ1C cTopoH 2TOTO BUTKA, T. €.

€grx — €1 +t €.

Ecan xe mar 06MOTKH YKOPOYEH-
HBIH (y; < T), To D C BHUTKA Oompe-
AejsaeTrca reOMeTpI/IquKOﬁ CYMMOﬁ
Puc. 2.1. Pacionoxenue nasosix  IZLC €ro masoBbIX CTOPOH, T. €. yUH-
CTOPOH KaTYIIKH B [1a3aX cepAeuHu- ThIBAETCA (1)&3OBBII71 CABHUI 3THUX S,ZIC,

Ka cTaTopa - npuartom J/IC BuTKa, a crefoBaTeNb-
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Ho, u DJ[C Bceit dasnoit o6MoTKH Ey yMeHbIIAIOTCS. ITO yMEHbIIEHUE
I/1C, BEI3BaHHOE YKOPOYEHHEM Iara OOMOTKH, yUUTHIBaeTcs Koadu-
nueHToM ykopouenus k, = Ey/ E,. Kosddurment yropouenus nis I[C
nepBoit (OCHOBHOI ) TapMOHUKH

ky, = sin(B-90°).
Hns 3/1C n060i rapMOHUKH (V — HOMEP TapPMOHUKH)
ky, = sin(vB - 90°).

Huoke npuBesiensl 3HaueHns KoahhUIEeHToB yKopodenus ky, B 3a-
BHCHUMOCTH OT OTHOCUTEJILHOTO Inara oOOMOTKH (3 = y,/T sl pa3nuy-
HBIX rapMoHuK J]IC:

OTHOCHTeNbHBIH Iar 3 4/5 6/7 1
KoadPpunment yropouenus ky,:
1-s1 rapMoHHKa 0,951 0,975 1,000
5-a > 0,000 0,433 1,000
7-a > 0,573 0,000 -—1,000

1o cBoeit KOHCTPYKIMK OOMOTKHU CTaTOPa Pa3essTIoTCsl Ha COCPeso-
TOYEHHbIE ¥ paclipe/ie/ieHHble. B cocpeioToueHHbIX 0OMOTKAX CTaTopa
o6MOTKa Kax o ¢asbl pacrosnaraeTcs B ABYX 11a3aX, a B pacipefieseH-
HOM 06MOTKE CTaTOpPa KaTy KU KaXKA0U (ha3bl 3aHUMAIOT HECKOJIBKO I1a-
30B. PacnipesiesieHyie KaTylieK B 11a3aX Cep€YHIKA CTATOpa BHI3bIBAET
HekoTopoe ymenbinenre I/IC KaTynieuHol rpynnsl pacipe/eleHHON
obmoTku E;, o cpaBHenuio ¢ D/IC KaTynIeyHol IPyMIbl COCPENOTO-
yeHHOI o6MoTKU E; . (puc. 2.2, a, 6).

7151 KomyecTBEHHOM OlleHKH 3TOro yMeHbineHust /[ C nonp3yoT-
cs KosPuruenmom pacnpedenenus 06Momxu, IPEICTaBIAAIONNAM COOOH
016"HomeH1/1e I/1C pacnpenenennoit o6moTku k D/]C cocpenoToueHHOM
06MOTKH:

kp — (Enp/Er.c) < L

Puc. 2.2. K nousiTuio o koagduiveHTe pacnpeneieHus:
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Kosddument pacipenenenust o6MoTKY sl iepBoii rapmonnku 3/1C

s sin(0,5qﬂ)
7 g sin(0,5v)’

rfe N — yroJ cABWra Io daze Mexxy BekTopamu nasoswix J/IC, T.e.
3/1C, HaBOAMMBIX B TIPOBORHUKAX, JIEXKAIINX B COCEIHHUX I1a3ax CTATO-
pa, 31 rpax;

Tax kak yroJ cipura 1o ¢ase Mex 1y BekTopamu nnasosbix J/1C a1
v-if rTapMOHMKY B v pa3 GoJIblIle Ta30BOTO yriia y , To KoadbULueHT pac-
npeesneHust obMoTKH 1 moboit rapmonnku I/ C paBen

[y sin(0,5vq1~1)
¢, sin{0,5v)

v

Huke nmpuBesieHsl 3Ha4eHUsT K03 dUIIHEHTa paclpefeleHus I
nepBoii, Is1Toi U cebMoit rapMoruk J/[C B 3aBUCHMOCTH OT 4K CJIa N1a-
30B Ha nooc u ¢asy

@ =% /(2pm).

Uuco nazos
Ha noyoc 4 ¢asy g — 1 2 3 4 5 6 00
Koadbduuent
pacrpezeneHus k;:
1-s rapMonuka ... 1,000 0,966 0,960 0,958 0,957 0,956 0,955

3-a > ... 1,000 0,707 0,667 0,654 0,646 0,644 0,636
55 » ... 1,000 0,259 0,217 0,204 0,200 0,197 0,191
7-a > -1,000 —0,259 0,178 —~0,157 —0,149 —0,145 —0,136

I/1C da3smoit 06MOTKH CTaTOpA OIIPE/leNIeTCS BhIPaskeHUEM:
E@l > 4744-¢flwlk0617
rae ® — ocHOBHOII MarHUTHBIHA IIOTOK,
& = (2/w)Bgly;

By — MarHUTHast HHAYKIHUS B BO3LYIIHOM 3a30p€e MeXXy HEIIOJBHKHBIM
CTAaTOPOM U BpalalomuMcsi potopoM, Ti; fi —yacToTa nepeMeHHOro ToKa
B 00MOTKe cTaropa (B CeTH); w; — YHCJIO MOCIEA0BATEIbHO COeIHEH-
HBIX BUTKOB B (asHoit 06MoTKe cTaTtopa

15 -k

W, — YHCTIO BUTKOB B KaTyIIKe 0OMOTKH CTaTOPa; kogy = Ky kpy — 06-
MOTOUHBIH k03hUINEHT, yYuTEHBaoomuit ymenbnrenus: S/ C, BbI3-
BaHHble YKOPOUEHUEM IIara KaTylUIKK1 U paclpeeseHHOH KOHCTPYK-
uuei 0OMOTKH.
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2.2. 3AAYM

3anaua 2.1. Cratop TpexdasHoit 6eCKONIEKTOPHOM MAIIUHEL II€pe-
MEHHOI'O TOKa C BHYTPEHHUM [UaMeTpoM D;, AJMHON [; UMeeT YHCII0
Ia30B Z;, YUCJI0 MOM0coB 2p (1abn. 2.1). Onpenesuts D/1C oxnoii dasbl
0OMOTKH CTaTOpa, eC/IU Iar 0OMOTKH 110 [a3aM ¥; = T, YKCJIO BUTKOB B
KaTylIKe W, MAaTHUTHAsI HHAYKIXS B BO3AYUIHOM 3a30p€ MAIlUHbL By, a
YacToTa TOKa B nuTapllei cetu f; = 50 I

Tabanuma 2.1
L[ Bapuantet

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
D, M 0,20(0,25]0,32| 0,18 0,36 048] 0,26 0,32 | 0,28 [ 0,52
L, m 0,20 10,20( 0,301 0,20 0,30] 0,321 0,24 | 0,36 | 0,30 | 0,40
Z 36 | 48 | 48 | 36 | 48 | 54 | 30 | 42 | 48 | 60
2p 4 4 4 2 8 6 2 4 6 8
Wy 4 3 3 3 2 2 4 3 4 2
By, Tn 0,751080|0,70]0,75] 10| 1,010,80] 0,75] 1,0 | 0,80

Pemenune Bapuanra 1.
1. IHonrocHoe menenue

T = 7D /(2p) = 3,14-0,2/4 = 0,157 m.
2. OCHOBHOI MarHATHBII IOTOK
® = (2/7)Bglt = 0,64-0,75-0,20 - 0,157 = 0,015 B6.

3. Yucio nocnegoBaTeIbHO COEIMHEHHBIX BUTKOB B (hasHO 0OMOT-
Ke craTopa

Zyw/m; = 36-4/3 = 48 BUTKOB.
4. Yucno ma3oB Ha nosoc u Gasy
¢ = Z;/(2pm;) = 36/(4 - 3) = 3 maza.

5. Koaddunment pacnipesenenus 1 00MOTOYHBIN K03 DUIIUENT 115
nepBoil (OCHOBHOI1) FApMOHUKH:

ko1 = 0,960; ko1 = ky; = 0,960.
6. 3/1C dasnoit 06MOTKHI
Ep = 4,440 fiw ks, = 4,44-0,015-50-48- 0,960 = 153 B.
3azaya 2.2. Vcnons3ysi faHHble Tab1. 2.1 ¥ pesysbTaThl pacyeTa 3a-

nauu 2.1, onpenenuts I/C dasHoit 0OMOTKH cTaTOpa IIEPBOM (OCHOB-
HOIt) TapMOHMKY; 0OMOTKY BBIITOJHUTH C YKOPOUEHHBIM IaroM. Pac-
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cyurtaTh JuHeiHyio DJ[C ocHOBHOI rapMOHMKY NPH COeTHHEHHUSX 06-
MOTKH CTaTOpa «3Be3/I0i» U «TpeyroabHukoM». Ha ckomsko 6ynyT oc-
nabnensl D/IC naTO M ceapMOil TApMOHHMK NPH TPHHATOM YKOpoye-
HUU mIaTa 0OMOTKH HA UMCJIO TIa30B:

BapHaHTEL ...uuvvvsnneassnsssissssons 1.2, 3.4, 6
Vkopoyennemaranasop...1 1 1 2 1 2

7.8°910
20 A 2
Pemenue BapuanTa 1.
1. IMonupiit (IuaMeTpanbHBIN) MIar
n = Z/2p = 36/4 = 9 nasos..
2. YKOpOYeHHBIH mar
Y« =9 — 1 = 8 masos.
3. OrHocuTeNbHBIH 1ar
B = yyn/th = 8/9 = 0,89,
4. ¥Yron cueura has Mexkay BekTopamu nazossix 3/1C
~ = 360p/Z, = 360-2/36 = 20°.
5. Koapdunmenr yrkopouenuns mara s rapmonuk 9/1C
ky, = sin(v( - 90°);
7151 TIepBo# (OCHOBHOI) rapMoHMKH (v = 1)
ky, = sin(B - 90°) = sin (0,89 - 90°) = 0,985;
JI71s1 TIATOM rapMOHUMKH (v = 5)
kys = sin(5- 0,89 - 90°) = 0,649;
JUIst cefibMOit rapMoHuKH (v = T)
ky; = sin(7-0,89 - 90°) = —0,353.

6. Koadhdunuenrst pacnpenenenus st 1, 5 u 7-i rapMOHUK NIpU g, =
= 3 (cM. c. 38)
kp] - 0,960; kp5 = 0,217; kll? = _0,178.

7. O6MmoToYHbIE KO3 PUITUEHTHI
kos1 = 0,985 - 0,960 = 0,946;
koss = 0,649 - 0,217 = 0,140;
kogy = —0,353 - (—0,178) = 0,062.
8. 9/1C ¢aspl ocHOBHOI rapMOHUKH
Egyy = 4,440fiwnkyer = 4,44-0,015- 50 - 48 - 0,946 = 151 B.

Takum o6pasoM, ykopodeHe [mara 0OMOTKH Ha OJIMH 11a3 IIPUBEJIO K
ymenpmenuio 3/[C ocHOBHOI rapMOHMKH BCETO JUILIb Ha:
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1
Ipu aTom DJIC 5-it rapMOHUKY yMeHbITUTCSA Ha 35 %, a celbMOii rap-
MOHUKH — Ha 65 %.
9. Tuneitnasa /[ C mpu coefuHEHIHE 0OMOTOK «TPEYTONBHIUKOM> OC-
TaHeTcst paHoi asnoit I/]C Ey, = 151 B, a ipu coeuHeHNN «3BE3-
Ioii», oHa OyzeT paBHa

E,=173-151 = 261 B.

3anaya 2.3. Paccuntars mapaMeTpsl 1 HAUEPTUTH Pa3sBePHYTYIO CXe-
My TpexdbasHoil ABYXCIONHOM NETIEBOH 0OMOTKM CTATOPA I10 JAHHBIM,
npuBefeHHbIM B Tabu. 2.2. CoefiUHEeHNE KATYIIEYHBIX IPYIIl TOCTERO0-
BaTeJbHOE (YKCIIO MAapaJIIEbHEIX BETBEH a = 1).

Tabauua 2.2
I BapuanTsl
RED e RS R T e
Yucno nosiocos 2p 2 4 | 4| 4 6 8 4 4 2| 4

Yxopouenue maramasos | 2 [ 2 | 1] 1 1 L2 @ 110
YHucno mazos Z; 18 32124 36| 36| 48| 36| 24 | 18 | 36

Pemenue Bapuanra i.
1. Uncno nasos Ha 1osioc U Ghasy

@ = Z/(2pmy) = 18/(2-3) = 3,

T. €. 0OMOTKa C [eJIBIM YHCIIOM TA30B Ha Moioc U (asy.

2. IlIar 06MOTKH C YYETOM YKOPOUYEHUS

= (Z/2p — 2) — 1 = (18/2) — 2 = 7 nasos.
3. ITazoBslit yrom
~ = 360p/Z, = 360 -1/18 = 20 3xn.rpaz.
4. Paccrosinne Mexay HauamaMu (a3HbIX 06MOTOK
X = 120°/20 = 6 nazos.

BrinonHeHue pa3BepHYTOH cXeMbl OOMOTKY CTATOpa HAYMHAIOT C Pa3-
MeTku aucta Ha 18 masos (puc. 2.3). B npenesnax xaxoro nasa mpoBo-
IST [Be BEPTHKANbHBIE THHUY, H300paKaloliye a30Bble CTOPOHBI 06-
MOTKH, — CIJIOIIHYIO TUHUIO (I1a30Basi CTOPOHA BEPXHETO CIOST) U MyH-
KTHPHYIO JTHHUIO ([1a30Basi CTOPOHA HUXKHETO ¢JI0sT). 3aTeM H3006paka-
10T JI060BBIe YacT 06MOTKU. C 3TOM 1eNbI0 BEPXHUH KOHEI[ CIUTOMIHOH
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Puc. 2.3. Pazsepuyras cxema Tpex$asHOil IBYXCIOMHON 0OMOTKM craropa:
2, =182p=2,m =3,y =7

JuHIY 1a3a T COeAUHAIOT C BEPXHUM KOHIIOM ITYHKTHUPHOM JIMHUAY [a3a
8, T. €. 11a3a, PACIOJIOKEHHOT0 Ha PACCTOSHIH 1ara 0OMOTKH y; ~— 7 OT I1a3a
7. Tlpu sTOM NOTOBUHY JI000BOI YacTr (oTXOAAMmIel ot masza 1) usobpa-
JKAIOT CILJIONIHOH, a APYTYIO NOJIOBUHY — IIYHKTUPHOM JuHuAMA. Hink-
HU{ KOHEIl IIYHKTHPHOH JWHNHK 1332 8 COeNHSAIOT C HAKHAM KOHIIOM
CIJIOIIHOM JINHNY 11232 2. 3aTeM H300paXKaioT CEAYIOMYIO KaTyIKy 06-
MOTKH, JIJI YE€FO BEPXHU KOHEIT CIIOIIHON JIMHUY Na3a 2 106080 4a-
CTBIO COCAUHSIIOT C BEDXHUM KOHIIOM NYHKTUPHOH IMHKM 11a3a 9, a HAXK-
HUH KOHELT 9TOH JIMHUAY COAMHSIOT C HIKHIM KOHIIOM CIIJIOIIHOM JTMHUK
masa 3. AHaJIOTuYHO COeIMHIB MA30BhIE CTOPOHBHI Ma3a 3 u nasa 70, sa-
KaHYMBAIOT IIOCTPOEHUE HEPBOU KaTYIIEYHOM rpyIIbl pasHol 0OMOTKH
A, cocrosmieil 3 ¢ = 3 Karymek. Hauano nepsoit karymeuHoit rpyr-
ubl 06o3naurM H1A (copmamaer ¢ Hauanom ¢assr C1), a KoHer; Kary-
meyHoit rpynne o6osnauum K1A.

Bcero B ganuoit o6Morke 18/3 = 6 KarymedHbIX TPy, T. €. TIO ABE
KaTyLIeYHOH IPyNBl B Kax/10# ¢azHoi oomoTke. TTocTpoenue BTopoii
KaTYIIEeYHOH IPY bl HAYHHAIOT C ee KOoHIa (06o3Haver K2A), KoTopbiM
ABJISITCA HUOKHUY KOHeLl MyHKTUPHOM JMHUY 1a3a 1. BepxHuil KoHel
3TOU JIMHAN COETUHAIOT C BEPXHUM KOHIIOM CIIJIOUIHOM JIMHUH Tasa 12
(oTcumMTBIBAEM IIAT O Ma3aM y; = 7 B 0OpaTHOM IOPAAKE). 3aTEM CO-
eIUHSIIOT Ma30Bble CTOPOHBI maszoB 18, 11, 17 u 10. Huxuuii konern
CILIOITHOH TMHMU Na3a 710 ABJsgeTCcs HadaIoM BTOPOH KATYIEYHOH IPyII-
bl assl A (obo3Hauen H2A) u o ke aBisercs konuoM dasHoH 06-
Motk ¢a3et A (o6o3nauer C4).

Orcrynns Ha X = 6 na3oB oT Havyana (asel A, ¢ HA30BOH CTOPOHBI
Na3a 7, HAYMHAIOT YKIAAKY IBYX KaTYIIEYHbIX TPYITI (DasHOR 0OMOTKY
B (nauaso atoit dasnoit 06mMoTku 0b6o3naveno C2). 3aKOHYUEB IOCTPOE-
HUE BceX KaTylleyHsIx rpynn dfasusix o6Motok B u C, moaydaor pas-
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BEPHYTYIO cxeMy 0OMOTKH (Ha puc. 2.3 0603HaUeHbl HAYAJIO U KOHEI]
BCeX KaTyHIeYHBIX IPYII (DasHbIX 0OMOTOK).

ITpu coenvHEeHUY KaTYHIEYHBIX TPYILI CICAYET UMETh B BULY: B KaK-
noii dha3Hoil 06OMOTKE KOHEIl MEPBOI KATYHIEYHO IPYyINEl COEAMHEH C
KOHIIOM BTOPOH KAaTYLIEYHOH TPYyHIBI, Hadaja BCeX NEPBBIX KaTyIued-
HBIX TPYII ABJSIOTCS Hadajiamu (pa3Hbix 06MOTOK, 2 KOHIIbI BCEX BTO-
PBIX KaTYUIEYHBIX FPYIII — KOHI[AMH 3THX (DasHBIX 0OMOTOK.

151 TpOBepKY NPaBHUIBHOCTH BHIIOJHEHUSI CXEMBI CIIELYET CTPeJI-
KaMH yKa3aTh HANpaBJIeHus TOKOB B KaTymkax. Hanpumep, B na3oBsix
CTOpOHaxX KaTyuiku 1 TOK HampaBjieH cHu3y BBepX. Korza paccraBum
BCe CTPEJIKY, TO YBUIUM, YTO BCe NTa3bl CTATOPA PasAednINuCh Ha Be Ya-
CTH — TIO YHUCJIy mosocoB 2p = 2. [Ipu atom Bmasax 8, 9, 17 u 18 Toku B
IIa30BbIX CTOPOHAX HAIPABJEHBl BCTPEYHO. JTO HECOOTBETCTBUE BBI3-
BaHO yKOpOueHHeM nara o6MoTok. Ecim 6s1 mar 6b11 MOMHBIM (AKa-
METpaJIbHBIM), TO TOKH BO BCEX TMa3aX MMEJHM OAMHAKOBOE HallpaBJiie-
Hue. OOBIYHO YHCIIO [1A30B CO BCTPEYHBIM HATIPABJIEHHEM TOKOB B 11a30-
BBIX CTOPOHAX KaX[O# IOJIIOCHOM 30HBI PABHO YKOPOYEHHMIO 1Iara 00-
MOTKU. B manHOM ciiydae 310 WMcio paBHO ABYM. [lpyrum criocobom
IIPOBEPKHU NPABUJIBHOCTH BHITIOJIHEHUS OOMOTKH SIBJISIETCA OAMHAKOBOE
yaaJieHue IpyT OT Apyra Hayau ¢dhasHbIX 0OMOTOK U yJaJieHUe X KOH-
1oB. B faHHO#I cXeMe 3TO yaaneHue coCTaBaseT A = 6 nas3os.

3anayva 2.4. Vicnonsays aanHbie TabIUIB U DE3YIBTATH PacyeTa 3a-
Jaun 2.3, oIpeeuTh BEJIMYMHY OCHOBHOTO MarHUTHOro notoka &, ecin
nuneitHoe 3HaveHune JJIC OCHOBHOM rapMOHUKM OOGMOTKH, COEAMHEH-
HOI1 B «3Be31y», paBHO E,, yactora Toka f 50 ', yncio BUTKOB B KaTym-
Ke w, (Tabm. 2.3).

Tabauia 2.3

BapuanTst
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

E,. B 220 | 660 | 380 | 660 | 220 | 380 | 660 | 220 [ 380 | 660

[TapaMerp

Peumenue Bapuanra 1.
1. 9/1C dasnoit 06MOTKH

E, = E,/1,73 = 220/1,73 = 127 B.
2. Yucno BuTkoB B hpasHoii 06MOTKE, COeZIMHEHHBIX [IOCTIE0BATEILHO,
w, = Zyw, /my = 18-2/3 = 12 BUTKOB.
3. OTHOCHUTENBHBIH AT 0OMOTKH HO [1a3aM
B = yu/th =7/9=0,78 ~ 4/5.
43



4. KoachdunmenT ykopodeHns Uit OCHOBHO# raDMOHMKH, IIPUBE/ICH-
HBIM Ha c. 37, ky; = 0,951.

5. Ilpu ¢, = 3 xoapdunuent pacnpenenenus k,; = 0,960. Crenosa-
TeJNbHO, 06MOTOYHBIN KOBh OUIIHEHT

ks = 0,951-0,960 = 0,913.
6. OcHOBHOI MarHUTHEBII MOTOK
® = E,/(4,44fiunkee) = 127/(4,44-50-12-0,913) = 0,052 B6.

3anava 2.5. ITo gaHHbIM, IpUBEIEHHBIM B Tabu1. 2.4, paccunTaTh 1a-
paMeTphl ¥ BHIIIOJIHUTH Pa3BEPHYTYIO cxeMy Tpex(dasHoi oIHOCIOHHOH
0OMOTKH CTaTOpa ¢ pacroioKeHueM JIOOOBBIX YacTeil B BYX MJIOCKO-
crax. KaryuieuHsie rpymibl COeIMHATD NMOCAE/I0BaTeNLHO.

Tabnuuma 24
Tapamerp Bapuants!
1 i S T T 6 7 3 Tl T
Z 24 | 36 | 54 | 36| 18| 12 | 24 | 60 | 48 | 48
2p 4 6 6 4 2 7 9 4 4 3

Pemenue Bapuanra 1.
1. Yucsio nma3oB Ha nomoc u ¢asy

o = Z,/(2pmy) = 24/(4-3) = 2 naza.

12 34567 8 9101112131415161718192021222324

Ccijc6|C2 |C3 C4 |C5

Q o -] o -]

Puc. 2.4. PassepHyTas cxema Tpex(asHoii 0IHOCI0HHOI ABYXIIIOCKOCTHOH 06-
MOTKM: 2p = 4; 2y = 24;my = 3; Yy, = 6
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2. llar o6MoTKU 110 Ma3aM (cpenHee 3HAYEHKE)
Yip = T = Z/2p = 24/4 = 6 masos.
3. ITazoBBIit yroiu
N = soup/ Z; = 360-2/24 = 30°.
4. Paccrosinme Mexay Hadanamu ¢asHbIX 0GMOTOK
120/30 = 4 nasa.

PasBepHyTas cxeMa 06MOTKY IIpefcTaBieHa Ha puc. 2.4.

B xax0it kaTylIeuHOM TpyIIIe ABe KaTyIIKY PACIONOKeHb! KOHIIEH-
TPUYECKH.

ITary aTHX KaTyHlek OTAWYAIOTCS OT CPelHEero miara Ha OJUH Has:
IUISE «Y3KOH» KaTyllku ¢ = 6 — 1 = 5 1a30B, 4715 «IUPOKOH» KaTyIl-
KH y; = 6 + 1 = 7 nasoB. KoinuecTBO «IIMPOKUX> U «Y3KHX» KaTyLIEK
B KaXI0i1 (pasHoit 06MOTKe NOJKHO GBITh OMMHAKOBBIM, UTO obecieuu-
BaeT UM OJMHAKOBbIE 3JIEKTPUYECKHE COIIPOTUBICHHUS.

Ob1iiee YNCIO KATYMIEYHBIX IPYII PaBHO 6, T.e. B 1,5 pa3a Gosbure
YKCIIa TTOJIIOCOB.



nasa 3
ACUHXPOHHBIE OBUTATENA

3.1. OCHOBHBIE MNMOHATUA

OTauNTe HHBIM IIPH3HAKOM ACHHXPOHHOTO JIBUTATEIS SIBJISIETCS OT-
CTaBaHHe POTOpPa OT Bpal[aiollerocsi MarHUTHOTO MOJISA, XapaKTepusye-
MOT0O BETMYHMHOMN CKOJIbKEHNS

R ("‘11 T na)/ﬂh
OTKY/la YaCTOTa BPallleHUsI POTOPA ACMHXPOHHOIO JIBUrATeJIsI
n, = m(l — ).

MaruuTHOe 1oJie co3qaeTcs B ACHHXPOHHOM JIBUTATeNIe MAarHUTO/IBU-
JKymeil Cuo, BeIMUMHA KOTOPOU olpefiesisieTcsl CyMMO MarHUTHBIX
HanpsKeHUH BCeX y4aCTKOB MarHUTHOM 1leNH JIBUraTeJis:

ZF= 2F5+ 2le + 2FZZ ‘l“ Fcl + ch.
Hamarauunsatomuit Tok 06MOTKH cTaTopa

0, 9mwik -

I,

AcCHHXDOHHBII [BUraTeh aHaJoruyeH TpaHcdopMaTopy, y KOTOpPO-
ro Bropu4Has o6MoTka (06MoTKa poropa) Bpauaercs. [Ipu aTom Bpa-
MAIOIMHACA MarHUTHBIH TIOTOK CIENJIsieTCs He TOMbKO ¢ 0OMOTKOM cTa-
Topa, riae naayuupyer 3/C Ej, Ho i ¢ 06MOTKOIi Bpaliaiomerocs poTo-
pa, rie uaayuupyer 3/1C

E2s e 4144(1)1.131”2"062 = Eﬂs!

rae B, — D/1C, HaBeeHHAs B HEIIOABUIKHOM POTOpE; Wy, — YUCJIO BHT-
KOB B 0OMOTKe POTOpa, /I KOPOTKO3aMKHYTOro potopa w, = 0,5, a
06MOTOYHBII KO2(hDUIHEHT kg, = 1.

ACHHXPOHHOMY JABUIATENIO COOTBETCTBYET JIEKTPUYECKast CXeMa 3a-
meinenns (puc. 3.1) u cucrema ypasHenuit /1C u TokoB

U= (—El) + jlLa, +In;
By = sljal + I+ Hl1=9) /5 I, =y +(-.

B 3TUX ypaBHeHMAX, aHAJIOTUYHO TpaHcdoOpMaTopaM, NapaMeTphl
06MOTKH pOTOpa NMpUBeEAEHbI K 0OMOTKe cTaTopa.
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Puc. 3.1. Cxembl 3aMelieHUS aCHHXPOHHOTO IBUraTe !
a — T-obpasnas; 6 — I-o6pasHast

OCHOBHBIM yPaBHEHUSM aCHHXPOHHOIO ABHIATENA COOTBETCTBYET
BEKTOpHas auarpamMma (puc. 3.2).

[IpuBeneHHOE 3HAYEHNE TOKA B 0OMOTKE POTOpA aCHHXPOHHOIO JBU-
raTejs ONpeneseTcs BeIpaXXeHueM

U,

i€ 7; — aKTUBHOE CONPOTUBJIEHHE OOMOTKH CTaToOpa; 'y — NPUBEAEH-
HO€e 3HAYeHUEe aKTUBHOTO CONPOTHUBJIEHUS POTOP; I; — UHAYKTHBHOE
CONPOTUBJIEHHE OOMOTKH CTATOPA;
I, — NIPUBENEHHOE 3HAUEHNE NHYK-
TUBHOTO CONPOTHBJIEHUS POTOPA.
MouHocTs, noTpebiiseMas IBU-
rarejeM B HOMMUHAJIBHOM PEXUME,

Plumx - PllOM /T]uom-

Tok, moTpebisieMblii ABUTATEIEM
13 CETH IIPU HOMUHAJILHOMN HATpy3Ke,

IlHOM = Pluo.w/('?’ Ul COos “pl)

CyMMapHBIe IOTEPU B IBUTATE-
Jie P HOMUHAJIBHOU Harpyske

3P m PlllO.\l = PHOM'

[Torepu Ha HaTpeB O6MOTOK JIBU-
raTtesisi B HOMUHAJIbHOM PEXIME

Jlo6aBouHble TOTEPH IPU HOMH-

HJILHOM HArpy3ke
Py Puc. 3.2. BekTopHas AuarpamMma acHUH-

Pos = 0,005 Ppo - XPOHHOTO JIBUTATEJIS
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[ocToamsbie moTepa
Pnnc‘r= EP—Pa_Pnoﬁ-

KII/{ neuratens onpepensieTca Kak OTHOIIEHAE TOJI3HOM MOIL[HOC-
i P, K notpediaseMait Py

Tt=P2/P1=1_ZP/P1

IMoaesnsit MoMeHT (MOMENT Ha BATY) ABUTATCAS DA HOMHHAID-
noit Harpyaxe

MQHDM = 9755P|10N/nuou'
SJIEKTPUMBI' HHTHBIH MOMEHT ACAHXDOHHOTO ABUTaTE 11
mUinp |
ITAY "zl
(r+17fs) +(z, +3)

MaxcumaibHCE 3HAUEHHE MOMEHTA

M=

27fs

mUzp
4f idn 4 + (2, + x;)z

CooTBeTCTRYIONIEE 2TOMY MOMEHTY KPHTHYICCKOC CROJILKEHHE (¥TIpO-
TIeHHOe BEIpKEHUE)

M

max

— f !
sp = +14/(m + xh).
[Tyckoroll MOMEHT ACHHXPOHHOLG JBAaTeNA
I —'r

M — mlUffz 7
+ u 2 ’ 2 L]

2nfy|(n+7) +{m + )

I'padrwivecks BRIpAXKEHHAS 32RFCHMOCT R 3AEKTPOMATHHTHOT'O MOMEH -
T2 OT CKOMBXCHHS HR3LIBACTCA MEXEHUNECKOH XAPAKMEPUCMUKOL ACUH-
xponioro guurartens (pac. 3.3).

Ynpomenuas GopMyna A4 pacyeTa SRCKTPOMATHHTHOIO MOMCHTA

acHHXPOHNAro jourareis (popmyna Kiaocca) MoxeT OLITL HCTIOMLAG-
BaHa I MOCTPOSHEA MeXaHHYeCKOR XapaKTepHCTHRY

L P
8/ %G tag/s

HPH 3TOM KEPHTH'IECKOE CKOJARKCHHE OIIDEACTIAICT 110 (bopmyne

M

S = Suom (}‘u + }\31 _1)1
rae h, = Moo/ Mo — DEPErpY30OHHaK CIOCOOHOCTD ABHIBTE,
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Puc. 3.3. Mexanuveckas xapakrepuctuka  Puc. 3.4. Binanue HanpaxeHus
ACHHXPOHHOIO JIBUTaTeNs U, Ha MeXaHIT9eCKUe XapaKTepU-
CTUKY ACHHXPOHHOTO ZIBUTATe IS

ITpu pacuere MexaHHYeCKOM XapaKTePUCTUKH CIeJlyeT UMETh B BULLY,
YTO [IPU 3HAYEHUSIX CKOJIBXKEHHS, IPEBBINIAIOIINAX KDUTHIECKOE, TOY-
HOCTh PACYETOB PE3KO CHIDKAETCSL. JTO 0OBSICHACTCS M3MEHEHHEM T1a-
paMeTpPOB CXEMBI 3aMElLIeHHS aCHHXPOHHOIO JBHUTAaTesIsA, BEI3BAHHOTO
MarHUTHBIM HACHIIIEHHEM 3y0IOB cTaTopa ¥ POTOpa, M yBeAUYeHHeM
4acTOTHI TOKA B 0OOMOTKE POTOpA.

DopMa MEXaHHUYECKUX XaPAKTEPUCTUK ACHHXPOHHOTO IBUTaTeNs B
3HAYMATEILHOM CTEHNEHH 3aBUCKT OT BEJMYMH HOABELEHHOrO K 0OMOTKe
craropa Hanupsukenusa U; (puc. 3.4) W aKTUBHOTO COIPOTUBJIEHUS 06-
MOTKY poTopa 75 (puc. 3.5).

[IpuBoxvMBIEe B KaTajorax Ha aCHHXPOHHBIE JABUTATEIH JaHHbIE
0OBIYHO HE COIEPKAT CBEIEHNI O mapaMeTpax CXeMbl 3aMeIleHus, YTo
3aTpyAHSET IPUMeHeHe GOPMYJI AJIsI pacdeTa 9J1eKTPOMarHUTHOTO MO-
Mmenta. [ToaTomy /17151 pacdera 3/1eKTPOMAarHUTHOTO MOMEHTA YacTO IPH-
MEHSIOT GOpMyIy

M = 9,55mI5%r}/(nys).
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Puc. 3.5. Bausuue conpoTHBiIeHns rh Ha MeXaHHIeCKHe XapaKTepUCTHKI ACHH-
XPOHHOI'O IBUTATENA
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SKCIUIYyaTallHOHHbIE CBOHCTEA aCHHXPOHHOIO IBUTATENH OlIpeend-
10T¢o €70 paGoYNMH XAPaKTe PHCTHRAMM: 3ABHCHMOCTBIO YACTOTH Bpa-
MEHNS 1y, MOMeHTOM Ha Bany My, KIT/l B xoadkbuineATOM MOIIHOCTH
COS Y, OT TUIe3HOM HArpyaKH ABHratens Py

Ilpu pacdcTe NapaMeTpoB A4S onpedciAcHus pabouynx xapaxrepu-
CTHK aCHHXPOHITBIX IBUTaTeAcH HoHonsayIoT mbo rpadudeckuil MeTox,
B OCHOBe KOTOPOTO A€KHT IOCTpOeHHe KPYTOBCH ARarpaMMsl, 50 aHa-
AMTHIECKHI METO/,

OcHoBaxueM Ll BHIOIHEHHA 060ro 13 MeToZ0B pacuera pabo-
YMX XAPAKTEPHCTHK CLYXKAT PESY/ILTAThE OLBITOB XOI0CTOr0 X013 H KO-
PUTKOTD 3aMbIKaHHA. ECaH e IEUrarenb NPOEKTHPYSTCH, TO 3TH jaH-
HEIE TIOJIY9aIoT B JTpoTiecce ere pacyera.

[Ipwn pacycrte cOZPOTHBICHH PEANCTOPOR Fhpg, TIPUMERSEMEIX B Ie-
IIAX cTaTopa MM (Pa3loro poTopa ANA OTPAHHYCHHS TYCKOROTO TOKa
HJIH PETYAMPOBAINiA YacTOTH BPAISHMS, HCTIONb3YIOT MPUHIHUIL IS
A2HHOrO KOHKPETHOI'O ACHHXPOHHOTO XBUIATENS CKOJIbKEHHE S IPOIIOP-
IHOHANBEHO aKTHBHOMY CONMPOTHBASHHIO LIENIH POTOPA STOTO ABUrare-
ns1. B cOOTBETCTBUH € 3THM CIPaBefANBO PABEHCTRO

(?"2 + r.uaé)/s = r2/silo.\(l

T/le 7, — AKTHBHOE COTPOTHBIEHKE cOOCTBEHHO DOMOTKH poTOpa NpU
pabouedi TeMmepaType; § — CKONBXCHUC MPH BECACHHOM R 1I€Mh POTOpa
PCIHCTOPA CONPOTHINIEIIHEM Tyos

H3 31010 BRIpAXKEHHS NOIYYHM (POPMYIY AL PacyeTa aKTHBHOTO
COIIPOTHBJIEEHA JOOABOYHOLO PE3HCTOPA Tyoq, HEOBXOTHMOro I MO-
AYYEHHs 3aZaHHOIO NOBHIIEHHOrD CKOJABXKEHUA & DY 3afaHHO (Ho-
MHHANIBHOH} HarpysKe;

Taos = T2( 8/ Fnou — 1)-

CymcecreyeT Ana MeTO/a pacycTa IIy'[:I{DBLIX peocTaroR; rpathaye-
CKMil H AHATMTHYSCKHIL.

Ipagpunecxuii Memod Gonee TodeH, 110 TpebyeT MOCTPOEHHS ECTECT-
BEHHON MeXaHYeckol XapakTepHCTHKY K TVCKOBOH AHATDAMME! IIBUraTe-
7151, YTO CBSI3AHO C BEIIOMHeHHEM 60bioro obbeMa rpaditeckhx pabor.

Anarumuuecxuil Memod pacyeTa NYCKOBHEX peccTaToB 6oMee mpocr,
BO MeHee TOUeH, JTC 06YCIOBAEHO TEM, UYTO B OCHOBE METOAR JIEHKHUT
AONYLIeHE O NPAMOJIHHEeHHOCTH paGoyero y4acTKa eCTeCTBeHHON Me-
XaHHYECKOH XapaKkTEPHCTHKM aCHHXPOHHOTO ABKIaTe s, Ho npu ckonb-
KEHUH OAUBKOM K KPUTHYECKOMY 9TO IONYIIEHHE BhI3bIBALT 3AMETHYIO
omUGKY, KOTOpas TeM 3HAYHTEbHEE, YeM 0IKe HayaabHhEA DVCKOBOH
MOMCHT M, K MakCEMalbHOMY MOMEHTY My, lloatomy aHaamtHye-
CKIH METOZ pacyeTa IPHMeHUM JIAIIE IPY 3HAYEHHSX HAYaIbHOro Iy CKO-
Boro MoMenTta M, < 0,7 M,

LI

ConpoTHRAIEHUA PEIHCTOPOB HA CTYIIEHSX [IYCKOBOID PEOCTATA:
TPETREH Tyasa = (N, — 1);

a0



BTOPOH 7060 = Thos3 M
TIEPBOM Tpo61 = ru062)\m

r7ie Ty — aKTUBHOE COIIPOTUBIEHKE (pa3HOl 0OMOTKY POTOpa aCHHXPOH-
HOTO JIBUTaTes,

B = [E25H0M /(\/3I2H°M )}’

rae E, u L, — NaHHBIe KaTaJora Ha BEIOPaHHBIA TUMOpa3Mep BUTa-
TeJIsL.

COHPOTI/IBJICHI/IH IIYCKOBOI'O PEOCTaTa Ha €ro CTyIeHsax:
nepBOit  Rypy = Tyes1 + Tros2 T Tro63;
BTOPON  Rypy = Tyosz + Tro63;
TpeTber Rpps = Tyess-

[l orpaHrYeHHs IYCKOBOTO TOKA aCUHXPOHHBIX ABUraTesel ¢ xo-
POMKOIAMKHYMBIM POMOPOM IPUMEHSIOT CIIel[albHble CXeMbl UX BKJIIO-
YeHHsI ¢ 2TIeMEHTaMH, OrPAaHMYMBAIOIIMMU TIyCKOBOI Tok. Bee aTu MeTO-
Jibl OCHOBaHBI Ha CHYDKEHUY [OABOMMOTO K 0OMOTKE CTaTOpa HampsiKe-
Hust. Hanbosbliee npuMeHeHE TIOTYYUIIH CXEMBI € BKJIIOUYEHNEM B JIH-
HeliHbIE TPOBO/IA CTATOPA PE3UCTOPOB Wi Apocceeit (cM. puc. 3.14, 6).
Pacuet Tpe6yeMOoro conpoTHBJIEHUS 3TUX 3IEMEHTOB IIPH 33AaHHOM CHU-
’KEHUH ITyCKOBOTO TOKA (; OTHOCUTEJIBHO €TI0 eCTeCTBEHHOro 3Ha4eHus1
BefieTcsI 110 popMyaaM:

17151 PE3NICTOPOB € AaKTUBHBIM COIIPOTUBJIEHHEM

(ZK/“, )2 -z —n,

RII

IUIsT Ipocceneit

2
- 2
T, = (Zx/a".) —_1y = Dy

IlonHoe COIIPOTHUBJIEHKE ABUTATEJISI B PEKUME KOPOTKOI'O 3aMbIKa-

HUA Z,, OM,
ZK = UI/IH'
3nech z, ¥ 1, — UHAYKTUBHAS ¥ aKTUBHAsi COCTABJISIONIHE 3TOTO CO-
TIPOTHBJIEHH St

- e 5
P I= T SCOSKD 6 T = \/ZK —Te.

YMeHblleHME HCKYCCTBEHHOTO IIyCKOBOTO MOMEHTA IIpX BKJAI0YeHIN
Rwnu L coctaBUT

Mrll = OLMMXU
rje
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Tabruuoa 3.1

DMEKTPIMIECKHE MATTHHBT BricoTa ocy ppanieHnsa kb, MM K,
ToeTOAMIIOI0 TOKA 0HTeNPOMEIIIAEH- 80—200 1,22
HOTO HAasHAYeHMS 225—500 1,38
ACHHXPOHHEHE ODHIETPOMBIIIEZHOIO 30—132 1,22
HARHAYEHHA 160355 1,38
CrenuanbHOro HA3HAYEHUSA, ¢ THXE- _ 1.38
THIMY YCITOBAAMM SKCIUIYATALH !

TaxuM 06paacM, ecH 3aJaHO 3HATEHNE Oy,, ONPEALTIOlIee BeANYH-
HY HCKYCCTBEHHOTO IIYCKOBOTO MOMeHTa MY, To 119 pacyeTta COOTBET-
CTBYIOINVX 3HAMeHHH JR,, M1 2; MOXHO BOCIIO/IB30BATHCH IPHABEeHHEL-
MM BBIIIe OPMYNaMIE, NOACTABHB B HUX BMECTO O BEAHUHHY Oy,

JIEKTPUYECKOE CONIPOTHRAEHHE ODMUTOK 1BuraTenels, 1ipABENEHHBIX
B K4TAJIOT4X, (OBIYHO COOTBETCTBYKIT TeMIepaType +20 °C. Ho npu pac-
YeTax XapaRTEPHCTHK ¥ TAPAMETPOR [RUTATENEH COTPOTHRISHHS HX 06~
MOTOK HCOBXORMMO MPUBOAUTL K paboueil Temnepatype. B cooTherernim
€ NefCTBYIOUIMM CTRHEAPTOM BeJIWYHHA paBodeil TeMIepaTyps NpUITH-
MaeTcsl B 3aBHCHMOCTH OT KJIAcca HarpeBOCTOHKOCTH 2JIeKTPUdecKoil
W30 A0HH, TPHMeHeHHOl B IBUTAaTeNe: IPH KIacce HATPeBOCTOHKOCTH
B pa6ouas Temneparypa pasda 75 °C, a IpH KNaccaX HarpeBOCTORKOCTH
FuH — 115 °C. Iepecuer conpoTuBaeHHi 06MOTOK Ha pabouyo Tem-
MepaTypy BHIIOAHACTCA NYTeM YMHOXEHHS CONPOTHRIEHHA OBMOTKH
npu TeMneparype 20 °C, 12 xoaddurment narpesa Ky

r= TguKb

3HaueHna 31oro xosddbuuuenTa NPUHIMAOT B 3ABUCHMOCTH OT
HAa3HAYeHHA ABHraTenedl H ux raGapuToB (BBICOTEI OCH BpallleHHA)
(taba. 3.1).

3.2. 3A0AMU

Ckonwxxenue, [C u TOKM aCUHXPOHHDLIX ABUraTeneu

3ajava 3.1. B 1aGn. 3.2 npepefeHsl ZaHHble CIEIYIONAN NapaMEeT-
poB TpeX(azHOro aCHHXPOHHOTO FBHIATEAST ¢ KOPOTKOIAMKHYTEIM Po-
TOPOM: OCHOBHOH MarHMTHEIH noTOK P, THCIO0 TOCIST0BATELHO COENH-
HEHHHIX BATKOB U, B 0OMOTKE CTATOPA, HOMUHANBHOE CROMEKEBHE 54,0
S/IC, uunyuupyemana B 6OMOTKE POTOPA IIPH €r0 HENOZBHKHOM COCTO-
auug Fo, u 3 C poropa upn ero BpalileHuy ¢ HOMHHAIBHBIM CKOJIBKe-
HueM £y, yactora a1oit D/C f, npH yacroTe BPanieH s paTapa n,,,, Ya-
CTOTa TOKA R TMTaontedt cetit 50 I'n. Tpefiyercs onpejleTnTh sSHAYEHHHA
ApaMCTPoB, HE YKA3aNHEIC B TaGIAIC B KAKAOM W3 BAPHAHTOR,
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Ta6bauua 3.2

A BapuanTst

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
¥, B6 0,028]0,032|0,048] — |0,025] — | — |0,028]0,028] —
w;, BUTKOB 18 | — | 24 6| — |24 18| — | 36 18
ka; 0,95 ]109610,96]0,98]0,98]096]0,95]0,95]0,98] 0,98
Shawi 004] — | 005|004 — OO — | — | — | —
2p 4 6 2 4 — 8 4 8 = 4
E B — 210 — | 98110 200]| — | 120] — | 100
E, B
Ey, B —l=1=1=-1—=-1=-103]|—=]1—-1|—-
5 I 251321 — | 25
Ty 00/Mut | — | 9701 — | — | 2920 — | — | — | 1470 —

Pemenwne Bapuanrta 1.
1. 9/1C obmoTKkH cTaTopa

Eiy = 4,440 fiw ko = 4,440,028 -50-18 - 0,95 = 106 B.

2. 3]IC o6MoTKH poTOpa NPy HOMUHAJILHOM YacToTe BpalleHns

Ey, = 4,449, 8,0nWakosy = 4,44-0,028 -50-0,04-0,5-1 = 0,12 B.

3. 9/1C 06MOTKH HEMOABUKHOTO POTOpPa

E, = Ey,/80u = 0,12/0,04 = 3 B.
4. Yacrora 2/1C poropa npu HOMHUHAIBHOM CKOJIbXKEHUN
= fiSion=50-0,04 = 2Tm.
5. HacroTa BpalleHHs pOTOPa HOMUHAJIbHASI
Mo = M (1 — Syon) = 1500(1 — 0,04) = 1440 06/MmuH,

rJle CHHXPOHHAs 9acTOTa BpallleHUs Iipu yacToTe Toka 50 ' u 2p = 4,
n, — 1500 06/MuH.

Sagava 3.2. Tpexdasnslii aCHHXpOHHBIH ABUTaTendb ¢ (hasHBIM po-
TOPOM HMeeT JaHHble, IpUBeleHHble B Tabi1. 3.3: MaKCUMAalbHOE 3Haye-
Hye MarHUTHOHN MHIYKUUHU B BO3LYIIHOM 3a30pe By, AaMeTp pacTOUYKH
craropa D), niHa cepeuHnKa craTopa [, paBHas 0,8 D;, 4uciIo momio-
COB B OOMOTKaX CTaTopa ¥ poTopa 2p, YUCJIO IOCIEN0BATEIBHO COENH-
HEHHBIX BUTKOB B (pa3sHBIX 0OMOTKaX CTaTOpa w, ¥ pOoTOpa w,, 06MOTOU-
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Tabauua 3.3

Higiiérp BapuanTtst

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
By, Tn 15 [135]1,50) 140 145| 1,50 | 1,38 | 145 1,50 1,38
Dy, Mm 180 | 160 | 228 | 235 | 160 | 300 | 280 | 320 | 360 | 290
b, MM 141 | 130 | 180 | 190 | 130 | 250 | 250 | 270 | 300 | 250
2p 4 4 4 6 4 4 6 4 8 6
wy 48 18 | 24 | 32 43 36 32 36 12 | 24
W, 8 4 6 10 16 12 16 18 8 12
s, % 8 12 |1 10 6 5 12 8 10 6 8

Hble K03(D(PHUIMEHTH /I/Is1 OCHOBHOIT TapMOHMKH cTaTopa kg, ¥ poTopa
koga IPHHSATH PABHBIMH ks, = kyso = 0,93. Tpebyercs onpenennts das-
Hele 3Havenus /1 C B obmoTKe cTatopa E, 1 B 06MoTKe (ha3HOTro poTopa
TIPH HENOABHKHOM ero COCTOSIHUU E, 1 BpalialoneMcs CO CKOJIbKeHH-
€M §, YaCTOTY TOKa B HelOJBUKHOM U BpamaonemMcs porope. Yacrora
ToKa B nuramooueii cety f; = 50 ',

Pemenue papuanra 1.

1. [lomocHoe genenue

T=7nD,/2p = 3,14-180/4 = 141 mm.
2. OcHOBHOIT MATHUTHBII OTOK
® = (2/%)Bsht = (2/%)1,5-0,8-180-10-3- 141 -10~3 = 0,019 B6.
3. 9/1C dasHoit o6MOTKH cTaTOpa
E, = 4,44f,Pw ks = 4,44 -50-0,019-48 - 0,93 = 188 B.
4. 9J1C B 06MOTKe HEMOABMKHOTO POTOpa
Ey, = 4,44/, Pwyky = 4,44-50-0,019-8-0,93 = 31 B.
5. 3/1C Bo BpamaoleMcst poTope NpH CKoJIbkeHHH 8 %
E;, = Eys = 31-0,08 = 2,5 B.

6. Hacrora Toka B HenojiBHKHOM potope f, = fi = 50 I'n. Yacrora
TOKA BO BpallaloleMcs poTope Nnpu cKosibxkeHuu 8 %

£, =fis=50-0,08 = 4Tn.

HYTBIM POTOPOM cepHU 4A HMeeT TeXHHYECKHe TaHHbIe, IPHBe/IeHHbIe
B Tabi1. 3.4. Onpe/ieuTh BHICOTY OCH BpalleHus h, YHCIO TIOTIOCOB 2P,

3apava 3.3. Tpexdasnblii aCHHXPOHHBIH IBUTaTEb C KOPOTKO3aMK-
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Tabauua 3.4

Tun geurartens 1:’}’;;’ 06'/MHH ";Z" COS Py ‘,‘l’:,\, .I-M". M“;M U,B
4A100S2Y3 4,0 | 2880 | 86,51 0,89 | 7,5 2,0 2,5 | 220/380
4A160S2Y3 1501 2940 | 88,0 091 | 7,0] 14] 2,2 | 220/380
4A200M2Y3 370] 2945 | 900|089 | 75| 14] 2,5 | 380/660
4A112M4Y3 55 | 1445 | 855] 0,85 | 7,0] 2,0] 2,2 | 220/380
4A132M4Y3 11,0 1460 | 875|087 | 7,5] 2,2| 3,0 | 220/380
4A180M4Y3 30,0 1470 | 91,01 0,89 | 6,5] 1,4] 2,3 | 380/660
4A200M6Y3 220 975 | 900] 09065 1,3] 2,4 | 220/380
4A280M6Y3 90,0 985 | 9251 08955 14] 2,2] 380/660
4A315M8Y3 110 | 740 | 9301 0,85 6,5] 1,2] 2,3 ] 380/660
4A355M10Y3 110 | 590 | 930] 083]6,0] 1,0] 1,8] 380/660

CKOJIbXKeHHe TP HOMUHRJIBHOM Harpyske s,,,, MOMEHT Ha Baly M.,
HavaJIbHbIH TyCKOBO# M, U MaKCUMabHbLA M,,,, MOMEHTHI, TOTPeOIsI-
eMYIO ABUTaTeJieM U3 CeTH aKTUBHYIO MOLTHOCTD P\, CYMMAapHBI€ I10-
TEPH IIPY HOMUHAJIBHOM Harpyske P, HOMHHAJIBHBIHN U IIyCKOBOMH TOKH
Loy ¥ I, B mUTAIONIEH CETH TIPU COETMHEHUH 0OMOTOK CTATOpa «3B€3-
IOH» H «TPeyrOJbHUKOM>.

Penrenue Bapuanta c gpurarenem 4A100S2Y3.

1. B obo3HavyeHuH THIIOpa3Mepa ABUTaTes [ Phl, CTOSAIIKE TTOC-
se 0603HaUEHUS CepHUH 4 A, yKa3BIBAIOT HAa BBICOTY OCH BPAI€HUS, T. €.
h = 100 Mm.

2. Cnenyromas nanee 1u¢pa yKasblBaeT Ha YUCJIO 1TOJIIOCOB, T. €. 2p =
= 2; IIpX YacTOTe NepeMeHHoro Toka 50 ' aToMy yicay IOMIOCOB COOT-
BETCTBYeT CHHXPOHHas YacToTa BpauleHus n; = 3000 06/MuH.

3. CkoapxeHHe IIpY HOMUHAJIBHOW Harpyske olpefeseTcs HOMU-
HaJIbHOH YacTOTOH BpallleHHsA poTopa ABUraTeNs

Suow = (M — Tayon)/M = (3000 — 2880)/3000 = 0,04 nm 4 %.

4. MoMeHT Ha Basy ABHUratesisi (I0JI€3HBIA MOMEHT JBUTATENS) TIPH
HOMHHAJIBHOU HArpyske, T.€. P HOMUHAJBHOM YacToTe BpallleHHs
2820 o6/MuH

My = 9,55P,0/ Nauow = 9,55 - 4000/2880 = 13,26 H - m.
5. HauanbHBIi [1yCKOBOM MOMEHT
M, = My (M,/M,,) = 13,26-2 = 26,52 H - m.
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6. MakcumanbHbIi (KPUTHYECKHIT) MOMEHT JIBUTATEJIS OTIPE/ENSIOT
110 ero Neperpy3o4Hoit crocobHOCTH

Mmax = MloM(Mnmx/MnoM) = 13:26 i 235 = 33;15 H-m.
7. HomunanpHblit TOK B hasHoit obMoTke cTaTtopa
Lo = Priow/ (Mg Uimyon €08 P10n) = 4000/(3 - 220 - 0,865-0,89) = 7,9 A.

8. IloTpebisiemas IBUTATEIEM U3 CETH aKTHBHASA MOLIHOCTD B PEXKH-
Me HOMHHAJIbHOM HarpysKku

Plyon = IIOM/TlNOM = 4/0:865 = 4,6 xBr.
9. CymmapHble oTepu ABUraTeis IpH HOMUHAJIBHOI Harpyske
PP = P — Pogu =46 —40 = 0,6 kBT.

10. JIuneiinsiit TOK cTaTopa:
IIPH COEAUHEHNN OGMOTOK CTATOpa «3BE3/0i»

Liw=5L=T9A,
IPH COEANHEHIH 0OMOTOK CTaTOpa «TPEyroJbHUKOM»
Laa = 1,73 = 1,73:79 = 13,5 A.

3anaya 3.4. B rabn. 3.5 npuBe/ieHb! 3HAYEH U CIIEYIONHUX IapaMeT-
poB Tpex(asHoro aCHHXPOHHOIO BHTATEJISA: OAHOCTOPOHHHI BO3/IylI-
HBIIT 3a30p MEXKIY CTAaTOPOM M POTOPOM O, YHCJIO IMOJIOCOB 2p, YHCIO
1a30B Z;, MaKCHMaJbHOE 3HaYeHHe MArHUTHOH MHAYKIIMH B BO3AYyII-
HOM 3a3ope B, 4HMCJI0 BUTKOB B OTHOH KaTylike 0OMOTKHU cTaTopa w,
(Bce Katymky ¢asHoil OOMOTKHN COEIMHEHBI TIOCIE0BATENBHO), 06MO-

Tabnnua 3.5

P i T2 %14 B:]mam;] 7] 8 .8.]10
8, MM 06)04|08|05)07(03|04]|07]| 0506
% ¢ | & @ lva ey "d e e &
Yucno masos Z, 24 | 24 | 48 | 36 | 60 | 18 | 36 | 48 | 32 | 54
By, Tn o9f(o8(09|10f(07)08|08(10([07]|09
Ywueno BUTKOB w, | 8 7 6 8 5 4 ) 5 6 4
host 091{095/092|094]096|0,92(0,92)0,94| 0,93 0,92
k, 1,37| 1,35| 1,38| 1,40{ 1,35| 1,40 1,34| 1,37 1,35] 1,38

1,30(1,35| 1,36, 1,38 1,34 1,37| 1,35 1,36| 1,34 1,38
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TOYHBIH K0d(hIUIUEHT OOMOTKY CTATOPA [IJIsl OCHOBHOM FApPMOHUKH k1,
K03 GUILMERT MarHUTHOTO HackiIeHusl k,, K03GPHUIIEHT BO3yIITHOTO
3azopa ks Heobxoaumo onpeieMTh BeTMYMHY HaMarHUYMBAIOMIEro TOKa
cTaTopa Iy, IpK 3alaHHOM BO3/IYIIIHOM 3a30De, a TAK)Ke ONpeIeUTh Be-
JIAYHHY 3TOTO TOKa IPY YBEIWYEHNH ¥ YMEHBIIEHUH BO3YITHOTO 3230-
pa Ha 25 % OTHOCHUTEJIbHO 3a[aHHOTO; JaTh 3aKII0UeHHE O BIUSHUH Be-
JIMYUHBI BO3AYLIHOTO 3a30pa Ha BeJWYHHY HaMarHM4YKUBAIOIETO TOKA;
yeM OrpaHM4HuBaeTcs [IPUMeHeHNe B aCHHXPOHHBIX [BUTATEJISIX CJIULI-
KOM MaJIbiX BO3AYIIHBIX 3a30POB.

Pemenue papuanra 1.

1. MaruuTHOe Hanpsi’keHHe BO3/YIIHOIo 3a30pa

Fy = 0,8Bybks- 10° = 0,8-0,9-0,6 - 1,3 - 10° = 562 A.

2. M/JIC obMoTKM cTaTOpa Ha Mapy MOJIOCOB B PEXXKKMME XOJIOCTOrO
XOJla IIpY HOMUHAIBHOM IO/[BEJIEHHOM HalpsKeHUH

Y Py = 2Fgk, = 2-562-1,37 = 1540 A.

3. Uncno nocieaoBatTeJbHO COEIMHEHHBIX BUTKOB (I)aSHOfI 06MOTKH
cTaTopa

wy = Zyw,/my = 24-8/3 = 64 Butka.
4. HamMarHMYuBaONUA TOK CTaTopa
L, = D2 Foou/(0,9m wikysy) = 3-1540/(0,9-3-64-0,91) = 29,4 A.

5. Ilpu u3aMeHeHun paaMepa BO3AYNIHOIO 3a30pa, IPU ITOCTOSIHHBIX
3HAUEHHIX APYTUX MapaMeTpOB HaMarHUYUBAIOIMI TOK M3MeHsIeTCs
NPONOPIHOHANBHO 3a30py. [ToaToMy npu yBeanueHnu 3asopa Ha 25 %
HACTOJIBKO K€ BO3pPACTAET HAMAarHUYHMBAIOIIMI TOK, YTO BEET K POCTY
DJIEKTPUYECKHUX [TOTEPD ABUTATENISI, BEIHYAHA KOTOPHIX IPOIIOPITMOHATb-
Ha KBazpaTy Toka B obMorkax. Hao6opoT, mpy yMeHbIIEHUH BO3AYUI-
HOTO 3330pa HAMarHUYMBAIOIINI TOK YMEHBIIAETCS, YTO CTIOCOOCTBYET
CHUKEHMIO TIOTEPD B BUTaTEJIe, T. €. noBbimeHunio ero KI1/{. Takum 06-
Pa3oM, Ha EPBBIA B3IJISI/I CO3/Ia€TCS BlleYaTjeHHe, YTO 3a30p aCHHXPOH-
HOTO BUraTess KoJKeH ObITh MUHAMaNbHBIM. OHAKO Takoe MHEHHE
JIAIIb OTYACTH CIPABEIJIMBO, TAK Kak ¢ YMeHbIEHHEM 3230pa MOBBILIA-
10TCs TpebOBaHUS K TOYHOCTU 0OPaBOTKH IeTae M KaueCcTBY IIOAUIMII-
HUKOB. U TO U Apyroe Be#eT K MOBHIIEHUIO CTOUMOCTH U3TrOTOBJIEHHS
JIBUTATEJIS, & IPU YPE3MEPHO MaJbIX 3a30paX TeXHUYECKH HEBO3MOXKHO
obecreunTh HAIEKHYIO paboTy ABUTaTeIsl U3-3a ONACHOCTH 3a/[eBaHUs
BpaIaloNIerocs poTopa o HenoJBMXKHBIH craTtop. [loaTomy, B 3aBucH-
MOCTH OT pa3MepOB JIBUTATEJIS ¥ IPEABABASIEMBIX K HeMY TpeOOBaHMIA,
IMPUHUMAIOT ONITUMAJIBHBIA pa3Mep 3a30pa, MPUHSTHIH Ha OCHOBaHUHU
OIIBITA MPOEKTUPOBAHMS U IKCIIJIyaTallil ACHHXPOHHBIX JBUTATEEH.

3amava 3.5. Tpexdasnblil acHHXPOHHBIH ABUTaTeNb ¢ Qa3HBIM PO-
TOpOM uMeeT 3¢ heKTHBHOE YHCIIO BUTKOB B (ha3HBIX 0OOMOTKaX CTaTopa
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Tabauna 3.6

Hapasiers BapuanTet

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Wy kg 18 24 = 32 | — 36 = 24 — 48
Wokuso 12 = 18 = 12 — 18 — 16/ —
E, B e SR g I U ety Sy B R [T
E,, B — 93 | — | 105| — 104 | — 98 — | 110
E,, B — | 558 6,5 |525| 88 | — 40 | 58 | 46 | —
s 005| — |004| — | 0,07 005( 0,03 — |0,05] 0,04

Wy kogy U pOTOPA Whkipss, DJIC dasuoii obMoTku cratopa B, = 0,950,
I/IC dasnoit 06MOTKH HEIIOABUAKHOTO PoTOpa [, a BpaIaoIerocs co
CKOJIbKeHUEM s, paBHO B, . Vicnonpsys npusesennsie B Tabi1. 3.6 snave-
HUSI TapaMeTPOB, ONpeJleINTh HeyKasaHHble 3HaYeHUs, eC/IH HalpsiKe-
HUe muTaHug apurarens U; = 220/380 B.

Penrenwne Bapuanra 1.

1. 9/1C ¢a3br obMOTKH cTaTOpa

E, =095U; = 0,95-220 = 209 B.
2. Koappurment tpanchopmanuu o 3/[C
k = wiker/wskys = 18/12 = 15.
3. 9JIC dasuoii 06MOTKH HENOABUKHOTO POTOPa
E, = E\/k = 209/1,5 = 139 B.
4. D]IC ¢asmoit 0OMOTKM BpallaioIerocst potopa
E,,= E;s=139-0,06 =7 B.

MoTtepwu u KM, aneKTpoMarHUTHbLIA MOMEHT,
MexaHU4ecKas XxapakTepucTuka

3anaya 3.6. TpexdasHblit acHHXPOHHBII ABUTATENb BKIIIOYEH B CETh
HanpsekenneM 380 B, wactoroii 50 'y, 06MOTKa cTaTOpa COEIMHEHA «3Be3-
noii». Cratuyecknii Harpy3o4YHbIi MOMEHT Ha BaJly jaBurartenst M,, no-
Jle3Hasi MOLHOCTD ABHIaTeNs Py, noTpebiseMas U3 ceTH MOIHOCTh
Py oy KILL Moy KOD(PDUIIMERT MOLITHOCTH €OS (p;, BEIMYNHA TOKA B (has-
HOM 06MOTKe cTaTopa Iy, YHCIIO IIOJIOCOB 2P, CKONBKEHUE 5,0y, HeEKO-
TOpbIe U3 [IepevrcIIeHHBIX TapaMeTpoB yka3aHsl B Tabu. 3.7. Tpebyercs
onpeze/uTh 3HaYeHNA HeJOCTAIOMNX ITapaMeTpOB.
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Tabnuua 3.7

BapuanTtel

e 1 2 3 4 5 6
P, KBT = 12 — 15 22 —
Fluow KBT = 146 — — 278 35
WFlionn 70 82 = 85 89 = 90
COSP; 0,80 0,78 0,80 = 0,78 F=
Lo A — = 18 30 = 62
M,H-Mm 180 — 105 — 145 =
[ 4 35 — 3 == 3
2p 6 4 =3 4 4 6

Pemenue Bapuanrta 1.
1. HoMunanpHasi vactoTa BpauieHus

Tiow = M(1 — Suon) = 1000(1 — 0,04) = 960 06/MuH.
2. ITonesnass MOIHOCTDH ABUTrATENS
P, = 0,106 M n,,, = 0,105 - 180 - 960 = 18 144 Br.

3. [ToTrpebansiemast nBUraTesleM MOI[HOCTD

4. TloTpebasieMblii ABUTATEIEM TOK CTaTOPA
Tuow = Praow/(my Uycos ) = 22126/(3-220-0,8) = 419 A.

Pruon = Priow/Mhow = 18 144/0,82 = 22126 Br.

3amaya 3.7. Tpexdasurlil acHHXPOHHEI! IBUTATENH C YHCIIOM TIOMIO-
coB 2p — 4 BkioueH B ceTh HanpsikeHreM 380 B, wacroroii 50 'y npu
CoeTUHEHNH OOMOTKH CTaTopa «TpeyroibHukoMs. B Tabi. 3.8 npusene-

Tabnuia 3.8
| — Bapuante
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Py KBT 30 | 40| 55 | 75 11 15 | 18,5 22 30 | 37
815 | 8 | 8 [855] 8 |87,5| 88 90 |1 90,5| 91
Sy /0 55 [ 50 [ 40 [ 33| 30 [ 30| 2,7 25 | 23 | 2,0
cosp; 0,76 | 0,80 0,82 0,84 0,86 | 0,87 (0,89 0,89 | 0,90 | 0,90
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HBI [IapaMeTphI JIBUraTeJIsl, COOTBETCTBYIOIINE er0 HOMHHAJIBHOM Harpys-
Ke: MOIHOCTh ABUTaTenst P,o., KIT My0m K03 dHIHEHT MOIIHOCTH
costp;. [Ipu Harpyske P, = 0,85P,,, KII/l nBurarenst umeer HanboJb-
Imee 3HAYEHHE Moy = 1,037),0. HeoOXomuMo onpeiesIuTh Bce ocTalb-
HBIE BH/IBI IOTEPH ABUTATENS ISl peKUMa HOMUHAJIBHOI Harpy3KH.
Pewm enue Bapuanra 1.
1. Haunbonpuee snayenne KII/]

MNmax = 1,03M0 = 1,03-0,81 = 0,834 %.
2. Harpyska aBurarens npu atom KIT/{
P, = 0,85P,,, = 0,85 -3 = 2,55 kBT.
3. lloTpebasieMast MOIITHOCTH TIPHU Ty
P, = Py/Mpay = 2,55/0,834 = 3,06 kBr.
4. CymMapHbBIe TOTEPH TIPH Tyax
YP= P, — P,=3,06 — 2,55 = 0,57 kBr.
5. [TocrognHble noTepu JABUTATENS
Poer = P+ Py = 0,55P = 0,5- 570 = 285 Br.
6. ITorpebissemast MOIHOCTH B HOMHHAJIBHOM PeXHMe
Piuon = Poos/Muow = 3,0/0,81 = 3,7 xBr.
7. CymMMapHble IOTEPH B HOMHHAJIBHOM peKHMe
22Pisu= Prigw — Pa=3,7 — 3,0 =0.7 xBr'=T00 Br.
8. [lepemenHbIe MOTEPH B HOMHHATIBHOM pesKUMe
Posw= Py ¥ Prg= YPyou — Pooer =T00 — 285 = 415 Br.
9. MoMeHT B pekiMe X0JI0CTOrO Xoa
My = 9,55 Pyoee/ M = 9,55 -285/1500 = 1,8 H - M.
10. Homuuanbhas yactoTa BpanieHus
Thiose = (1 — Suon) = 1500(1 — 0,055) = 1417 06/MuH.
11. ITone3nslit MOMEHT Ha BaJly IBUTraTelIsi IPU HOMUHAIBHOI HAarpyske
M; = 9,55 Py [ Moo = 9,55 - 3000/1417 = 20,2 H - m.
12. DnexTpoMarHUTHBI MOMEHT IIPH HOMUHAJIBHOM Harpyske
Myw=M, + My=202+4+18=22H-m.
13. HomuHanbHOe 3HaYeHHe 3/1eKTPOMArHUTHOM MOIHOCTH
P,, = 0,105M,,,n; = 0,105 - 22 - 1500 = 3465 Br.

14. DnexTpuyeckue notepyu B'0OMOTKe poTOpa
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Py = SyouPoy = 0,055 - 3465 = 190 Br.
15. Jlo6aBouHbie IOTEPH
Pros = 0,005 Py, = 0,005 - 3700 = 18 Br.
16. DnexTpuyeckue noTepyd B HOMUHAJIBHOM peXUMe
P, = P, — Ppg = 415 — 18 = 397 Br,
17. dnexTpHyeckue motepu B 0OMOTKE CTaTOpa
P, =P, — P,= 397 — 190 = 207 Br.
18. IlpoBepka:
2Py = Proer + Pog + Pyy+ P =285+ 207 + 190 + 18 =
= 700 Br (c™m. . 7).

3anava 3.8. B Tabi. 3.9 npuBenieHbl TEXHUYECKUE NTaHHBIE Tpexdas-
HBIX aCHHXPOHHBIX IBUTaTeNel ¢ pasHbim potopoM cepun 4AK. Tpeby-
€eTcsl OIIPeIeNIUTD BCE BUBI NOTEPH TP HOMUHAJIBHOM Harpyake ABUTa-
tesist. Hanpsixxenue nurtanust 660 B, oOMoTka cTaTopa coeluHeHa «3Be3-
noti»; yactora Toka 50 I'y; KpaTHOCTB MyCKOBOTO TOKA \; = 5,7; Koaddu-
IIMEeHT MOII[HOCTH KOPOTKOTO 3aMBIKaHUsl IPUHATD cos @, = 0,5cos ;.

Tabauua 3.9
Tun gsurarens P W Thioxs 70 €aSPy Suow 70 _
CunxpoHHas yactora spamenus 1500 o6/MuH
4AK160S4Y3 11 86,5 0,36 5 3
4AK160M4Y3 14 88,5 0,87 4 3,5
4AK180M4Y3 18 89 0,88 3,9 4
4AK200M4Y3 22 90 0,87 2,5 4
4AK200L4Y3 30 90,5 0,87 2,5 4
4AK225M4Y3 37 90 0,87 3,5 3
4AK250SA4Y3 45 91 0,88 3 3
4AK250SB4Y3 55 90,5 0,9 3 3
4AK250M4Y3 71 90,5 0,86 2,5 3
CunxponHas yacrtota BpateHns 1000 06/Mym
4AK160S6Y3 7,5 82,5 0,77 ] 3,9
4AK160M6Y3 10 84,5 0,76 4,5 3.8

61



Pemenue Bapuanta 4AK160M6Y3.
1. MoutsocTb, norpebisieMasi ABUrarejieM B HOMUHAJIBHOM PEXUME

B i =B /ey == T0/845 = 13 B xR
2. HomuHanbHEBIN TOK ABUTaTEJIST
Lyow = Priow/ (my Uycosp;) = 11800/(3-380-0,76) = 13,6 A.
3. CyMMapHbIe HOTepH
P = R L =L s B
4. ITyckoBoii TOK ABUTaTesIsI IIPU IPSIMOM BKIIIOUYEHHH
L, = Ly = 13,657 = T7,9 A.
5. ConpoTHBIEHYE KOPOTKOTO 3aMbIKAHUSI IBUTATE S
= U/L,, = 380/77,9 = 4,88 Om.
6. AKTUBHAsI COCTABJIAION[AS 3TOTO CONPOTUBIECHUS
T = 2,089, = 4,88 -0,38 = 1,85 Om,

rzie cosy, = 0,5cosyp; = 0,5-0,76 = 0,38.
7. DneKTpUYeCKH e TIOTePU B 06MOTKAX CTaTopa U poTopa B PesKUMe
HOMUHAJIBHOI Harpysku

P, = 313 ,ourc = 3-13,62-1,85 = 1026 Br.
8. JlobaBousble IOTEPH
P = 0,005 - Py = 0,005 - 11 800 = 59 Br.
9. HlepemeHHbBIE IIOTEPU B peXKIMe HOMUHANHHOM HATPY3KH
Py, = Py + Py = 1026 + 59 = 1085 Br.
10. TTocTosHHbIe TOTEPU (MATHUTHBIE U MEXAHUYECKHE)
Py+ Pyey= 2P — P, — P;js = 1800 — 1026 — 59 = 715 Br.

3apnaua 3.9. Vcroneays naHHble ¥ pe3yAbTaTH pelIeHus 3agayu 3.8,
onpeznennts KII/I aBurarens npu s3HadeHusix k03 UIeHTa HarpysKu
B= I/ Ion = 0,25; 0,50; 0,75 1 1,10 1 nocrpouts rpaduk 1 = f(Py/ Pyoy)-
ITpu onpenenenny 3HaueHMit K03 bUIEHTA MOIITHOCTH COS P, CIIEAYeT
BOCIIOJIb30BaThCs rpadukom puc. 3.6, kpoMme 3HaueHuH npe 3 = 1,0
1,1, koTOpBIE CIEAYET IPUHSATH COOTBETCTBYIONIMMH HOMUHAIBHOMN Ha-
IPy3Ke U3 TabIUIBl TEXHUYECKUX JAHHDBIX JIBUTATEIS.

Pemenue Bapuanta c nBurarenem 4AK160M6Y3 (cm. Tabi. 3.9).

IMocrosinaple morepyt P = Py + Pyex = 521 BT ot Harpysku He
3aBYICAT, a lepeMeHHBIe TTOTepH P, = P, + P, IPOIOPUHOHATBHEI B2

Hike npuBelien pacueT TpebyeMbIX mapaMeTpoB 1Jist koadbuumneH-
Ta Harpysku 8 = 0,5.
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1,0 n
COS o
0,8 o 0,8
b /
0,6 v 0.6 /
0,4 /r/ Or’i [
0,2 b7 0,2
B8
0 02 04 06 08 1,0 0 02 04 06 08 PpfPro
Puc. 3.6. I'paduxk cosyp, = f(B) Puc. 3.7. 3aBucumocts n = f(Py/ Po)

1. Tok B 06MOTKe cTaTopa
5, = 0,5L,0, = 0,5-13,6 = 6,8 A.
2. Koaddunuent momuoctu npu 8 = 0,5 no rpaduxy puc. 3.6
cosy, = 0,6.
3. [loTpebnsiemast ABUraTesIeM MOIHOCTD
P, = 3UIicosyp; = 3-380-6,8-0,6 = 4650 Br.
4. Ilepemennrle noTepu
Prep = 1085 - B2 = 1085 - 0,52 = 271 Br.
5. Cymmapusie otepu npu 3 = 0,5
2P = P + Ppep = 715 + 271 = 986 Br.
Ta6bnuna 3.10

ITapamerp 3HayeHNst TapaMeTPoB
B 0,25 0,5 0,75 1,0 1,1
0,0625 0,25 0,56 1,0 121
Proen BT 715 715 715 715 715
cosy; 04, 0,6 0,74 0,76 0,76
>°P, Br 780 986 1298 1756 1975
7 2 o 34 6,8 10,2 13,6 15
Prepy BT 65 271 583 1041 1260
P, Br 1506 4650 8560 11756 | 12902
P, Br 726 3631 7262 10000 | 10927
- 0,48 0,79 0,88 0,850 0,346
PR 0,07 0,36 0,73 1,0 1,09
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6. ITonesnas momuocTs ipu 8 = 0,5
P, = P, — 3P = 4650 — 986 = 3664 BT.
7. KII/1 peuratens npu 3 = 0,5
n = P,/P, = 3664/4650 = 0,787 unu 78,7 %.

8. OrHomenue MomHoctel P,/ P,,, = 3,664/10 = 0,37.
Pesysnprarhl pacyeTa I1o BceM 3HaYeHHAM Koo pHIMEHTa HATPY3KH
npusefeHsl B Tab1. 3.10, a Ha puc. 3.7 npezcrasied rpaduk = f(Py/ Pyoy)-

3anava 3.10. Tpexdasmblit acMHXPOHHBIH ABHTaTe b € PasHBIM POTO-
POM ¥ YMCJIOM IIOJIIOCOB 2p BKJIIOYEH B CETh HanpsikendeM U, = 380 B
yacrotoil f; = 50 I'u npu coezpnen 0OMOTOK cTaTopa <3Be3fioii». DJ[C
poTropa B pekxiMe XO0JIOCTOTO XO/ia, MBMepeHHasd Ha KOHTAKTHBIX KOJIb-
IIaxX HEeMOBIKHOTO POTopa, F,,. O6MOTKHU cTaTopa U poTopa obanaior
CONPOTUBJIEHUSIMHU T B T;, Ty M T, COOTBeTCTBeHHO (Tab. 3.11). Tpeby-
eTcsl OIIpeJIeIMTh: YaCTOTY BpallleH!st pOoTopa IIPH HOMHUHAIBHOI HAarpy3-
K€ 7,0y, DTIEKTPOMArHUTHBIH MOMEHT B HOMUHAJIBHOM peskume M, me-
Perpy3oyHyIo criocoOHOCTh 1 HOMHHAJIBHYIO MOIITHOCTD ABUTATENS Py,
Mexanmnueckue notepu NpuHATh Py = 3Py

Pemenue Bapuanra 1.

1. [IpuBenennble 3HaUEHUS CONPOTHBIIEHUI B 1IEITH POTOPa

rh = 1ok = 0,044 - 1,34%> = 0,08 Oum;
zh = nk? = 0,089 -1,34% = 0,16 Om,

rze k, — koapduiueHT TpanchopMaluy Mexay oOMOTKaMU cTaTopa
HENnoJ[BUKHOTO poTopa

k. = 0,95 Uy,/Ey = 0,95 - 380/270 = 1,34;
y aBuratenei ¢ ¢pasHbIM poTopoM k, = k.

Taéanuua 3.11

Hahsuein BapuanTtst

1 2 3 4 5
m, OM 0,21 0,04 0,065 0,035 0,055
z, OM 0,20 0,09 0,11 0,073 0,16
15, OM 0,044 0,031 0,027 0,020 0,033
5, OM 0,089 0,082 0,07 0,10 0,082
Ey, B 270 360 290 250 267
2p 8 10 10 10 10
i 0,04 D,OSL 0,035 0,03 0,035
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2. TlpuBeieHHoe 3HaYeHWE TOKA B [eNIH POTOpa P HOMUHAIBHOK
Harpyske
U,

220

- 2 ~08A.
40,21 +0,08/0,04)* +(0,20 +0,16)°

3. Ilpn uncae nomocos 2p = 8, yactore Toka 50 I'l 1 HOMHHATBHOM
CKOJIBXKEHHNH Syon = 0,04 HOMUHANBHAS YacTOTa BpaleHUus

= 750(1 — 0,04) = 720 06,/Mun.
4, EHCKTPOMaI‘HI/ITHHﬁ MOMEHT ABHUTraTeNld B HOMUHAJIbHOM pPEXXHME

M'il"l! = - " s
; 2. :
= 3-220°-0,08-4 . — 738 H. M
2-3,14-50-0, 04[(0,21 + 0, 08/0,04) +(0,20 + 0,16)°
5. MakcumanbHbIii MOMEHT ABUTATENS
M... = —2
i ‘:trl+\/rf +{(z, + ;) ‘
.9202%.
itk 1476 H-m.

4 3,14.50‘0,21 +4/0,212 +(0,20 +0,16)*

6. Ileperpysounas coco6HoOCTb ABUTaATENS
Ay = 1476/738 = 2.

7. DNeKTPOMAarHUTHAS MOIHOCTb ITPY HOMUHa/IbHON Harpyske ABH-
rarens

P,, = 0,105M,,,,n, = 0,105-738-750 = 58 117 Br.

8. MouHOCTb 97EKTPUYECKUX TTOTEPH B 0OMOTKE POTOpa IpU HOMHU-
HaJbHOH Harpyske

P,, = mIf’ry = 3-982. 0,08 = 2304 Br.
9. lo6aBouHble TOTEpU NIPH HOMHHATBHON HAarpyske
P, ~ 0,005P,, = 0,005 58117 = 290 Br.
10. Mexanuueckue noTepu
= 2P = 2-290 = 580 Br.
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11. TlonesHast MOLHOCTH B HOMUHATBHOM PEKMME JIBUTATENS
Piow = Poy — Psz — Prog — Pyex = 58117 — 2304 — 290 — 580 =

= 54 943 Br, T.e. P,y ~ 55 kBT.

3azmava 3.11. TpexdasHblit acCHHXPOHHBIHN IBUTATEND C KOPOTKO3aM-
KHYTHIM POTOPOM pabO0TaeT OT CeTH NEePEMEHHOTO TOKA HallpsiKeHUeM
Uy, = 380 B wacroroit fi = 50 I'u. IIpyn HoMuHATBHO} Harpyake poTop
ABHTaTesIs BpAIlaeTCsl C YACTOTOM 7,,4,,; IIEPETPY3OUHAS CITOCOOHOCTD [BU-
ratens Ay, a KpaTHOCTb MyCKOBOro MoMeHTa M,/ M, (tabx. 3.12). Pac-
CUMTATh 3HaUEHUS [apaMeTPOB U IIOCTPOUTH MEXAHHUYECKYIO XapaKTe-
PUCTHKY ABHTaTesd B OTHOCUTENbHBIX elMHANAX M, = f(s), ecnu asek-
TPOMarHUTHAas MOIIHOCTD B peskiMe HOMUHAJIBHOH Harpysku paBHa P,
OnpenennTs, IpU KAaKOM CHHKEHNH HATIPSIKEHUST OTHOCHUTENBHO HOMU-
HaJIBHOTO JIBUTraTesb YTPATHT CIIOCOGHOCTD TIyCKa ¢ HOMMHANbHBIM MO~
MEHTOM Ha BajIy U IIpU KaKOM CHIKEHUM HaIPSUKEHUS OH YTPATHT Iie-
pErpy3odHyio crocoOHOCTb.

Tabnuna 3.12

1 Bapuantht
e T Al e T T T
P, kBt 7.5 15 11| 40| 15 11 30 301 75 37

o 06/vmm | 1440 ] 2940 960 | 1420] 720 | 2020 580 | 1430 730 | 575
: s 19 [ogl-22' 20| 1ol i1} 28k Unl s
M,/ My, ba 14 2] 10|l ao ez | 12 ] ol asl 10
2 o2 e e sy e~ - {iasie | 1w

Pemenune Bapuanrta 1.
Pacuer BeleM B OTHOCHTEIBHBIX eIUHHUIAX 110 YIPOIIEHHOM (op-
MyJie

M, = 2/[(8/5¢) + (5/ 9]

rie M, = M/ M,,,, — OTHOCUTEJNbHOE 3HAYEHHUE 3JIEKTPOMAaTrHUTHOTO MO-
MEHTa.
1. HoMunranpHoe ckojbXkeHne

Saom = (M1 — Tuoy) /1y = (1500 — 1440)/1500 = 0,04.
2. Kputnueckoe CKOJbXKEHME
T P =1)=0,04(2,2+ .22 -1)=017
3. PaccuuTaeM oTHOCHTENIbHbIE 3HAYEHHSI MOMEHTA TIPU CKOJIbXKEHUSX:
Suom = 0,04; 8, = 0,17; 5 = 0,2; s = 0,5; s = 0,8.
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Ta6bauna 3.13

MTapamerp 3HaueHus fapaMeTpa
s 0,04 0,17 0,2 0,5 0.8 1,0
M, 0,445 1,0 0,98 0,61 0,4 0,64
M H-M 47,7 105 103 64 42 66,8

Pesynbrarhl pacyera npusefenst B Taba. 3.13. Ilo mosrydeBHbIM 1aH-
HBIM pacCuUMTaHBI QaKTHYeCcKIe 3HaUeHIsI MOMEHTAa ¥ TOCTpoeHa MeXa-
Hu4eckas xapakrepucrtika M. = f(s) nBurarens (puc. 3.8). B cBsi3u ¢
TEM, YTO IpubaIKeHHast GopMyia OTHOCUTEIBHOrO 3HAYeHNUS MOMEH-
Ta IpU GOJIBIIMX CKOJBKEHUSX AeT 3aMETHYIO OINOKY, BETUYHHY HyC-
KOBOTO MOMEHTa, COOTBETCTBYIOLIYIO CKOJIbXKEeHUIo s = 1,0, ollpesienM
10 HOMIHAJIBHOMY 3HaueHHIO MOMeHTa

M,y = 9,55P,,/n; = 9,55-7500/1500 = 47,7 H - m.
CaenoBaTesbHO,
My= M, 14 =477-14=66,8H -m.
OTHOCHTEJIbHOE 3HAaY€HHUE TTYCKOBOTO MOMEHTA
M, = M,/M,,, = 66,8/105 = 0,63,
I7ie MAKCHMaJIpbHOE 3HaYeHe MOMEHTA
Mo = My, = 47,7-2,2 = 105 H - m.

4. VIsBeCcTHO, YTO BeIMYMHA 3NEKTPOMAarHUTHOTO MOMEHTa IIPSIMO
nponopuroHansia UZ. TlosToMy Ipu KpaTHOCTH IyCKOBOI'O MOMEHTA
M,/ M, = 1,4 TyckoBOI1 MOMEHT OKaXeTCsl paBHbIM HOMHUHAJIbHOMY,
€c/I¥ Hallpsi’KeHNe UTAHUSA YMeHbITUTCS /10 3HaueHU

UL =, § =380/1,18 = 322B.

a la

M,
1,0

0,8 /uj
0,6

0,4 7/
0,2

0 010203040506 070809 10s

Puc. 3.8. Mexanuueckasi XapaKTepUCTHKA aCHHXPOHHOI'O ABAraTeNs
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B utore naxe HesHaumTeAbHOE JaJibHENIIee CHUXKEHHME HAIPSLKEHUS
IIpUBeZeT K TOMY, 4TO IPY HOMUHAJIBHOM Harpy304HOM MOMEHTE Ha Basy
ABUraTesis IyCK He MPoM3oiAeT. UTo ske KacaeTcs Neperpy3ouHoi cro-
COOHOCTH IBUTATENS, TO, YUUTHIBAs, UTO A\, = 2,2, OHa Oyzer yTpadeHa
IIPY YMEHBIIEHUN HaIPSDKEHUS CETH 0 BETNYHUHBI

U, /22 =380/1,48 = 257B.

3agaya 3.12. TpexcdaszHplli aCHHXPOHHBIH J[BUTATEJb C KOPOTKO3aM-
KHYTBIM poTopoM cepuu A2, paboTtatouuii o cetn yactotoit 50 Iy Ha-
npsikenreM 380 B npu coeauneHn 0OMOTKH CTaTOpa «3Be301», UMe-
€T HOMUHAJIbHbIE [IapaMeTpHl, IpUBefieHHbIe B TabI. 3.14: onesHas Mol -
HOCTb P, YaCTOTa BPAEHUS My, KILI[ Myorr K03DDUITMEHT MOIITHOC-
THU COS P10y KPATHOCTH IyCKOBOTO TOKA I, /L, ., KPATHOCTH MYyCKOBOTO
M,/ M, 1 MakcuManbHoro M./ M, ., MOMEHTOB, aKTHBHOE COIIPOTHB-
nerue dasHoit 06MoTKYU cTaTopa npu temuepatype 20 °C ry 5. Tpebyer-
Cs1 paccCYUTaTh IIAPaMeTPhI U IOCTPOUTH MEXAHUYECKYIO XapaKTEPHUCTH-
Ky gBurartens n, = f(M). KoaddbuumeHt MomHoCTH B pexkuMe KOPOT-
KOTO 3aMBIKaHUsA IPUHATH PAaBHBIM

cos e = 0,508 Pyou-

Pemenue papuanta c nsurareiem A2-71-4.
1. ITorpebisiemas ABHMraTeseM MOLUIHOCTh B PesKMME HOMUHAIBHOMN
HarpysKu

Pyoow = HOM/nHOM = 22/079 = 24,4 xBr.

Tabnuma 3.14

Tun Piow Mo | Mo | e o I M, - T120, OM
mpuratenst | xBr |o6/mun| % M, M . |mpu 20°C
A2-61-2 17 | 2000 | 880 088 | 7 | 12| 22 | 01900
A2-62-2 22 | 2000 | 890 088 | 7 | 11 | 22 | 01540
A2-71-2 30 | 2900 [900] 090 | 7 | 11| 22 | 01170
A2-72-2 40 2900 | 90,5 0,90 7 1,0 2,2 0,0770
A2-81-2 55 | 2000 | 910 090 | 7 | 10 | 22 | 00540
A2-82-2 75 | 2000 | 920] 090 | 7 | 10 | 22 | 00347
A2-91-2 100 2920 | 93,0 ] 0,90 7 1,0 2,2 0,0209
A2-92-2 | 125 | 2920 | 940 090 | 7 | 10 | 22 | 00144
A2-61-4 13 1450 | 88,5 | 0,88 7 1,3 2,0 0,2700
A2-62-4 17 1450 | 89,5 | 0,88 7 1,3 2,0 0,1890
A2-71-4 22 1455 | 90,0 | 0,88 7 1,2 2,0 0,1700
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2. TlorpebseMbIi BUTaTENEM TOK  n,, 06/MHH
B pexkKUMe HOMUHANbHON HAIPY3KH 1500 Ques———y

D-‘_‘--‘_‘—l—u
IIHOM i o PllIOM/(3 U1COS LPIHOM) - /?
1000
= 24400/(3-220-0,88) = 42 A. /
3. [IyckoBoii TOK ZBUTATEINS 500
T i W T | LA O [

4. ConpoTHBJIeHHE KOPOTKOTO ¢ 200 400 M, H-m

SoMBIRADITEE ErBane [ Puc. 3.9. Mexanudeckass XapaKTep¥-

Z. = U/I, = 220/294 = 0,75 Om. CTHKa aCHHXPOHHOTO ABUTATEJISI
5. KoahpuiimeHT MONHOCTH B PEKUME KOPOTKOTO 3aMbIKAHHUS
cos, = 0,5-0,88 = 0,44; sinyp, = 0,895.

6. AKTUBHas U WHAYKTUBHasA COCTABJIAIOIINE COITPOTUBJIEHUA KOPOT-
KOro saMbIKaHWA

T, = Zsing, = 0,75-0,895 = 0,67 Owm;
re = Zcosp, = 0,75-0,44 = 0,33 Om.
7. Conporusinenue (a3Hoit 0OMOTKH CTaTopa IpH paboueil TeMiie-
parype
T = Tgo[l + (B — 20)] = 0,17[1 + 0,004(75 — 20)] = 0,21 Om,
rae 0,6 = 75 °C — pabouas Temneparypa; o = 0,004 — TeMIepaTypHbIit

K03 PUITMEHT CONPOTUBIIEHIST METTH.
8. CxonpxeHne B peskiMe HOMUHATBHON HArpy3Ku

Swow = (M — Thon)/ Mo = (1500 — 1455) /1500 = 0,03.

9. [IpuBeneHHOE 3HAUEHKE AKTUBHOTO CONPOTUBJIEHUS a3kl 06MOT-
KH poTopa
ri=rnr—r =033 - 0,21 = 0,12 Om.
10. HomunanbHOe 3HaUEHHE 3MEKTPOMAaTrHUTHOTO MOMEHTA OIIpe/le-
JIsieM 110 hopMyite
M= - -
! ¥ k
7ty /sﬂoM) + 7

I OHom

3-2202:0,12-2
2-3,14-50-0,031(0,21 +0,12/0,03)* + 0,67

204 H- M.

11. MaxkcuMaabHbI MOMEHT
M. . =204-2 =408 H M.
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12. TlycxoBoit MOMeEHT
M,=204-1,2 =245 H- M.
13. Kpurtnueckoe CKoJIbXKeHUE

A'jma.\: / ﬂ:'fuu_\: + \/{ A{n:ux /ﬂ"f”m, )2 —1 ‘

-4 0,03[2+\/ﬁ] =Bt

Skp = Swom

14. MoMmeHT 1IpH ckobxeHud s = 0,5
Uinp
. ‘ _ys)2 +(ml+:r2']2
3.2202-0,12-2
2- 3,14-50-0,5[(0,21 + 0,12/0,5)2 +0,69?

=341H-m

15. PaccunTap 9acToTy BpameHus 1o gopmyse

ny = m(l — s).

nojydaeM pe3ysbTaTbl pacueTa IapaMeTpoB AJid IIOCTPOCHUA MEXaHM -
YecKoi XapaKTePpUCTUKU JABUTATEJIA:

CKoybXeHre 0 003 0,11 0,55 1,0
Yacrora Bpaittenus, o6/mMun — 1500 1455 1335 750 O
Mowmenr, H - M 0 204 410 341 245

16. ITo moyy4eHHBIM JaHHBIM CTPOMM MEXaHMYECKYIO XapaKTepHc-
THKY n, = f(M), npeacrapiennyo Ha puc. 3.9.

3anaua 3.13. B Tabn. 3.15 npuseneHsl TeXHUYeCKUE JAHHBIE TPEX-
(asHBIX aCHHXPOHHBIX IBUTaTeNel ¢ (pa3HbIM poTopoM cepun AK2. Tpe-
OyeTcst ONpeNeNnuTh HOMHHANBHOE M, U MakcuManbHoe M, 3Haye-
HHS MOMEHTOB, HOMUHATIBHOE 8,0y M KPUTHYECKOE S, CKOJIbKEHUS, a
TaKke COIPOTUBIIEHUE PE3UCTOPa, KOTOPEIH CleyeT BKIOYUTD B HEllb
(dasHOI 06MOTKM poTOpPa, YTOObI HAYANIBHBIM IIyCKOBONX MOMEHT JBUTA-
TesIs1 GBI paBeH MaKCHUMaJIbBHOMY; IIOCTPOUTD MEXaHUYECKYIO XapaKTe-
PHUCTHKY [JIsI TOTO PesKUMa U 110 Hell OllpefleINTh CKOJbXKEeHHe, COOT-
BeTCTBYIOIllee HOMUHaIbHOMY MOMeHTY M, Hanipsxenne cetu 380 B,
vacrora 50 ';; o6MoTKa cTaTopa coenuneHa «3Be30ii». KpaTHocts myc-
KOBOT'O TOKA IpH IpsiMoM (6e3peocTaTHOM) BKJIIOYEHHM ABHUIaTessl B
cetb I, /Lon = 7; K02 OULIHEHT MOITHOCTH B PEKUME KOPOTKOTO 3aMbl-
KaHWS [IPUHSATH PaBHBIM

cos Y, = 0,5 cos Yo

Pemenue Bapuanra c gpurarensem AK2-82-8.
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Ta6auna 3.15

nanzgfem Frow, 1B 06;1\/}14}1 B Y || S55 P M_ ngﬁlobgyé
AK2-81-4 40 1440 | 90,0 | 0,84 2,0 0,0725
AK2-82-4 55 1440 | 905 | 0,84 2,0 0,0390
AK2-91-4 75 1450 | 905 | 085 2,0 0,0326
AK2-92-4 100 1450 | 90,5 [ 0,85 2,0 0,0210
AK2-81-6 30 960 89,0 | 0,84 18 0,0920
AK2-82-6 40 960 89,0 [ 0,85 18 0,0605
AK2-91-6 55 960 89,0 [ 0,86 1.8 0,0590
AK2-92-6 75 960 90,5 | 0,86 18 0,0350
AK2-81-8 22 720 875 [ 0,79 1,7 0,1570
AK2-82-8 30 720 875 [ 0,79 17 0,0935

1. [loTpebasiemMast nBUTaTENEM MOUIHOCTH B HOMHHAIBHOM PEKHME
Pl B/ hon = S0/08i75 R348 BT
2. Tok, moTpebiisieMblit ABUraTesIeM B HOMUHAIIBHOM PeXUME,
Linow = Pruow/ (3108 @yon) = 34 300/(3 - 220 - 0,79) = 66 A.
3. CkonbkeHnE B HOMAHATBHOM PeKIIME
Suow = (750 — 720)/750 = 0,04.

4. AKTUBHOe conpoTHBJIeHNE dhasbl cTaTopa npu paboueil TeMIepa-
Type 75 °C

7 = 7199l + (75 — 20)] = 0,0935[1 + 0,004 - 55] =
= 0,0935-1,22 = 0,114 Om.
5. IlyckoBoii Tok mpu npsAMoM (6e3peocTaTHOM) BKIKOYEHHH
S Fien) = DU 4B, A
6. ConpoTuBJIEHNE KOPOTKOTIO 3aMbIKAHUS
Z, = Uy /I, = 220/462 = 0,48 Om.

7. KoachduiineHT MOITHOCTH KOPOTKOT'O 3aMbIKAHHUA

cos @, = 0,5¢08@ 0y = 0,5-0,79 = 0,395; siny, = 0,918.

8. I/IHI[yKTI/IBHaH COCTaBJIAIOIaA COIIPOTHUBIEHNA KOPOTKOI'O 3aMbl-
KaHusAa

z. = Zsmp, = 0,480,918 = 0,44 Om.
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9. AxtuBHadg COCTaBJAOIIasA COIIPOTUBICHUA KOPOTKOI'O 3aMBIKaHNUA
r. = Z.cosp, = 0,48-0,395 = 0,190 Om.

10. AkTuBHOE conpoTHBIeHHe a3kl POTOPa, NpHBeZieHHOE K ¢ase
cTaropa,

rh=r.—nr =019 — 0,114 = 0,076 Om.
11. AkTHBHOE COPOTUBIIEHHE (hashl pOTOPA IPH CKOJIBKEHUH 5,0y, = 0,04
73/ 80 = 0,076/0,04 = 1,9 Om.

12. HoMuHanpbHOe 3HAYEHHUE IEKTPOMArHUTHOrO MOMEHTA

fadir="m Py
. 2 . .
-, 3-220%.0,076-4 i — 790 Hom
2-3,14‘50-0,04[(0,114+1,9) +0,442]
13. MaxcuMaJbHOe 3HaYeHIe MOMEHTa

- % | =
. 2 0
g2 4 =1640 H-m.

4.3,14~50|0,114 +4J0,114% + 0,44 |

14. Kpurnueckoe CKOJbKEHNE
S ~ £14/3 = 0,076/0,44 = 0,17.

15. ConpoTHBAEHUE PESUCTOPA 7;06, IIPY BKIIOYEHUH KOTOPOTO B IETIH
pOTOpa I[yCKOBOI MOMEHT CTAaHOBUTCS MAKCHMAaJIBbHbIM, IOJKHO OBITH Ta-
KHM, YTOOBI 06111ee aKTUBHOE COMIPO-

M, H-M THBJIeHHe (asbl poTopa ObII0 PABHO
COIPOTHBJIEHHIO %, CIIe[oBaTe IbHO,
>
1500 o] Tt = % 0,44 — 0,076 =
e v = 0,364 Om.

7201 --- -8 16. Jlns mOCTPOEHUST UCKYCCT-
500 " BEHHO MeXaHNYeCKOH XapakTepH-
i cruku M — f(s), cooTBeTcTBYyIOMIEH
’ NpPHBELEHHOMY 3HAY€HHIO COINpPO-

0 020320406 08 1,05 rypyenns nemu poropa rys + 75 =

Puc. 3.10. UckyccrBennas mexann- = 0,44 OM, paccunraem 3HaueHUs
Yeckad XapaKTepPHUCTHKA aCHMHXPOH- MOMEHTOB IIPU CKOJIBXEHHsIX s — 0,5
Horo xsuratesst M = f(s) us= 0,75

72



PeBy.TII)TaTI)I pacieTa 3JIEKTPOMaronuTHOro MOMEHTA JJIS PAAa 3Haue-
HUH CKOJIbXKEeHUsT HIpeACTaBJIEHBl HUXKE!

] 0 0,5 0,75 1,0
MH-M 0 1381 1500 1640

W3 noctpoenuii Ha puc. 3.10 cienyeT, 4TO Mpu HOMUHAIBHOM MO-
MeHTe M, = 720 H - M ckonbxeHue cocTaBisiet s = 0,32, 4To COOTBET-
CTBYeT YacTOTEe BPALIEHHS Ny, = 750(1 — 0,32) = 510 06/MuH.

3agaya 3.14. TpexdasHelil acHHXPOHHBIN JBUTaTEh HOMUHAIBHOM
MolTHocThIo P, BKIIOUEeH B ceTh HanpsixeHueM 380 B, wacrotoit 50 [,
00MOTKa CTATOPA COEMNHEHA «3Be3/[0it»>. Bpalasich ¢ 4actoToit n,,,,, [BY-
raTeJb II0TPebIIeT TOK I, IPH KO3 P PUIIHEHTE MOIHOCTH COS ;. [Ipu
paboTe B pexXMMe X0JIOCTOTO XO/a BUrATENb OTPeOIISET U3 CETH MOl
HOCTB P IIpU TOKe [}(; ak TUBHOE CONpoTHUBJIeHHE Pa3HOH OOMOTKH CTa-
TOpa HpH paboueit Temneparype 7, (tabn. 3.16). OnpeneauTs Bce BUMIBI
MOTeph ABUTaTeNs B peskiMe HOMUHAIBHON Harpy3Ky, IPUHSIB BEAUYH-
Hy MeXaHUYECKHUX NOTePh P,.,.

Tabauua 3.16

o 1 - - Bapxz[amm4 - -
P, ow XKBT 15 7,0 75 100 7,0 10
Low A 32 14 140 180 11 19
Thyorp 00/MUH 1455 2910 960 1460 1450 2920
1, OM 0,25 0,58 0,036 0,015 0,52 0,33
COS (p; 0,85 0,90 0,88 0,91 0,36 0,91
Py, Br 820 400 1270 2000 300 330

7,0 40 31 43 4,5 5,0
12 e JOITD 160 170 250 450 120 220

PemeHnue Bapuanrta 1.
1. DyeKTpUYeCKHe TOTEPU B 0OMOTKE CTATOPA B PEKHUME XOJOCTOTO
xXoza
PBlO = ml.[lzo'rl = 3 = 72' 0,25 —- 37 BT.

2. ITocTosiHHBIE TOTEPH (CyMMa MaTHUTHBIX U MEXaHUYECKHX [TOTEPD)
Proer = Py — Pyo = 820 — 37 = 783 Br.
3. MaruuTHele I0TEpU

Py=Ppoes — Puex = 383 — 160 = 223 Br.
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4. MomHocTs, MoTpebiisieMasi U3 CETH IIPY HOMIUHATIBHON HarpysKe,
Piioy = My Ulyoncosp; = 3-220-32-0,85 = 17952 Br.
5. CyMmapHble HOTEPH
YP = Py — Puoy — 17952 — 15 000 = 2952 Br.
6. K11/l nBuraTesnsi B HOMUHAJIBHOM pEKHMeE
Mo = Poosd P = 15T 95 = W55,

7. Ilepemennsle motepu (CyMMa 9JIEKTPHYECKIX ITOTEPH B 0OMOTKAX
cTaTopa ¥ poTopa U [06aBOYHDIX TIOTEPH) B HOMUHAIBHOM PEXUME

P nos = 2P — Procy = 2952 — 783 = 2169 Br.
8. Jlo6aBouHbI€ [IOTEPH B HOMHHAJIBLHOM PeKUMe
Prognon = 0,005P;,0, = 0,005 - 17952 = 90 Br.
9. JneKTpUYECKHe IOTEPU B OGMOTKE CTATOPa B HOMUHAIBHOM PEsKHME
Poss = Mgl = 3322 0,75 = T8 B

10. DnexTpuyUeckue IOTepU B 0OMOTKe POTOpa B HOMUHAJIBHOM pe-
KUMe

Flpnon = Pnep.me = Pl = szo6.noM = 2169 — 768 — 90 = 1311 Br.

KpyroBasi guarpamma u pa6oume xapakTepucTUKu

3anava 3.15. [lo paboyum xapakTepucTHKaM TpeXdhasHbIX ACHHXPOH-
HBIX ABUraTtesel, npuseneHHbIM B [lpusoskennu 2, u ganubiM Tabi. 3.17
IO KaXKZIOMY M3 MpeJIaraeMbIX BAPHAHTOB TPeOYeTCsI ONpeneTuTh:

a) ImapaMeTphl JBUTaTeJ sl B HOMMHATBHOM pekuMe paboThl — TOK
cratopa I, KIL Myoy KOIDDHIMEHAT MOUTHOCTH COSPyy0y, CKOTBIKE-
HUE S0y, YACTOTY BPALIEHUS 7,4, MTOTPEOIAEMYIO MOIITHOCTD Py

6) makcumannroe sHauenue KIIJI v, ¥ COOTBETCTBYIONIYE HTOMY
KII/ narpysky P,, BbIpasuB ee B J0JISIX OT HOMUHANBHOH P, ;

Tabanuma 3.17

I BapuanTst

5 A { 2 3 4 5 5
Pucyniok (em. npunoxenue 2) | 1121 | 1. 22 | T1. 23 | [1. 24 | IT. 2.5 | 1. 2.6
P, KBT 250 2.8 7,5 160 4,0 45
Hanpsoxenuve cetn Uy, B 660 220 380 380 220 380
CxeMa coetHenyst 0OMOTKH v A v A A v
CTaTopa
2p 4 4 4 4 4 4
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B) OTHOIIEHHE [IEPEMEHHBIX NOTEPD Prep, 10y K MOCTOSHHBIM [IOTEPSM
P or IP HOMUHANBHOM HArpysKe;

T) aKTUBHOE CONPOTHBIIEHKE (Pa3bl 0OMOTKM CTaTOpa 7.

Peumenue Bapuanrta 1.

1. IlapameTps! ABUTraTeNs NpH HOMUHANbLHOM pexuMe (cM. puc. I1. 2.1):

HOJIe3Hast MOIIHOCTD ABHratenst P, = 250 kBr;

TOK CTaTOPa Jj,0 = 250 A;

CKOJIbKEHHE Sy, = 1,7 % umm 0,017;

YacTOTa BPalleHus o, = 1500(1 — 0,017) = 1474 06/MuH;

koapuimeHT NoMe3HOro AeUCTBUS Moy = 0,92;

K03 PUIMEHT MOUTHOCTH COS Py0 = 0,38;

notpebiisteMasi MOIHOCTD Poy = Poow/Muow = 250/0,92 = 271,7 kBr.

2. Makcumanssoe 3navenue KIIJ m,,. = 0,94 coorBercTByET Ha-
rpyske

P, = 150 kBT, T.e. 0,6 P,,,, (cM. puc. I1.2.1).
3. IlotpebiisiemMasi ABUTaTEIEM MOIHOCTD TIpH Harpyske 0,6 P, = 150 kBT
P, = Py/Mpex = 150/0,94 = 159,6 kBT.
4. Cymma noTeps upu Harpyske P, = 0,6 P, = 150 kBr,
SP= P — P,=159,6 — 150 = 9,6 kBT.
5. IlocTosiHHBle TOTEPH
Piw=B 4 P=FTP3=08 /3 =48zBs
6. CymmapHBle IOTEpU ABUTaTeIs TP HOMMHAJIBHON HAarpyske
R = P = = 2011 = 250 = 27 KRBT,
7. IlepeMenHbIe IOTEPU B PEXXKUME HOMHHANBHOMH HAarpy3Ku
Prep nox = 22Pyoy = Puoer = 21700 — 4800 = 16 900 Br.

8. OTHolIeHNe TepeMeHHBIX TOTePh K NOCTOSSHHBIM IPH HOMKUHAIb-
HOH Harpyske

Prep.wow/ Procr = 16 900/4800 ~ 3,5.

9. JoGaBouHble MOTEPH NPU HOMUHAJIBHON Harpyske

P = 0,005 Py, = 0,005 - 271 700 = 1359 Br.
10. MoMeHT X0JI0CTOTO XOfa

My = 9,55P per/n = 9,55 -4800/1500 = 31 H - m.
11. HoMuHanbHBIH MOMEHT Ha Bajly IBUTATEJIS
My0 = 9,55P;0u/ o = 9,55 - 250000/1474 = 1620 H - m.

12. DexTpOMarHUTHBIII MOMEHT B HOMUHAJIBHOM DeXUMeE

Myow = Moo + My = 1620 + 31 = 1651 H - m.
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13. DneKTpoMarHUTHAs MOLTHOCTD B HOMHHAJIBHOM pPeXUMe
P,y yox = 0,1056M,,0,ny = 0,105 - 1651 - 1500 = 260 032 Br.

14. DnekTpuyeckue MOTepr B 06OMOTKe POTOpPa B pesKUME HOMHHAIb-
HOU Harpy3Ku

Poovor = SuonPomnon = 0,017 - 260 032 = 4420 Br.

15. DnexTpHyeckue NoTepu B 0OMOTKE CTATOPA B PEsKUME HOMUHAIIb-
HOIf HAaTpy3KH

Patuox = Prepow — Posnow — Pros = 16900 — 4420 — 1359 =
=11:121:Br.
16. AkTHBHOE conpoTuBieHue (assl 0OMOTKH cTaTopa
1y = Pyyon/ (Mile) = 11121/(3 - 250%) = 0,059 Om.

3anava 3.16. [TocTpouTs ynpomeHHyio KpyroByio guarpaMMmy Tpex-
¢a3HOro ACHHXPOHHOTO JIBUTATEJISI H OIPEIETIUTh apaMeTPhl, COOTBET-
CTBYIOLIIHE €I0 HOMHHAJIBHOMY pexxumy pabotsl. Heobxonumble mis no-
CTPOEHMUsI IMarpaMMbl JIaHHbIe TIpUBe/ieHbl B Tabu. 3.18: HoMuHanibHas
MOIIHOCTD P,y; HanpsiskeHue Ha oOMoTke cratopa (dasnoe) Uyy; HOMH-
Ha/bHBII TOK cTaTopa ((asHbiil) f4; YMCIO NOMOCOB 2p; aKTHBHOE CO-
npotuBaeHHe BasHON 0OMOTKH cTaTOpa Ipy paboyeii TeMIiepaType ry; ToK

Tabauua 3.18

Dausicens BapuanTst

1 2 3 4 5 6
Plicorr KBT 3,0 12 70 22 250 16
Uy B 220 220 220 220 1730 220
Ly, A 6,3 25 190 54 60 40
2p 4 4 4 8 6 8
r, Om 1,7 0,32 0,035 0,15 0,68 0,15
Doy A 1,83 9.7 55 32,8 17,5 9,6
Py, Br 300 565 6500 1340 10 750 950
P}, Br 283 475 6180 1120 10125 890
Piwa BT 200 250 600 370 1350 270
COS Py 0,24 0,10 0,20 0,064 0,12 0,15
P, Bt 418 1780 9500 2360 12160 1740
Uegn B 59,5 57,8 58,0 44,0 360 420
COSYy 0,37 0,34 0,30 0,33 0,25 0,34
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X0n10cToro XoAa (GasHblit) p,; MOLIHOCTD X0JIOCTOTO XO/ia Fy; MOIITHOCTh
HeanbHOro XoJocToro xoaa Py = Py — 31r; Mexanndeckye norepu P .;
K03(dDUIMEHT MOIIHOCTH XOJIOCTOTO XOfla COSQg; MOIHOCTh KOPOTKOTO
3aMbIKaHUs P,; HanpsiKeHHe KOpOTKOro sambikarus (§asnoe) U; ko3g-
(punEEeHT MONIHOCTH KOPOTKOT'O 3aMBIKaHUS COS{p,; YacToTta Toka 50 I
Pemenue Bapmanra 1.
1. ¥Yrast hasooro ciBura TOKOB X0JIOCTOIO X0fia Iyg, M KOPOTKOTO 3a-
MbIKaHuA I, oTHocuTenbHO Hanpsixkenua Uy, (puc. 3.11):
@y = arccos0,24 = 76°;
@, = arccos 0,37 = 68°.
2. Tox kopoTkoro sambikanus (HasHblii ), NpUBEAeHHbINH K HOMUHANb-
HOMY HaMNpPsDKEHUIO,
le = Il(b( Uld)/ ch.d)) = 6,3(220/59,5) =23 A

3. [IpuanMaeM MaciTab Toka MCXOZS M3 Pa3MepOB JicTa GyMaru, Ha
KOTOpOM IIpejliojaraeTcsl NOCTPOeHHe JHarpaMMbl; HallpuMep, ecld
npuMeHsieTcs juct ¢opMatoM A4 (210 x 297 mm), To MacmTab ToKa
m; = 0,1 A/Mm.

4. InnHa BEKTOPOB TOKA:

TOKa X0JIOCTOTO X0/

OH =1, /m, =1,83/0,1=18,3 mu;

HOMMHAJIBHOTO TOKa CTaTopa

OD, =1,y /m, =6,3/0,1=63 my;
TOKa KOPOTKOIO 3aMbIKaHUs

OK =1, /m, =23/0,1=230 mm
5. Macmra6bbl MOIHOCTY M MOMEHTA

m, = mUjgym; = 3-220-0,1 = 66 Br/mm;
my, = 9,55m,/n; = 9,55-66/1500 = 0,42 H - m/mMm.

6. Ha ocn opanHat u3 Touku O CTPOUM BeKTOp HanpsixkeHus U4 Ipo-
H3BOJIBHON JJIMHBL U [IOZ YIJIOM Py K OCH OPAUHAT CTPOUM BeKTOP TOKa
xojiocroro xofma OH =18 3 MM U HOJ YIJIOM o, CTPOUM BEKTOP TOKa
KOpOTKOTO 3aMbikanust OK = 230 Mm.

7. VI3 Toukn H napajiesibHO ocH abCIyice MpOBOAMM MPSMYIO, Ha KO-
TOpO¥ OTKJIafIbIBaeM oTpe3ok HC', paBHBIi AaMeTPY OKPY>KHOCTH TOKOB

rie
. = zsing, = (U g/ L) sing, = (59,5/6,3)0,93 = 8,78 Om.
3necs sin @, = 0,93.
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8. W3 Touku O, nexamell mocepeiide 11aMeTpa OKPY>KHOCTH, pa-
nuycoM HC/2 MpoBOAMM MONYOKPYKHOCTH TOKOB. Ilpu aToM Touku Hu
K oxaspIBaroTCs Ha 3TOH ntonyokpy:xkaoctu. CoemunsieM Touku Hn K n
TIOTy9aeM JUHUIO NoNe3HOU MouHocmu HK.

9. Ha oxpy:xHOCTH TOKOB OTMeUaeM TOUKY .D;(ToOuka HOMHHATBHOTO
pesKMMa Harpysky aBuratesist). [is atoro us Touku O OTKIIAIBIBAEM OT-
pesok OD; = 63 mMm.

10. Ha cpenneit yactn orpeska O,C' orMeyaeM TOuKy F, B KOTOPOi
BOCCTaHaB/IUBaeM NIepneHAuKyasIp k quaMerpy HC. Ha aToM neprien-
IUKYJIsipe oTMedyaeM OTPEe30K

FF, = HF (r, /) =180(1,7/8,78) = 35 mm.

11. 13 touxku H yepes Touky £ mpoBomuM TIpSIMYIO JIo Ilepeceye-
HUS C OKPYKHOCTBIO TOKOB B TouKe T, COOTBETCTBYIONIEN CKOJNBKEHHIO
s = too. llonydennas nunus HT saBisieTcs Aunuel ILEKMPOMAZHUM -
HOU MowgHocmu (Momenma).

12. I3 Toukn O, omyckaeM IepIeHANKY/sp Ha nuuuio HT u npo-
ZOJIKaeM ero JIo IepecedyeHiis ¢ OKPY>KHOCTBIO TOKOB B Touke . ITomy-
YeHHas TakuM 06pasoM Touka E COOTBETCTBYET MaKCUMATBLHOMY MO-
MeHTY, Tak Kak oTpe3ok EN B MacmTabGe MOMEHTOB IIPENCTABIISIET CO-
60i1 MaKCHMaJIbHBI MOMEHT /[BUTATes, a OTHOIIEHNE OTPE3KOB

W/D_lc = Mmax/MHOM

— IePErpPy304YHYIO CIOCOGHOCTD IBUTATES.

13. Touka D; Ha OKPY>XHOCTH TOKOB COOTBETCTBYET PEXUMY HOMHU-
Ha/IbHOI Harpysku jgBurateis. Ilpsmoyroabueiit Tpeyronsauxk OD,a
Tpe/ICTaBIsieT CO60I TPEYTOIbHHIK TOKOB: cTopota OD, — HOMHHAIBHBIHA
TOK craTtopa (cM. 1I. 4), cropoHa D a — aKTUBHas COCTaBJSMOIas TOKA
craropa, cropoHa OJa — peakTiBHast (MHIYKTHUBHAS) COCTaBISAIONIAS TOKA
cTaTopa.

14. [l onipeenenust KoadhhUITHEHTa MOITHOCTH ABUTATEJIS COS ) JIe-
JlaeM JIOHIOJIHATENbHBIE TOCTPOEHUS:: HA OCH OPJIMHAT pauycoM 50 MM
TIPOBOJIMIM TIOJyOKPY>KHOCTb, a MHMI0 0D, IIpofiomskaeM 0 lepecedeHns
C 9TOM IIOYOKPY:KHOCTBIO B Touke h. OTHOMmeHNE oTpe3ka Oh = 88 MM K
AMaMeTpy HOJYyOKPYKHOCTH OIpejiesiseT 3HaueHue Koabdunuenta
MOIIIHOCTH B peKMe HOMMHAJIbHOM HATDY3KH:

cosy; = Oh /100 = 88/100 = 0,88.

15. [lnsi onpenienieHNs CKOIBXKEHUSI M YACTOTHI BPAIEHUSI POTOPA IBH-
raTesisi Tak’ke HeOOXOIMMBI JIOTIOJIHUTE IbHbIE TTIOCTPOEHHS: U3 TOUKU H
HapajyIeJIbHO OCH OPAMHAT IpoBoAuM juHuio HQ, 3ateM u3 Touku @
IapaJijleIbHO JIMHUY 3JIeKTPOMAarHUTHOH MonHocti H1' 1ipoBOIUIM JiH-
HUIO 10 IlepecedeHns ¢ TPOA0JIKeHIeM INHIHY [T071e3H0H MomHocTy HK
B Touke L. [loxyuenHas takum obpazoM JuHUA ()L TpeCTaBIseT co-
GOU wKany ckonbICeHus: B TOYKE X0JI0CTOTO XoAa H ckonbkenne s = 0,
a B TOUKe KOPOTKOTo 3aMblkanus K ckonbxkenue s = 1. [Ipomoikus
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oTpe3ok HD, [0 TiepeceveHust co WKANOH CKONbKEHUS, NOMyIMM Ha
HIKanxe CKOJMbXKEeHNUs TOYKY §;, KOTOpasi ONpeesIUT CKOMbKeHNe ABHTra-
TeJs B pesKuMe HOMUHAAbHON Harpysku s; = 0,045. Yactora Bpaiuenus
IIPU 3TOM paBHa

Tyow = 1500(1 — 0,045) = 1430 06/mMuH.

16. HoMuHanbHAsT MONITHOCTE ABUTATENS (IpOBEpKa)
Pyoy= Db m, = 46-66 - 10~* = 3,0 kBr.

17. lloTpebsieMass B HOMHHAJILHOM PEKHME MOI[HOCTh
Pyyox = Dam, = 55-66-10~3 = 3,6 kBr.

18. KIIJI xBuratenss B HOMHHAJILHOM PeXHUME

Twox = Db /D@ = 46/55 = 0,84.
19. DnekTpoMarHUTHBII MOMEHT B HOMUHAJIBHOM PesKUMe

M,y = _Tém\,; =51-042=214H-m.

3anaya 3.17. Vicnonb3ys sHaueHus mapaMeTpoB TpexdasHbIX aCHH-
XPOHHBIX JIBUTaTENIEH, pHUBe/IeHHbIe B 3a7ade 3.16 (cm. Tabu. 3.18), pac-
CYMTATh ITApaMeTPBl U MOCTPOUTD PaboyHe XapaKTePHUCTHKH ACHHXPOH-
Horo gBurarens: I, My, ny, cosgy, 1= f(P,). IIpn aTOM MOHO BOCITOJIB-
30BaThbCA JHOO YIPOIUEHHOM KPYroBoi AHarpaMMOi, ITOCTPOEHHOI NpH
petenuu 3aayu 3.16, 1160 NPUMEHHUTH aHATUTHYECKUI METO/] pacyeTa
pabounx XapaKTepHCTHK.

Pemenue BapuaHTa | aHaTMTHYECKUM METOIOM.

1. AKTHBHas1 1 peaKTHBHas COCTABJSIIONIHE TOKA X0JI0CTOrO X0/a:

Iy, = Iygeosypy = 1,83-0,24 = 0,44 A;

Iy, = Iyysingy, = 1,83-0,93 = 1,70 A.
2. ConpoTuBieHNEe KOPOTKOrO 3aMbIKaHUsI

2 = Ug /Ny = 59,5/6,3 = 9,45 OMm.

3. AKTMBHas M peaKTHBHad COCTaBJISIONME COIIPOTHBIIEHHS KOPOT-
KOTO 3aMbIKaHHA

T = Zxc08, = 9,45- 0,37 = 3,5 Om;
T, = z,sing, = 9,45:0,93 = 8,78 Om.

4. IlpuBeieHHOE 3HAUEHME AKTUBHOTO COMPOTHBJIEHUS 0OMOTKH PO-
TOpa
F. = —
ra=1.—1=235—-17=180Mm.
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o) KPI/ITI/I‘leCKOe CKOJIbXXEHHE
Sep ™ T4/ = 1,8/8,78 = 0,20.

6. HoMunansroe ckonbxkeHue (o AaHHBIM 3a0a4u 3.16) s, = 0,045.
7. MarsuTHBie IOTEpU

P, = P} — P, = 283 — 200 = 83 Br.

5151 pacyeTa nocneAyoUMx NapaMeTPOB 32/{aeMCs PSAOM 3HaUeHUH
ckonbxenusa s = 0,01; 0,02; 0,03; 0,045; 0,06 u ansl KaxAOro U3 HUX

Tabauma 3.19

Sty 3HaueHus TapaMeTpa NPK CKOMBKCHUHU §, PABHOM

0,01 0,02 0,03 0,045 0,06

ry/s =1,8/s Om 180 90 60 39,1 30
nn=r+ 1r3/s Om 181,7 91,7 61,7 40,8 31,7
2, =\r +z} Om 182 92 62,5 42 33,2
CO8Py = T/ 2 0,998 | 0,996 | 0,987 | 0,971 | 0,955
I =U/z, A 1,21 2,38 3,52 5,24 6,63
I, = Iycosyy, A 1,21 2,37 3,47 3,09 6,33
I3, = Iismg,y, A 0,08 0,19 0,57 1,25 1,95
y = ol A 1,65 2,82 3,91 5,54 6,77
L, = lgy+ 15, A 1,85 1,96 | 2,34 3,02 3,72
= afy 2,48 3,43 4,55 6,30 7,70
iy 0,66 0,82 0,86 0,88 0,88
Py=3U1L, Br 1089 | 1861 | 2580 | 3652 | 4468
ny, = 1500(1 — s), o6/Mun 1485 | 1470 | 1455 | 1430 | 1410
P, = 3I{r, Br 31,0 60,0 105 200 302
P,=P —P,—P,Br 975 1718 | 2392 | 3369 | 4083
B = (B o) 0,15 0,29 0,52 1,0 1,44
Pyos = (0,005 Py, )B% BT 2,7 5,2 9,4 18 26
B =R = M= B 975 1718 | 2392 | 3369 | 4083
P,; = sP,,, Br 10 34 72 151 245
Py=P,, — Py — Py — Pis BT| 762 1479 | 2110 | 3000 | 3612
My =9,55Py/ny 4,9 9,6 13,8 20,0 24,5
1= Py/P, 0,70 0,79 0,82 0,82 0,81
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My, H-m L, A m,, 06/Mun COS 1; M

—] 1
— :?OS Lpl
£ 0,8
M, ~

7}///
15+ 6T 900 0,6
VAW 7
V4

Mo

201 81 1200

10T 41 600 0,4
51 21 300H<A 0,2
0

0
0 0 1 2 3 4 P, kBr

Puc. 3.12. Pabouue xapakTepucTHKY TPeXhpa3HOTO aCHHXPOHHOTO IBUTaTeIa

BBINONHsAEM pacueT. PacueTnble GOpMyJIB 11 pe3yabTaThl pacuera IIpu-
BezieHsl B Tabi1. 3.19. [lo nosyueHHBIM faHHBIM CTPOUM paboune Xapak-
TepUCTUKH ABUratess (puc. 3.12).

Myck n perynupoBaHue 4acToThbl BpaweHus

Sanaua 3.18. [l acHXPOHHOTO ABUTATEJIS C (hasHBIM POTOPOM, IaH-
Hble KOTOPOTO NPUBeieHb! B Tabu1. 3.20, HOMUHATIbHAS MOITHOCTD P, ,, HO-
MHHAQIBHOE CKOJIBXKEHUE Sy, IEPETPY30UHAST CIIOCOOHOCTD \,,, YHCJIO I10-
JocoB 2p. TpebdyeTcst paccunTaTh CONPOTUBIEHNS PE3UCTOPOB TPEXCTY-
neHuaToro nmyckosoro peocrara 1P (puc. 3.13).

Pemenue Bapuanta 1.

1. HomMunanpHas yacToTa BpanieHus

Moy = Mall — Syp) = 750(1 — 0,05) = 712 06/MuH.
2. HoMuHanbHbI MOMEHT ABUTATes
Mo = 9,55 P/ Moo = 9,55 - 15000/712 = 201 H - m.

Ta6auna 3.20

 — BapuanTs
1 2 3 4 5 6
P,y KBT 15 75 22 5,5 14 7,5
=¥ 8 4 8 8 4 6
SioMiB?0 5 3.3 4 5,3 5 )
9, OM 0,37 0,014 0,053 0,150 0,095 0,130
N = Moo/ Mo 3,0 2,0 2,0 il 1,7 1,7
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3. HpI/IHI/IMaeM 3HaYeHNe MOMEHTa IIEPEKIIO-
YeHNH, PaBHBIM HOMUHaJIbHOMY

M,=1,0M,,=1,0-201 =201 H m

4. OTHOIIEHHE HAYAJIBbHOTO ITyCKOBOIO MOMEH-

Ta K MOMEHTY TIepeKIIOUeHNI TPUHAMaeM KM3
Tno

>\"—~— Ml/M2=2,].. L

e n KM2
5. HayanbHblil TyCKOBOM MOMEHT 5
no6l

M, = M\ =201-2,1 =422 H - ¥,

KM1

T.e. My/ M, =422/(3-201) = 0,7; 3T0 N0O3BOJISI- Taot2
eT IPUMEHNTD aHATUTHYECKUH METO PacueTa co-

IIPOTUBJIEHUI IIyCKOBOTO peocTara.
6. ConpoTuBiieHUE PE3UCTOPA TPEThER CTY-  Pyc. 3.13. Tpexcry-
nenn 1P MEeHYATBIA TIYCKOBOI

ootz = (X — 1) = 0,37/(2,1 — 1) = 0,41 Om. S

7. ConpoTHuBIeHMEe pe3ucTopa BTopoit crynenu 1P

Trosz = Trogsh = 0,41-2,1 = 0,86 Om.
8. ConpoTuBieHue pe3ncTopa NepBoil CTyIeHN

Tost = Taoge = 0,86 -2,1 = 1,80 Om.
9. Conpotusnenue 1P Ha nmepsoii cTynenn

Rip1 = Tuos1 + Thos2 + Tross = 1,80 + 0,86 + 0,41 = 3,07 Om.
10. Comnporussienue 1P Ha BTopoii cTylienn
Rips = Thosn + Thoss = 0,86 + 0,41 = 1,27 Om.
11. Conporusnenue [IP Ha TpeTheil cTyneHu
Rips = Tyes3 = 0.41 O,

3agaua 3.19. TpexdasHbiil aCHHXPOHHBIN IBUTaTeNb ¢ (pasHBIM po-
TOpoM paboTaeT ¢ Harpy3koii Ha Bany M, = 0,75M,,,. OnpeznenuTs Be-
JIMYUHY COIIPOTHBIIEHUSI PE3UCTOPA Ty,6, KOTOPBIH ClIEyeT BKIIOYHUTD B
KaKAYIo ha3Hyo 0OMOTKY poTOpa, YTOOBI YacToTa Bpale st IPU yKa-
3aHHOMU Harpyske cocraBisiia n, = 0,5n,. Heobxonumble faHHbIe JBH-
raTesisi IpuBeensl B Tabir. 3.21: HOMUHAIBHASI MOIHOCTE P, HAalpPsi-
KeHue craTopa dasHoe Upy, YHCIO TOJIOCOB 2p, CKOJIbXKEHHUE IPU HO-
MUHAJIBHOM HATPY3KE S0y, COIPOTHUBIIEHHE OOMOTKH POTOpPA P pabo-
yel TeMIieparype ry.

Pemenwue Bapuanrta 1.

1. HacroTa BpalieHnsI B HOMUHAJIBHOM pekuMe

Nor = M (1 — Suom) = 1500(1 — 0,05) = 1425 06/MuH.
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Tabnuma 3.21

Ba
Hepstop 1 2 3 pHaHmd 5 6
Py KBT 10 75 22 5,5 14 7,5
Uiy B 220 220 220 220 220 220
2p 4 4 8 8 4 6
Suow T0 5 3,3 4 5,3 5 5
5, OM 0,115 0,014 0,053 0,150 0,095 0,130

2. MomenT Ha Basly JIBUTaTe sl IPU HOMUHAJIBHOI Harpyske
Moy = 9,55 Pyop/ Moy = 9,55 - 10 000/1425 = 67 H - m.

3. Cuuras pabounii y9acTOK eCTECTBEHHON MEXaHHYECKOH XapaKTe-
PHCTHKH ABHIaTE]IA HpHMOJIHHeII:IHbIM, NOJAYYHUM COOTHOIIEHHE MOMEH-
TOB Harpy3k 1 COOTBETCTBYIOIIHX CKOJIbKEHHH

M?/Mlo.\i = Sﬂ,Ts/Snow

U3 KOTOPOTO ONpPeIeJIMM CKOJIbKEHHE Sy 75, COOTBETCTBYIOIIEE Harpy3Ke
Ha Baxy asuratenss M, = 0,75M,,,:

80,75 = (0'75MIDMSHOM)/MHOM = 0,758,0x = 0,75 - 0,05 = 0,0375.
4. CxonpiKeHHe IIPH YacTOTe BpameHus 1y = 0,51,
5= (1 — 0,5%0y)/m = (1500 — 0,5 - 1425) /1500 = 0,525.

5. Vlcrionb3ayst IpUHIMII TPOTIOPLUHOHATEHOCTH MEJK/Y CKOJbXKEHHeM U
AKTHBHBIM CONPOTHBJICHHUEM B LIEITH POTOPA, ONpeReJIMM COIIPOTHBIIEHHE
Z06aBOYHOTO PE3NCTOPA Ty6, KOTOPBII HEOOXOANMO BKIIIOYHTH B KaXKIYIO
(asHyIo 06MOTKY pOTOpA, YTOOBI IOLYYHTH YaCTOTY BpateHust 0,57, Ipu
Harpyske Ha Baiy asuratenst M, = 0,75 M,

(Tao6 + 12)/ T2 = 8/ 5015
OTKY/la CONPOTHBIIEHHE J06aBOYHOTO pe3ncTopa
ros = (8 = 807572/ 5075 = (0,525 — 0,0375)0,115/0,0375 = 1,49 Owm,

rae s = 0,525 — ckosbkeHHe NPH NOHUKEHHOH YacTOTe BpalleHHs
My = 0,576y So,75 = 0,0375 — cKoJbkeHMe NPH HarpysKe Ha Basly JIBUTra-
tenst M, = 0,75 M, 7o = 0,115 OM — conpoTuBnenue dasnoii 06MOTKH
poTtopa rpu pabouyeii Temeparype.

3anayva 3.20. OnpeesuTh CONPOTHBIIEHNE PE3HCTOPOB Tyy6, KOTOPBIE
Heo6XO0INMO BKJIIOUHTD B I1eNb OGMOTKH CTaTopa Tpex(asHoro aCHHXPOH-
HOTO JIBUTATE/Sl C KOPOTKO3AMKHYTBIM POTOPOM, YTOOBI CHU3UTH B J(Ba
pasa BeJIMYMHY HAYaJbHOTO IIYCKOBOTO TOKA CTATOPA; ONPENeNnTh, Ha-
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Tabnuua 3.22

Tun geuraresns

[apamerp AUP | AUIP | AUP | AP | AUP | AP | AUP | AP
90L4 | 100S4 | 100L4]112M2] 132S4 | 80A4 | 132S8 | 80B4

Py ¥BT 2,2 3,0 4,0 75 9,9 8] 4,0 1,5
- 220 220 220 | 220 | 220 220 | 220 | 220
N Jo 81 82 85 875 | 87,5 75 83 78
COS Wyou 083 ]| 083|084 | 08| 088 ] 081 ] 0,70 | 0,83
Bl e 6,5 7,0 7,5 50 7,0 5,5 6,0 5,5
M,/ Mo\ 2,1 2,0 2,0 2.2 2,0 22 18 2,2
COS Py 0,86 | 084 | 085 0,74 | 0,75 | 0,88 | 0,85 | 0,86

CKOJIBKO IIPH 3TOM YMEHBINHUTCS [IyCKOBOM MOMEHT aBuratesns. Tpebye-
MbI€ JI/IS 9TOrO 3HaYeHHUs IapaMeTPOB JABUraTesIsi NprBeeHs! B a6 3.22:
HOMHMHAJIbHAsI MOI[HOCTB IBUTATENS P, HANIpsKeHNe NUTalollel ceT
(daznoe) Uyg; KITJ Myop; KPATHOCTD TYCKOBOTO TOKA 11/ I jy0y; KPATHOCTD
IyCKOBOTO MOMeHTa M,/ M,,,,; k0abdUIeHTH MOIHOCTH ABUTaTE/Is B
peXUMax HOMUHAJIBHOM Harpy3KH COS Py, 1 KOPOTKOTO 3aMBIKAHUSA COS (Py;
yactora Toka 50 I'.

PeueHnue BapnanTa c gpurareneMm AVIPO0LA4.

BennymHa MycKOBOTO TOKa aCHHXPOHHOTO IBUTATe s ONpeAesaeTcs
€ro COTPOTUBJIEHHEM KOPOTKOTO 3aMbIKaHUA

b L]

TosTOMy 7151 yMEHBIIEHUS [TyCKOBOTO TOKA CIIEAYET YBETUYMUTD 2% , 32
CYeT ero akTUBHOM 7, U1 HHAYKTUBHOH &, cocTaBisioniux (puc. 3.14, a).
Tpebyemoe 17151 3TOr0 3HaYEHHE COCTABASIONIEN COIPOTUBIIEHUS KOPOT-

a

6§ 111
QSl :'11

e

Toob

A
]
I
I
)
i

Q82 £ [ T[] s (o)

h!
)

Puc. 3.14. CHuxeHMe ITyCKOBOTO TOKa ACHXPOHHOIO IBUTaTeNIs ¢ KOPOTKO3aM-
KHYTBIM POTOPOM
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KOTO 3aMbIKAHUSI Ty MJIM &, JOCTHTAeTCsl MOCHeXOBaTENbHBIM BKJIIOYE-
HHEM B NHHelHbIe MPOBoO/a MUTaloMeil ceTu 106aBOYHOTO CONMPOTUBJIE-
Hus (puc. 3.14, 6). o oxoH4aHwuM mmycka pyounbHUKOM QS2 311 Co-
HNPOTHBJIEHHS ITYHTUPYIOTCS U OHU He OKa3BIBAIOT HUKAKOTO BIMSHUSA
Ha paboty nBurarens. [IpumeneHue B kayecTBe 106aBOYHOTO MHIYKTHB-
HOTO CONIPOTUBIIEHUs (IPOCCENS C CepledHHKOM) Oosiee 9KOHOMUYHO,
Tak KaK aKTMBHOE COIIPOTHBJEHHE 3THX 3JIeMEeHTOB He3HAUUTENbHO U
IIOTepH B HUX HeBenuKkHd. OfHAKO B IBUTATeNIX HEOOIBIION MOIIHOCTH
AJ1s1 OTpaHMYeHK s IIyCKOBOIO TOKa Yallle IIPUMEeHSOT PE3UCTOPHI, KOTO-
phle feleBiie ¥ UMeOT MeHblIKe rabapyuTHl, YeM JPOCCEH.

Benuunza 106aBOYHOTO CONPOTHBIIEHUS, HEOOXOIUMOTO JIJIsl yMEHb-
IIeHNs IIyCKOBOTO TOKa B K pa3, oNpeesiseTCs BhIpaKeHUAMM:

Tt = \/(sz)2 — Iy —T;
2.6 = \/Ucz,()2 =Ty = Ty
1. Homunanbneli Tok craTtopa (hasHoe 3HaAYEHUE)
Lip = Prow/ (3 Ui Muon €08 @yon) = 2200/(3-220-0,81-0,83) = 5 A.
2. HayanpHpIi IIycKOBO# TOK (TOK KOPOTKOTO 3aMBIKAHHsI)
Ild).n o Ild)(Iln/Ilqu) =5-6,56=325A
3. CompoTuBeHNe KOPOTKOIO 3aMBIKAHWS JBUTATE IS
ZK = Ul(‘l)/‘[l(b.n = 220/32,5 = 6,77 OM.

4. AKTHBHAS 1 WHAYKTHUBHAS COCTaB/IAIONIHE COIIPOTUBJIEHUA KOPOT-
KOI'o 3aMbIKaHUA

Te = Z,C08, = 6,77 -0,86 = 5,82 Owm;
T, — Zsing, = 6,77-0,51 = 3,45 Om.

5. ConpoTuBieHue 106aBOYHOTO PE3UCTOPA Ty o5 IVISA YMEHBIEHYS HA-
YaJIbHOTO IIyCKOBOI'O TOKA B /iBa pa3a (k = 2)

Jkz ) — 22 — 1 =(2-6,77)% —3,45? — 5,82 =7,27 Om.

rIloﬁ =
6. MOH_IHOCTI), paccuuTbiBa€éMasi Ha 3TOM PE3UCTOPE,
o — (Ilq,,n/Z)Z'rnos = (32,5]/2) .7.2% =s 1920 Br,

yuuTbhiBasd KpaTKOBPEMEHHOCTD IIPOXOKACHUA TOKA YEPE3 PE3UCTOP
(06BIYHO HECKOMIBKO CEKYH), 5TY MOIHOCTh MOKHO YMEHBIINTD B /iBa
pasa.

7. HanpskeHre HeTloCpeICTBEHHO Ha KJIEMMax 0OMOTKHY CTaTopa By~
raTessi Ipy Mycke

Ulp~ 220 — (Lg.n/2)T0s = 220 — (32,5/2) - 7,27 = 102 B.
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TakuM 06pasoM, HaNPsKEHHE, HOJBOAUMOE Ha KJIEMMbl OOMOTKY CTa-
Topa, coctaBut 102/220 = 0,46 ot HomMuHanmbHOTO. [IpH 3TOM IMyCcKOBOM
MOMEHT aBuraress cocrasut 0,46% = 0,21 ot M, T.e. oH OyeT paBeH

0,21M, = 0,21 - 2,1M,,,, = 0,44 M,

CrreioBaTenbHO, 3TOT ABUTATENb NPU IIyCKe JOJKeH HMeTh Harpya-
Ky Ha Basy He 6ojee 44 % oT ee HOMHHATBHOTO 3HAYEHHSI.

3amaua 3.21. TpexdasHbie aCHHXPOHHEIE IBUTaTeM ¢ (Ha3HBIM PO-
TOPOM Cepyd 4A MMEIOT clleIyIol[He JaHHbBIe KaTajuora, IpiBe/leHHble B
Tabi. 3.23; HoMHMHAIbHAH MOIHOCTh P, .,; HOMUHANBLHOE CKOJIbXKeHMe
S0zt KITIL Thyon; KOIDOUIMERT MOIIHOCTH COS P10, TOK POTOPA Iy DA C
poropa E,; neperpy3soutas ciiocOOHOCTD N\, = M./ Myon

Ornpenenutb; HOMUHUIBHBIR M, ,, 1 MAKCUMAaJIbHBIA M, MOMEHTHI,
KPUTHYECKOe CKONbKEeHHE 5, B PeXKIMe eCTeCTBEHHON MeXaHUYeCKOi
XapaKTePUCTUKH; COIIPOTUBIIEHNE ITyCKOBOTO peocTara Ryp, Heobxo-
JIMMOE JIJIst TIONYYeHUsT KPaTHOCTH TycKoBoro MomenTa M, /M, =
= 1,5, ¥ CONPOTHUBJIIEHUE T6, TPEOYEMOE TSI IOTIYYEHUSA YACTOTHI Bpa-
ulenus n, = 0,57, Ip1 HOMUHAJIBHOM Harpy304YHOM MOMEHTE.

Pemenue papuanra ¢ apurareaem 4AHK225M8.

1. YacTora BpallleHAs] B HOMHHAIBHOM peskKUMe

Mo = T (1 — Spow) = 750 (1 — 0,05) = 712,5 06/muH.
2. HoMuHanBHBIH MOMEHT
Moy = 9,55P,0u/ Moy = 9,55 - 30000/712,5 = 402 H - m.
3. MakcuMaJbHBIH MOMEHT
M., =M\ =402-18 = 7236 H-m.
Tabnuma 3.23

' Mowe 70 | €O yon | s E,B SR
5 86,5 | 0,80 165 | 120 1,8
55 | 87,5 | 0,80 190 | 115 2,2
4 89 0,82 190 | 140 2,2
35 | 89,5 | 0,83 185 | 190 2.2
90,5 | 0,84 | 257 | 190 19
4 90,5 | 0,84 | 267 | 214 1,9
3,5 | 91,5 | 0,84 | 311 | 225 1,9
35 92 0,84 | 364 | 247 1,9
2,7 | 925 | 0,86 | 353 | 285 1,7
2,7 | 925 | 0,86 | 359 | 350 it

N
3

Tun peuratenst | Py KBT
4AHK225M8 30
4AHK250S M8 37
4AHK250B8 45
4AHK250M8 55
4AHK280S8 75
4AHK280M8 90
4AHK315S88 110
4AHK315M8 132
4AHK355S8 160
4AHK355M8 200

[o o]l el Mool ool ool ool e ol ool ool leol
=
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4. KpuTHieckoe CKONBKEHNE B peiKHMe eCTeCTBEHHON MeXaHH eCKoH
XapaKTEePHCTHEEH

Sep = S (Mo + 3D 1) = 0,05(18 + /1,87 1) = 0,16.

5. AkTEBHOe conporusienne dbaanoit odMeTKH poTopa npH paboucit
TeMIepaType

%, = B, /(V31,,,,,)|suon =[120/(1,73-165)]0,05 = 0,021 On.

6. CxonmkeHne 3’ B peXkuMe ecTeCTBEHHON MeXaHHYeCkol xapaKTe-
puctuke (Bpp = 0) opy MOMexTe Harpysku, pasaoM 1,6 M, .. C Heko-
TOPEIM TIPHOMIDKEHMEM IPHMEM PaBowHil YRACTOK ecTecTBeHO Mexa-
HHYeCKOH XapaKTEPHCTHKY, T. €. YYACTOK NPH 8 < &y, NPAMOTHIEHIBIM
H 3alIHIIEM PaBEHCTRO

'ﬂ'{HQM/SHDM = 115MIDM/5!,
OTKYA4
8= 158,04 = 1,5-0,05 = 0,075.

7. Mconnsyst npvHIMIT paBeHCTRa OTHONEHWH CONpOTHBACHHE B
ueny dhasnoil oOMOTKH POTOPA K CKOMLACHHIO I cCTCCTBERHOI W Me-
KYyCCTBEHHOHR MEXaHHYeCKAX XapaKTepHCTHK NPH OZHIIAKCROM Harpy-
304YHOM MOMEHTe, 3allHIleM PaBeHCTBO:

(ry + Rp)/my = 1/,

rae Ryp = 73 + T — CONPOTHRIEHHME NYCKOBATD peocTara, HpH KoTo-
poM myckoBoif MoMent M; = 1,5M,,,, oTkyia TpeGyeMoe cOUpOTHBIE-
IIHe TYCKOBOTO peccTaTa

Rpp = (ry/s") — ry = (8,021/0,075) ~ 0,021 = 0,26 Om.

8. ConpoTHRNIEHHE PE3HCTOROB 7y, KOTOPEIE HeOOXOIHMO BRAIHTE
NIOCTIEZOBATENABHO B LENH dasdHslx OOMOTOK POTOPA A% NOAYIEHHS Ya-
CTOTH! BPAmEnssy, ng = 0,51, = 375 ob/mMuE, Onpenenun, HCOONBIVI
TIPHHI[MI PABEHCTBA OTHOIER WA COITPOTURIEHHS €M POTOPA B PEKH-
MaX HCKYCCTBEHHOH H eCTECTREHHOH XapakTepUCTHK OTHOMEHMIO COQT-
BETCTEYIOIMX CKOJIBRKEAHI:

(ry + Tl /T2 = S5/ Seom

rre so5 = 0,5 — CKOAbXKEeHHE IPH TacToTe BpameHus potopa 0,5 ny.
H3 nosmyueRHOro paBeHCTBA TpedyeMoe CONPOTHB/CHHIE PE3RCTOPA

Too6 = TalSo5/ o) — 72 = 0,021(0,5/0,05) — 0,021 = 0,19 On.

3ajtaua 3.22. Tpexdpasnblif ACHHXPOTHBIA IBUraTeNDb cepRH 4A, BRIH-
YCHHBIH B CCTEH ¢ IaicHneM HanpsokeineM [, = 380 B nipu coeiunennn
0BMOTKH CTaTOPa 4TDEVIONBHIAKOM », HMEET HOMUHAIBHIIE TAITHEIE: MOLI]-
HOCTB P, 9acTOTY BpallleHHA 1., KIIA M., Koohduneent Monimo-
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CTH COS 110y, KPATHOCTH IyCKOBOTO TOKA \;, IlyCKOBOI'O MOMEHTA A, MaK-
CHUMATBHOTO MOMeHTa A, (Tabu1. 3.24).

TpebyeTcst onpeae uTh:

1) Bpamjaromiyie MOMEHTHI ABUTaTe/sl — HOMUHAJIbHBIH, IyCKOBOH,
MaKCHMAaJbHBIN;

2) notpebiisieMble MOLIHOCTB ¥ TOK CTATOPA IIPH HOMEHA/IBHOM Harpy3Ke;

3) myckoBble TOK CTaTOpa ¥ MOMEHT, a TaKKe IIeperpy304HyIo CIo-
COGHOCTD IBUTATESA IPU COETUHEHNH OOMOTKI CTaTOPA «3BE30M» IIPH
TIpekHeM HallpsKEHNH MUTAONIeN ceTy;

4) mpu xakoM (hasHOM HaIpsKEeHHU CTaTopa ABUTaTeslb yTpaunuBaeT
TEepPErPy30YHYIO CIIOCOBHOCTB, T. €. Ay = 1.

Tabnumna 3.24

Tun asuratedst | Poow, KBT | Nyors 00/MUH | Nyoro 70| COSQ1aan| N A A
4AH160S4 18,5 1450 88,5 0,87 6,5 1,3 2,1
4AH200M4 45 1475 91 0,89 6,5 1,3 2,5
4AH280M4 160 1470 93,5 0,90 6,0 152 2,0
4AH200M6 30 975 90 0,88 6,0 13 2,1
4AH280M6 110 980 92,5 0,89 6,0 1,2 2,0
4AH280M8 90 735 92,5 0,86 5,0 1,2 19

Pemenue BapuanTta c npurarenem 4AH160S54.
1. HoMuHaIBbHBIT MOMEHT

Moy = 9,55 P,/ Mo = 9,55 - 18 500/1450 = 121,8 H - m.
2. TlyckoBoit MOMEHT
M,= M)\ =121,8-13 = 158 H-m.
3. MakcuMaIbHBIA MOMEHT
M., = M.\, = 121821 = 256 H-m.
4. TloTpebasieMast [BUraTeieM MOLTHOCTh B HOMHHAJIBHOM PeXHMe
Piyon = Pt/ Muos = 18,5/0,885 = 20,9 xBr.

5. HoMuHa/ibHbIE TOKU B €N OGMOTKHY CTaTopa:
¢asHbiii TOK

Lig = Pryou/ (M1 Upc08@1y0y) = 20900/(3-380-0,87) = 21,1 A.
JIMHEeNHBIN TOK
L, =+3L, =173-21,1= 36,5 A.
6. IlyckoBoii (IMHEHHPIH) TOK B MATAONIEH CETH
L,.=1I,x\=365-65=237A.
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7. HoMHUHaNbHBIN W MyCKOBOM TOKH TIPH COEJIMHEHNN 0OMOTKH CTa-
TOPa «3Be3/10i».

B aToMm ciyuae (hasnoe HanpsiKeHHe CTaTopa YMEHbIIAETCs /10 3HAYeHHS
Uiy = Uspa /3 =1380/1,73 =220 B.

Dasublii TOK cTaTOpa TakKe yMeHblraeTcst Ha 1,73, T.e. CTaHOBUTCS
PaBHBIM

Ly = Ilq;a/‘[?; =21,1/1,73=12,2 A,

YTO ke KacaeTcs JIMHEITHOro TOKa, TO OH IpH COeJIHHEHHH <«3Be3/I0i»
YMEHBIIHTCA B 3 pasa

Loy = Li;a/3=365/3 =122 A

Taxske B 3 pasa yMeHbIIUTCS MYCKOBOI TOK B JTMHEITHBIX TPOBO/IAX
MUTAIONEe ceTH

Liay = In.m/?) = 23?/3 = T9 A.

8. HoMuHaZBHEIH M yCKOBOH MOMEHTBI AIBHIaTeNs IIPH COeIHHe-
HHH OOMOTKH cTaTopa @38631[0]?3».

Tak kax MOMeHT acu HXPOHHOTO ABHTATEJIA MMPONOPHHUOHANIEH KBaJl-
paTy HalpsAXKeHHA cTaTopa, [IPH YMEHbIICHHH EbaSHOI‘O HaIlIpAMKEHHA B
/3 pas MOMeHTHI IBUTaTe/Isl yMeHbIIaTcs B 3 pasa:

My = M,/3 = 121,8/3 = 40,6 H - m;
M,y = M,5/3 = 158/3 = 52,7 H - m;
Maxy = Mpaxa/3 = 256/3 = 85,3 H-m.
I[Ipu 5T0M IIEperpy3oynas cnocobHOCTh ABUraTessi YMEHBUIUTCS B 3
pasa M COCTaBUT A,y = A\ya/3 = 2,1/3 = 0,7.
9. Hanpsxenne (asnoe) Uy, Ipu KOTOPOM ABUTATEb YTPayHBaeT
IIeperpy304YHyIo clocOOHOCTD, T.€. Ny, = M .o/ Mo = 1.
Tak kak MOMEHT aCHHXPOHHOTIO JBUTaTe/s MPONOPLUOHAIEH KBAJ(-

paTy HallpsAXKeHM:A CTaTopa, IBUTraTelb YTPaTUT [IEPErpy30uYHyio crnocob-
HOCTBH IIPH YMEHBIIEHU W HAMIPsAMKeHH A 0 SHAaYCHUA

Uy = Upy /A = 380/4/21=262 B.




fnasa 4

CUHXPOHHbIE MALLUHbI

4.1. OCHOBHBbIE MNOHATUA

XapakTepHBIM IIPH3HAKOM CHHXPOHHBIX MallliH SBIsAETCA KeCcTKas
CBsA3b MKy YacTOTOH BpallleHHs pOTOpa n; ¥ 4acTOTOH ITepeMeHHOIO
TOKa B 0OMOTKe cTaropa f;:

™ :fi'GO/p

Jpyrumu cioBaMmu, Bpallfatoliieecss MarHUTHOE [T0Ji€ CTaTOpa U POTOp
CHHXPOHHO} MallIUHBI BPAILAIOTCS CUHXPOHHO, T. €. C OfTHAKOBOM YaCTOTOM.

ITo cBoelt KOHCTPYKITMHM CUHXPOHHBIE MAaIUMHBl Pasfesdiorcs Ha SB-
HOIIOJIIOCHBIE ¥ HESIBHOTIOJIOCHEIE. B SIBHOIIOIOCHBIX CHHXPOHHBIX Ma-
NIMHAX POTOP MMEET SIBHO BBIpaskeHHEIE II0MII0Ca, Ha KOTOPBIX pacIoiara-
10T KaTy Ky 0OMOTKY BO30Y>KZIeHUs], TUTaeMble IIOCTOSTHHBIM TOKOM. Xa-
PaKTepHBIM NPU3HAKOM TaKMX MAIIWH SBJSETCS Pas3jiiyie MarHUTHOTO
CONPOTHBJIEHHS TIO MPOAONBHOM ocH (II0 OCH TOJIOCOB) U IIO IIoNepey-
HO# ocu (110 OCcH, IPOXOASIIEN B MEKIIONIOCHOM IIPOCTpaHCTBe). Mar-
HUTHOE CONPOTHBJIEHIE TIOTOKY CTATOPA 110 MPOI0JAbHOM 0c dd HaMHOro
MeHbllle MArHUTHOTO COTIPOTHBJIEHNS TOTOKY CTaToOpa I10 TONePEYHOM OCH
qq. B HesABHOTIOMIOCHBIX CUHXPOHHBIX MalIHAX MarHUTHBIE CONPOTHB-
JIEHHS ITO TIPOMIOJILHOM 1 ITOepeYHOH OCSIM OIMHAKOBBI, IIOCKOJIBKY BO3-
AYHIHBIN 3230p ¥ 3TUX MAIlKH [0 IePUMeTPY CTaTOPa OfIMHAKOB.

KoncTpykius ctaTopa CHHXpOHHON MalliHbl B IPHHIMIIE He OTJIN-
YaeTcsl OT CTaTOpa aCHHXPOHHOU MamMHel. B 06MOoTke cTaTopa B IIpo-
ecce paboTsl MamuHel HHAYUMpYyoTcs I/1C u nporekaoT TOKH, KOTO-
pble cosnaloT MarautToABmxKymyto cuny (M/IC), MmakcumMabHOe 3HaYe-
HUe€ KOTOPOH

Ira MJIC cospaeT BpaniamoIieecss MarTHUTHOE I10JI€, @ B BO3LYIIHOM
3a30pe § MalIMHBI co3taeTCs MaTHUTHAS MHAYKIU, TpadUK pacrpese-
JieHUsI KOTOPOii B IpefiesiaX KasKIoTo IOIIOCHOTO JeleHUs] T 3aBUCHUT OT
KOHCTPYKUXH poTopa (puc. 4.1).

J11s1 SIBHOIIOJIFOCHOHM CUHXPOHHOM MallIMHEI CTIpaBeINBO YpaBHEHUE
HaIpsKeHUI:

= Eo +Eld +E1q +E01 = I,

rae E, — ocHopHasas J/[C cMHXPOHHO} MallMHBI, IPONOPUHOHATIbHA
OCHOBHOMY MarHUTHOMY IIOTOKY CHHXPOHHOH Mammnsl @ B, — IAC
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i Porop i

N

7|

Puc. 4.1. I'paduku pacnpeneneHuss MarHUTHOM MHAYKIMH 10 IIOTIEPEYHOIT ocH
HESIBHOTIOMIOCHOH (@) Y ABHONOJIIOCHOH (6) CHHXPOHHBIX MallIWH:

1 — rpadux M/IC; 2 — rpacdvk MarHUTHOI MHAYKIUH

peakIyy AKOpsl CHHXPOHHON MAIIMHBI FI0 MPOAOJBbHOI ocH, mpornop-
nuoHanpHast M/IC peakuuu sskopsi o nponoibHoti ocu Fy; ., — DAC
peakLuy SKOpd 10 IonepeyHoil ock, nponopuuoHanbHas M/IC peak-
LUK SIKOPsI 110 MOolepeyHoii ocu Fy; E | — IJIC paccesnus, o6ycnoB-
JIEHHA$ HaJIMYMieM MarHUTHOTO OTOKa paccestHus &, BesimunHa 1ok /[ C
HPOIOPIUMOHAIBHA UHIYKTHBHOMY COIPOTHUBJIEHHIO paccesiHUus OOMOTKA
cTaTopa I,

E, =—jlz,;
I\, — akTUBHOe MaJileHNe HaNpsKeHUA B (Ha3HOH 06MOTKE CTaTopa,
OOBIMHO 9TOM BEJIMYUHOIN NPH PeNIeHNH 3a/1a4 IIpeHeOperaoT BBUIY €€
He6O0IBLIOro 3HAYEHHS.
J17151 HeSIBHOMIOJIIOCHOM CHHXPOHHOM MalllMHBl ypaBHEHUE HaNpsixKe-
HHUIT UMeeT BUL

311ecs
E.=F +E

rae E1 — I/1C peakunu sikopsi HESIBHOIIOIIOCHOM CHHXPOHHOH MalllMHEL.

PaccMoTpeHHBIM ypaBHEHUSIM HanPSKEHUH COOTBETCTBYIOT BEKTOP-
HBle arpaMMbl HaNpPsDKeHUH. DTH AMarpaMMBl IPUXOAUTCS CTPOUTH
1151 onpenenenust 1u6o ocHopHol 3/C Mamuuel Ey, mu6o Hampsike-
HUst 0OMOTKH cTatopa U;. Ciefyer uMeTh B BUAY, UTO YPaBHEHHS Ha-
IPSKEHUH U COOTBETCTBYIOIINE UM BEKTOPHEIE AHarpaMMbl He YYUTHI-
BalOT MArHUTHOT'O HACBIIIEHUSI MArHUTOIIPOBOIa CHHXPOHHOM MalllMHBI,
KOTOpOe, KaK U3BECTHO, BJIUsET Ha BeJTMYNHY HHAYKTABHBIX COITPOTUB-
JIeHUH, BBI3bIBaSA UX yMEHbIIeHHe. YUeT 3TOro Hachllle HUS IIPeNCTaBIIA-
€T CJIOKHYIO0 3a/1auy, 103ToMy Irpu pacuerax I/[C u HanpsoxeHui CHHX-

92




POHHBIX MaIlIH OOBIYHO MONAB3YIOTCS npakmuyeckoti duazpammoti J1C,
KOTOPast YYUTHIBAET COCTOSHYE HACHII[eHUS MArHUTHOH CUCTEMB], BHI3-
BaHHOe efiCTBUEM DeaKIUH SIKOpsl IIPH Harpy3ke CUHXPOHHON MalllK-
ubl. [Ipy mocTpoennn npaxkrudeckoii guarpaMmel J/{C HaMaran4mBa-
JOINYIO CHITY peaky| SIKOPsI He pasJjiaraloT Ha IPOZIoJIbHYIO U Nonepey-
HYIO COCTABJISIIONIHE, I03TOMY 9Ta IarpaMma MokeT OBITh IpHMeHeHa
KaK IpY pacyeTax SBHOIOJIOCHBIX, TAK U HEABHONOMIOCHBIX MalIkH.
[Ipu penienuu 3aay, CBA3aHHBIX A160 ¢ CHHXPOHHBEIMU I'eHepaTopa-
MU, BKJIFOU€HHBIMU ApPaJIIENbHO C CETHIO, TNOO0 ¢ CHHXPOHHBIMH IBH-
rarejsiMH, MOJb3YIOTCS YeR08biMU XAPAKMEPUCTIUKAMIY CUHXPOHHBIX
MamIiH, TPeICTaBISOMMUMH COO0M 3aBUCHMOCTh 3IEKTPOMarHUTHOTO
MoMeHTa M ot yriia Harpysku 6. IIpu aToM ciezyeT MOMHHTD, UTO B B~
HOTIOJIIOCHBIX CHHXPOHHBIX MalIMHaX JefCTBYIOT IBa MOMeHTa: OCHOB-
HOM M, 1 PeaKTUBHBIA M, a B HEABHOIOMIOCHBIX MAIIUHAX — TOJIBKO
OCHOBHOM MOMEHT:
_ mU,E,

Moy

sin &

sin 20.

2w,

Yronm HarpyskH 0,,,, COOTBETCTBYeT HOMUHATbHOMY MOMEHTY M.
MakcumanpHBIE MOMEHT CHHXPOHHOH MalllMHBI Olpe/esseT Neperpy-
304YHYIO CITIOCOOHOCTh CHHXPOHHOM MaIlIMHEL, YTO UMeET BXKHOe 3Hade-
HH€e KaK /i1 CHHXPOHHBIX FeHEPaTOPOB, PabOTAIIIUX MAPaJUIENbHO C
CeThIO, TAK ¥ JIJIS CAHXPOHHBIX JBUraTesell. B HessBHONMOMIOCHBIX CHHX-
POHHBIX MallIMHAX MAKCHUMaJILHBI MOMEHT COOTBETCTBYET YIJIy Harpys-
k1 6 = 90°, B ABHONOMIOCHBIX MamuHax 6, < 90° OOBIYHO COCTABJSAET
60— 80° B 3aBHCHMOCTU OT COOTHOIIEHNSI OCHOBHOTO M PEaKTHUBHOTO
3JIeKTPOMarHUTHBIX MOMEHTOB 3TOH MalllUHBI.

st pacuera KpUTHYECKOrO yria HarpyskH, ONpefessIoniero nepe-
IPY304HYIO CITIOCOOHOCTD IBHOIOMIOCHBIX CHHXPOHHBIX MallllH, MOXXHO
BOCIIOJIb30BAThCS BHIPAKEHUEM:

cos by = \/B2 +0,5 -8,
rae

= EO/[4U1 (zd/xq —1)|

[Ipu pacyerax napameTpoB CUHXPOHHBIX MAIIHH IPUMeHSIOT U-06-
pasHble XapaKTePUCTHUKH, [IPeCTaBIsonue coboif 3aBUCUMOCTh TOKa
craropa [, OT ToKa B 00MOTKe Bo36yKeHus I, I ITOCTOSTHHON Harpys-
ke P,. IIpu sToM u3MeHenye Toka B ienu ctaropa I, = I, + jI,, npouc-
XOIIUT IUIIb 32 CYET eT0 peaKTUBHOM cocTaBiAnmel j,. [losTomy pe-
T'yJIMPOBKa BEJIUYUHBI TOKa BO3OYXKIeHus! I, CONIPOBOXKAAETCS OTHOBPE-
MEHHBIM H3MeHeHMeM He TOJAbKO TOKa CTaTopa, HO M koaddunuenta
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MOIITHOCTH CcoS. AKTUBHAsI coCTaBiadiomad Toka cratopa I, Ipu 3ToM
ocTaeTcs HemsMeHHol. CosnaBas pesxuM nepego3byxcoenust I, > I o, BBI-
3BIBAIOT Onepesicerue o (ase Toka ceTH [, OTHOCUTETHHO HaIIPSIKEHMsT
U,, 4T0 criocobCTBYeT MOBhIeHNI0 k03¢ bUIMeHTa MOIHOCTH B CETH.

JHepreTUyYecKrie XapakTePHCTUKA B CHHXPOHHOH MAIIVHE 3aBUCST
oT pexuma ee pabotsl. Eciim Mamuna paboTaeT B pexkiMe reHepaTopa,
TO MOABOAMMAsI K TEHEPATOPY MEXaHHYEeCKas MONIHOCTh ONpeessieT-
s BpallaoiiM MOMEHTOM IIPUBOIHOTO ABUTaTesl M, 1 yacToTol Bpa-
LIeHUs 1,

Pl = 0,105Mln1.
YacTb 2T0i MOIIHOCTH PACXOLyeTCs Ha IOKPHITHE MEXaHUYECKHX
Py, MarautHbIX P, 1 mo6aBounbx P, motepsb. Ecau Bo3byxuenue re-
HepaTopa IIPOUCXOAUT OT Bo36y,l[I/ITeJIH, IIPABOAMMOTIO BO BpalllEHHE OT

O6H.I€I‘O IIPpUBOJAHOIO ABUTaTeiA, TO K IEPEUYUCTIEHHBIM I1I0TEPAM lIO6aB-
JIAIOTCA €1ile€ 1 IIOTEPHU Ha B036y}KlIeHI/Ie

PB = UBIB/nm

re U, u I, — HanpspkeHWe U TOK B [enu Bo3bysxaenuss; n, — KI1/] Bos-
Oynurens.

OcraBInasicsi Hocje BBIYMTAHIS IEPEYUCIEHHBIX HOTEPh MOIHOCTB,
npe/cTaBsieT coboit aJIeKTPOMarHUTHYIO MOIIHOCTh TeHepaTopa P,
KOTOpasl TEPEHAETCS] Ha CTaTOp FeHepaTopa aJeKTPOMATHUTHBIM I1y-
tem. [osesHast MOIHOCTH Ha BBIXO/e TeHepaTopa P, MeHbIie 3J1eKTpo-
MariTHOM MOIHOCTH Ha BEJIMYHHY SIeKTPUYECKUX NIOTEPh B 0OMOTKE
craropa

Py = myI{r.
CyMMapHBle IOTEPU CHHXPOHHOTO I'eHepaTopa
PP = P P P P g e
ITose3Hast MOITHOCTH T'eHeparopa
P, = Sycosp; = my U I cosyy,

rae S, — my UL, — monHas MOIHOCTE Ha BBIXOJIe TeHepaTopa, B - A; cosp; —
ko3 UIenT MOIIHOCTH B LIETIN Harpy3KH TeHepaTopa.

Ecnu cunxpoHHas manmiHa paboTaetr B pesKIMe ABUTATENS, TO BU/IBI
HOTEPD OCTAIOTCS] IPEKHUMHY, HO JIEKTpUYeckasl MOIIHOCTb Ha BXOJe
IBUTATEJS

P, = Scosp; = mU;lcosy,,
a MOIITHOCTH HA BBIXOJI€ TBUTATEJIS SIBJSIETCS MEXaHUYeCKOH
P, = 0,105M,n,.
KoadbdunmenrT monesnoro AeficTBHS CHHXPOHHOIN MaIllMHBI
ne= P,/ Py.
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4.2. 3A0AYN

CUHXPOHHbIE reHepaTophbl

3anmayva 4.1. [Tapamerpsr TpexchasHoro CUMHXpPOHHOTO TeHepaTopa
(taba. 4.1): HoMuHanbHOe (MHeliHOe) HanpsibkeHue Ha BhIXoAe Upyoy
npu gactoTe Toka 50 ', 06MOTKa cTaToOpa coefuHEHA «3Be37I0i», HOMHU-
HaJIbHBII TOK craropa [, KII/l reHepatopa npu HoOMUHATLHOH Ha-
TPY3KE M0y, IMCIO TOTIOCOB 2p, MOIIHOCTD Ha BXOZe reHepatopa Py,
MOJIe3HAsI MOIITHOCTH Ha BBIXOJIE TeHepaTopa P,,,, CyMMapHEbIe IIOTEPH B
pekuMe HOMHHANBHON Harpysku y.P,.,, [NOJHAas HOMAHATIbHAsT MOII-
HOCTb Ha BBIXOZIE Sy, KO3(PGUIMEHT MOIHOCTH HATPY3KH, HOAKIIO-
YeHHOH K FeHEPATOPY, COS P10y, BPAIIAIONINAI MOMEHT IIEPBUYHOTO ABH-
raTesis Ipu HOMUHAJIBHON 3arpyske reneparopa My, Tpebyercs on-
peLENNTh MapaMeTPHl, 3Ha4eHUsT KOTOPHIX B TabJ1. 4.1 He yka3aHbl.

Tabnuua 4.1
 Co— BapuanTer

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Siow KB-A | 330 — | 270 | 470 | — | 600 | 780 | 450 | 700 | 500
Ulyow KB 63132104 | — | 073216304 — 32
i 70 92— | — | 919 |93| —|—1]9]| 92
2p 6 8 — 6 10 | 12 6 —_ 6 10
Pony XBT — | — 206 — | — | — |6674]|3695] — | —
SPowkBr | — [ 27| 8| — | — | | —|—|—=|—
COS Py yox 09 — 108 09| — (092 — | 0,9 ]092]0,85
e ) — | 722 — | 431190 — | — | — |642] —
R o 1B — | 340 — | — | 90| — |7176] — | — | —
Mg Hll'|T=] = | = | = | = | = |.= 8.

Pemenue Bapuanrta 1.
1. [ome3anas MOUTHOCTH HA BBIXOJE TeHepaTopa

Py = S0 COS Prom = 330 - 0,9 = 297 kBr.
2. MomHOCTh Ha BXo/le TeHepaTopa
Prios = Pros/Mow = 297/0,92 = 3228 kBr.
3. CymMapHbLIe IoTepH
2P = Piom = Prgy = 338 ~ 19T = 258 xlbin.
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4. Tok craTOopa B HOMHHAJIBHOM PEKUME

= Suow/(VBU ) = 330 /(1,73-6,3) = 30,2 A.

5. CHHXpOHHAsT YacTOTa BpallleHus Ipu 2p = 6 1 yacTore Toka f; = 50 I';
n = fi-60/p = 50-60/3 = 1000 06/mun.

6. MoMeHT IPHBOJHOIO JABUTATENSA, HEOOXOAUMBIN JJIst BPAllleHUST
pPOTOpa TeHEPaTOPa ¢ CHHXPOHHON YacTOTOH BpallleHUs B peXXUMe HO-
MUHAJILHON HarpysKH,

Mo = 9,55 - 10%- Py, /ny = 9,55 - 10°- 322,8/1000 = 3083 H - m.

1H0\4

3agayva 4.2. Texunueckre JaHHbIE TPeX(ha3HBIX CHHXPOHHBIX ABHO-
IIOJIFOCHBIX F€HePaTOPOB NIPUBEEHH! B TabuI. 4.2: ocHoBHast D/[C renepa-
topa ((pasnoe sHayenue) E, HOMUHAIBHBII TOK Harpy3Kd reHepaTopa
(asubii) [0y, yroa dasoporo cusura W, Meskay BEKTOPAME OCHOBHOM
IIC E, nTokaHarpysku I, (Harpyska akTHBHO-MHIYKTHBHAs ), HH-
J_[yKTI/IBHbIe CONPOTHBJICHUS — PACCeAHNSA 0OMOTKH CTaTopa i, peaxuun
SIKOPs1 L0 LIPOJIOJIBHOM OCH T, PEAKINY SIKOPS IO TIOTIEPEYHOM OCH 1,

TpebyeTcst IOCTPOUTH BEKTOPHYIO AHATPAMMY IeHepaTopa, onpe/:[e—
JINTh HOMMHaJbHOe HanpskeHue Uy,,,; HOMUHAJIbHBIE 3HAUYEHHUS TO0JI-
HOM S0y X aKTUBHOU P, MOIIHOCTE! Ha BBIXOZie TeHEpaTOpa B U3Me-
HeHMe HalpsbkeHUs npu copoce Harpysku A U, Yacrora Toka 50 I'ii;
06MOTKH cTaTOpa COEMUHEHBI «3B€3/[0l1», aKTUBHBIM CONPOTHBICHUEM
0O6MOTOK cTaTOpa NMpeHeGpeys.

Tabanma 4.2
fleaenp BapuanTer
1 2 3 4 5 6 7
E, B 280 275 284 298 260 265 290
Low A 54 90 108 120 36 28 140
Wy, rpag 50 48 50 45 55 48 54
z, OM 0,52 0,15 0,12 0,08 0,44 0,48 0,07
2,4, OM 1,0 1,32 1,24 1,18 1,65 1,82 1,05
T, OM 0,74 0,55 0,48 0,32 1,15 1,22 0,90

Pemenue Bapuanra 1.
1. YpaBHeHue HanpskeHHH ABHOIOTIOCHOTO CHHXPOHHOTO TeHepa-
TOpa

2. /1C peakiuu ssKOps IO MPOJONBHOM OCH
E il x.,sin®, = —j54.1,0-0,766 = —741,4 B.

W = =1 1HoM
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3. 3/1C peakiuu JKOPS 110 IONMEPEYHOM OCH

g .: T Yl E Ay LI !
ke

4. 3/1C paccesiHusA
E =

AT

—jI

1}{0\4

—j54-0,52 = —728 B.

5. BexropHylo fuarpamMmy Hanpsmceﬂnﬁ CTPOUM B CIIEAYIOIIEM ITO-
psinke (puc. 4.2): u3 Havasa AuarpamMmbl (Touka O) B IPOU3BOJBHOM
HanpaBJleHUH IPOBOAUM BEKTOpP ToKa [, ; OT 3TOTO BEKTOPa IOJ yT-
JIOM Wy B IIPHHATOM MacmiTabe HampsikeHust my = 2 B/MM npoBogum
BekTOp OocHOBHOH J/IC E YyuThBasi pa3aMarHUYUBaollee BIUSIHUeE
PeaKIHu SIKOps IIpU I/IHJIyKTI/IBHOM XapakTepe HarpyskH, U3 KOHIIA BeK-
topa 9/IC E,, B obpaTHOM HATIPAB/IEHUH IPOBOJTUM BEKTOP D C peax-
UH SKOPS no MPOAOJIBHON OCH Ll [anee 3 KoHIa 3TOTO BEKTOPa
nof yraoM 90° x BexTopy ocHoBHoi D/IC E; mposoanum Bexktop I/1C
PeaKIKH SIKOps 110 NIOIIePeYHOM OCH E , 3aTeM 1tof] yriioM 90° K BEKTODY
TOK2 M3 KOHI{a BEKTOpa E,  IIPOBOAUM BeKTop I/1C paccesnns E . Co-
€IVHHB Hauamno I[I/IarpaMMm (Touka O) c KOHLIOM BeKTopa [ _, TIOJIyYnM
BeKTOp HOMHHAJILHOIO HaNpsXKeHus Ha BbIXoe redepartopa U, . W3-
MepHB ero aauHy (115,5 MM) M YMHOKUB €T0 Ha MacuiTab HalpsKeHUs
my = 2 A /MM, onpeziesisieM 3HaYeHHE 3TOrO HANPSIXKEHHNS

UIHOM =115,5-2=231 B.

[Tpu coenuuenn 0OOMOTKH CTATOPa «3Be3[0MHy JHUHENHOe HanpsiKe-
Hile Ha BhIBOZIaX 0OMOTKH craTtopa paBHo Uy, = 231 - 1,73 = 400 B.
VsMepuB yron Mesxay BeKTO-
pamu U, - w I, onpenesisieM
HasOBBIM CHBUT Q0. = 40° 1 KO-
3 GUIMEHT MOITHOCTH COS Pyyon =
= 0,766 (unm.).
6. Ilonnasi HOMUHANIBbHAS MONI-
HOCTb Ha BEIXOJle TeHepaTopa

SHOM =3 UllIOMIIHOM =
=3-231-54-10"* =374 B A.

7. AKTHBHASI MOIIHOCTH Ha BbI-~
XOZie TeHEpaTopa

PlHOM — SHOMCOS Pluom =
= 37,4 -0,766 = 28,6 xBr.

8. HomunansHOE M3MeHeHME
HaIpsikeHHs TpY cOpoce Harpy3kH  Puc. 4.2. Bextopuas auarpamma DJIC

. T _  CHHXPOHHOIO SIBHOIOMIOCHOTO FeHepa-
A Uson=[(Eo~ Usnow)/ U] 100 TOpa HpH aKTUBHO-HHAYKTUBHOM Ha-
—[(280 — 231)/231]100 = 21,2 %, rpyaKe
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T. €. IpX cbpoce HArpy3Ku OT HOMHHATIHHOM 710 PEKHMA XOTIOCTOTO X0a
Hampsi>KeHKe Ha BbIXOZle FeHepaTopa yBeanuuBaercs Ha 21,2 %.

3anaua 4.3. Vcnonbays 3HaUeHUS BeJUYNH, IPUBEIEHHBIX B Ta6I.
4.2, ontpereTuTh TpebyeMble TapaMeTPhl reHepaTopa JJisl C/IyYast aKTHB-
HO-eMKOCTHOI Harpy3KH; yros (pa3oBoro cBUra Mexay Bekropamu 3/ C
E, u toxom Harpysku I, 0puHATh ¥i = 0,5¥).

Pemenue BapuanrTa 1.

1. I1pu penienuy 3azaun 4.2 onpeziesieHbl 3HAYEHIST:

B, =-j0148B; E_=—j257B; F, =—j28B.

2. IIpy eMKOCTHOM XapakTepe HArpysKH TOK ollepexkaeT mo case
I/1C, noaToMy NpH NOCTPOEHNH BEKTOPHOMH AuarpaMMbl BEKTODP TOKa
Harpysku [,, . cMemaeM BjeBo oT Bektopa I/IC £ nayron V] =0,5¥, =
=05-54 = . 27° (puc. 4.3). UssectHo, uTo Iipn EMKOCTHOM XapakTepe
Harpys3Kky peakiyusi SKopsl OKasbIBaeT Ha reHepaTop ToAMarHMYHBaIOIHIA
xapaxkrep. [loatomy Bektop I/[C E,, OTKIaAbIBAIOT B HallpaBJIE€HNH BEK-
Topa ocHoBHOM D/IC E,. B ocranbHOoM mOpszIok MOCTPOEHHS BEKTOD-
HOM JyarpaMMBI TaKoH e, 4TO U [IPY IOCTPOEHHH AUAarpaMMBI B 3a7(a-

4e 4.2. B pesynbpTaTe nocTpoeHui nonydeH

E, BEKTOP HOMMHAJIBHOTO Hampsikenus U,
a
q

HOM

gmunon 170 mm. C yueToM IPUHSITOrO Mac-
mraba HaopsokeHus my = 2 B/mM, onpe-
nensieM HanpsskeHue Uy, = 340 B, npu
3TOM JIMHeliHoe HanpsikeHue U, = 640 B.
Yroa dasoBoro caBura Mexxay BeKTOpaMu
ToKa I, W Hanpsbkenus U, = cocTaBisgeT
Qluon = 36°, 2 k03D DUNMEHT MOIIHOCTH
3 COS Pruon = 0,809 (eMK.).

Uinox 3. llonHas HOMUHANBbHAS MONTHOCTH HA

BBIXOZE TeHepaTopa
SHOVI =3 UlHO\dIl}lO\A +107% =
=3-340.54- 102 =55 kB A.

4. AKTUBHAs MOLIIHOCTD Ha BEIXO/IE TEHe-
patopa

Ey

‘l’ 1nom

(lem = 360

Uy = 27° =
G Pow = DuouCOS Q1poy

o = 55-0,809 = 44,5 kBT.

5. HomunanpHOe n3MeHeHHe HampsiKe-
HMUSI FeHepaTopa Ipu cOpoce HarpysKu

Puc. 4.3. Bektophas auar-
paMMa HampsiKeHWI CHHX-

POHHOTIO ABHOIIOJIOCHOTO A UﬂoM - [(E'() — UIHOM)/ UIHOM] 100 —=
TeHepaTopa IpH aKTUBHO-
eMKOCTHOH Harpyske = [(280 — 340)/340]100 = —17,6 %,
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T.e. IpH cOpoce Harpy3KH HaMpsi’KeHKe Ha BRIXO/e TeHEPATopa Y8eautu -
gaemcs Ha 17,6 %.

CpaBHeHHe Pe3yIbTATOB pelierust 3axad 4.2 U 4.3 IOKa3bIBaeT, 4YTO
CBOMCTBa CHHXPOHHBIX FeHepaToOpoB (HOMUHAJIBHbIE 3HAUEHNS TOJTHOMH U
AKTHUBHOM MOIIHOCTE}, HOMHHAIbHOE M3MEHEHNE HATIPSIKEeHHs TIpU cOpo-
ce HarpyskH) B 3HAUUTETHHOH CTEIIEHH 3aBUCAT OT XapaKTepa HarPY3KH.

3anava 4.4. TpexdasHbIll CHHXPOHHBIN TeHepaTop HOMHHANLHOH
MoOnIHOCTBIO P, , 1 HOMUHAIBHBIM (Da3HBIM) HanpsLKeHUEM Uy wow
paboTaer ¢ K03bOUIHUEHTOM MOITHOCTH COS Pyoy = 0,8 (uHA.). OO6MOT-
ka ¢aspl cTaTOpa UMEET WHAYKTHUBHOE CONPOTUBJEHHUE PACCESIHUS I
(tabx. 4.3); oTHOMIEHKHE KOPOTKOro 3aMbikanust OK3, yactora mepemeH-
Horo Toka 50 [1.

Tpebyercst mocTpouTh npakTudeckyio auarpammy 3/C u no Hei
OTIpeieIUTh HOMHHAJIBHOE M3MeHEeHUe HANPSIKEHUsI reHepaTopa Ipy
copoce Harpysku A U,,,. AKTUBHBIM COIPOTHBJIeHHEM (a3bl OOMOTKY
craTopa IipeHeOpeub. XapaKTepHCTHKA X0JI0OCTOTO X0/l FeHepaTopa Hop-
MasbHas.

Ta6bauua 4.3
T BapuaHTht
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
" 230 | 230 | 230 | 400 | 400 | 400 | 400 | 230 | 230 | 230
OK3 7107 11 | 1 35 B S S A L 51 S T RO R i 3 S RS | Rt
2, OM 0,151 0,32 | 045 0,32 0,28] 0,25 0,181 0,32] 0,32 0,18

Pemenue BapuanTa 1.
1. HoMuUHanBHEI TOK cCTaTOpa

Tisoss = Suon/ (M1 Usyon€08 P10 = 55 000/ (3 - 230 - 0,8) = 100 A,
2. UnAyKTUBHOE NajleH1e HATPSKEHUS
El‘7 -711Hou$l =100-750,15 = 515 B,
WUJIA B OTHOCHUTEIBHBIX eUHUIIAX
Eox= Ey,f Upyow = §35/230 = 50,15.

3. Iloctpoenue npaktuyeckoit fuarpaMmsl D/1C (puc. 4.4).
3.1. CTpouM HOpPMa/bHYIO XapaKTepHCTHUKY XOJOCTOrO X0/la B OTHO-
CUTEJIbHBIX eANMHULAX Ej« = f(I«) IO clemyomuM JaHHbIM:

E,— 058 1,0 121 133 140 1,46 1,51
Vpeat o B G SSLOF RSN A0 w2 a8l

rae
EO* = EO/ UlHOM; Iy = IB/IBOHOM'
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1 XapakTepHCTHKA
I
XOJIOCTOTO X0/a

1
I
I
I
Xapa KTEPHCTHEA l
KOpPOTKOI'o 3aMBIKaHH

I
I
I
N=T" |
I
; e
« = 1,09
~Hr 1 1\:
!
il
\ Lo
- o---
Ia.d" = 0,6 N
[
IBJ\'.![DM“ =c 0171 a2
=117

Puc. 4.4. Ilpakruueckas auarpamma 3J[C cuHXPOHHOrO reHeparopa

3nece Ey — ocnoBHast D/]C reneparopa; I, — TOK BO30YKAEHHS reHe-
paTopa B PEXKUMeE XOJIOCTOTO XOA2; L o,0q — TOK BO3OYKIEHUSI, COOTBET-
cTBylomuii ocropHo# D/[C reHeparopa B peskUMe X0JI0CTOTO Xo/a E,.

3.2. B aTux xe ocax KoopauHat (CM. pHC. 4.4) CTPOUM XapaKTepPUCTH-
Ky KOPOTKOI'O 3aMBIKAHH: B OTHOCHTEJNBHBIX efuHKUNAX [+ — f(I,+), re

-[K* T IlK/IlﬂoM'

XapaKTepUCTUKY KOPOTKOTO 3aMBIKAHU, UIMEIOUIYIO MPSAMOMUHEL-
HBII BHJ, CTPOUM IO IByM TOYKaM: ToYka () — HavasIo ocell KOOpAUHAT
¥ Touka K ¢ koopaunataMu L« = 1 ¥ I ¢ you*

Tox I ¢ wow TIPEACTABISIET COOOI TOK BO30YKAEHHs, COOTBETCTBY-
IOIINH HOMUHATBHOMY TOKY HATDY3KU F€HepaTopa .., ONPELETHM Er0
BenuuuHy, ucnoabsayst OK3 = 1,4 (oTHoIIEHE KOPOTKOTO 3aMBIKAHNA ),

OK3 = IBOHOM/IBAK.HOM’
OTKyZa
Ly« vou* — IB.K.HOM/IBOHOM = 1/0K3 = 1/1’4 =0,71.

3.3. Ha ocu opaunar ctpoum Bekrop U, +» = 1 1 IOz yriom

Q1yon = arccos0,8 = 37°
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TPOBOJMM IIPSIMYIO JIMHUIO — HalpaBJieHue TOKa CTaTopa, Ha KOTOpOH
crpouM BekTop I, + =1, A1 dero jesneHue 1 ¢ OCU OPAMHAT MOCPEN-
CTBOM LIUPKYJIS IIEPEHOCHM Ha JIMHUIO — HallpaBJIeHye TOKA.

3.4. V13 KOHIa BEKTOPa HAIIPSIKeHUst U, « 110 oM 90° K Hanpas-
JIeHHIO ToKa cTaTopa IrpoosiuM BeKTop D/1C paccesanus (MHAYKTUBHO-
Io NafgeHus HallpsKeHus)

E _+ = j0,15.

~ 3.5. CoenvHUB TOYKY Hayaja oceil koopArHaT (O ¢ KOHIIOM BEKTOpa
E_», nony4um Bektop 3/1C HarpykeHHOro reHepatopa

& = R
v [E Y

3.6. IlpoexkTupyeM KoHEN BekTOpa F, « HAa XapaKTEPUCTUKY XOJOC-
TOTO XOZ2 U ToJydaeM oTpe3ok BC, KOTOPHIM 3aTeM IPOeKTHpyeM Ha
och abcuuce U onpeeisieM BeJIMYIMHY ToKa Bo3byxnenusi I}, = 1,17, co-
orBercTByoniyio DJ{C HarpyxeHHoro reseparopa E, « = 1,09.

3.7. OnpegesinM BeTUMUYNHY TOKA BO3OYKIEHUA I, .+, KOMIIEHCUDYIO-
mtero DA C paccessust K+ — 50,15; ¢ aTOH 11e/bI0 Ha OCH OpAMHAT B
touke O nocTpouM BeKTop E «, TONy4eHHYIO TOUKy H mepeHeceM Ha Xa-
PaKTEPUCTUKY XOJIOCTOTO X0J12, a 3aTeM Ha 0Ch abCIKCC U TOIYYNM 3Ha-
yeHue ToKa Bo3byxaenus I, , = 0,11, sxkpuBanentHoro I/ C paccesHus
B+ =30,15.

3.8. TIpu paboTe CHHXPOHHOTO TeHepaTopa 6e3 Harpy3kH (pesKiM Xo-
noctoro xofa) ero ocHoBHasg DJ[C Ey« 6oasbiie, ueM D/1C E, «, Ha BeJH-
ynny J/1C peakiuy gxops N0 OIPOROJIbHON ocH Fj4+, T. €.

Jlist yueta Ej4« omlpeneauM TOK Bo36yxaeHus I 4:, COOTBETCTBYIO-
M TPOZONBHO-PA3MATHUUNBAIOTHEMY eHCTBHUIO peakiuH sikopsi. Be-
mvurHa I« orpenensercs otpeskoM LG Ha ocu abenuce: Ly« = 0,6.

3.9. Y3 toukn D nox yriom

P1="+ Pruon = 7 + 37 =44°

K Beptukasm CD crpoum Bektop DM = L4« — 0,6. 3aTeM us Toyku O
paguycoMm OM omuuieM Ayry [0 NepeceyeH sl ¢ 0Chio abCUUCC B TOUKE
N. Ionyuenusiii otpesok ON = 1,65 npezacrassier coboii TOK BO36YxK-
nenust L., COOTBeTCTBYlomuil ocHoBHo# 3/ C renepartopa

Ep= PN =13.

3.10. B pesysbTaTe Bcex BBHIIIOJHEHHBIX IIOCTPOEHMH OIIPEETNM HO-
MUHAJIbHOE U3MEHeHNe HaNPsUKeHNsI IPH cOpoce Harpy3Ku:

AUHOM — (Eo* = UIHOM*)/ UIHOM* = (1,3 S 1)/1 = 0,3 niny 30 %.
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3anava 4.5. Tpexda3ubiil CHHXPOHHBIN I'eHepaTop SIBHONIOMIOCHOM
KOHCTPYKIMY HOMUHAJIBbHO! MOUIHOCTBIO S,y M YUCIIOM IIOJIOCOB 2P
BKJIIOYEH Ha MapajieqbHyio paboTy ¢ ceThio HanpsikeHueM U, 4acTo-
toit f; = 50 ['t. CraTop reHeparopa uMeeT JAUHY [, 1 auametp D;; Mar-
HUTHaS MHIAYKIUS B BO3AYUIHOM 3a30pe B;, k03¢ puieHT 3anoiHeHns
ceplleyHMKa craTopa ctaubio k, = 0,95. Masnast 06MOTKa cTaTOpa Co-
JAEPKAT w; OCAeIOBATENBHO COENHHEHHBIX BUTKOB C 0OMOTOYHBIM KO-
addunmentoM kg, = 0,92, asHble 0OMOTKH CTATOPa COETMHEHDI «3BE3-
ZIOM». CI/IHXpOHHI)Ie MHIYKTHBHbIE CONPOTHBIICHHUSI FeHepaTopa: o Ipo-
MOJIBHOH OCH T, IO ONIEPEYHOM OCH T, 3HaYEHUS NePEYUCTIEHHBIX T1a-
paMeTpoB NpuBeneHsl B Tabir. 4.4.
TpebyeTcst onpenennTs TOpMO3HbIE MOMEHTEL, JeHCTBYIONIKE Ha PO-
TOp reHeparopa: OCHOBHOH M, PeaKTUBHBIA M, U pe3yIbTUPYOIHAii
= M, + M, 1 TOCTPOUTH rpapMKM BTHX MOMeHTOB B GYHKIMHU yriia
6 BBIUUCINTD neperpyaoqﬂy}o CNOCOGHOCTD TeHepaTopa, eCJIU PeXHM
HOMMHAJIBHOM HarpysKH COOTBETCTBYET YTy HAarpysKH Oy, = 16,5°.

Tabauua 4.4
s - BapuanTsr

1 2 3 4 5 6 7
Sore KB - A 640 400 700 950 630 460 570
U, B 6000 660 6000 | 6000 | 6000 660 660
2p 12 8 10 16 12 8 10
Dy, M 0,80 0,92 0,86 1,80 1,0 0,80 1,0
b, M 0,52 0,25 0,35 0,50 0,50 0,30 0,32
By, Ta 0,88 0,78 0,80 0,85 0,78 0,76 0,80
Yucno BuTKOB W, | 420 66 480 450 380 62 58
x5, OM 89 1,70 85 62,7 96,5 1,50 0,95
z,, Om 414 0,78 36,6 215 33,6 045 0,37

Pemenne papuanra 1.
1. dazHoe HaNpsKEHHE TeHEPATOPa

U, = 6000/1,73 = 3468 B.
2. [TomocHoe nenenue
T==xD,/2p=314-0,80/12 = 0,21 m.
3. OCHOBHOIH MarHUTHBINA ITOTOK
= (2/w)Bsthk. = 0,64-0,88 - 0,21 - 0,52 - 0,95 = 0,058 B6.

4. OcnoBras J/[C rerepatopa

E, = 4,44f ®w k. = 4,44 - 50 - 0,058 - 420 - 0,92 = 4975 B.
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5. CHHXpOHHas! yI/I0Bast CKOPOCTb BpPaIlieHHs]
w; = 2nf/p=2-3,14-50/6 = 52,3 pax/c wnun n = 500 06/mun.

6. MakcuManbHOe 3HaueHHe OCHOBHOT'O 3JIEKTPOMAarHUTHOTO MOMEH-
Ta reHepartopa (8 = 90°)

_mU By 3.3468-4975

e =11120 H- M.
52,3-89
7. MakcuMaspHOe 3HaUeHHe PeakTHBHOTO MOMEHTa reHeparopa
s 2
b — — — %[_ _1_| 4484 H-m.
2w, # 2-52,3 141,4 &9

8. PesysbTaThl pacueToB OCHOBHOTO MOMEHTA
L3 LN
PEeakTHBHOTO MOMeHTa

M. = M

pmax

sin 20
¥ Pe3yJbTHPYIONIEr0 MOMEHTA
M= Mocu # Mp

ISt Psifia 3HavYeHui yria Harpy3ku 0 mpejcrasienst B Tabi. 4.5.
9. Kpurnueckoe sHaueHue yria HarpyskH 6, COOTBeTCTBYIONIee MaK-
CHUMaJIbHOMY pe3ylbTUPYIoLIeMY MOMEHTY,

el = JB? +0,5 -8 = /0,257 +-0,5 — 0,25 = 0,49; sinb,, = 0,857,
OTKyZa
0., = arccos 0,49 = 59°,
rae
B = Ey/[4Uy(zg/7, — 1)] = 4975/[4 - 3468(89/41,4 — 1)] = 0,31.

Tabruua 4.5
Hapamerp 3HayeHUs mapaMeTpa

0, rpan. 20 30 45 60 70 90
sin® 0,342 0,500 0,707 0,866 0,940 1,00
My, H-M 3803 5560 7861 9629 10452 11120
sin 26 0,643 0,866 1,00 0,866 0,643 0,00
M, H-u 2883 3883 4484 3883 2883 0,00

M H-M 6686 9443 12 345 13512 | 13335 11120
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¥Yray 6,, = 59° cOOTBETCTBYIOT MOMEHTHI:
My = M ooy maxsind, = 11120 - 0,857 = 9530 H - m;
MY}, = M ,,,8in26,, = 4484 - 0,883 = 3960 H - m;
M oy = Mo, + M7, = 9530 + 3960 = 13490 H - m.

10. 1o pesynpTaTaM pacyeToB IOCTPOEHDI YTIIOBbIE XapaKTEPUCTHKH
CUHXPOHHOT'0 sIBHOIIOJIIOCHOTO reHeparopa (puc. 4.5).

Ilo xapakTepucTHKe pe3yIbTHpYIolero MoMenTa M = f(6) onpenesns-
eM MOMEHT HOMHHAJIBHOTO peskuMa ripu 8, = 16,6° M., = 5600 H - M,
cJleZIOBaTeNbHO, IePerpy3oyHas cIocoOHOCTh TeHepaTopa paBHA
Mo/ M o = 13490/5600 = 2,4.

3anayva 4.6. TpexdasHbIit CHHXPOHHELH FeHepaTOp MOIHOCTHIO Sy,
paboTaeT mapajieibHo C CEThIO HalpskeHHeM U, B peXXUMe TOYKYU ¢
koopauHaTamu I« 1 I« na U-obpasHoii xapakrepuctuke (puc. 4.6), mo-
CTPOEHHO# B OTHOCUTEJIBHBIX €AUHUIIAX.

Tpebyercst onpenenuTh: CHIIy TOKa B LIeNN cTaTopa [; ¥ ero akTUB-
HYIO ¥ PEaKTUBHYIO COCTaBJISAION[ME; MOIIHOCTD S, OT/laBaeMyIo reHepa-
TOPOM B CETh, ¥ €e AKTUBHYIO U PEaKTUBHYIO cocTaBisionue; koaddu-

M, 103, H-m
mESEAET|
12 y
IMicnmax| 4 { 3§ 1.
, /l JII-1" = Il/‘rllwn ¥
Il kA AN
S H
g / / 1.0 < 06?' e %%P How
) o7 J
/'i" \1;‘/770’4
6 MIOH y 0,8 = \ :f,/ e 1052_ 0
prad, : \\ Xl 7 fd's
Mpmax/ | \ N\ AV /
B et 0ig NV
(A L N
(] y 1 0,4 T
MY/ SEHERN \ \*
{HNHEEAY 0,2
][ \
20 40 60 80 6, anrpan 0 1,0 2,0 I.=L/L
Puc. 4.5. Yrnosble XxapakTepUCTHKU Puc. 4.6. U-obpasHbie XapaKTEPUCTH-
CHHXPOHHOTO TeHepaTopa KM Tpex¢asHOro reHepaTopa, BKIIO-
YEHHOT0 Ha NapajiebHyIo paboty ¢

CEThIO
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Tabnuua 4.6

T — BapuaHTs!
1 2 3 4 5 6
Siowy KB - A 500 1000 1300 300 800 2000
U, kB 0,4 6,3 10,5 0,4 6,3 10,5
06 08 0,5 0,8 0,88 0,6
L« 19 2,0 14 1,15 2,0 1,9

[[eHT MOII{HOCTH TeHepaTopa cos ;. HeobxommMere 175 pelieHus 3a1a-
4K 3HaYEHUs IIapaMeTPOB NpUBeIeHH B TabuL. 4.6.

OTBETUTD Ha BOIIPOCHL:

a) B KaKUX cIydasx IejgecoobpasHa paboTa CHHXPOHHOTO reHepaTo-
pa, BKJIIOYEHHOTO Ha NapajljIeJIbHYI0 PaboTy C CeThIo, C HepeBo30yKie-
HHEM, a B KAKUX — C HEZOBO30OYKIeHUeM?

6) moyeMy ¢ Bo3pacTaHHeM aKTUBHOI MOIIIHOCTY TeHepaTopa yBeJu-
4yyBaeTCs 3HaueHHe TOKa BO30yKA€HUs1, COOTBETCTBYIONIEE COS Y, = 17

PemeHue BapuanTa 1.

1. HomunanbHbId TOK cTaTOpa

IIHOM = SHOM (\/3U;:) = 500/( ]-, 73 4 0,4) = 722 A

2. V13 U-06pa3HbIX XapaKTEPHCTHK CHHXPOHHOTO reHepaTopa CIery-
€T, YTO B peskuMe 3aJaHHOH TOUKHU ¢ koopauHataMu jx = 0,6 u [« = 1,9
paboTa reHepaTopa OUpeessieTcs] XapaKTepUCTUKOH Y aKTUBHOM Ha-
rpyske P — 0,2P,,,; TOK B eI} cTaTopa reHeparopa

I = 0,6T0 = 0,6 - 722 = 433 A.

3. AKTHBHAsI COCTaB/ISIONIAs TOKA CTATOPA ONPE/eJISIETCS OPAUHATOH,
COOTBETCTBYIOIIel TOKY BO3OYX/IeHUsI [,y Ha XapakTepucTuKe 0,2P,,:

L, = 0,220 = 0,22 - 722 = 159 A.
4. KoapdurmenT MOIIHOCTH reHepaTopa
cosy, = I,/I, = 159/433 = 0,367.

5. PeakTiBHBII (MHIYKTUBHBIN ) TOX TeHEPATOPA, BLI3BAHHbIH €r0 I1e-
peBo3bysxaenneM (I = 1,9),

L, = s, = 433- 0,930 = 403 A.
6. ITosHass MOIHOCTD HarPY3KH reHepaTopa
S. =3U.I, =1,73-0,4- 433 = 300 kB- A.
Wi AXTHUBHag COCTaBJIAIOHIasd MOUTHOCTHU Harpysku remeparopa

P, = S,cos, = 300 - 0,367 = 110 kBr.
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8. PeakTUBHAs COCTABIISIIONIASA MOI[HOCTH HATPY3KH TeHepaTopa
Q. = Ssinp. = 300 - 0,930 = 279 kBap.

9. Tok BO36Y:KIE€HNs, COOTBETCTBYIOINUI COS @, = 1, T.€. TOKY CTaTo-
pa I, — I, = 159 A; no xapakTepucTuke ornpegensgem [ — 1,1.

3agaua 4.7. Vcnonsays U-o6pasHble XapaKTepUCTUKH CHHXPOHHO-
ro reHepartopa (cM. puc. 4.6), paboTaromiero mapajiesbHO C CEThIO, 110-
CTPOHUTDH PeryJIMpPOBOYHbBIE XapaKTePUCTHKHU IeHepaTopa Iy = f( P«) npu
Hel3MeHHOM Ko3gduIMeHTe MOIHOCTH reHepaTopa cosy, = const,
IpeziyiaracMble 3Ha4eHUSI KOTOPBIX IIPUBEZIEHE! HIKE!

BapuadThl e 1 2 3 4 5 6
CoS @, o7 07 08 0,8 09 0,95
Tabauma 4.7

P- : I+ Henososbyxnenue I, | [lepeozbyxnenne L,
0,2 0,22 0,31 0,75 1,25
0,4 041 0,58 0,53 1,52
0,6 0,58 0,83 0,52 2,2
0,8 0,72 1,02 — 28

Pemenne Bapuanra l.

1. Koaddunment MouHOCTH TeHepaTopa OIpeAessieTcst OTHOUIEHH-
€M aKTHBHOH COCTaBJSAIONIeH TOKa CTATOPa, COOTBETCTBYIONIEH Koad-
duLmeHTy MOUIHOCTH coS @, = 1, K TOJTHOMY TOKY CTaTopa:

cos . = Iy x/ I,
OTKYy/Zla TOK CTaTopa IIPH 33[aHHOM 3HaYeHnH K03 buiireHTa MOIHOCTH

2, 3agaBIIUCh 3HAYEHUSIMH aKTUBHOM COCTABJISIIOINIEH TOKA CTaTOpa

L+ =0,2; 0,4; 0,6 10,8,

g
OIIpeA€JNM COOTBETCTBYIOIIHUE
3HauYe€HHA IIOJHOI'O TOKa cTaropa

]
2 <2 I}» v 17151 KaXKIOTO U3 3THX 3Haue-
= Huit o U-06pa3HbIM XapaKTepHCc-
1 ~ THKaM OIpefe/uM /Ba 3HAUCHUS
"‘--;.__.41 p

TOKa BO30YKAeHUsT [« — OTHO /st
pexunMa HeloBO30YXKIeHUsI TeHe-
partopa, a pyroe — s peXuMa

¥
5 3 < B

Puc. 4.7. PerympoBouHbie XapaKTe-
PHCTHKY CUHXPOHHOIO FeHepaTopa
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3. 1o manueiM Tabi. 4.7 cTpOUM [BE peryIMpOBOUHBIE XapaKTepHC-
THKY (pHcC. 4.7):

Ly, = f(Ps) nyis pexxuMa HeroBo3byxaenus (rpadux 7);

L, = f(Ps) nns pexxyMa niepeBo30yskaenus (rpaduk 2).

CHHXpPOHHbLIe ABUraTenu n KomneHcaropbl

3anava 4.8. Tpexdasnsiii ciHxpouHbIi aBUraTens cepunt C/IH2 ume-
€T JaHHbIE KaTaJIora: HOMUHAIBHAS MOIMHOCTD P, YHCIIO MOIIOCOB 2P,
KIT/ Myon; KPaTHOCTH — IYCKOBOTO TOKA I, /14, ITyCKOBOTO MOMEHTA
M,/ M, ., MAKCUMATBHOTO CUHXPOHHOTO MOMeHTa M,/ M, ., acCUHX-
POHHOTO MOMEHTA TPH CKOJbXKeHU! s = 5 % (MOMEHT BXO/1a B CHHXPO-
HU3M) M; o/ My, COENlHEHVE OOMOTOK CTaTOpa «3B€30i». 3HaUeHHus
nepeurcaeHHbIX BEJMYUH IPUBEIEHB! B TabIL. 4.8.

OnpenenuTh: 4aCTOTY BpallleH!sl, HOMUHAJIBHBIK U IIyCKOBOM TOKH B
UENH CTATOPa, HOMMHATBHBIH, MAKCHMAJIbHBIH CHHXPOHHBIH, NyCKOBOH
MOMEHTBI i ACMHXPOHHBI MOMEHT BXO/A B CHHXPOHH3M (IIpH s = 5 %).
Hanpsixkenue nuratonteit cetn U, = 10 kB npu vacrore 50 I'ny, koaddu-
IIEeHT MOHIHOCTHU cos ; = 0,8.

Tabnuua 4.8
Tun gBuratens | Puoy KBT| 2 | Muow 70 | M) B | W 0 M,/ My | 1/ Lion
16-36-12 500 |12 93,7 19 1,3 1,0 5,2
16-44-12 630 | 12| 94,2 119 13 1,0 5,1
17-31-12 800 | 12| 943 119 1,1 1,0 4,7
17-39-12 1000 | 12] 949 18 1,0 1,0 4.5
17-49-12 1250 | 12] 95,3 119 1,2 1,1 5,2
18-64-12 2500 | 12| 96,2 118 14 1,2 6,5
16-36-10 630 | 10| 944 1[8 14 0,75 5,0
16-44-10 800 | 10| 949 118 1,3 0,75 5,0
17-44-10 1250 | 10] 95,5 119 12 1,1 54
17-51-10 1600 | 10| 95,9 118 1,2 1,0 5,2

Pemenne Bapuanta C/IH2-16-36-12.
1. Yacrora BpaiieHus

ny = 60f/p = 60 - 50/6 = 500 06/MHH.

2. TlorpebGisieMast IBUTATENIEM MOIIHOCTH B pekKMMe HOMUHA/IBLHOM
Harpysku

Piuow = Puow/Muon = 500/0,937 = 534 kBr.
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3. Tok B nenu cratopa B pexkiMe HOMHUHAJIBbHOM Harpy3Ku

Lo = Py /(V3Uycos 0, ) = 534 /(1,73-10-0,8) = 39 A.

1HoM
4. IlyckoBoii TOK B LieIH cTaropa
L= Dinonldug don) =00 5,2 = T3 A,
5. MoMeHT Ha Basy BUTaTeNs B peKUMe HOMUHATBHOM HarpysKu
Mo = 9,55 Py /my = 9,55 - 500 - 103/500 = 9550 H - m.
6. MakcuManbHBIH (CHEXPOHHBII) MOMEHT
Moy = Mo (Mpay/ Mio,) = 9550 1,9 = 18145 H - m.
7. IlyckoBoi MOMEHT
M, = M, (M,/ M) = 9550 - 1,0 = 9550 H - m.

8. MoMeHT BX0Zla B CUHXPOHU3M (aCHHXPOHHHBI MOMEHT IIPY CKOJIb-
xenun 5 %)

My = My (Myor/ M) = 9550+ 1,3 = 12415 H - m.

3agauya 4.9. /{55 TpexdazHOro CHHXpOHHOIO IBUFaTe sl HOMUHAH-
HOU MOIITHOCTBIO P, U HanlpsikeHVeM nuTanus U, npu yacrote 50 I', ¢
YHCIIOM TOIOCOB 2p (1261, 4.9), Monb3ysich paboMMMH XapaKTePUCTH~
KaMM B OTHOCUTENBHBIX equHUIaX (pHc. 4.8), onpenennTs: NOMHYIO S,
akTuBHYyI0 P; v peaktuBnyto Q) Mmonmaoctu, KIT/I n, koadpdunmenT mom-
HOCTH COS; U MOMEHT Ha Bajly ABUTaTe sl M, [IpU HarpysKax, COOTBET-
CTBYIONIMX HAUOObIEMY 3HAYEHMIO K03 DUIMEHTa MONTHOCTH 1 HaH-
6onbiemy sHavenuio KIIJI.

Tabaunma 4.9
TG Bapuanre
1 2 3 4 5 6 7 8
P,o KBT 132 200 315 630 400 250 500 315
U, kB 0,38 | 0,38 6,0 6,0 6,0 0,38 6,0 0,38
2p 12 12 8 6 8 10 8 10

Pemenue Bapmanral.

1. PesxuMy HOMUHAJIBHOI HArpy3KH ABuUrareisi Py« = 1 COOTBETCTBY-
10T CJIefyioliue HOMUHAJIbHbIE 3HaUeHNs [IapaMeTpoB: K03 pHIKeHT
MOII[HOCTH €08 Q1on = 0,890; KIII m,0n = 86 %. Vcnone3ays stu Benu-
YIHBI, ONMPeIeTM:

a) HOMMHAJIBHBIN TOK cTaTopa

Low = Puou [ (NBU Muow €08 @y, ) = 132(1,73-0,38-0,86 - 0,89) = 262 A;
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Puc. 4.8. Paboune xapakTepucTiky Tpex(hasHOTO CHHXPOHHOIO IBUTATENS

6) HOMUHaNbHBIM MOMEHT Ha BaJly JBUTaTeJIsi
Moo = 9,55 Pyor/ 1y = 9,55 - 132 - 103/500 = 2521 H - m.

2. V13 pabouux XapaKTepUCTHK [BUraTeIs CAEAYET, UTO Hanboblnee
3HaueHye KoadHLIMEeHTa MOIIHOCTH COS Py, = 0,980 cooTBeTCTByET
Harpyske Po» = 0,5, T. €. 10JIe3HON MONTHOCTH JIBUTATEs

Py = 0,5P,,, = 0,5-132 = 66 kBT,

a Haubosnpiee 3naveHne KI1/] n,,,, = 0,90 cooTBETCTBYET HAarpy3Ke Poys =
= 0,6, T. e. 10JIe3HON MOIIHOCTH ABUTATEJS

Pyy=0,6P,,, = 0,6 - 132 = 79,2 kBT.

3. Yxa3saHHBIM 3HaueHMAM Harpy3KH COOTBETCTBYIOT 3HadeHHS (CM.
puc. 4.8):
a) TOKOB CTATOpa:

L, =052, = 0,52 - 262 = 136 A,
Ly =0,611,,, = 0,61-262 =160 A;
6) 1oJIHOI MONIHOCTH
S, =3U,I,=173-0,38-136 = 89 kB- A,
S, =~/3U,I,=1,73-0,38-160 = 105 KB- A;
B) K03bUIHEHTA MOLIHOCTHU
€O8 1 = COSPpax = 0,980; sinpy; = 0,199;
cos Py = 0,970; siny;, = 0,242;
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I} PEAKTHBHOH MOLIHOCTH
¢ = Ssing,, = 89-0,199 = 17,7 xpap,
€y = Sysinpyy = 105 - 0,242 = 25,4 xBap;
) axrupHeH norpebiaeMoii MolHoOCTH
Py = Sicosg;; =80 - 0,080 = 87 kBT,
Py = S;c05p13 = 105 - 0,970 = 102 xBT;
€) MOMeHTa Ha Bany ABMIATeNA
My = 0,5 Moy, = 0,5-2521 = 1260 H - M,
My = 0,6M,,0,, =06-2521 = 1513 H - m.

3anava 4.10. Tpexdaansiil cHHXPOHHEIH TypOOIBUTaTeNs (2p = 2)
WMCeT TEXHIYECKHE JaH ke, IpHBeZeHHEle B Tab. 4 10: BoOMMBanEHAS
MOIIHOCTE P, Hanpsixenne (nunetinoe) U, np# yactote f; = 50 I'm,
KITZ 100 KOSDPHITHEHT MONIHOCTH €OS (Pyy0y = 0,9, CUHXPOHHOE HH-
IYKTUBHOE CONPOTHBJIEHHE CTATOPA I, 0OMOTKA CTATOpA coefHHeHa
«3Be3/I0H; AKTHBHBIM GONpPOTUBIAEHHEM OOMOTKH CTATOpa IpeHebpeyb.
Tpebyerca paccanrars faHHEIE W TOCTPOUTS YITIOBYIO XAPAKTEPUCTHKY
HBHFATEIA ¥ ONPEIBIATE €ro Neperpy30dHyio cnocobHocTh.

Tatnuna 4.10

Tapametp BapmanTst
1 2 3 4 5 6
Py KBT 2500 630 800 1250 1600 1000
U, xB 6,0 6,0 6,0 10,0 10,0 10,0
Thow ¢ 96,4 93,8 94,4 048 96,8 954
T, Ot 7,2 270 215 39,5 30,0 43,0

PemeHnne sapuanTa 1.
1. Tok cTaTopa B pesxuMe HOMHHANBHOH HaTpY3KH

-rlﬂm, = PHI]M /(JEUIT]HMCOS LP!HQM) =
= 2500 /(1,73 6,0- 0,964 -0,9) = 278 A.

2, /1C peaknyH AKOPs HEABHOIOMKCHOLO (BUTATENSA € YYETOM HH-
AYKTUBHOFO NajJeHHs Hanpsorenns B dasuoii oMoTKe cTaTopa

B, = i1, 0n % = j278 - 7,2 = 52000 B.

3. 3IIC cratopa E, onpeaenauM rpachudeckd NyTeM NTOCTPOSHHA BeK-
TOPHOH ARATPaMMBI HAnpsAsxeluii. Y 4HTLIBaA, 4T0 HOCTPOeHHE THarpaM-
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MBI BeeTCs Ha jwvcte opMaToM A4, mpuHUMaeM MacimuTab Hampsoke-
HuiA my = 20 B/MM. Torga anuna BekTopa GasHOro HarpsKEHUs

Uub = 6000/1,73 = 3468 B

Gyner pasBHa 173 MM, a niviHa Bektopa D[ C peakuuu sikopst E, = 2000 B
cocraBut 100 Mm. Yron casura a3 Mexny Bekropamu Uy, u I, paBen

Pinom — Arccos 0;9 =S 260.

4. IlocTpoenue rReKTOpHOM mauarpammsl (puc. 4.9). CtpouM BekTOp
HanpsXKeHUs U U IO YTJIOM ;0. = 26° K HeMy B HaIlpaBJIeHHH Yaco-
BOW CTpPEJIKU BEKTOp TOKa [, (mpousBonbHOM mauHbl). U3 konna
BEKTOpa HanpsikeHus U, MOJ NPAMBIM YIJIOM K BeKTODY [, . CTpOUM
BekTop J/IC peaknuu sxops E,. Coenunus Hayaao BeKTopa E, C Ha-
4asnoM jpuarpaMmbl (Touka O), mojy4uM BeKTOp ocHoBHOU D/AC E,
AJIEHA KOTOPOro coctaBUT 156 MM, C yueToM IMpuHSTOrO Macmitaba Ha-

npsixeHuit my = 20 B/mm, Bennunna 9J/[C E, Oyzmer paBHa
E, =156 - 20 = 3120 B.

5. Pacuer MakcMMabHOIO 3HAYEHUsT MOMEHTA TypOoasuraresis. Tak
Kak TypOOABUTATEND SIBAAETCA HEABHOMOMIOCHOW CHHXPOHHON Mally-
HOH, B HeM JIeHCTBYeT U OCHOBHOM 3JIEKTPOMArHUTHBIH MOMEHT, MaK-
CHAMAaJIBHOE 3HAYeHHE KOTOPOro

Myumax = M Uy B/ (wy2,) = 3 - 3468 - 3120/(314 - 7,2) = 14357 H - m,
Fi€e CHHXpOHHAaA yrjioBasd CKOPOCTb Bpal€eHUA
w, = 2nf/p =2-3,14-50/1 = 314 pax/c.

M, H-mi M. = 14357

I
I
I
I
|
I
Mo = 7960 :
f |
. I
I
! I
: i
1
Baone = 36° ; !
Flzow = 26“ : :
Ly .
0 3645 90 8, rpaxn
Puc. 4.9. BekTopHas fuarpamma Puc. 4.10. YrioBasi xapakTepUCTHKa CUH-
HalpsKEeHUH XPOHHOTrO TypboaBuraTens
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6. CrponM yrioByIo XapakTepUCTHKy Typboasuratens M, = f(0),
KOTopas Npe/CTaBaseT coboit cunycouny (puc. 4.10):

Moy = Moy maxSin.
7. MoMeHT fBUraTess IpY HOMUHAJIBHOH HarpysKke
Moy = Pyoy/w, = 2500 - 10%/314 = 7960 H - m.
8. Ileperpy3ouHasi criocOGHOCTD ABUTATENSA
At = Mipan/ Moy = 14 357/7960 = 1,8.
9. Yron HoMMHATIBHOM HaTPy3KU JBUTATEIS IO YIJIOBOM XapaKTEPHCTHKE
Buiom = 36°,

YTO COOTBETCTBYET YTIY 6y, HOIYIEHHOMY IIPU MIOCTPOEHUH BEKTOP-
HOM ApiarpaMMBl HalpsikeHu# (cM. puc. 4.9).

3anava 4.11. U-obpasHbie XapaKTEPUCTUKH TpexdasHbIX CHHXPOH-
HBIX /IBUTaTe e, IOCTpOeHHBIe B OTHOCUTEIBHBIX eAUHULAX, IPE/ICTaB-
JieHst Ha puc. 4.11.

Tpebyetcs onpenenuTs:

a) koadpunKreHT MOIIHOCTH IBUTATEJISI COS Y, TIPU 3aJAHHBIX OTHOCH-
TeJIbHBIX 3HAYeHHSIX TOKA BO3OYKIEHUs! I )» ¥ MOIHOCTH Pys (Tab1. 4.11);

6) 3aBUCHMOCTb TOKA BO3OYKIeHUs [+ OT HArPY3KH JABHIaTess Pos
IIpH YCJIOBHH IIOCTOSIHCTBa K03 UIHEHTa MOUTHOCTH COS(p;; TOCTPO-
uTh rpacdpuk L« = f(Py) pu cosy; = const.

Tabnuna 4.11

BapuanTtst
Meprasgqy 1 2 3 4 5 6
1,6 13 1.6 1,0 1,2 1.7
0,8 04 04 0,0 04 038

Pemenwue Bapnanra 1.
1. Koadpdunuent MomHOCTH oS, ONpeiessieTcsi OTHONIEHUEM aK-
THBHOI cocTaBiistiollell Toka cTaTtopa [j « K IIOTHOMY TOKY ctaTopa Ij«
cospy = I »/ Ly,

rae [ » = 0,77.
CienoBaTenbHO, OIpe/IeNUB TOK cTatopa [« = 0,81 mo 3aJaHHBIM 3Ha-~
yeHUSIM [x = 1,6 1 Po+ = 0,8, BRIUHCISIEM

cos ¢, =0,77/0,81 = 0,95.

2. C nomompio U-06pasubix xapakrepuctuk (cM. puc. 4.11) onpene-
JisieM COOTBETCTBYIOIIME cos p; = 0,95, Tok cTaTopa Ij« 1 COOTBETCTRYIO-
Ui eMy TOK BO30yKaeHUs I« IJisl pasHbIX HATPY30K ABUraTens Py
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T
1,0
0,8
0,6
0,4

0,2

0

Puc. 4.11. U-o6pasHble XapaKTepUCTH-

| I I
Pr=10 \l\ I
(Y "y ] . I/’,
N [y 2,0
Pr =08\ 4
o W 1,6 -~
. A i
L 1,2¢
\ L..-‘/ Pg.)i; 04
0.8
\ ch = 0 ?
ekl e P
04 08 12 16 20L O 02 04 06 08 1,0

KV CUHXPOHHOTO TypOOABUTaTEN ST

npu Harpyske Py« =0
I = 0,080; Ijx = L »/cosp, = 0,080/0,95 = 0,084; I« = 1,1;
npu Harpyske Py = 0,4
L= 042; [« = I »/cosp, =0,42/0,95 = 0,44; [« = 1,2;
IIpH Harpyske Py = 1,0
L= 0,93; L« = I, »/cosp, =0,93/0,95 = 0,98; I« = 2,0.

Peaynbrarhl pacuera 3aHOCUM B Tab1. 4.12.
3. Tlo nauusM T267. 4.12 crpouM rpaduk I« = f(Py) IIPH cosp;=
= 0,95 = const (puc. 4.12).

Puc. 4.12. Tpadpuk I+ = f(P,) npu

cosy, = 0,95 = const

Tabauna 4.12

Hapamerp 3HayeHUs napameTpa
Py 0,0 0,4 0,8 1,0
I 0,080 0,42 0,77 0,93
I 0,084 0,44 0,81 0,98
1,1 1,2 1,6 2,0

3agayva 4.12. B TpexdasHyo cetp HanpspkeHueM U, BKIIOUeH IO-
Tpe6UTEND Z MOIHOCTDIO Syor, HPU K03 HIMEeHTE MOIHOCTH cos . On-
PEEUTD MOLITHOCTH ().  CHHXPOHHOTO KoMrieHcaTopa CK, koTopslii cie-
AyeT MOKTIOUNTD HapajuiesibHO norpebutenio (puc. 4.13), aTobs Ko-
(b PUIMEHT MOIHOCTH B CETU MOBBICHJICS 0 3HaYeHUs cosp| = 0,95.
Ha cxonbKko pu 9TOM yMeHbIIATCS TTOTEPU HEPTUH B CETH, eCJIN BeJU-
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YJHA 3TUX NOTePb HPONOPIHUO-
HaJIbHA KBaJpaTy TOKA B 3TOM CETH.
OnpemenuTdb TakXke, HACKOJBKO
. TOpueTcs yBeJIW4YUTh MOIIHOCTh
{ . | CHHXPOHHOTO KOMIIEHCAaTOpa, YTo-
6B1 MOBBICUTH K03¢PUIMEHT MOIII-
HOCTH ceTH Jio cosy’ = 1. 3naue-
HH 33/1aHHBIX TApaMeTPOB IpUBe-
VA JleHsl B Tabu. 4.13.

Pemenue Bapuanra 1.

1. Tok Harpysku B cetn

Puc. 4.13. Cxema BKIIOYeHHSI
CHHXPOHHOTO KOMITEHCATOpa =5 / («/ 3U, ) -

1600 /(1,73-6,0) = 154 A.
2. AKTHBHAd COCTaBJSIOINASA 3TOTO TOKA
I.,=I.cosyp=154-0,70 = 108 A.

3. PeakTBHas MOIHOCTD CETH JI0 IIOAKTIOYEHHS CHHXPOHHOTO KOM-
neHcaropa

@ = S-sinyp =1600- 0,70 = 1120 xBap.

4. PeaxTusHas MOIIIHOCTDb CE€TH I10€Jie NOAKJMIOYCHUA CHHXPOHHOTO
KOMIIEeHCaTopa

Q' = S-sinyp}] =1600-0,312 = 499 kBap.

5. [Ins noBsitenus koabduimeHETa MOUHOCTH 10 cos ! = 0,95 Tpe-
6yeTcst BKIIOUEHUE MTApaJlyIeIbHO HArpy3Ke Z CUHXPOHHOI'O KOMIIEHCa-
TOpa PEAKTUBHOI MOIIHOCTBIO

Qe = @ — @' = 1120 — 499 = 621 kBap.

6. Ilpy BKIIOUEHUN CHHXPOHHOTO KOMITEHCATOPA aKTHBHAS COCTaB-
JIsII0ILasi TOKa B ceTH He uaMeHUTCA (I, = 108 A), a peakTHBHAs COCTaB-
JSIOLAasl TOKA B CETH CTaHEeT PaBHOM

I, = Q'/(N3U.) = 499/(1,73-6,0) = 48 A.

Tabnuua 4.13

) —— Bapwuarnts
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
U, xB 6,0 | 10,01 20,0 350| 6,0 | 10,0| 20,0 | 35,0( 6,0 | 10,0
S, MB-A 1614518124108 | 1,7 15| 35| 20| 35
cos 0,701 0,72 | 0,70 | 0,75’ 0,70 | 0,72 | 0,75 0,74 | 0,78 | 0,72
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i/} TOK B CETH ITOCJIC MTOAKIIOYEHUA CHHXPOHHOI'0 KOMIIEHCATOpa
Il =JI + 1% = 1082 + 48% =118 A.

8. IloTepn B ceTH nocJie NOAKII0YEHHNS CHHXPOHHOIO KOMIIEHCAaTOPa
COCTaBST

AP} = (I{/1,)*100 = (118/154)*100 = 0,59 %

OT UX 3HaYEHUsI 10 IOAKJII0OYeHN I CHHXPOHHOTO koMniencaropa AP, T.e.
HOTepH B cETH yMeHbIIartcsi Ha 41 %.

9. IIpu yBenuuennu KoadPuIMEHTa MOIHOCTH CETH 10 cosy’ = 1
TpeGyeMast s TOTO peaKTUBHAS MOI[HOCTH CHHXPOHHOTO KOMIIEHCa-
Topa Oblia 6Bl paBHA BCel peakTUBHOM MOIHOCTH CETH IO NOJKJIIOYe-
HHSI CHHXPOHHOT'O KoMIeHcaTopa (cM. 1. 3), T.e. Q. = ¢ = 1120 xBap.
CrenosatesibHo, HoTpeboBasicst 651 CHAHXPOHHBIH KOMIIEHCATOP MOLIHO-
cThio B (1120/621) = 1,8 pasa 6ompiie MomHoctH CK, npuMeneHHOro B
cXeMe ITOBBIIIeHH I KoaddrumenTa MoHOCTH 1o cos ¢y = 0,95. JT1o mpu-
Beso Obl K POCTY KalNTaJbHBIX 3aTpPaT Ha CO3[jaHHe paccMaTpHBaeMOH
DIIEKTPUYECKON YCTAHOBKM M ClIeasio Obl HepeHTabeIbHBIM IIpIMeHe-
HUe CHHXPOHHOTO KOMIIEHCATOPA 7151 [TOBBIIeHUs KoadduuyeHTa MO -
HOCTH CeTH [0 eIUHHIIBI.



Fnasa 5
KOINNEKTOPHBIE MALLINMHBI MOCTOAHHOTO TOKA

5.1. OCHOBHbIE NOHATUA

OTAMYUTETBHBIM IPU3HAKOM KOJUIEKTOPHOM MAIIMHBI OCTOSHHO-
TO TOKA SIBJIAETCS HAaJIM4Me B Hell MeTOYHO-KOJUIEKTOPHOTO Y3713 — Mée-
XaHUYeCKOro npeobpasoparesist. Uepes KOJIEKTOP U LIETKU OCYIECTB-
JISIETCS CBSI3b paboueit 0OMOTKU (OOMOTKH SIKODPSL) C 9JIEKTPUYECKOM Ha-
TPY3KOIl, €CJIU MalIMHA SIBJISIETCS] TEHEPATOPOM, MY C KICTOYHUKOM IIH-
TaH¥sl, €CTY MAlUHA SIBJSIETCS [BUTATENIEM.

Pa6ouast 06MOTKa pacnosyioskeHa Ha BPAIAIOIIEHCsT YACTH MATIUHbL —
sikope, M Ha3bIBaeTCss OOMOTKOMN sIKOpsi. ITa 06MOTKA COCTOUT U3 CEK-
1M, OIIpe/ie/IeHHEIM 06GPa30M YI0KEHHBIX Ha CEPIIEYHUKE SIKOPSI 1 11U~
COEIMHEHHBIX K KOJLIIEKTOPY.

O6MOTKa SIKODST TIpeACTaBIsIeT cO60i 3aMKHYTYIO CHCTEMY TIPOBOI-
HMKOB M OHA, KaK [PaBUJIO, jlelaeTcst ABYXCaoiHoMi. CeKiuu 0OMOTKH
MOTYT OBITH OHOBUTKOBBIME UJIA MHOTOBUTKOBEIMH. OOMOTKH SIKOPS
MOTYT GBITH BOJHOBBIMH U TIETIEBBIMH, IIPOCTHIMH, CJIOKHBIMU U KOM-
OUHUPOBAHHBIMUL.

Iz BoipaBuuBanua /1 C napaniiesbHBIX BeTBei 0OMOTKY MU BbI-
pasauBanust DIC npocTeX 06MOTOK, COCTABJSIOIMX CIOXKHYIO, B 06-
MOTKAaX IIPUMEHSIOT YPABHUTEbHBIE COEUHEHNSI.

I/1C obmorku sikopst E, ponopiinoHasbHa OCHOBHOMY MAarHMTHO-
My [OTOKY BO30OyxkueHust & 1 4acToTe BpauleHus n

E,= c,dn,

rite ¢, — K03 hUIHENT, OnpeaessieMblil KOHCTPYKIIUeH 06MOTKH SIKO-
PS: YHCJIOM Map MOJIOCOB P, KOJUUECTBOM NAa30BbIX CTOPOH (IIPOBOXHM-
KOB) N, COCTaBIAOIMNX O6MOTKY, U Y¥CJIOM NapajiejbHbIX BETBEH B
obMoTKe a

¢, = pN/(60a).

JJIeKTPOMArHUTHBIH MOMeHT M, BO3HUKAOIUI Ha SIKOpe MpH Ipo-
XOXK/IEHHH TOKa I, 1o o6MoTke akops, H - M,

M=ol
rzie ¢, — koaunent, onpesensieMblil KOHCTPYKIHEH OOMOTKH SIKOPS,
¢y = pN/(2wa).
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OCHOBHOM MarHATHBIH [TOTOK MAaIIMHHI ITIOCTOSSHHOTO TOKa OoIpere-
JisieTcs BRIpakeHvieM, BO,

O = BﬁliTOLi,

rie By — MarHUTHAS MHAYKIWS B BO3AYIIHOM 3a30pe MamuHGbL, T1; [; —
pacyeTHas ITMHA CEPleYHIKA SIKOPS, M; T — MOJIIOCHOE JiejleHHe, M; oy =
= 0,6 — 0,8 — k03¢ PULINEHT TOTIOCHOTO IEPEKPHITHS.

DNEeKTPOMAaTHUTHBIH MOMEHT MalllHBl IOCTOSIHHOTO ToKa M npsMo
IPONOPHHUOHAJIEH 3JIEKTPOMATHUTHOMN MotHocTH Py, = F, I, 1 06paTHO
[IPONOPIIMIOHAJEH YACTOTE BpallleHHs AKOpsI 7

[ ] ¥ & %

BasxHBIM poIeccoM, BJMSIONINM Ha pabo4re CBOMCTBA MalllMHbI 10~
CTOSTHHOTO TOKA, SIBMSETCS peakyus Axops. B peayabTaTe BIUAHUSA 3TO-
T ITIpoiiecca IPOMCXOAUT HCKaxkeHHe MarHUTHOIO MO B BO3YIIHOM
3a30pe U 3yOLIOBOM CJIO€ AKOPS MaIlMHBI U ee pasMaraudusanue. [
ocabIIe RN HesKeNaTeTbHOTO BO3EHCTBHS PEAKITUHN SIKOPS B MalllMHAX
IIOCTOSTHHOTO TOKA IIPUMEHSTIOT 10OaBOUHEIE IIOJTIOCH, 4 B MAIIHAX 3Ha-
YHTENHHON MOIIHOCTH — €Ille ¥ KOMIIEHCAIIMOHHYIO OOMOTKY.

Pa3MmarsuyuuBarolinee BAUSHYE PeaKIUU SKOPs MO NONlepeYHOr OCHh
HOPUXOAUTCS YUATHIBATh, OOBIYHO 9TO [eA0T NOCPEACTBOM Koaddu-
[eHTa peakIuu SKops k, ,, KOTOPBINA UCTIob3yIoT 1ipH pacdete M/IC,

p s
KOMITEHCHPYIOIIel BAXAHKE PeakKUK AKOPS 110 IIOHEPEYHON 0CH

i o

rae F, — MJIC 06MOTKY sIKOpst Ha TIapy TOJIIOCOB, A,
Fo= NI,/(4ap).

s onpenenenns ko3 bUneHTa peakIiy IKOPSI IT0Ib3YI0TCS I'Pa-
duxoM k,, = f(F,/Fy) (puc. 5.1), rie HUKHASA TpaHuna rpaduka co-
OTBETCTBYET MAarHUTHOW MHAYKIUK B 3yO1aX cepIeYHuKa sKops B, =
— 1,7 Tn, a Bepxusas — B, = 2,3 Tn.

Bemnunna F,, npeacrasaser coboit M/IC 06MoTKY BO30YyXKIeHUSA B
pEsKHIMeE XOJIOCTOTO X013, A,

Fy — 2Fik, K

rae Fy — MarHUTHOe HalpsUKEHWe 25
BO3YIIHOTO 3a30pa, A, Fy = 0,8% ’

X Bgakglog; ]ﬁ_t = 1,2 — 1,7 i KOB(b(bI/I' 0,16
[[MeHT MATHUTHOrO HachINIeHN s Mar-
HHUTHOM Ileny Mamuuel; By — Mar-
HUTHasd MHAYKIKA B Bo3AyIHOM 3a- 0,08
3ope MalHbL, 171 ks — Koagdunu-

€HT BO3yHIHOIO 3230pa, yUYUThIBa-

eT yBeJIMYeHNe BO3AYHIHOIO 3a30Pa, 08 16 1' 9 24 F,/F
BHI3BaHHOE 3yO4aTOM MOBEPXHOC- . DS P KRS s/ gl
TR AKQDL Puc. 5.1. Tpadux k, , = f(F,/Fu)
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Puic. 5.2. Cioco6s1 BoabyKIeHNS MAITMH IOCTOSHHOTO TOKa:
a — HE3aBHCHUMOE€; 6 — IIapanjleJIbHOE; 8 — IIOCHEeA0BATENbHOE; 2 — CMEIIaHHOe

OCHOBHOII MaTHUTHBIH NOTOK, BO36Y XA MallMHY IOCTOSH-
HOT'O TOKa, CO3taeTcsi 0OMOTKo# Bo3OyxneHus. B saBucumMoctu ot cno-
coba BKJII0YEH M 3TON OOMOTKH OTHOCUTENBHO OOMOTKY SKOPsI, Mallli-
HEI TOCTOSIHHOTO TOKA Pa3/eJIsSIOTCs Ha MAallMHbl HE3aBUCUMOY 0, TIapaJi-
JIeJIbHOTO, TOCIe[0BATEIBHOTO M CMENIAHHOTO BO36Y:kaeHus (puc. 5.2).
Crioco6 Bo36ysKIeHUS B 3HAYMTEIILHOM CTENIEHH BJKSET Ha CBOHCTBA re-
HEPATOPOB Y ABUTATEJIEH TIOCTOSSHHOTO TOKA.

Jl7151 reHepaTOPOB NOCTOSIHHOTO TOKA CHPaBeJJIMBO ypaBHEHHE Ha-
MIPSIXKEHUN

U=E,— LYr- AU,

IZe > r — CyMMa COHPOTUBJIEHUI B [eIT OOMOTKH SIKOPS: COOCTBEHHO
06MOTKH SIKOPSI, 0GMOTKH {06aBOYHBIX IIOIOCOB ¥ T.4.; AU, — nane-
HYe HaIpPsUKeHUs! B HIETOYHOM KOHTAKTE Ha Mapy LIETOK, 3aBUCHT OT
MapKH IpUMEHEeHHBIX B MalliHe eTok (taba. 5.1).

ITpu orieHKe CBOMCTB reHEPATOPOB NOCTOSTHHOTO TOKA UCIIOb3YeTCs
TIOHSITHE HOMMHANBHOI'O N3MEHEHHs HANPSDKeHMS Ha BBIXOJ/le IeHepa-
TOpa npu c6poce HATPY3KHU:

Uo — UHOM 1
- —U, ¥

rae UO — HalIps’KEeHN e Ha BBIXOJI€ TeHepaTopa B PeKHUMe XOJIOCTOTO Xo/1a.

00,

Tabauna 5.1

HCpCXOIIHOC TIAlCHUE HATIPAXKEN U Ha 1apy

Mapxka 1eToK
. merok AU, B, npn HoMuHansoM Toke I,

dnexrporpadurupopanisie I 2,0—-2,7
Yromeuo-rpadurosste YI, T 2,0
Menno-rpagurossie M, MI' 0,2—15
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Benuunna A U, 3aBUCHT OT criocoba Bo3OyskieHus reneparopa. Ha-
TpUMeED, IJI TeHEPATOPa HE3aBUCUMOTO BO30OYK/IEHUsI OHA COCTABJISIET
5—-10%.

[7ns aBuratesneit moCTOSHHOTO TOKA YpaBHEHME HaTIpsiKeHUH nMeeT
BHJ:

Ue B4 1L3r+ AU,

1.e. [1C E,, unnynupyemas B 0OMOTKe SKOPsi, MEHBIIIE TIOBOAUMOTO
HanpsikeHHs1 U Ha BeJIMYMHY BHYTPEHHETO NTa/IeHNs] HANPSDKEHUA B 1eNH
sixopst 1,2 _r. OTciona ToK sikopst

I,=(U-E)/Xr.
DNIEKTPOMAardHUTHBIA MOMEHT [JBUraTeNsl MOCTOAHHOTO ToKa, H - M,
M= ¢,®I,=9,55P,, /n
MoMeHT Ha Bajly BUTaTess, T. €. [I0JIe3HbII MOMEHT,
M,= M — M, =955P,/n,

rae M, — MOMEHT XOJIOCTOrO X0/a; P, — MmoJie3Hasi MOUIHOCTD JIBUTa-
TeN,

PZZPITI’

1 — KII/I aBurarens.
YacToTa BpanieHus SKOpsS ABUTATEIS IOCTOSIHHOTO TOKa, 06/MuH,

¢, P
KoaddunnenT nonesnoro feiicTBUs MallMHBI IIOCTOSIHHOTO TOKA

-
g P,+LP

rie P — cymMMapHble TIOTEPH B MalllNHe.

[Ipu oneHKe peryIMpoBOYHBIX CBOMCTB ABUraTeJeH NOCTOSHHO-
ro Toka HamboJblliee 3HaYeHUE UMEIOT MEXaHUYECKHE XapaKTepUC-
THKH 1 — f(M). BaskHbIMU NTOKa3aTeNSIMU 3THX XapaKTePUCTHUK SIBIS-
IOTCS MX JKECTKOCTh U INHENHOCTb.

JKecTkocTh MeXaHMYECKOI XapaKTEPHUCTHUKHU OTIpe/esIsieTCs YIJIoOM Ha-
KJIOHA XapaKTEPUCTUKY K OCH OPIMHAT: YEM MEHBIIIE STOT yroJ, TeM Me-
Hee JKecTKOoi (6oJiee MATKOi) SIBJISIETCSI 3TA XapaKTepUCTHKA.

V nBurareneii He3aBUCKMOTO (HapaijielbHOr0) BO30yKIEHUS Mexa-
HUYeCKHe XapaKTepUCTHKHU npsiMosmHelinsl. Hanbonee xectkoit sBs-
€TCsI eCTECTBEHHAsI MEXaHMYECKAs XapaKTEPUCTHKA, ee HAKJIOH K OCH Op-
OVHAT JHUIIb HeMHOTMM MeHbie 90°. [lst monyueHusi 6ojiee MIATKUX Me-
XaHNYECKUX XapaKTEPHCTHK OObIYHO B IIEIb SAKOPS MMOCIEA0BATENBHO
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Puc. 5.3. Cxema BrTIOU€eHUS (@) ¥ MEXaHUYECKUE XapaKTEPUCTHKH (6) aBura-
TeJIS IIOCTOSIHHOTO TOKA HE3aBUCHMOTO BO36YKACHUS]

BKJIIOYAIOT PE3UCTOP, CO3/AIONINE B 9TOU Ienu J06aBOYHOE CONPOTHUB-
JIEHHE 7, C YBEIUYCHUEM T, MEXAHUUECKHE XaDaKTEPUCTHKH CTAHOBAT-
CA <«MSArYey, MPU 9TOM XAPAKTEPUCTHKN OCTAIOTCS TPSIMOTHHEAHBIMI
(puc. 5.3). IIpu HEM3MEHHOM MOMEHTE Harpy3KU Ha BaJly JBUTATEJS C
yYBEJIUYEHUEM COIIPOTUBJIEHHA Pe3UCTOPA 7, YACTOTA BPAIIEHUSI YMEHbD-
nraercsa. ConpoTuBAEHNE PEIUCTOPA 7y IJIA TTIOJLYYEHUS UCKYCCTBEHHOMH
MEXaHWYECKON XapaKTEePUCTHKH, COOTBETCTBYIOIIEH TpeOyeMOol yacTo-
Te BpallleHUs 1 IIPY 3aIaHHOM HAarpy3Ke (0OBIYHO HOMHHAIBHOMN) B BU-
raTesisiX He3aBUCUMOTO ([apaslieIbHOrO) BO30YKAEHUs, PACCYMTHIBA-
10T 1o hopmy.ie:

7= (U/L)[1= (n/ng)] = 2o,

rae U — HanpsixkeHMe MUTAaHYA LEld SKops ABuratend, B; [, — Tok sKo-
P51, COOTBETCTBYIOIUI 3aMaHHON Harpyske ABuUraress, A; n — Tpebye-
Masi 9acTOTa BpauieHus1, 00,/ MUH; ngy — YacTOTa BPAleHUA HAEaTbHOTO
XOJIOCTOrO X071a, 06 /MUH.

Yacrora MIeanbHOr0 XOJOCTOT0 X0[a Ny MPEACTABIsAET COBOH mo-
IPaHUYHYIO YACTOTY BpallleHus, [IPY MPEBBIMECHUN KOTOPOH ABUTATETH
NEPEXOAUT B reHEPATOPHBINA PeXUM. JTa YaCcTOTA BPANIEHUS IPEBDINIA-
€T HOMHUHAJIBHYIO YACTOTY BPAIEHUs 7, HACTOJIHKO, HACKOJIBKO HO-
MUHAJIBHOE HATIPSTKEHYe, MOABOANMOE K Lend AKopsa U, TPEBbIIAET
DI C neurarens E, .

Tgp ™= nuom( ZYIIOM/EII HOM)'

Haubosiee OTBETCTBEHHBIM SIBJISIETCS IPOLECC ILYCKA IBUTATEIS 10-
CTOSIHHOTO TOKa. Tak, HayalbHEIH IIyCKOBOH TOK ABUTATE/IsI IPU HEHOC-
PEICTBEHHOM €r0 BKJIIOYEHHUH B CETh MOXKET JOCTUTIATh OLIACHBIX JIJIS ABY-
raresis 3HAYEHUH, Hapy AKX pabOTy MIETOYHO-KOJIEKTOPHOTO y3Ia
U CrIOCOOHOTO BBI3BATH «KPYTrOBOI OTOHB» Ha KoyliekTope. Kpome Toro,
TAKOU TOK CO3/IAa€T YPe3MepPHO GOJIBIIOH HYCKOBONH MOMEHT, OKa3biBa-
IOIMIT Ha BPAIAIOIIUECS YACTH 3JIeKTPOIIPHBOJA Y AaDHOE BO3EHCTBHE,
CoCcO6HOE MEXAaHUYECKHU PA3PYLIUTh HX.

120




O I;Jma ] 2 Il

Puc. 5.4. IlyckoBast fuarpaMma JIBUraTelIst IOCTOSHHOTO TOKA € TPeXCTyeHda-
TBHIM [IyCKOBBIM PEOCTATOM

B cBstau ¢ 3TUM 6OIBIIOE TPAKTHYECKOE 3HAYECHNE UMeeT PelieHre
32/124 110 pacyemy nYCKOGbLX PpeoCcmamos IBUTaTe el MOCTOAHHOTO TOKA.
ITpUMEHAIOT BA METOJA PACUETA ITYCKOBBIX PEOCTATOB: 2PAPUUECKITL A
ananumudeckuti. B ocHOBe rpaduuecKOTO METOA JIEKUT IIyCKOBas U~
arpamma gsuraTesist. B mpeacraBneHHoN Ha puc. 5.4 MyCKOBOMH Auarpam-
Me C IPIMEHEHNEM TPEXCTYIEeHYaToro myckosoro peocrara Ki, K2 u
K3 siBjstfoTCA KOHTAKTaMHU CHJIOBBIX KOHTaKTOPOB, IIOCPEACTBOM KOTO-
PBIX OCYLIECTBIIAETCS NePEKIIIOUeHIe CTyTIeHel PEOCTaTa, & Tyyg1y Thosz U
Th063 — PE3UCTODPHI CTyTIeHEH IyCKOBOTO PEOCTaTa.

3HayeHUst HA4albHOTO MYCKOBOrO TOKA [; M TOKA IepeKIIoueHUi I
0OBIYHO IPUHUMAIOT:

I = 100 2,5) Liyows Lo = (1,0.. 1,3) Lo

[1pu 5TOM TOK MEpeKIioueHnit I, 1oJKeH OBITh He MEHBIIE TOKa Ha-
IPY3KH, COOTBETCTBYIOIIETO CTATHYECKOMY MOMEHTY CONPOTUBJIEeHN M,
CO3aBaeéMOMY Harpyskoil Ha aBurateinb. /{715 HEKOTOPBIX JBUraresei
CIenMajbHOTO Ha3HAYEHUs, IPEAHA3HAUYCHHBIX JIJIA TSKEJIbIX YCJIOBUH
paboThl, HANPUMED JABHUraTeJeil KPaHOBO-MeTAJIYPIUIECKUX CEPUH,
yKa3aHHbIE 3HAYEHNST TOKOB MOT'YT OBITH yBEJINYEHEL.

Pacuer conpoTusieHi pe3sUCTOPOB IIYCKOBOIO PeocTaTa BEAYT IO
dopmymam:

T = LR R DGR = TR

B 5TuxX BLIpaskeHUAX X MPEACTABIAET COOON OTHOUIEHHE Ha9aIbHO-
I'C MIYCKOBOT'O TOKA [; K TOKY NepeKIoYeH i [

)\ = 11/12.

O aUYnTENHHBIM [IPpU3HAKOM JBUTaTeNeNn nocred06amenbHoz0 BO3-
6y>KI(eHI/IH ABJIAETCA TO, YTO TOK BO36y>KZIeHI/IH OMTHOBPEMEHHO ABJIACT-
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Pitc. 5.5. YHuBepcanbHbIe ecTeCTBEH-
HbIe XapaKTepPHCTHKH JIBUraTeseii mo-
CTOSHHOTO TOKA ITOCJIE0BATEILHOTO

cq u TokoM Harpysku. ITo aToi
MPUYHHE MATHUTHBIH MOTOK BO3-
Oy K/IeHNs B IBUTATEJIE [TOCTIE/I0BA-
TeJIbHOTO BO30YKIEHHSI 3aBHCHT OT
HarpysKH.

IIpu HeGonBbLION HATPY3KE ABU-
ratesisi ero MarHUTHasl CHCTeMa He
HachlllleHa  MarHUTHBINA [OTOK
NPONOPIHOHAJIEH TOKY Harpy3KH

® = ¢yl,

a BpaIaloIUil MOMEHT JBUTATE IS
paBeH

M= ¢85 = cycpl.

C pocToM Harpyaku MarHuTHas
CHCTEMA JBHTaTesIsd HACBILIAeTCs,
npHu aToM 3aBucumocTb M = f(1,)

BO30YXKIIeHHs KPAHOBO-METaJypru-

CTaHOBHTCA HeTMHeHHoH. Mexanu-
yeckux cepuit MIT, JI1T u JT

yecKast XapaKTepUCTHKA IBUTATEIS]
n = f(M) 6yaer Takxe HeJlHHeN-
HOW, U ee )KeCTKOCTh Ha Pa3HBIX ee yyacTKaX HeOJIMHAKOBA: TPU MaJIbIX
Harpy3Kax YacTOTa BpPaUIeHHs JBUTATENSl 3HAUUTEeNbHA U XapaKTepuc-
THKA MSATKas, C YBEJIHYEHHEM HATPY3KH XapaKTePUCTHKA CTAHOBUTCA 60~
JIee JKeCTKOM, 9acToTa BpallleHHsl YMEeHbIIAeTcs, a IpH Harpyske, 6ims-
KO# K HOMMHAJIbHO#, XapaKTepuCTHKA CTAHOBUTCA e1le HoJiee JKeCcTKOoM.
OOBsACHsIETCS 3TO TEM, YTO IIPH TAKOU Harpy3Kke MarHATHasi CHCTEMa Ha-
CBII[EeHa U BeJIMYMHA MArHUTHOTO MOTOKA CTAHOBUTCS MPAKTHYECKH He
3aBUCsLIEi OT BeJIMYMHBI TOKa HaTPY3KH.

B cBsism ¢ oTCcyTCTBHEM ypaBHEHUI, [TO3BOIAIOMIHX PACCYUTATH U
NOCTPOUTH MEXaHUYECKIE XapaKTEPUCTUKHU JIBUTATEISI IIOCTIe/I0BATE b~
HOTO BO30Y KIeHUs, I UX IIOCTPOEHUS TONb3YIOTCS YHUBEPCANbHbL~
Mu ecmecmeennvimu xapaxmepucmuxamu (puc. 5.5), IPUBOAUMBIMH B
KaTajiorax Ha JIBUTATeJH ITOCTOSHHOTO TOKA MOCAe/I0BATeJIbHOIO BO3-
OyKIeHUs.

YHuBepcasibHble eCTeCTBeHHbIE XapaKTEPHCTHKH [IOCTPOEHBI B OTHO-
CHTEJIBbHBIX eIMHNIAX: TOKA [v = I,/ 1,0 MOMeHTA My = M/M,,,; 4ac-
TOTBI BPAIEHHUA 1 = N/ Ny

Jly1s moCcTpOEHUST eCTeCTBEHHOM MeXaHUUeCKOH XapakTepUCTUKH
n = f(M) aBUraTes MOCeI0BATENIFHOTO BO30YK/IEHMS IO YHUBEPCATb-
HBIM XapaKTePHCTHKAM IIOCTYIAIOT CJIe/YIonuM 06pa3om.

3ajatoTcsl pAIOM OTHOCUTEIbHBIX 3HaYeHHH ToKa Harpy3ku [« U 1o
pHcC. 5.5 onpefesIoT COOTBETCTBYIONINE OTHOCUTEJIbHBIE 3HAYEHUST MO-
MeHTa M. M YacTOTBHl BpalleHHsl M. 3aTeM, HCIIOAb3Ys] HOMHHAJIBHbBIE
3HAYEHM s TOKA SIKOPsl, MOMEHTA ¥ YaCTOThI BpallleHU, OTIPEe/IeNIAIOT UMe-
HOBaHHBIe 3HaueHus Toka I, (A), MomenTa M (H - M) 1 yacToTsl Bpaie-
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uust n (06/mun). Ilo MoMyYeHHBIM 3HAYEHUSAM BEIUYUH CTPOSIT ecTe-
CTBEHHYIO MEXAHMYECKYIO XapaKTepUCTUKY ABUraTens n = f(M).

5.2. 3ABAUN
O6MmorTka sikopsa, 9AC, peakuus akopsa

3agaya 5.1. O6MOTKa IKOPsT MAIIWHEI TIOCTOSTHHOTO TOKA COAEPKHUT
3JIEMEHTapHBIX N1a30B Z,, Npu umnce nomaocoB 2p. 1o nannbiM, npuse-
IeHHBIM B Tabi1. 5.2, paccUMTaTh IIapaMeTpbl 1 HAYEPTUTH PA3BEPHYTYIO
cxemy nipocroit BosHosoii (I1B) 6o npocroii netaesoit (I111) o6morku
sixopst. Ha cxeMe 0603HaYHTh [TOJTIOCH, PACCTABUTD IETKY Y, 3a/IaBIINChH
HaIpaBJIeHHEeM BpallleHUs SIKOPs, ONpelleIUTh TOAPHOCTD 1IETOK B re-
HepaTOPHOM pexiMe paboThl MAIIUHEL. BEIOMIHUTE CXeMy Napasliesb-
HBIX BETBeil OOMOTKH SIKOpPsI ¥ OIIPeeUTh ee obIiee COIPOTHUBIEHHE,
CYuTas [IPY STOM CONPOTUBJIEHHE OJHOH ceKIiK paBHBIM 7, = 0,02 OM
(ceKkuMu O{HOBUTKOBBIE).

Tabanua 52
BapuanTsl is1 TUIIOB 0GMOTOK
[Tapamerp 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
IB|IB| IIB | IIIT | IB | III | IIB | ITIIT | TIB | [T
Z 17 25| 33| 32| 23| 24| 29| 30 | 27 | 28
2p 4 6 8 4 4 8 4 6 4 6

Pemenue Bapuanta 1 (06MOTK2 IpoCTasi BOJTHOBAs).
1. ITar o6MoTKH 1O KOMeKTOpy (06MOTKA 1€BOXO0BAs)

ye=y=(K—-1)/p= (17 —1)/2 = 8 nenenuil.
2. TepBsrii mar 06MOTKH IO Tia3aM
v =(2,/2p) £ e = (17/4) — 0,25 = 4 nasza.

3. PasBepuyras cxema o6motku (puc. 5.6). Ha nucre dopmarom A4
pasMeyaeM 17 ma30B, B K&XKIOM U3 KOTOPHIX H300paskaeM aKTUBHYIO CTO-
POHY BepXHero ciost (CIUIONIHAsI JINHUS) ¥ aKTUBHYIO CTOPOHY HIKHE-
ro cnosi (MMyHKTUPHast TUHNUS) U 17 KONNEeKTOPHBIX feeHH.

4. IlepBnriii 06x07 IO SIKOPIO ¥ KOJUIEKTOPY HAUYMHAEM C KOJJIEKTOPHO-
ro nesnenus 1 ¥ yKIaasiBaeM ceKIuH 1 u 9, akTUBHBIE CTOPOHBI KOTOPHIX
pacnoznaralotcs B nasax 7, 5, 9 u 13. Konen cexuuu 9 nprucoeuHsaeM K
KOJUIEKTOPHOMY [iejIeHUI0 17, pacTiono:keHHOMY psiioM (cieBa) ¢ aeJe-
HieM 7. 3aTeM ielaeM BTOPOU 00XOMI U yKaaabiBaeM cexuuu 17 1 8, ko-
TOpYIO NPUCOEUHSIEM K KOJIJIEKTOPHOMY JesleHuIo 16, T.e. cMelllaeMcs
elile Ha OJTHO KOJUIEKTOPHOE JieTieHUe BIIeBO. 3aTeM JieslaeM TpeTHii 06-
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— | b= e

10| 11] 12| 13] 14] 15] 16| 17
Al Ed A2k
B2

1 $+
Puc. 5.6. Pa3pepHyTas cxeMa IIPOCTOM BOJHOBOM 0OMOTKY SIKOPSI:
2p=4;Z=17; y, = 4 nasa

XOJL U T. JI., IOKa 0OMOTKA He 3aMKHETCs], IIPH 9TOM IIOCIIEAHIO 10 06X0-
ay cekuuio 70 npucoennHsieM K ceKiuu 1 U KOJIJIEKTOPHOMY Jie/leHnio 1.

3arem pasMeyaeM YETHIPE MONIOCA C YepeayIoneiics I0JIAPHOCTDIO U
pacnoJiaraeM Ha KOJIJIEKTOPE IIETKY, PasMellast UX 10 TeOMeTPUYeCKOH
HeHTpan.

3aaBmyCh HATIPABIEHHUEM BPAIEHHUS SIKODS], ONPEAeAsIeM Hanpas-
nenne DJIC B cekIUsix 0OOMOTKH, CIMTAsA, YTO [IOJIIOCH «PACIIOJIOXKEHBI>
HaJx OOMOTKOM.

3aTeM BHIIOJIHAEM CXEMY MapaJjlielbHbiX BeTBeil (puc. 5.7). I1pu no-
JIOKEHHM KOJJIEKTOPA OTHOCHTENHHO IIETOK, MOKA3aHHOM Ha puc. 5.6,
cexius 1 saMKHyTa HaKopoTKo meTkamu Al u A2, a cexuuu 5 u 14 3am-
KHYTHl HaKopoTKo meTkamu Bl u B2. OcransHble ceKUUM PacioNIOXU-
JIUCH B ABYX MapajjiefibHbIX BETBSIX [I0 CEMb CEKIHMH B KaX/IOH BETBHU.
ConpoTuieHue OOMOTKH TOCTOSTHHOMY TOKY, 3aMEPEHHOE MEXY KJIeM-
MaMU <ILTIOC» U «<MUHYC», COCTABJIAET

16 &

Puc. 5.7. CxeMa napajieJIbHbiX BETBEH IPOCTOH BOIHOBOM 06MOTKY (CM. puc. 5.6)
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3agava 5.2. O6MOTKa SIKOPSI MAIUNHbL IIOCTOSTHHOTO TOKA COCTOUT
u3 N akTUBHBIX CTOPOH IIPU YHCJIe TIOMIOCOB 2p — 4, OCHOBHOH MarHUT-
et motok ®, I C obMoTku sikops E, npu koadduiiuenre c,, yacrora
BpatleHus sikopst n. Vicnonbays ganubie Tabu. 5.3, onpenenuth HEXo-
CTaloUIHe MTapaMeTpHL.

Tabaunna 5.3
BapuanTs! A1 THIOB 0GMOTOK
TTapamerp 1 2 3 4 5
I1B I111 I1B 1B 111
n, 06 /MuIH 1500 1200 — — 1500
N 500 — 120 240
c, — 12 20 — -
E,B — — 400 200 120
®, B6 0,008 0,14 0,020 0,025 ==

Pemenue Bapuanra 1 (06MOTKa IIpOCTast BOMHOBAL, 2a = 2).
I/IC obMoTKH AKOPS

E, = ¢,®n = 16,6 - 0,008 - 1500 = 200 B,
re
¢, = pN/(60a) = 2-500/(60-1) = 16,6.

3azgaua 5.3. [[Buraresnb NOCTOAHHOIO TOKA apajlJIeIbHOTO BO36YXK-
J€HUS HOMUHAIBHOH MOITHOCTBIO Py, BKJIIOUEH B CETh C HATIPSIKEHU-
eM U,; KII/I mBuraTenst 1,,,, 06MOTKa SIKOPsI IPOCTast BOMHOBas (2a = 2),
C YHCIIOM TIOJIFOCOB 2p = 4, YHCJIO AKTUBHBIX IIPOBOHUKOB B 0OMOTKE NN;
TOK B 0OMOTKe BOo30yxaenus I, = 0,021,,,,, BEIUYNHA OMHOCTOPOHHETO
BO3LYIIHOTO 3a30pa §, MarHUTHasI MHAYKIHS B 3a30pe Bj, MarHUTHAsI
HUHIYKIYS B 3y6iiax sikopsi B, koadduipeHT Bo3ayHoro 3asopa ks = 1,3,
k02dPUIIMIEHT MATHUTHOTO HACHIIIEHN MATHUTONPOBOAA ABUTATEJS
= 1,35. 3HaYyeHus MEPEUUCAEHHBIX TAPaMETPOB MIPUBEIEHBI B Ta0JL. 5.4.
Tpedyercs onpenenuts M/IC peaknyu sIKopst 110 TIOMEPEYHON OCH
F 4 v 9KClI0 BUTKOB B IOJIIOCHOH KaTyIIKe BO3DYKIEHHUS W ,, HeoOX0-
IVMO€ 715 KOMIIEHCAITUM PeaKIUK SKOps 110 NOePeYHON OCH IIpU HO-
MUHaJBHON Harpy3ke JABUTATES.
Pemenue Bapuanra 1.
1. Tok, moTpebisieMbiii BUTATEIEM B HOMUHAJIBHOM PEXUME,

Low = Poo/ (UsTuon) = 100 - 103/(440 - 0,89) = 255 A.
2. Tok B 06MOTKE BO30YKIEHIS
I =0,02L,,, = 0,02 - 255 =5 A.
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Tabnuna 54

Bio Bapuantst
1 2 3 4 5 6 7
Pion KBT 100 120 85 30 45 90 75
U, B 440 440 220 220 440 440 220
Thors 70 89 90 87 85 85 37 86
N 280 300 150 120 260 240 120
0, MM 2,0 2,0 1,8 18 1.6 1,8 1,6
B, Tn 2,2 2,3 18 19 L7 1.9 2,0
By, Tn 0,82 0,85 0,80 0,83 0,80 0,83 0,82

3. Tox B nenu sKopst IpY HOMUHAJIBHOU Harpyake
Tpow =255 — 5 =250 A.
4. MarHuTHOE HanpsKeHUEe BO3AYIIHOIO 3a30pa
Fy = 0,8B50ks10° = 0,8 -0,82-2,0-1,3- 10° = 1700 A.

5. MZIC o6MOTKY BO3GY>KIEHUSI B PEKHME XOJIOCTOrO X0/ Ha 1apy
TIOJIIOCOB

Fyo=2Fsk, =2-1700 - 1,35 = 4590 A.
6. M/IC sikopst Ha ITapy IOJIIOCOB B PeXKMe HOMUHAJIBbHOY Harpy3KH
Fouow = N on/(dap) = 280-250/(4 - 1 - 2) = 8750 A.

7. KoappunmenT peaknuu sSiKops 10 moliepeyHoi ocu (cM. puc. 5.1);
npu B, = 2,2 T (Bepxusia rpanuna rpaduka) u F,/ Fyy — 8750/4590 = 1,9
K02 UIuUenT k, , — 0,22.

8. ITpupamenue M/IC Bos30ysxneHuns, KOMIEHCUPYIOIiee BIUSHUE pe-
aKIMHM SKOPSI IO TIONIEPeYHOI ocH,

Fpg= kyuF oo = 0,22 - 8750 = 1925 A.

9. M/IC Bo30y:kAeHMs Ha [Tapy MOJIOCOB IPH HOMUHAJIBHON HarpysKe
JBUTATENs, JOCTATOYHOE JIJI1 KOMIIEHCAIINY BIUSHUS PEaKIIAN SKOpSI,

FB.HOM = FBO ¥ qu = 4590 + 1925 = 6515 A.
10. Yncio BUTKOB B IOJIIOCHOM KaTyIIKe OGMOTKU BO36YKAEHHS

W = Fyyon/ (21,) = 6515/(2 - 5) = 651 BUTOK.

3anaua 5.4. [eHepaTop MOCTOSITHHOrO TOKAa HE3aBUCUMOTO BO36YX-
NeHUs ¢ HOMUHAJIBHBIM HalpspkenieM U, 1 HOMUHAJIBHOMH YacTOTOMH
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Tab6auna 5.5

i Bapuantst
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Uiow B 230 | 230 | 460 | 460 | 460 | 115 | 460 | 230 | 230 | 230
Thowr 00/MuH | 1500 2300 | 3000 | 2300 | 1500 1000 2300 | 1000 | 3000 | 2300
2., Om 0,175] 0,08 0,17 03 | O,7 | 0,09]| 0,27 | 0,25] 0,08 | 0,14
N 100 | 118 | 280 | 240 | 200 | 80 | 270 | 114 | 100 | 138
®, 102 B6 48 1 26| 1,7 | 26 | 48 | 45| 24 | 61| 24 | 23

BPAIlEHUS 7, UMEET Ha SIKOpe IPOCTYIO BOJTHOBYIO OOMOTKY, COCTOS-
myio u3 N npoBoAHNKOB. YHCII0 TIOMIOCOB TeHepaTopa 2p — 4, compo-
THUBJIEHIE 0OMOTOK B L[EH SIKOPSI IPY pabodeli TeMIieparype 2.7, IEeTKN
yronpHo-rpatdutoBsle A U, = 2 B, ocHOBHOI MarHUTHBIH OTOK . 3Ha-
4eHUs MIEPEUNCIIEHHBIX TapaMeTPOB MIpUBeAeHbl B TabI. 5.5. Tpebyetcs
OIIpeJeINTb [J1s1 HOMUHAJIBHOTO pexkiMa paborsl reneparopa: /1 C sko-
ps E,, TOk Harpy3kH I, (pa3MarHuuvBaIONINM BIUSHHIEM PEAKIIUH KO-
psi IpeHe6peyb), MONE3HYIO MOITHOCTD Pyq,,, 31EKTPOMATHUTHYIO MO
HOCTD P, ¥ 371IeKTPOMarHUTHBIN MOMEHT M.

Pemenue Bapuanra 1.
1. 9/1C saxopst reHepaTopa P HOMUHANBHOM YaCTOTE BPAIll€HUS

E o = C:Pyoy = 3,33 - 4,8 - 1072. 1500 = 240 B,

rze
¢, = pN/(60a) = 2-100/(60 - 1) = 3,33;

4yICJI0 Nap IapajllesbHbIX BeTBeH MPOCTOi BOJTHOBOI OOMOTKH a = 1.
2. Tok saKxopsi BHOMHHANBHOM pesKMe MOYKHO OTIPEIeINTh, BOCHOJIb-
30BaBIIUCh ypaBHEHNEM HaIPsKeHUH /7151 TeHepaTopa

U=E,— > r— AU,
OTKyZla TOK SIKOpSI B HOMHHAJIbHOM PeKHMeE
Luow = (Egnon — Unow — AUy)/>Xr= (240 — 230 — 2)/0,175 = 45,7 A.
3. Ilonesnast (HOMHHAJIbHAS ) MOIITHOCTD TEHEPATOPA
Poow = Uiondy wow = 230 - 45,7 = 10 511 Bt uanm 10,51 xBr.
4. DJIeKTPOMarHUTHASI MOIIIHOCTh T€HEPATOPa
P = B, ondanon = 240 - 45,7 = 10 968 Bt utm 10,97 kBr.
5. JIeKTPOMAarHUTHEIN MOMEHT B HOMUHAJBHOM PEKUME
Mon = 9,55 P,/ Nyo = 9,55 - 10968/1500 = 69,8 H - m.
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FeHepa'ropbl MNOCTOAHHOIO TOKa

3anaua 5.5. TeHepaTop NOCTOAHHOrO TOKA HE3aBUCUMOFO BO36yX-
IEHHsI MOUIHOCTBIO P, ¥ HanpsikenuneM U, UMeET COIPOTHUBIIEHNE
0o6MOTOK B IeNn SIKOPsI, IPUBeLEHHOE K paboyeil TeMieparype, >_r; B
reHepaTope IpUMeHeHbI a/leKTporpabUTUPOBaHHbIE eTKH Mapku T
(AU, = 2,5 B). Onpezennth HOMHHAJIbHOE W3MeHeHNe HalpsKeHus
pu cbpoce Harpysku. 3HaueHUsI TapaMeTPOB NIpUBe/leHHl B Tab. 5.6.

Tabaumna 5.6
igony Bapuarurst
1 2 3 4 5 6 7
Py KBT 20 45 15 90 80 30 18
— 230 460 230 460 460 230 230
er,OM 0,12 0,22 0,15 0,12 0,11 0,08 0,13

Pemenue Bapuanra 1.
1. Tok B HOMHHAJIBHOM peskHMe

Low = Puox/ Usow = 20 - 108/230 = 87 A.
2. 21C reneparopa
E,=Uy= Uppn + Lyowror + AU, =230 + 87-0,12 + 2,5 = 243 B.
3. HomuHanbpHOE U3MEHEHHE HANPSKEHUS IpU cOpoce HarpysKu

by 2 243 — 230

Al s = 100 = 2222100 = 5,65 %.
230

HOM

3anaua 5.6. ['eHepaTOp MOCTOSIHHOTO TOKA MAPAJJIENBHOTO BO36Y K-
JieHU S IMeeT HOMIHAJIbHbIE TAHHBIE: MOUTHOCTS P, Hanpsixerne Uy,
YacTOTa BPAEHHUST My, CONPOTHBIIEHIE 0OMOTOK B IEITH SIKOPSI, IPHBeE-
JeHHoe K paboyeil TeMriepatype, _r, IaJieHHe HalPsKEHUS B IIETOYHOM
KOHTaKTe mapsl merok A U,= 2 B, conporrBienue nenn 06MOTKH BO3-
6yxpmenus r,, KI1/] B HOMUHAJIBHOM PEXMIME T, TOK TeHEPATOPa L0y,
TOK B Ileny Bo36ykaenus I,, TOK B ey stkops 1., I/ C axops E,,ou,
3JIEKTPOMATHHUTHASI MOITHOCTD P, ,, 271eKTPOMarHUTHBIM MOMEHT [IPH HO-
MHUHaJIIBHON Harpyske M, MOM{HOCTb IPUBOAHOIO ABUTATENSA Piyoy.

3HayeHu epeyncaeHHbIX lIapaMeTPOB IpUBeaeHs B Tab. 5.7. Tpe-
GyeTcs oNpefe/IuTh 3HAYEHHUST TApaMeTpPOB, He YKa3aHHbIX B Tabuule.

Pemenune Bapuanra 1.

1. HoMunanpHbIH TOK Ha BBIXOJIe TeHEpaTopa

Liow = Puou/ Uow = 10 000/230 = 43,5 A.
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Tabnuma 5.7

ITapamerp - > Bapv;amm 4 :
P, xBr 10 - = = =
Usow B 230 230 460 230 =
Thyony 00/MUH 1450 = ' 1500 1000
S, Om 03 0,15 = = —
Ty OM 150 100 - - =
Tanows 70 86,5 & 38 = -
bt — o = = 97,8
&R = = 3 — -
o i = = = -
= e — 480 240 477
Py porp KBT i =1 55 = =
A - 280 525 - 3
Pryow ¥BT 23 T 21 =S

2. Tok B 06MOTKe BO36YXKIEHUS
& = Uo7, = 280/180 = L5 A.
3. Toxk B nenu Axopd [IpU HOMHHAJIBHOM HarpysKe
Liow=liow+ L, =435+ 15=45A.
4. 9/1C Axops B HOMUHAJILHOM pexXuMe
E,= U + Lyouor + AU, =230 + 45-0,3 4+ 2 = 245,5 B.

5. DnekTpoMarHUTHasI MONTHOCTh FreHepaTopa IIPX HOMHHAIbHOM Ha-
Tpy3Ke

P’-)M,HOM & EaIaHOM = 245,545 = 11 047 Br.

6. D1eKTPOMarHUTHEIN MOMEHT reHepaTopa B pe;kuMe HOMUHAIbHOM
Harpysku

Mo = 9,55 Py siom/ oy = 9,55 - 11 047/1450 = 73 H - m.

[Burarenu nocTosiIHHOro Toka

3apnayva 5.7. J/|Burareib IOCTOSIHHOTO TOKA NApaJl/ieIbHOTO BO30OYX-
JeHHs BMeeT clielyloniue JaHHble: HOMUHaJIbHasd MOIHOCTD Py, Ha-
npsikenue nuTanus Uy, HOMAHAIbHAsA 4acTOTa BPALLEHUS Ty, CONIPO-
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Tabaunma 58

- —— Bapuantbr
1 2 3 4 5
P, KBT 25 15 45 4,2 18
Uy B 440 220 440 220 220
Moy 00/MUH 1500 1000 1500 1500 1200
Thiows 70 85 83,8 88 78 84
>r, OM 0,15 0,12 0,13 0,15 0,12
75 OM 88 73 88 64 73

TUBJIeHE 0OMOTOK B IETIH SIKODPSI 2 7, COPOTUBJIEHHE IlenH BO30yxKIe-
HUS 73, IajIeHNe HATIPSDKEHUS B IIETOYHOM KOHTaKTe meTok A U, — 2 B.
3HayeHUs IEePEUYNCTIEHHbIX TapaMeTPOB NPHBEIEHEI B TabL. 5.8.

Tpebyercsi onpeneauts NOTpedIsieMblil JBUTATENIEM TOK B PEKUME
HOMUHAJbHOU Harpy3kH I, CONPOTUBJIEHHUE IyCKOBOTO peoctata Ry,
[PY KOTOPOM HaYaJIbHBIN IyCKOBOM TOK B IENH SIKOPSI IBUraTeJIs 6511 OBl
paBen 2,51 ., HA4aJIbHEI MyCKOBOI MOMEHT M|, 4aCTOTY BpaleHus ny
¥ TOK Ij B peXXuMe X0J0CTOro X012, HOMHHANBHOE U3MEHEHNE YaCTOTH
BpallleHusI IKOpst ABUTaTesisl Ipu cOpoce Harpyski. BausiHueM peakiuu
SIKOpsi TpeHebpeysb.

Pemenune Bapuanra 1.

1. [loTpebnsieMast ABUraTeNeM MOIMHOCTh IPH HOMMHAJBHOI Ha-

TpysKe
PlnoM = HOM/T]HOM = 25/0:85 = 29,4 xBr.

2. Tok, noTpebsieMblil ABUTATENIEM IIPH HOMUHAJILHON HArpyskKe,
Liow = Pruo/ Usow = 29,4 - 103/440 = 67 A.
3. Tok B mems 06MOTKH BO36YKIEHUS
I = Uyow/ms = 440/88 = 5 A.
4. Tox B 06MOTKE SIKOPSI
Lon=f. . ~Laff—5=04
5. HauanbHBIH IyCKOBO# TOK SKOPS TIPH 3aJaHHOM KPaTHOCTH 2,5
Ly = 25000 = 2,562 = 155 A.

6. TpeGyemoe conpOTUBIIECHKE LEMH SKOPS IIPH 331aHHON KpaTHOCTH
IIyCKOBOI'O TOKa 2,5

R, = Ry, + = Upw/L,, = 440/155 = 2,83 Om.
7. COIIPOTI/IBJIGHI/I(:‘ IIyCKOBOI'O peocCTaTta
Ry, =R, — Xr=283 - 0,15 = 2,68 Om.
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8. 9/1C sxops B pexxviMe HOMUHAIBHOM Harpy3ku
Eovon = Unow — Lonoweor — AU, = 440 — 62 -0,15 — 2 = 428,7 B.
9. U3 BripasxeHust

E,= ¢, Pn,

oTpeiesTuM
¢,® = E,/n = 428,7/1500 = 0,285;

oTHOIIeHKe K03dduineHToB

cu/ . = [pN/(27a)]/[pN/(60a)] = 9,55;
CJIeZOBATENBHO, B JAHHOM CIy4ae

e, ® = 9,55¢,® = 9,550,285 = 2,72.

10. HayanbHbI# TycKOBOIt MOMEHT NIPH 33IaHHOM KPaTHOCTH ITyCKO-
BOTO TOKa 2,5

M, =c,®I,,=272-155 =422 H - m.
11. MomeHT Ha Basy ABUTaTeJIsI NP HOMUHATBHON Harpyske
Miiou = 9,55 P00/ oy = 9,55 - 25 - 10%/1500 = 159 H - m.
12. DneKTPOMarHUTHEIA MOMEHT TP HOMHUHAIBHOL Harpyske
Mo = 9,55 P/ Mo = 9,55 - 26 579/1500 = 169 H - M,
IZie 3JeKTPOMarHUTHasI MOIHOCTb IIPY HOMUHAJIBHOM Harpyske
Py von = Bonowd snan = 428,7 - 62 = 26 579 Br.
13. MomeHT xosocToro xoaa
My =M,y — Moo, =169 — 159 =10 H-m.
14. Tok sikOps1 B peXX1Me XOJOCTOro X0/ia
Io= My/(c,®) =10/2,72 = 3,68 A.
15. 9/1C saxops B pexuMe xoyocToro xozxa (npunumMaeM A Uy — 0)
E.o = Ugon — Ip2_r =440 — 3,68 - 0,15 = 439 B.
16. YacroTa BpallleHHs SIKOPSI B peXXKUMe XOJIOCTOTO X0f1a
ng = By /(¢,®) = 439/0,285 = 1540 06/muH.

17. HomunansHoe M3MeHeHHe 4acTOThI BpalliecHUs ABUTaTe A IIPU

cbpoce Harpysku
Ty = Nyom

100 = 1540 — 1500

100 = 2,66 %.
Tyom 15

AnHOM =
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3apnayva 5.8. B 1aba. 5.9 nanb 3HaYeHUsA TapaMeTPOB ABUTATES 110-
CTOSIHHOT'O TOKa He3aBICHUMOT0 BO30OY-KA€HUsI: HOMHHAbHAst MOIUHOCTD
nsurarenst Py, HanpsikeHHe MUTaHUS Henu sikops U, HalpsuKeHve
NUTaHus neny Bo3Oysxkaenusi Uy, 4acToTa BPAIEHU SIKOPSI B HOMUHAJIb-
HOM PEXHME 7y, CONPOTHBIIEHHS IIENX SIKOPSI L.r ¥ LEMH Bo30yxe-
HH T, IPUBEIEHHbIE K paboueii TeMIiepaType, TafieHue HANPSKeHUs B
IETOMHOM KOHTaKTe IIPU HOMHHaIBHOM ToKe AU, = 2 B, HoMuHab-
HOe N3MeHeHVe HalpsDKeHUs npy copoce Harpysku An,,, = 8,0 %, Tok
SIKOpst B peXKUMe XosocToro xona Iy Tpebyercs onpeaenuts Bee BUABL
notepb 1 KIIJl nBurartens.

Tabauna 59
) —— BapuauTs

1 2 3 4 5 6
P,y KBT 25 40 53 75 16 11
Uporo B 440 440 440 440 220 220
U, B 220 220 220 220 220 110
I, A 6,0 7,5 8,0 10,8 8,7 5,8
o, OM 0,30 0,17 0,12 0,70 0,18 0,27
T OM 60 55 42 40 60 27
Thyomy 00/MUH 2200 1000 2360 3150 1500 800

Pemenue Bapuanra 1.
1. YacroTa BpalieHHs B pesKUMe XOJOCTOro Xo/a

1o = Myou|1 + (Ao, /100)] = 2200(1 + 8/100) = 2376 06/mun.

2. 9[1C sikops1 B pesKHMe X0JIOCTOTO Xo/a (IlafeHHueM HalIPSIKeHUS B
I[ETOYHOM KOHTaKTe NpeHeOperaeM BBULY €r0 HE3HAUNUTEIbHOM Belu-
YMHBI B peKIMe X0JIOCTOI0 X071a)

Ep= Uy — Ip2or=440 — 6 - 0,3 = 438,2 B.
3. MoMeHT B peXxiiMe XOJI0CTOro X0/a
My = 9,55E 1,/ ng = 9,55 - 438,2 - 6/2376 = 10,6 H - m.
4. MoMeHT Ha Bajly IBUraTesis B peXXUMe HOMUHAJIBHON HAarpy3Ku
Mion = 9,55 P/ Mo = 9,55 - 25 - 103/2200 = 108,5 H - m.

5. DNeKTPOMArHUTHBIH MOMEHT ABMraTess IpY HOMHHAJIBHOH Ha-
rpysKe

Mon = My + My = 10,6 + 108,5 = 119 H-wMm.

6. DMEKTPOMATHUTHAS MOIMHOCTD JIBUTATENIS B PEXKHUME HOMHUHAID-
HOH Harpysku

Py von = 0,105 M 50, Mo = 0,105 - 119 - 2200 = 27 490 Br.
132



7. 9]1C sixopst B pexkuMe XOJOCTOro XOa MOXKHO IPEACTABHUTh Kak
o
OTKyZa
¢,® = E,o/n, = 438,2/2376 = 0,185,
HO TaK Kak ¢,/ c, = 9,55, To
cy® = 9,55¢,® = 9,55 - 0,185 = 1,77.

W3 BeIpaskeHys a31eKTPOMarHUTHOTO MOMEHTA B peXKYMe HOMHHAb-
HOI1 Harpy3Ku

M.'.'.".' — C'u'@I
OIIpEAeJINM 3HAYEHHE TOKA AKOPA B PEXKUME HOMHWHATBHOA Harpysku
Liow = Myou/(cu®) = 119/1,77 = 67 A.

8. CYMMB. MAarHUTHBIX 1 MEXaHUYEeCKUX ITOTEPDb ABUTATEA IIPOIIOD-
[HoHaJlbHa MOMEHTY XOJIOCTOrO XoJa

Pyars + Pyex = 0,105 Myng = 0,105 - 10,6 - 2376 = 2644 Br.

9. dnexTpUYeCcKHUe MOTEPH B LEIH OOMOTKH SIKOPS

Po= 12,5 r=§I"-0,8 = 1347 Br.
10. SnexkTpryeckue OTEPU B HETOYHOM KOHTAKTe SIKOpSI

Pos= L Uy, =87 - T = 154 B
11. MomHocTh, NOABOAMMAs K LIENH SIKOPsl, B HOMUHAIBHOM PesKUMe

Piavow = Usosdanon = 440 - 67 = 29 480 Br.
12. Tox B 06MOTKe BO30Y K AeHMs
5= Uyfr; = 200/80 = 3,7 A
13. MormHocTh B 1€y Bo36yX/1eHUs
P, = U, I, =220-3,7=814 Br.

14. MouHocTb, moTpebJasieMast ABUTaTeEM B peXXMMe HOMUHAIBHOM
Harpyskd,

Priow = Piasox + Ps = 29480 + 814 = 30 295 Br uimn 30,3 kBr.
15. KI1/] nuraressi B HOMUHAJIBHOM PeXXKHUME
Mo = (Puom/ Pruon)100 = (25/30,3)100 = 82,5 %.

3axava 5.9. B tabx. 5.10 npuBeeHs! JaHHbIE KaTAlOTa Ha JBUTaTe-
7 TIOCTOSIHHOTO TOKa He3aBHCHUMOTO Bo36y:kmenusi cepuu 211: Homu-
HalbHast MOIHOCTh P, HOMHHAJbHOE HAIpsDKeHHe, IOABOIUMOe K
nernw Sxkopsl, Uy, HOMIUHAIbHAS YACTOTA BPALIEHUS Ty, KI1/] aBura-
TEN Mo, COTPOTHBIIEHHE LIETH SIKOPS, IPUBEIEHHOE K pabouell TeMite-
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Tabauna 5.10

Tun apuratenss | Pyow KBT Uiow B | Taone 06/MUH | Myore T Yor, Om
2110200L 7,1 220 750 83,5 0,48
2110200M 20 440 2200 90 0,28
2[1D200M 30 440 2200 90 0,22
211D200L 20 220 1000 85,5 0,18
2[1H225M 37 220 1500 86,5 0,07
2[10225M 10 220 500 74,5 0,58
2[10180M 17 440 3000 90 0,31

paType, >.r. Tpe6yercsi ONpeReauTs CONPOTUBIEHHE 106aBOYHOIO pe-
3UCTOPA T, KOTOPBLI ClieyeT BKIIOYUTD B LEMb AKOPS, YTOOHI IPH HO-
MUHAJIbHON HArpysKe ABUCATEJIsI YaCTOTa BPAIlEHUS SIKOPsI COCTaBHJIA
0,57,,0; TOCTPOUTD ECTECTBEHHYIO U HCKYCCTBEHHYIO MEXAHIYECKUE Xa-
PAKTEPUCTHAKY JBUTATEJ.

P e enue papuanta ¢ guraresnem 21102001.

1. Tok B memnu sIKOpsi B pe’kMMe HOMMHAJNBHOW HArpy3Ku HPHU Nyoy, =
= 750 06/MuH

quom = HOM/(nllOM Unom) =71 103/(0’835 : 220) = 38,6 A.

2. 9/1C B pexxuMe HOMUHANBHOM HATPY3KH (TIafIeHHeM HalPSDKEeHU S
B LIETOYHOM KOHTaKTe IpeHeGperaem)

Eporw = Unow — Lunow2oT = 220 — 38,6 - 0,48 = 201,5 B.

3. Yacrora BpaleHUs HAEaIbHOT0 XOJIOCTOrO X0a (TIorpaHuYHas 4a-
CTOTa BpallleHHs)

oy ol Cined By 750(220/201,5) = 820 06/muH.
n, 06/MHH 4. HoMuHanbHBIA MOMEHT Ha Baxy
3(2}8 1 IBUTaTess

4 e U R I M2HOM - 9155PHOM/n’HOM =
600 !

: =9,55-7,1"- 103/750 =90H- M.
4004 :

: ITo monyyeHHBIM IXAHHBIM CTPOUM
200 | €CTECTBEHHYIO MEXaHUYECKYIO XapaKTe-

pucruxy (puc. 5.8, rpadux 7).
0 20 40 60 8090100 5 LIaCTOTa Bpallenusd IIpU BKIIIOYE-
M, H-Mm HHM PE3UCTOPA T

= / = == =
Puc. 5.8. Mexanuueckue xapak T = Ui, =05 - 75D =
TEPUCTHKH ABUTATEJIS OCTOSAH-
HOTO TOK2 = 375 06/MuH.
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ITo BBIYMC/IEHHBIM JAHHBIM CTPOMM HUCKYCCTBEHHYIO MEXaHUYECKYIO
XapaxTepUCTUKY xBuraress (puc. 5.8, rpaduk 2).
6. Conporusienne pe3ucTopa 7y,

P (Uuou/lauom)[l— (n,HOM/nOU)] 5 Z:'r =
= (220/38,6)[1 — (375/820)] — 0,48 = 2,61 Owm.

3anaua 5.10. /[Buraresis mOCTOSHHOIO TOKA TAPAJIEBHOTO BO36Y K-
nenus paboraer ot cetu Hanpsokenuem U, = 220 B. Texuuueckue qaH-
Hble asuraress (tabi. 5.11); HOMuHaIBHBIA TOK HArPy3Ku g, HOMH-
HaJIbHAA YaCTOTA BPAUIEHUS 7., TOK XOJOCTOrO Xoaa I, conpoTusie-
HUe Leu SIKOPs, IIpuBeleHHoe K paboyeil TeMreparype, 2.7, TOK BO3-
6yxmenus I, (ocTaeTcss HeM3MEHHBIM BO BCEM JIMAIIa30HEe HATPY3KHU JBU-
raTesist); B ABUTATEJE IPUMEHEHBI YTOIbHO-TPApUTHBIE WETKY (CM. TabJI.
5.1) c nepexoxHBIM NafieHreM HaNpsKeHus Ha napy mertok AU, = 2 B.

Tpebyercst paccynTaTh JaHHBIE ¥ IOCTPOUTE IPaUKU 3aBUCUMOCTH
KII/l v, yacToTHI BpauleHus n, MOMEHTA Ha Bajiy M, OT MONIHOCTH Ha
BaJIy ABurarens P,.

Brusinuem peaxiuu Akops npenebpeus u cuutaTh Y = const.

Tabnuna 5.11

T 1 - - Bapl»xamr,l4 - -
Tl A 65 86 116 192 44 33
Thyone 00/ MHH 770 690 650 575 840 1100
LA 6,5 9,0 9,8 134 6,6 5,8
or, Om 0,28 0,17 0,11 0,055 0,42 0,57
IL,A 1,6 2,2 2,7 4,0 L5 1,18

Pemenue BapuanTa 1.

1. TTorepu u KII/I aBurares.

ITocTosinHble TOTEPH JBUTATEA BKAOYAIOT MATHUTHBIE P, MeXaHH-
qeckue Py, IOTEPH U MOTEPH Ha BO3OYKIEHUE

P, = UL =220-1,6 = 352 Br,
€
PHOCT:RW+PNICX+PB'

IIpu pabore aBuUraTesss B pexXuMe X0JOCTOrO XO4a ABUTATEND II0-
TpebJIsieT U3 CeTH MOMHOCTh Pjy = I,U,, KOTOpas BKJIOYAET IOMUMO
HOCTOSIHHBIX MOTEPh Ppoo; €llle U IepeMeHHbIe NOTepH P, KOTOpPBIE
BKJIIOYAIOT:

3JIEKTPUYECKHE IOTEPU B I[eNU SIKOPs

135



MOTEPH B METOYHOM KOHTAKTE
Py = I,0A Uy
nobaBoYHBIE OTEPH
P, = 0,01P, = 0,01, U..
Takum 06pa3oM, NOCTOSAHHBIE TOTEPH JABUTATEJIA PABHBI
Proer = Pyo — Pyg — Pyo = LU — I3Xr — LoAU, — 0,014, =
=6,5-220 —4,9%- 0,28 — 4,9-2 — 0,01 - 6,5 - 220 = 1399 Br,
r/le TOK AKOPA B PEKHMMe X0JIOCTOTO X0/1a
lo=L—-1,=65~-16=49A.

Y100bI ONYYHUTH HAHHbIE, HeOOXOAUMbIE /1A TOCTPOeHHA rpaduka
n = f(P,), 3aaaumcs psanom 3HadeHnil koaduinenTa HarpysKu f§ =
= I,/I,.0n ¥ AN KaK70r0 U3 HUX onpenenum KII/l asuratens. Tok B
IeNU AKOPA B PeKUMe HOMUHANIBHON HArPY3KM [y,0 = [y — I, = 65 —
- 1,6 =634A.

MunnManbHoe 3HaYeHue KoadduIimeHTa Harpy3ku COOTBETCTBYET
pexuMy XonocToro Xoxa 3 = o/ 1,0 = 4,9/63,4 ~ 0,08. [Ipunumaem
caenylonme snayenus koagduimenra narpysku: B = 0,08; 0,25; 0,50;
0,75; 1,0; 1,20.

Tabnauna 5.12

[Tapamerp 3HaucHUA mapaMeTpa
Bl s 0,08 0,25 0,50 [ 0,75 1,0 1,20
Foz= TeaiBr A 49 1585 | 31,7 | 47,55 | 634 76,1
I=0L+1I,A 6,5 1745 | 333 | 49,15 65 7,7
Py =1U, Br 1430 | 3839 | 7326 ( 10813 | 14300 17094
B BT 1399 | 1399 | 1399 | 1399 .| 1399 | 1399
Ba=1r Bt 6,7 | 70,34 [281,16( 633,1 | 1125 | 1621
P =001P, Br 143 | 38,39 | 73,26 | 108,13 143 1709
Pu=LAU; BT 98 31,7 | 634 | 951 | 126,8 | 152,2
Py = Py + Py + Phg Br| 335 | 1404 | 417,8 | 836,3 | 1395 | 1944
2P =P gt Py BT 1430 | 1539 | 1817 | 2235 | 2794 | 3343
P,=P — ¥ P Br 0 2300 | 5509 | 8578 | 11506 13751
n = (P,/P,)100 0 59,9 | 75,2 79,3 80,5 80,4
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n, % P, xBt

12,0

22
1.6 Mrom = 80’5 % ’ /3
’6 =" y A

> F B

1,2 : /|2

i # To}

0,8 / > =

i - i

0,4 3

0 2 4 6 8 10 12 P, xBr

Puc. 5.9. Tpaduku mocTosHHbIX noTepsb (1), epeMeHHbIX motepb (2) 1 Koad-
¢urenTa mosxe3HoOro AeHCcTBY (3) ABUraTeNs MOCTOSHHOIO TOKA apaiiesib-

HOT0 BO30YXAeHUS

Bce pacuernsie GopMyibl M pe3yiabTaThl PacdyeTOB IpHBEACHBI B

tabia. 5.12.

ITo naunbM Tabx. 5.12 nocrpoenst rpaduku Poe; = f(P2), Puep =
= f(P,) un = f(P,). Touka nepeceyenust rpaMKOB HOCTOSHHBIX 110~
Tepb (puc. 5.9, rpaduk 7) u nepeMeHHbIX norepsb (rpaduk 2) cooTBET-
CTBYET PaBEHCTBY [I0TEPE, & CI€I0BATEIBHO, 3TA TOYKA COBIAZAET C MAK-
cumanpHbM 3HadenneM KIIJ n.,.. = 80,5 %. Yka3aHHast To4Ka COBIIa-
[aeT ¢ HOMMHAJIBHOM Harpyskoit neurarens (3 = 1) u, ciegoBaresbHO,

Huom — Mmax = 8075 %.

2. 3aBHCUMOCTH YaCTOTHI BpallleHUsS 1 MOMEHTA Ha Bajly OT Harpys3-
Kk Aeuratesng. Yacrora Bpall€HUsA ABUTATENA [IOCTOAHHOIO TOKa OIIpe-

JEeNIAETCA BhIPpAXKEHUEM:

J.—I3r
s

{

Tabauua 5.13

[Tapamerp 3HaYCHHUS apaMcTpa
Bh==1 o 0,08 0,25 0,50 0,75 1,0 1,20

- 49 15,85 31,7 47,55 63,4 76,1
I>r B 1,37 4,44 8,87 13,31 17,75 21,31
E,=U-I>nrB 2186 | 2156 211,1 | 206,7 | 202,25 | 198,7
n = E,/c®, 06/Muu 831 820 803 786 769 755
Py, Br 0 2300 5509 8578 11506 | 13751
M, =955P,/n, H-M 0 26,8 65,5 104,2 143 174
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n, 06/Mun M, H -m

1
800 00—l
600 150} 2
400 100+
200 50 |
0 02 4 6 8 1012 P, xBr

Puc. 5.10. I'padmku 3aBUCUMOCTH YacTOTHI BpaiieHus ( 1) u MoMeHTa Ha Bajy (2)
OT HArpy3KH JBUTaTeJS TOCTOSHHOTO TOKA MapajieIbHOTO BO30Y X ACHMS

I/ICHOJII)ByH [TapaMe€TPbl HOMUHAJIbHOI'O PEXXUMa Harpy3Ku ABUTaTE-
Jid, OIIPEACTIMM BENIUYURY

Ye *anoM £’ __220-—63,40,28_
Tiom 770

Ilonyuyennoe 3nauenue ¢,® — 0,263 ciaenyer NpUHATH NOCTOSTHHBIM
IJIs JAaHHOTO JBMTaTeNs, TaK KakK 1Mo ycjaoBuio 3axadyud ® = const.
Vcnons3yst nannsie Tabi. 5.12, paccyutaeM YyacToTy BpPal(EHNS IBH-
raTeJist IS IPUHATHIX 3HaYeHu i koaddunuenrta Harpy3ku B = I/, ..
PacueTnpie GopMyIbl U PE3YJIBTATHI PACYETA IPUBEACHBL B Tab1. 5.13.
3. 3aBUCHMOCTb MOMeHTa M, Ha Bajly OT Harpy3KHU ABUTATeENs.
MomMmeHT Ha Bajly ABUraTeNd OnpeessaeTcs BhpaXkeHueM

M2 = 9,55P2/n.

Hcnonw3syst ganusle Tabi. 5.12, paccuntaeM 3HaYeHUA MoOMeHTa M,
IJis IPUHATHIX Koa¢duuuentos Harpysku 3 = I,/1, ... Pesynbrarst
pacyeta 3aHocuM B Tabu. 5.13, a 3satem crpoum rpaduku 3aBrCUMOCTE
n= f(P,) u M, = f(P,), npeacraBnenHsle Ha puc. 5.10.

3anaya 5.11. Paccynrarts mpexcmynenuamutii IIyCKOBOI peocTar I
ABUraTENd MOCTOSHHOIO TOKAa HE3aBHMCHMOIO BO3OYXKAEHUs, TEXHIYE-
CKHe JaHHBIE KOTOPOro npuBefeHs! B Tab. 5.10.

Pemenue papuanra c gpurarejaem 2I10200L (P, = 7,1 xBT;
Vo = 220 B; Moy = 82,5; >r= 0,48 Om; I, you = 38,6 A).

1. ITpuanmaem:

3HaYeHHe HavyaJbHOTO IIyCKOBOI'O TOKA

L =201, =20-386="772 A,
3HAYCHUE TOKa nepexmoqeﬂnﬁ
L =L =386A.
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2. OTHOLIEHNE TOKOB
)\ = .[1/[2 - 270

3. ConpoTuBeHE PE3UCTOPA TPETHEM CTYIIEHH [IyCKOBOTO PEOCTaTa
(cM. puc. 5.4)

Thots = (A — 1) = 0,48(2,0 — 1) = 0,48 Om.
4. COHpOTI/IBJIeHI/Ie pe3ucTopa BTOpOﬁ CTYIICHU ITYCKOBOI'O peocrara
Thot2 = Taosah = 0,48 -2,0 = 0,96 Om.
3 COHpOTI/IBJIeHI/Ie pe3ancTopa HepBOﬁ CTYIIEHU IIYCKOBOI'O peocTaTa
Tros1 = Trogeh = 0,96 -2,0 = 1,92 Om.

6. ConpoTuBjeHHEe MyCKOBOTO PeOCTaTa HA IePBOI CTYIEHH, KOTAa
BCe TPU PE3NCTOPa COEAUHEHBI TIOCIEIOBATENBHO,

Ripy = Te61 + Tros2 + Tosz = 1,92 + 0,96 + 0,48 = 3,36 Om.
7. ConpoTHBIEeHHE YCKOBOTO PEOCTATa Ha BTOPOH CTYNEeHN
Rppy = Thosa + Thoss = 0,96 + 0,48 = 1,44 Om.
8. ConpoTuBIeHHE MYCKOBOTO PEOCTATa HA TPETbEH CTYNEHHU

RHP3 = T11063 = 0,48 OM.

3anava 3.12. KpaHoBblii 1BUTraTesb NOCTOSHHOIO TOKa MOCIEI0BA-
TeJIbHOrO Bo36ykaeHus cepuu [| MOMHOCTBIO P, BKJIIOYEH B CETh Ha-
npsixkerueM 220 B u npu HoMuHanpHO!M Harpyske pasBHBaeT 4acTOTy
BPAILEHUS 1y, 1peOyeTCs pacCUUTaTh JAHHBIE U TIOCTPOUTH rpaduk 3a-
BHCUMOCTH TOKa Harpy3ku OT MOMeHTa Harpy3ku asuratens I, = f(M).
MoMeHTOM X0JIOCTOrO X0/a MpeHedpeYb. 3HAYEHNST HEPEYNCTIEHHBIX M-
paMeTpoB ABUTATENEH IpUBeAeHsl B TabuL. 5.14.

Tabnuua 5.14

Tun psurarens P, KBT 7 U B Thaoss 70 Thyom 00/MHIT
[1-806 22 220 85 575
1-808 37 220 88 525
[-810 55 440 89 500
[1-812 75 440 89,5 475
J1-814 110 440 90 460
[-32 12 220 80 675
J-41 16 220 82 650
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® Pemenue Bapmanra c aBH-
2‘ ratesiem /1-806.
1, B B cBasu ¢ TeM, 4TO B ABUTaTE-
LOk==a-=17"=¢ Jie MOCAeI0BATENbHOrO BO306yX-
0.8 [EHUS TOK SKOPS SABJSETCI OJHO-
BPEMEHHO U TOKOM BO30YKIEHMS,
0,6 5 OCHOBHOM MarHUTHBIHN HOTOK ABH-
0.4 raTessa $ 3aBUCHT OT TOKA HATPY3-
' ku I,. Ho Tak xak MaruuTHast Cuc-
0,2 TeMa ABUTATENId HaXOLUTCS B CO-

CTOAHHMH MAarHMTHOIO HacChllle-
0’2 0’4 0’6 0’8 1’0 1’2 174 1’61’ HUA, YKadaHHaA 3aBUCUMOCTD HE-

Puc. 5.11. 3aBucumMocTb ocoBHoro “1AHEMHA. Ha puc. 5.11 moxasan

MATHHTHOTO IOTOKa ABMraTensiorToka T PAdHUK 32BHCHMOCTH OTHOCH-
B 1(ITU AKOPST TEJbHBIX 3HAYEHHH MATHUTHOTO

noroxa &« = @/P, ., OT TOKa 5IKO-
pa I« = 1,/1,,0\ KOTOPBIM CHELYET BOCIOJAb30BATHCA HPH PELIEHUU
3a7a9H.
3aBUCHMOCTD MEXKJLY TOKOM Harpy3ku I, 1 MoMeHnToM M

I, = M/(c,®).

lIJIH HOMMHAJIbHBIX 3HAaY€HNH TOKA ¥ MOMEHTA 3Ta 3aBUCHUMOCTD Me-
€T BUJ

L..=M../(c®..)

ITepexoist K OTHOCUTENbHOMY 3HAYEHHIO TOKa Harpy3ku I« = I,/ I, 1o
[OJTYYUM

M/(c,®) M/
MIIOM /(CM®HDM) MIIOM /® B

I _— - (M/Muo.\i)(q)umt /q)) = M* /CD*,

HIA
L,*@* = M*

3a/aBIKCh PAAOM OTHOCUTEBHBIX 3HAYeH!H TOKa HAarpysKu I, «, 1o
rpaduxy @« = f(I,) onpenensior P+, a 3aTeM, IEPEMHOXKMB STH BEJIUYH-

@

Tab6auia 5.15

[TapamcTp 3HaycHHsA apaMcTpa
I 0,2 0,6 1,0 1,2 1,6
D, 04 0,8 1,0 1,08 1,2
M 0,08 0,48 1,0 1,3 1.9
I, A 24 71 118 142 189
M H-m 28 175 365 475 694
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HBl, TOJIYYaIOT 3HaYeHusa M« YMHO- Tl A
WMB OTHOCUTEJNbHBIE BEIUYUHBI HA
HOMHMHAJBHEIE, MoNyyaloT umeno- 200
BaHHBbIE 3HaYeHus Toka I, (A) u Mo- 1
menra M (H - m). 1
Pe3yspraThl BEIYKCIEHU 3aHO- SRS
car B tabi. 5.15, a 3atem ctposr tpe- 100 T
6yemsiit rpadux I, = f(M), npexn- 1
CTaBJIEHHBIH Ha pucC. 5.12.
HoMuHasibHOE 3HAYEHHE TOKA

Frons 07" 200 400 600

Lyon = uom/( Hiom UHOM) - MH-M

=22-10%/(0,85-220) = 118 A. Puc. 5.12. 3aBucumocts I, = f(M)

LISl IBMraresist IOCTOSIHHOIO TOKa

HomunanpHoe 3HaYeHHE MO- IOCIELOBATEIBHOTO BO3OYXAEHUS
MeHTa

FE e = 9,55 Pyon/ Tusow = 9,55 - 22 - 108/575 = 365 H - m.

3anava 5.13. Kpanossiii 1BUraTesib MOCTOSHHOTO TOKA IIOCHAELOBA-
TeJIbHOTO BO36YXaeHus1 cepun [[, paGoTaromuil OT ceTH HaupsiKeHHeM
220 B, nMeeT HOMUHAJIbHBIE IaHHbIE , IPUBeNeHHbIE B Tab1. 5.16 (Mo~
HOCTb P,oy; TOK Ioy; YACTOTA BPAIEHHA Ty, ). TPEOYETCSA PACCUMTATD U
NOCTPOUTH €CTECTBEHHYIO (Th5 = 0) M MCKYCCTBEHHYIO (Ty06 = 22.7)
MEXaHHYECKUE XapaKTEPUCTHKY JABUTATEIS.

PeureHue BapuanTa ¢ geurarenem /[12.

Jl71s1 MosIyYeHus: NaHHBIX, HEOOXOAMMBIX /s ITOCTPOEHUS MEXaHUY€E-
CKMX XapaKTEPUCTUK IBUraTeNs II0CIe[0BATEIbHOrO BO30yKAEH S, BOC-
[I0JIb3YEMCSI YHUBEPCAJIBbHBIMHU €CTECTBEHHBIMU XaPaKTEPUCTUKAMMY JBU-
raresiell MOCTOSHHOTO TOKA TOCTIEA0BATE IHOIO Bo30Y K aeHus (cM. puc. 5.5).
C 3T0i1 11eNIbI0 33/1aeMC PSZIOM OTHOCHTEIHHBIX 3HAYEHUI TOKa (He Me-
Hee MATY 3Ha4€HUH ) ¥ TI0 YHUBEPCATBLHBIM XapAKTEPHUCTUKAM Ofpesieis-
€M COOTBETCTBYIOIIVE OTHOCHUTENbHBIE 3HAMEHUA MOMeHTA Mx 11 YaCTOTEHI
BpALIEHUSI N+ 3aTEM, HUCIIOJIb3Y HOMUHATBHBIE 3HAYEHUS 3TUX BEIUYIH,
OTIPEZIE/ITIOT IMEHOBAHHBIE 3HAYEHHU T YKA3AHHBIX BEJIMYMH 10 GOpMyJIaM:

I= IHOMI*; My = Tyoui; M = MIOMM*'
Tabauma 5.16

HapaMeTp 3uauenus napaMeTpa IIBHTaTCI[Cﬁ THIIA
J12 J21 1122 31 132
I8 e TIBE 25 45 6,0 8,0 12,0
I 16 28 36 45 69
Thyose 00/MUH 1100 900 850 800 675
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Tabauua 5.17

[Tapametp SHauCHHUS MapaMeTpa
L 0,4 0,6 1 16 2,0
M. 0,23 0,55 1,0 199 2,58
Tl 1,83 1,32 1,0 0,73 0,62
LA 6.4 9,6 16 25,6 32
MH-u 5 11,9 21,7 41,2 56
T, 00/ MUK 2013 1452 1100 803 682
E. B 201 191 172 143 124

« B 162 134 76 —10 —68

; i 0,80 0,70 0,44 —0,06 -0,55
Ty, 00/ MuH 1610 1016 484 —48 —68

Peaysnprars pacuera 3aHocsr B tabin. 5.17.
1. Homunaneusiii KI1J] xsurarens

Mg S s | ) = 2800/ (280 - 1)) = 0,71

2. HoMuHanbHOE COMTPOTUBIIEHHE IBUTATEIS
Rios = Ul L = 220/16 = 13,75 Om.
3. ConpoTuBjeHHE LENH SKOPS
3r = 0,75Ry0u(l — Myow) = 0,75-13,75(1 ~ 0,71) = 3 Om.
4. ConpoTHUBJIEHUE BHEITHETO PE3UCTOPA B [ENH AKOPS
Tme = Tiow = 2-8 = 6 Om

5. HoMunanbHblil MOMEHT JBUATATES

Moo = 9,55 - 103 P,/ Mo = 9,55 - 103-2,5/1100 = 21,7 H - m.

6. Mcnonbays anusie Tabi. 5.17, onpenessiior 1apaMeTpbl HCKYCCT-
BEHHOW XapaKTePUCTUKHU JBUraTes], IJIsi Yero PACCUHTHIBAIOT CIEAYIO-

IIMe BEJTHYUHBL:
I C axops B pexxumMe eCTECTBEHHOM XapaKTEPUCTUKU

B =L BN = R
D/ C saxopsi B pexxruMe UCKYCCTBEHHOHN XapaKTePUCTUKH
Ea.n = = I(ZT = 1”11)7
YaCTOTY BPallleHUs B PEXXUME UCKYCCTBEHHOM XapaKTEPUCTUKU

n, = ne(E.'.M/Ea.c)'
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Puc. 5.13. MexaHuueckue xapak-  n, 06/MUH
TEPUCTUKY JBUTATENA MOCTOSH- 9000 +
HOTO TOKa II0CJIef0BaTebHOrO

BO36yXIeHUs L

1000 t

10 20 30 Fy RO MH-m

Brino B BHIYHCAEHUS 110 IPUBEAEHHBIM (POpPMYIaM A1 BCEX 3HaA-
4eHuit ToKa I, pe3yabTaThl 3aHOCAT B Tabi. 5.17 u cTpoar MexaHude-
CKMe€ XapaKTepPUCTUKY aBuraresns (puc. 5.13).

3agava 5.14. [[Burateib IOCTOSAHHOIO TOKA IIOCTEI0BATEIBHOO BO3-
Oy KAeHUsE BKIIIOUEH B CeTh HAaupspKeHueM Uy, U B peXrMe HOMUHATb-
HO# Harpy3Ku moTpebIisieT TOK I, NajieHKe HaNPSXXCHHU B IeTOYHOM
koHtakte AU, =2 B.

Hcnoansys paboyne XapaKTePUCTUKY JBUTATENA (CM. IPHJIOXKEHHE
2) ¥ 3HaYEHU IApaMEeTPOB, IpUBeaeHHbIe B Tab. 5.18, onpexennTs:

a) CONPOTUBJIEHME TIEMH SKOPsI 27 ¥ TIOCTPOUTD €CTECTBEHHYIO Me-
XaHUYECKYIO XapaKTePUCTUKY aAsurartess n = f(M,);

6) paccumMTaTh JaHHBIE K TOCTPOUTD HCKYCCTBEHHYIO MEXaHUYECKYIO
XapaKTEPUCTHKY IPU BKIIOYEHUH IOCJIe0BATEebHO B IEMb AKOPA pe-
3UCTOPA CONPOTUBIEHUEM Tyog = 3DT.

Ilpu perrenuy 3aga4r CINTATH, YTO MATHUTHEIE K MEXaHUYECKUE IO~
TepH [BUTATENS BO BCEM JUANA30HEe U3MeHEHHS YacCTOThI BpALIEHHUS
OCTAIOTCA HEM3MEHHBIMH; H00ABOYHBIMHU TIOTEPSIMHU TIPEHEOPEYB.

Ta6numa 5.18

BapuanTs!
[1apamerp
1 (puc: [1.2.7) | 2 (puc. I1.2.8) | 3 (puc. 11.2.9) |4 (puc. 11.2.10)
Uiow B 220 440 220 440
U 2 160 240 250 500

Pemenne Bapuaura | (puc. [1.2.7)

1. Makcumanpsaoe snauerue KIT/L n,,, = 88 % cooTBETCTBYET TOKY B
nenu axopA [, = 100 A; mpu 3TOM CyMMa II0Teph B IBUTATENE COCTABJIA-
eT 12 % ot motpebisieMoii ABUraTeIeM MOIIHOCTH

P, = U, I, = 220 - 100 = 22 000 Br,
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2P =22000-0,12 = 2640 Br.

2. V3BecTHO, YTO MpU HArpy3Ke ABUraTelis, COOTBETCTBYIOUIEH €ro
makcumansHoMy KII/l, nepeMeHHble IOTEPU, COCTOSIINE U3 DIEKTPHU-
4eCKUX MOTePb B Henu AKopst P,, ¥ B KOHTaKTe 1eToK P, ,, pABHHI I10-
CTOSIHHBIM [TOTEPSIM, COCTOSIIIMM U3 MATHUTHBIX P, U MEXaHUYECKHUX P,
HOTEPB, T.€.

(Poo+ Pl = (Prw + Pl = 0.5 2640 = 1520 Br.
3. dneKTpuyecKue MOTEPH B METOYHOM KOHTAKTE
Pos = LATU, =100 -2 — 200 Br.
4. JNeKTpUYeCKUe [TOTEPH B LIENHU SKOPA
P, = (P, + Py.) — Py, = 1320 — 200 = 1120 Br.

5. DNEeKTPUYECKHUE IIOTEPH B LElH SKOPS MPONOPLHUOHAIBHBI KBaJI-
paTy TOKa SKOPs

Byyes 13T,
OTKy/Zla COIPOTUBJIEHHE OOMOTOK B LENH SIKOPS
Yr=P,/I?=1120/100% = 0,112 Om.

6. /1151 NoTyYeHUs JAHHBIX, TPEOYEMBIX [ IOCTPOEHHS €CTECTBEH-
HOU MEXaHUYECKOH XapaKTEPUCTHUKHU, BOCIIOJIb3YeMCs pabOYMMH XapaK-
tepuctukamm gurarend (puc. [1.2.7) u onpenenum ans paga saHadeHUR
TOKa SIKOPs [, COOTBETCTBYIOI[HE 3TUM 3HAYEHHAM YacCTOTY BPalleHUs
7 Y TIOJIE3HYI0 MOIHOCTE Po. [0 3TUM 3HAYEHUSAM ONIpeNe M COOTBET-
CTBYIOIIME 3HAYEHUSI MOMEHTA Ha BaJly ABHTATENS

M, = 9,55P,/n.

3HaueHHUs NepeYrcAeHHbIX BEJIMYUH 3aHOCUM B Tab. 5.19, a 3arem
CTPOMM €CTECTBEHHYIO MEXAaHHYECKYIO XaPAKTEPUCTHUKY JABUTATENSA N =
= f(M,) (puc. 5.14, rpacpux 7).

7. llpu BKJIIOYEHNH OCTIEAOBATENLHO B IENb AKOPs PE3UCTOPA CO-
IIPOTUBJIEHUEM

Thos = 327 = 30,112 = 0,336 Om
Tabnuua 519

[apamerp 3naycnus napaMeTpa
A 40 80 120 160 200
n, 06,/MuIl 1600 1100 900 810 750
P,, Bt 6000 15000 24000 34000 45 000
My, H-M 36 130 255 410 570
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] E Ml e bt i i iy ifllly e

PaKTEPUCTHUKH [IBUIATENA TOC-
JI€JOBATEJIbHOI'O B036y>KIIEHPIH 1500 ."'._
'-\._‘- g
Yl
1000 [y o ™
'H"\. : . -
e S
500
T -
0 200 400 600 M, H-Mm

pa60Ta ABUTrATEJA NNEPEXOANT B PEXUM PICKyCCTBeHHOfI MeXaHU4YeCKOo
XapaKTEPUCTUKH, [IPU 3TOM H4aCTOTa BPAIUEHHUA AKOPA ABUTATEIA OIIPE-
DENACTCA BbIPa’KCHUEM

Ll #+ Lr=1A¥,
3

Ny =

Bemmunny (¢, ®) onpexensieM 3 BhIpaskeHUs HOMHUHAJIBHOM 4acTo-
Thl BpAllleHHs ABUTATE/IA

Uuou - Ia HOM E r=A Um
5 -

OTKyZa
CecI) 3 (Uno.\t = & aon Zp={ Um)/nuo.\l =
— (220 — 160- 0,112 — 2)/810 = 0,247.

CJIEHOBaTeHLHO, YacTOTa BpAIl€HUA OaHHOTO ABUTraTEJA B PEKUME
PICKyCCTBeHHOﬁ MEXaHHYECKOH XapaKTEpPHUCTHKH:

Uiow = Lo (106 + 2r) = LAU,  220-1,(0,336+0,112)— I 2
: 0,247

JLyist IONIyYeHusT TaHHBIX, HEOOXOAMMBIX IS TIOCTPOEHUs UCKYCCT-
BEHHOM MeXaHUYECKOH XapaKTepUCTUKY ABuratens n, = f(M), 3anaem-
cA psAnOM 3HaveHHi Toka sxops I, (cMm. Tabi. 5.19) u ana xaxzoro us
HUX PACCUUTHIBAEM YaCTOTY BPAIIEHUS 7, MOJE3HYIO MOIIHOCTD Py, U
MOMeEHT M,

ITone3nast MOIHOCTD BUTATENS B PEKUMe HCKYCCTBEHHOH MeXa-
HUYECKOW XapaKTEPUCTHKU MEHbBIIE MOLUIHOCTH B peXHUMe eCTECTBEH-
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Ta6auna 5.20

Tapamerp 3HavyeHNUs mapaMcTpa
A 40 80 120 160 200
Is=L/L, .. 0,25 0,5 0,75 1,0 1,25
Ty, 06/ MuH 836 780 723 666 610
P, Br 5462 12 850 19 160 25400 31 560
My, H-M 62 157 253 364 520

HOH MEXaHNYeCKO! XapaKTepUCTUKH P, Ha BEJIMYMHY [IOTEPH B PE3UC-
TOpE Ty = 0,336 Om, T.e.

s 2
P2H = P2 - ]arzxoé'
Pe3yanaT1>1 pacueTa nepevrCJIeHHbIX ITIADAMETPOB CBOJAT B tabiL. 520,

a 3aTeM CTPOAT MCKYCCTBEHHYIO MEXAHUYECKYIO XapaKTEPHUCTUKY
(puc. 5.14, rpadux 2).



NPUNOXEHUA

Mpunoxerue 1

HekoTopble OCHOBHbIE U NPON3BOAHBLIE eAUHNLIbI
MeXAayHapoaHoM cuctembl eamHuy CU

@u3anyeckas BeJIMMUHA HavmeHOoBaHME eTMHIIBI G
{pycckoe)
JIuHa METP M
Macca KWJIOrpamMM KT
Bpemst CEKyHIa c
Cwia 3MeKTPHYECKOro TOKA aMriep A
ITnockuit yron panual pan
ITnowans KBAJPaTHELIA METD Ve
O6BeM, BMECTUMOCTD KyOM4YeCKHit METP M3
CKOpoCTb IUHEHHAS METP B CEKYHIY M/c
Yckopenve METp Ha CEKYHIy B KBaipare M/ c?
VInoBast cKOpocThb pamuaH B CEKyHILY pan/c
Yacrora NIEpUOIAYECKOTO p— T
npolecca, YacToTa KoeGaHui P
Yacrora BpauieHus™* CEKYHIA B MUHYC IEPBOi CTENEHH ¢!
IIiotHOCTB KWJIOrpaMM Ha KyOudecKuit MeTp KT/M
MomeHT UHEpLIMH KWJIOrpaMM-MeTp B KBaJpare KT - M?
Cuna, cwia TSDKECTH, BeC HBIOTOH H
MoMEHT CHITBI, MOMEHT FIaphbl CUJT HBIOTOH-METP H M
aBjieHUEe, HOPMATHHOE
A i FEp nackanb IMa
MEXaHMYECKOE HATIPSDKEHHE
PaGora, sHeprust JKOYb Tk
MoluHocTs BaTT Br
Temriepatypa Llenbcus rpanyc Llenscus €
Teruiora, KOAMYECTRBO TETUIOTHI IKOYJIb Jx
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Oxonuanue npun. 1

Pusryeckas BEIHYMHA HammeHnosanve CIVIHMLIBE Ela——
(pycckoe)
Konu4yecTBO 371eKTPUYECTBA
= KYJIOH Kn
(9NEeKTPUMECKII 3apsiT)
HanpspkeHHOCTD 3MIEKTPUYECKOro
p BOJIET Ha MeTp B/Mm
TIOJISt
DNEKTPUYECKOe HaNpsKeHUe,
YIEKTPUYECKUIA TIOTCHLIMAN, S/IEK- BOJIBT B
Tpoms¥xyiasg cwia (DIC)
DNEKTPUYECKAS €MKOCTD dapan &
TLIOTHOCTD AEKTPUUECKOTO TOKA aMIiep Ha KBaIparHblit METp A/M?
JIuHeiHAas TIIOTHOCTD
aMIiep Ha MCTP A/Mm
AMEKTPUYECKOTO TOKA
HanpsikeHHOCTh MarHUTHOTO
aMriep Ha MeTp A/Mm
roJs
MarHuTORBXKYLHASL cula, pa3-
amrnep A
HOCTb MArHWUTHBIX ITOTCHUMATOB
MarHuTHas MHIY KLY TECHA Tn
MarsuTHbli TOTOK Bebep B6
MH1yKTUBHOCTD, B3aUMHAs
reHpHU B3
MHIYKTMBHOCTh
ABCONIOTHAsA MarHMTHas
T€HPHU Ha METp Tv/m
TPOHMLIAEMOCTD
HamaraumueHHocts (MHTEH-
aMIiep Ha MeTp A/m
CHBHOCTh HaMarHU4MBaHUS)
DJNEKTPUYECKOE COMPOTUBIICHUE - Om
(aKTMBHOE, PEAKTHBHOE, MOITHOE)
DnekTpUdecKas NPOBOIUMOCTD
o CUMEHC Cum
(aKTUBHAs, peaKTUBHAsA, NOJTHAA)
YrenbHOE 3MEKTPUYECKOE
OM-METP OMm-M
COTPOTUBIIEHUE
VaenvHas anekrpuyeckas
CHMEHC Ha METp Cm/M
POBOIUMOCTb
MarHuTHOE COIMPOTUBJIEHUE TeHpU B MUHYC NEPBOM CTEHEHU )ig
MarHuTHasi MPOBOAUMOCTD TEHpU 1§
MolIHOCTS:
aKTHUBHas BaTT Br
MOJTHAsT BOJIBT-aMIIEp B A
peakTUBHas BOJIET-AMIIED PEAKTUBHBIC Bap
DJIEKTpOMarHUTHasi 3HEprust JIDKOYJTh Jx

* B TeXHHYECKIX JI0KYMEHTAX 1 33BOJCKOI IPAKTHKE YACTOTY BPAILIeHHUS IPHHATO H3Me-
PATH B eIMHHIAX «0BOPOTHL B MUHYTY», 0603HaueHe MUH " 1w 06/Mus; 1 06/Mun=60c¢".



EavHuubl, npuMeHsieMble HapaBHe ¢ eanHuiamu CU

BennurHa iemayepaiys | (e CoorHoluenve ¢ exynveit CHU
COMHUIIBL CITMHILIBE
Macca TOHHA T 103 xr
Bpemst MHHYTA MHH 60 c
Yac q 3600 c
CYTKHU cyT 86400 ¢
Ihnockuit yron rpamyc 7/180 pan ~ 1,745329- 1072 par
MMHYTA : 7/10800 pan ~ 2,908 882- 10~ pan
CeKysIa Z 7/648 000 pan ~ 4,848 137 - 1078 pan
O61eM, JIMTP 1 1073 »®
BMECTHUMOCTD
Mexanuyeckoe | HBIOTOH Ha H/mm? 1MITa
HarpsbKeHUe KBaXpaTHbIA
MWUIMMETP
Tlonnas BOJIBT-aMIIep B-A —
MOLIHOCTE
PeaxtuBHas Bap Bap -
MOLIHOCTh
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lMpunoxerue 2

Paboune xapakTepucTUKMU anekTpoaBUraTenem

CoS
8, % n Il, A

2] 081 300 /;]’
COS @y
0,64 200 / }
il 100 // //// :
o{

BRSO 100 200 P, xBr

P

0

Puc. I1.2.1. Paboure XapaKTepUCTHUKE TPex(a3HOro aCHHXPOHHOTO ABUTATEIS
MOIIHOCTBIO P, = 250 kBt

coSs
5 %I, A it
- - 019-
8 201 Feos g == -
g //ﬂ S 4071
6 = 15 i Vs / / I (/// -
o = / . 1\ / / 0 5_
1 s A :
4 7 10- // b -t
WEs Pl i
2. 57 / // 5
R = 0,11
_/
0700 1,0 2,0 30 P, kBt

Puc. I11.2.2. Paboune xapakrepucTiky Tpexd)asHoro acCHHXPOHHOTO ABUTATES
MolHOCTBIO Pl = 2.8 kBt
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IIpedonscenue npun. 2

s, % I, A P s, 3,011, A o
1,0720 ey | | 7
= T .-‘_,."‘" = il /Il

“r
if

/

w1 0,5 5410 0,5
". .J-'; 1 / /
1025 2515 0,25

t
ﬁ- I
i P ¢
2 |
0

I

— — 0,75 7.5415 icos @ 0,75
i | - ’ [
I-IH.‘// COS (¢, .r"" !/ / i
# / .

0 25 5 75 PpxBr 0770 100 200P, xBr

Puc. 11.2.3. Paboune xapakrepucriiku Puc. 11.2.4. Paboune XapaKTepHCTH-
Tpex(pasHOI0 aCMHXPOHHOLO ABHUTATeNI KU TpeX(hazHOI0 aCHHXPOHHOTO JBH-

MOIHOCTBIO P, = 7,5 KBT raTesis MOIHOCTRIO P, = 160 kBt
COS
% 5 A
n
8F 08 - 7 8
1
A h A

4 ro4 4
/<s
2 FD2 /

0 0 1 2 3 4 P, kBt

6 06 > 6
BT
=

Puc. I1.2.5. Paboune XapakTepUCTHKU TPeX(Ha3HOr0 aCUHXPOHHOTO ABUATATENS
MOIHHOCTBIO P, = 4,0 KBr-
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IIpodonscerue npun. 2

% M LA
a =
2,0 0,8 / / | I : 80
bl Looso [N A Y
1,5 0,6 // .
//// S

1,0 - 0,4 Z/ //,
Lo

05 0,2

60

40

20

e Tt EEEE

0% (0 0 10 20 30 40 P, xBr

Puc. I1.2.6. Pabourie xapaxTepUCTUKHU Tpexda3HOro aCHHXPOHHOTO ABUTATENIS
MOIHOCTLIO P, = 45 kBt

n,
n, % kBr  06/MuH

(=2]

S

)

o

S

I

o

%)

S

S

pd
s

!\

40 - 40 - 800

/

20 | 20 400
4L

V4
W O 0 80 10 240 LA

Puc. [1.2.7. Pabourie XapaKTePUCTHUKK ABUTATEJS MIOCTOAHHOIO TOKA [TOCAe0Ba-
TEABLHOTO BO30YKAEHUS ¢ HOMUHATIBHBIM TOKOM [0, = 160 A
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IIpodonxcenue npun. 2

P?: n,

n, %  KBT 06/Mun

: |
80 [ 80 [ 1600 \ % I
60 | 60| 1200 "

\\ P
\\._ ‘/
40 40 800 ;"(6-._______
.’p2

20 F 20 F 400

L 7

b -0 0 80 160 240 320 I,A

Puc. T1.2.8. Paboure XapaKTePUCTUKH JBUTATENA TIOCTOSIHHOTO TOKA ITOCIIEN0-

BAaTEJIbHOTO BO30YX/IEHNS ¢ HOMUHATBHBIM TOKOM [0, = 240 A

-P?r n,
n, % KBr 06/MuH
Vel

]

80 [ 80 [ 1600 .
P. 4
60 [ 60 [ 1200 \\ = >
\;\ VA

40 F 40 800 >/‘f
20 | 20 [ 400

0 0 0 100 200 300 LA

Puc. I1.2.9. Pabouue xapaKTEPHCTHKH ABUTATES IOCTOSIHHOIO TOKA ITOCAEeN0-

BaTENLHOTO BO30YKIEHUS C HOMUHAIBHBIM TOKOM I, = 250 A
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Oxonuanue npun. 2

P2; n,
n, %  xBr o06/mMun

P 7
80 [ 80 [ 1600 A=
n Fy
60 [ 60 [ 1200 s =7
|
40 F 40 800 -

20 20 400 /’

4

0 0 0 200 400 600 LA

Puc. I1.2.10. Pabouue xapaKTepUCTUKY ABUATATENSA IOCTOSHHOIG TOKA [TOCIE/0-
BATEJIBHOTO BO30YXKAEHUS C HOMUHATBLHEIM TOKOM I, = 500 A
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